
c u i s i n e  tombante en r u i n e  c o n s t r u i t e  en b o i s  de v i n g t  pieds de l a r g e  
sur quinzea. I l s  ava ien t  aussi  aun corps de bat iment  c o n s t r u i t  en boisa 
de 50 pieds de long  sur 22 de l a r g e  couver t  en p a i l l e ,  en mauvais e t a t ,  
servant  de grange, é tab le ,  é c u r i e  e t  be rge r ie .  I l s  n ' a v a i e n t  aucun a r -  
gent monnayé e t  167 l i v r e s  17 so ls  de d e t t e s .  

La t e r r e  e s t  d e c r i t e  comme mesurant onze perches e t  qua t re  p ieds 
dans les  sfondsa, depuis l e  f l e u v e  jusqu'au p i e d  de l a  côte ,  ( (e t  au des- 
sus on ne peut  s c a v o i r  au j u s t e  ce q u ' e l l e  a de l a r g e  pa r  r a p p o r t  % 
l 'emplacement du p r e s b i t a i r e s .  R A  l a  maison e l l e  se t rouve  de quinze 
perches c i n q  p ieds s i x  pouces de l a r g e  jusqu 'au  bord du co t teau  de roche, 
e t  jusqu 'aux t e r r e s  non concedées on ne peut  scavo i r  au j u s t e  l a  q u a n t i t e r .  

Le O j u i n  1773 (Cresp in) ,  l a  t e r r e  de f e u  Antoine Goulet  f u t  pa r ta -  
gee e n t r e  sa veuve e t  ses h e r i t i e r s .  La veuve d e v a i t  prendre pour son 
douai re  deux perches de f r o n t  dans l a  p a r t i e  l a  p lus  l a r g e  de l a  t e r r e .  
 depuis l e  dessus du t e r r e i n  d u d i t  p r e s b i t a i r e  jusqu 'au d i t  co t teau  de 
roche... e t  dans l e  fon (ds )  a i n s i  que dans l e  haut e l l e  p rendra t  l e  q u a r t  
de l a d i t t e  t e r r e  auss i  pour son douaire,  desquels t e r r e i n s  e l l e  en j o u i -  
r a t  sa v i e  durante  seulement sans pouvo i r  l e  vendre ny l ' a l i e n e r n .  La 
t e r r e  ayant  e t 6  jugee d 'ega le  v a l e u r  il f u t  convenu q u ' e l l e  s e r a i t  par -  
tagee en deux s u r  t o u t e  sa profondeur,  e t  que dans l e  p l u s  l a r g e  l a  veuve 
en p r e n d r a i t  une perche du c o t e  du sud-ouest e t  l ' a u t r e  perche dans l e  
c ô t é  du nord-est ,  e t  dans l e  fonds l e  même c ô t e  s o i t  nord-est  s o i t  sud- 
ouest a i n s i  que dans l e  r e s t e  de l a  pro fondeur  en diminuant au p ro ra ta .  
Il r e s t a i t  a i n s i  t r e i z e  perches c i n q  p ieds e t  demi % pa r tager  en deux 
p a r t s  de s i x  perches onze pieds neuf  pouces de la rgeur  depuis l e  haut  du 
t e r r a i n  du presbytere  jusqu 'au coteau de roches. Chacune de ces deux 
p a r t s  f u t  % son t o u r  d i v i s c e  en sep t  l o t s  de d i x -sep t  p ieds un pouce e t  
une l i g n e  q u i  f u r e n t  t i r e s  au so r t .  A l ' o u v e r t u r e  des b i l l e t s  il s ' e s t  
t rouve  ( ( tant  dans l e  cUt6 du sudouest de l a d i t t e  t e r r e  que l e  c o t e  du 
nordesta que l e  premier l o t  % p a r t i r  du nord-est  en a l l a n t  vers  l e  sud- 
ouest e s t  échu à Marie-Josephe Goulet, l e  deuxieme à Antoine, l e  t ro i s ieme 
à Agnes, l e  quatrieme à Joseph, l e  cinquieme à Angelique, l e  s ix ième % 
Marie e t  l e  septieme % Guil laume, ce d e r n i e r  j o i g n a n t  l a  deuxieme p a r t  
de s i x  perches onze p ieds neuf  pouces dont l e s  sept  l o t s  en a l l a n t  du 
sud-ouest au nord-est  f u r e n t  narranges comme cy devants. 

Le 8 j u i n  1773 egalement (Cresp in) ,  e u t  l i e u  l e  partage des meubles 
de l a  succession dont l a  vente a v a i t  eu l i e u  l e  même j o u r  e t  a v a i t  rap-  
p o r t e  670 l i v r e s  8 s o l s  6 den iers .  Oeduction f a i t e  des d e t t e s  e t  au t res  
f r a i s  il r e s t a i t  à pa r tager  489 l i v r e s  3 s o l s  6 deniers.  Les sept en- 
fants nes du premier  mariage en eu ren t  l a  m o i t i é ,  244 l i v r e s  11 so ls  9 
den iers  comme h e r i t i e r s  de l e u r  mere, Marie Laberge, e t  un q u a r t  comme 
h e r i t i e r s  de l e u r  de fun t  pere, s o i t  122 l i v r e s  5 s o l s  10 den iers ,  l e  
d e r n i e r  q u a r t  de p a r e i l l e  s o m e  revenant  3 Marie Paradis.  

Le 30 mars 1785 (Crespin f i l s ) ,  Lou is  Bëlanger e t  Marie-Josephe Goulet  
sa femme (maries au Château-Richer en 1784) vendaient à Gui l laume Goulet, 
l e u r  f r e r e  e t  beau- f rere  ( q u i  a v a i t  epouse Thergse Cheval ier  à Beauport 
en 17781, deux perches e t  demie de t e r r e  d i v i sées  en p l u s i e u r s  p a r t s  en- 
c lavees dans l a  t e r r e  d u d i t  acqucreur, l a q u e l l e  j o i g n a i t  en son t o t a l  
au sud-ouest à Franço is  Huot ( p a r t  d 'une perche h u i t  p ieds correspondant 
au l o t  cadas t ra l  141: v o i r  26 j a n v i e r  17621, e t  au nord-est  à l a  p e t i t e  
p a r t  d 'une perche qua t re  p ieds appartenant auparavant a Louis Goulet  



( v o i r  p lus  haut l e s  t i t r e s  nouvels du 12 decembre 1769) e t  maintenant a 
Pr isque Quent in.  Les par ts  de t e r r e  a i n s i  vendues appar tenaient  2 l a  
venderesse d ' hé r i t age  de ses défunts pere e t  mere e t  d 'un  de ses f r e res  
décede sans h e r i t i e r s  (probablement Antoine, mentionnc? au partage de 1773 
ci-dessus).  Cette vente é t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 975 l i v r e s .  

Le 17 j u i l l e t  1787 (Crespin),  Marie Goulet, au t r e  h e r i t i e r e  de dgfunts 
Antoine Goulet e t  Marie Laberge, passa i t  son con t r a t  de mariage avec Jo- 
seph Huot, f i l s  de Joseph e t  d 'Ursu le  Quent in  (23). Le même j o u r  Joseph 
Goulet, f r e re  de Marie,  donnai t  a c e l l e - c i  e t  a Joseph Huot tous ses 
d r o i t s  successifs echus e t  I veni r ,  I charge par  l e s  donataires de l e  l o -  
ger, n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  sa v i e  durant. 

Le 14 octobre 1792 (Crespin),  Pr isque Quent in  e t  Marie-Anne Huot sa 
femne ( t e r r e  24), e t  Nicolas Huot l e u r  neveu, 1 qu i  i l s  ava ien t  donne 
l e u r  t e r r e  l e  9 octobre 1784 ( v o i r  t e r r e  24). vendi rent  1 Guil laume Gou- 
l e t  e t  a Joseph Huot l a  perche de t e r r e  q u ' i l s  possedaient dans l a  t e r r e  
26 ( v o i r  ci-dessus l ' a c t e  du 30 mars 1785). Joseph Huot deva i t  prendre 
l a  p a r t i e  depuis l a  c l ô t u r e  de l a  Fabrique a a l l e r  à sept  arpents e t  
demi de profondeur, tand is  que Guillaume Goulet p rend ra i t  son t e r r a i n  au 
bout desd i t s  sep t  arpents e t  demi à a l l e r  au coteau de roches. Au-dessus 
d u d i t  coteau jusqu 'a  l a  f i n  de l a  l i e u e  e t  demie l es  acquereurs devaient 
en prendre chacun l a  moitic?. Cette vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 
240 l i v r e s .  

Le 30 mai 1796 (Crespin),  Guillaume Goulet e t  Joseph Huot f i r e n t  
l 'echange su ivant .  concernant l eu r s  t e r r a i n s  encore d i v i ses  en p lus ieurs  
par ts .  Chacun deva i t  prendre son t e r r a i n  e t  l e  garder comme par  l e  passe 
jusqu'au coteau de roches; au-dessus d u d i t  coteau Guillaume Goulet pren- 
d r a i t  son t e r r a i n  du cô te  du sud-ouest j o i gnan t  de ce côte l es  v i n g t - s i x  
pieds ( l o t  141) de François Huot e t  au nord-est l e d i t  Joseph Huot, c e l u i -  
c i  prenant son t e r r a i n  {(dans l a  t o t a l i t e  de l a  t e r r e  du coste du nordest  
depuis l e d i t  co t teau  de roches jusqu'au bout de l a  1 ieue e t  demie. j o i -  
gnant au sud-ouest l e d i t  Guillaume Goulet e t  au nordest au s i e u r  Joseph 
Clout iern.  Ce de rn i e r  a v a i t  epouse Marie Hebert l e  11 j u i l l e t  1774 ( v o i r  
t e r r e  25 m o i t i e  sud-ouest). Sur sa p a r t  de t e r r e  v o i r  l a  t e r r e  27 1 l a  
date du 6 août 1778 ( l o t  134 du cadast re) .  

Le 28 octobre 1797 (Crespin),  Guillaume Goulet e t  Thergse Cheval ier  
sa femne ( q u ' i l  a v a i t  Epousee à Beauport en 1778) vendaient à Jean Côte, 
f i l s  d ' Ignace e t  de Magdeleine Riopel (22). pour 8000 l i v r e s ,  s i x  perches 
de t e r r e  de f r o n t  du f leuve  jusqu'au haut de l a  cour du cure, un arpent 
e t  t r e i z e  pieds de f r o n t  jusqu'au détour du ruisseau, d i x  perches e t  onze 
pieds ou env i ron jusqu'au bord du coteau de roches, e t  depuis l e d i t  co- 
teau jusqu'au bout de l a  l i e u e  e t  demie, neuf perches ou environ. La 
des ignat ion des vo i s i ns  de ces pa r t s  de t e r r e  n ' e s t  pas t r e s  prec ise,  
na i s  d'aprgs l e  t i t r e  nouvel de Jean Côte, du 9 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  
l e s  s i x  perches de f r o n t  du f leuve  jusqu'au haut du t e r r a i n  de l a  Fabrique 
j o i g n a i e n t  a l o r s  au sud-ouest B P ie r re  Cauchon dont il sera quest ion p l us  
l o i n  e t  au nord-est I l a  Fabrique. Du haut du t e r r a i n  de l a  Fabrique 
jusqu'au coteau de roches, Jean Côte a v a i t  l e s  10 perches e t  13 (ou 11) 
pieds ci-dessus p lus  t r o i s  perches e t  demie au nord-est, l e  t o u t  j o i -  
gnant P i e r r e  Cauchon au sud-ouest e t  Jacques Leroux au nord-est. Enf in 
l e s  neuf perches depuis l e  coteau de roches jusqu'au bout  de l a  l i e u e  e t  



demie t e n a i e n t  au sud-ouest à N ico las  Huot, f i l s  de François ( l o t  de 26 
p ieds ou no 141 du cadastre! ,  e t  au nord-est  au demi-arpent de l a  Fa- 
br ique.  Le 28 octobre 1797 Guil laume Goulet v e n d i t  aussi  à Jean Côté 
l a  perche de f r o n t  q u ' i l  a v a i t  acquise de Pr isque Q u e n t i n  e t  N ico las  
Huot en 1792, du p i e d  du coteau de roches jusqu 'à  sep t  arpents e t  demi, 
j o i g n a n t  au sud-ouest a Joseph Huot e t  au nord-est  à Joseph C l o u t i e r .  
Guillaume Goulet  a l l a  demeurer au faubourg Saint-Jean à Québec, où il 
e t a i t  v o i t u r i e r .  Il y decéda vers 1804. 

Le 9 août  1816 ( B e r n i e r ) ,  Marie Goulet, veuve de Joseph Huot, ven- 
d i t  à Jean Côté une perche de t e r r e  de f r o n t  du f l e u v e  au premier coteau 
de roches, tenant  au sud-ouest 3 Francois Huot e t  au nord-est  à l a d i t e  
venderesse, e t  depuis l e d i t  coteau de roches jusqu 'a  l a  f i n  de l a  l i e u e  
e t  demie tenant  au sud-ouest 3 l a d i t e  venderesse e t  au nord-est  à Joseph 
C l o u t i e r .  Le meme j o u r  Marie Goulet f a i s a i t  son testament pa r  l eque l  
e l l e  l é g u a i t  tous l e s  b iens meubles e t  immeubles qu i  l u i  appar t i end ra ien t  
a son déces à son f r e r e  Joseph ( v o i r  17 j u i l l e t  1787). 

Le 13 decembre 1819 ( B e r n i e r ) ,  Joseph Goulet donnai t  à P i e r r e  Cau- 
chon, cordonnier  à L'Ange-Gardien, t r o i s  perches de t e r r e  de f r o n t  de- 
pu is  l a  greve jusqu 'au v ieux chemin du Roi, tenant  au sud-ouest e t  au 
nord-est  a Jean Côté; deux perches de f r o n t  bornées pa r  l e  sud au nou- 
veau chemin du Roi e t  pa r  l e  nord au premier rocher  q u i  se t r o u v e  au 
nord d u d i t  chemin du Roi, tenant  auss i  des deux cï3tés 3 Jean Cï3t6; e n f i n  
qua t re  perches de f r o n t  d u d i t  rocher  jusqu'au bout de l a  l i e u e  e t  demie 
aussi bornees des deux catés par  l e d i t  Jean Coté, l e  t o u t  sans bzt iment .  
En o u t r e  Joseph Goulet donna i t  a P i e r r e  Cauchon, jusqu 'au déces du dona- 
t e u r  seulement, l ' u s u f r u i t  d 'une perche de t e r r e  de f r o n t  de l a  greve 
3 l ' a n c i e n  chemin du r o i ,  tenant  au sud-ouest à N ico las  Huot e t  au nord- 
e s t  au premier l o p i n  ci-dessus donne, e t  l ' u s u f r u i t  de t r o i s  perches e t  
demie de f r o n t  bornees pa r  l e  sud au t e r r a i n  de l a  Fabrique,au nord par  
l e  s u s d i t  rocher,  au sud-ouest a Jean Côte e t  au nord-est  a Jacques Le- 
roux, avec l e s  bât iments dessus c o n s t r u i t s .  P i e r r e  Cauchon d e v a i t  loger ,  
chau f fe r ,  n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  l e  donateur j usqu 'à  son deces, l u i  f a i r e  
d i r e  50 messes dans l e s  t r o i s  semaines su ivan t  son déces e t  25 messes 
pour feue Mar ie  Goulet dans un mois des présentes. C e l l e - c i  a v a i t  f a i t  
un a u t r e  testament devant l e  n o t a i r e  Char les-P ier re  Huot l e  5 j u i l l e t  1819. 

Par un a u t r e  a c t e  du 5 j u i l l e t  1819 (C.P. ~ u o t ) ,  Marie Goulet  e t  
Joseph Goulet son f r e r e  ava ien t  vendu à Jean CBtG, pour en j o u i r  apres 
l e u r  mort  seulement, l e s  t r o i s  perches e t  demie de f r o n t  depuis l e  t e r -  
r a i n  de l a  Fabrique jusqu 'au p i e d  du coteau de roches, dont Joseph Gou- 
l e t  donna l ' u s u f r u i t  a P i e r r e  Cauchon pa r  l ' a c t e  c i -dessus du 13 decem- 
b re  1819 jusqu 'au déces d u d i t  Goulet. Le p r i x  de vente  é t a i t  de 900 
l i v r e s  dont  Jean C6te r e ç u t  q u i t t a n c e  f i n a l e  l e  7 j u i l l e t  1824 (Ranvoyzé). 

Jean Côte, f i l s  d ' Ignace e t  de Hagdeleine Riopel  ( t e r r e  22), a v a i t  
épouse Marie Gariepy, f i l l e  de P i e r r e  e t  d 'Angél ique Trudel  ( t e r r e  38) ,  
l e  13 novembre 1804, apres a v o i r  passé un c o n t r a t  de mariage l e  30 oc- 
tob re  ( L e l i e v r e ) .  À son t i t r e  nouvel du 9 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  Jean 
Côté déc lara  passeder l e s  l o t s  d e c r i t s  aux actes du 28 octobre 1797 e t  
du 5 j u i l l e t  1819. Il a v a i t  auss i ,  au ChSteau-Richer, une t e r r e  de 
neuf perches e t  t r o i s  p ieds de f r o n t  du f leuve au haut de l a  premiere 
cï3te au nord du chemin du Roi, e t  de l a  onze perches douze pieds jusqu 'au 



b o u t  de la lieue e t  demie, entre Pierre Trépanier au sud-ouest e t  Pierre 
Huot au nord-est (pa r t i e  de la t e r re  62).  

Quant au curé de L'Ange-Gardien, Messire Olivier Langlois, i l  décla- 
ra à son t i t r e  nouvel du 18 novembre 1825 (Bernier), posséder t an t  en 
son nom comme cure qu'au nom de la Fabrique de L'Ange-Gardien, les  t ro i s  
lopins de t e r re  suivants: 1) un  arpent de front  sur environ cinq e t  demi 
de profondeur à par t i r  du fleuve entre Jean Côte au sud-ouest e t  Louis 
Goulet au nord-est; 2 )  deux arpents e t  demi de f ront  sur autant de pro- 
fondeur bornes par l e  sud au bas du coteau q u i  se trouve au sud du chemin 
du Roi, entre Jean C B t 6  au sud-ouest e t  Louis Goulet au nord-est; 
3)  un  demi-arpent de f ront  du coteau de roches à l a  f in  de l a  l ieue e t  
demie ( s o i t  101 arpents de profondeur), entre Jean Cote au sud-ouest e t  
Jacques Leroux au nord-est. En  f a i t  ce demi-arpent ( l o t  136 du cadastre) 
é t a i t  borne au nord-est par les quatre perches e t  demie de Pierre Cauchon 
(135), lesquelles etaient  bornees au nord-est par Jacques Leroux qui a- 
vai t  t ro i s  perches de front  ( l o t s  133-134: voir ,  à la t e r re  suivante, 
l ' a c t e  du 6 aoOt 1778 e t  l a  transaction d u  22 j u i l l e t  1852 entre Pierre 
Cauchon. Joseph Leroux e t  Louis Goulet). 

Le 22 j u i l l e t  1834 ( A n t ,  Parent) ,  Jean Cote f i t  son testament par 
lequel i l  leguait  a Marie Gariepy sa femme tous ses biens meubles e t  
immeubles à s o n  deces, pour en jouir en usufruit seulement sa  vie durant, 
leguant tous les susdits  biens en propriéte à Magdeleine Côte leur  f i l l e  
à par t i r  du jour du deces de sa mere. Magdeleine Côté devait cependant 
payer 750 l ivres a sa soeur Flavie q u ' e l l e  devait aussi loger e t  nourrir 
jusqu'a son mariage. Le meme jour Marie Gariepy f i t  aussi son testament 
avec les  memes dispositions. 

Le 7 janvier 1836 (G. Guay), Magdeleine Côte passait  son contrat  de 
mariage avec Pierre Drouin, cult ivateur,  f i l s  de Jean-Baptiste Drouin 
e t  de Marie-Angelique Picard d i t e  Destroismaisons, de l a  paroisse de 
Sainte-Famille, î l e  d'Orleans. Le mariage f u t  celebre à L'Ange-Gardien 
l e  26 janvier 1836. Quant a Flavie Cote e l l e  epousa Olivier Laberge 
( t e r r e  28) l e  24 janvier 1843. 

Le 27 decembre 1845 l 'arpenteur Nicolas Lefrançois t i r a  une ligne 
de séparation entre l a  t e r re  de Jean Cote e t  le demi-arpent de l a  Fa- 
brique depuis l e  coteau de roches jusqu'au bout de l a  l ieue e t  demie. 
Sur ce t t e  profondeur Jean CBte avait  neuf perches e t  demie de t e r re  de 
front  (voir  son t i t r e  nouvel de 1825 e t  l ' a c t e  d u  28 octobre 1797) entre 
Nicolas Huot ( f i l s  de François) au sud-ouest ( les 26 pieds du l o t  141) 
e t  l e  demi-arpent de la Fabrique au nord-est. Ce demi-arpent e t a i t  lu i -  
mPme borne au nord-est par Pierre Cauchon. L'arpenteur planta les  bornes 
suivantes entre Jean Cote e t  l a  Fabrique: une au pied du coteau de roches, 
une sur  l e  bord dudit coteau. une à environ u n  arpent plus au nord, une 
au cate nord du pe t i t  cap dans l e  desert  du  brOl6. une a environ t r o i s  
arpents plus au nord sur une butte,  e t  une derniere au bout de l a  ligne 
de separation, sous lesquelles i l  enterra des morceaux de faïence. 

Le 19 mai 1859 (L:C. Lefrançois), Pierre-Celestin Cauchon, f i l s  de 
Pierre e t  de Marie Goulet ( f i l l e  de Louis e t  de Catherine Huot), e t  Sophie 
Reaume sa femme, vendaient à Pierre Cote, pour 700 pias t res ,  les  t r o i s  
lopins de t e r re  decr i t s  l ' a c t e  du 13 decembre 1819 (vente de Joseph Goulet 



à P i e r r e  Cauchon). I l s  é t a i e n t  ma in tenan t  d é c r i t s  comme s u i t :  1) t r o i s  
perches de f r o n t  de l a  basse mer 3 l ' a n c i e n  chemin r o y a l ,  borne  au n o r d .  
e s t  a P i e r r e  D r o u i n  e t  au sud-ouest  à i 'acqué reu r ;  2 )  deux pc-i'<:iies 6:. 
f r o n t  à p rend re  à une perche e t  demie d e r r i e r e  l e s  b â t i m e n t s  des vei l -  
deurs  à a l l e r  j u s q u ' à  l a  p ro fondeur  de t r o i s  a r p e n t s  e t  demi, de l à  ? y a r i  
t r o i s  perches de f r o n t  s u r  l a  p ro fondeur  d ' e n v i r o n  un a r p e n t  e t  demi, 
e t  de l à  r e p r e n a n t  deux perches de f r o n t  j u s q u ' a u  co teau de roches,  ber -  
né comme l e  p rem ie r  l o p i n ;  3 )  q u a t r e  perches e t  demie de f r o n t  depu is  l e  
co teau de roches  j u s q u ' a u  r u i s s e a u  au  p i e d  de l a  montagne, e t  de l à  p;e- 
n a n t  l a  l a r g e u r  de s e p t  perches e t  demie j u s q u ' a u  t r a i t  c a r r é ,  borné  au 
n o r d - e s t  p a r t i e  a Joseph Leroux e t  p a r t i e  à P i e r r e  D rou in ,  e t  au sud- 
oues t  3 l a  t e r r e  de l a  Fabr ique .  Ce t r o i s i è m e  l o p i n ,  don t  P.C. Cauchon 
a v a i t  acqu is  une p a r t i e  de Joseph Leroux l e  30 décembre 1848 ( L e f r a n ç o i s ) ,  
correspond aux numéros 133 e t  135 du cadas t re .  Le 28 a v r i l  1920 (LrE.  
F o r t i e r L M a t h i a s  Côté ( f i l s  de P i e r r e )  l e s  v e n d i t ,  avec l e  l o t  140 e t  
l a  p a r t i e  sud du l o t  141, à Joseph C l o u t i e r  q u i  l e s  r e v e n d i t  à Joseph- 
Edouard Laberge l e  20 aoOt 1921 ( F o r t i e r ) .  Le l o t  133, mesuran t  onze 
a r p e n t s  de p ro fondeu r  depu is  l e  a r u i s s e a u  au p i e d  de l a  montagne)) j u s -  
qu ' au  t r a i t  qua r ré ,  acqu i s  de Joseph Leroux en 1848, c o n s t i t u a i t  l ' a u g -  
men ta t i on  du t r o i s i e m e  l o p i n  c i -dessus  de q u a t r e  perches e t  demie à s e p t  
perches e t  demie au-dessus d u d i t  r u i sseau .  Le l o t  134 ( s u i t e  du l o t  
133 au sud)  m e s u r a i t  une l i e u e  e t  q u a r t  e n v i r o n  de p r o f o n d e u r  depu i s  l e  
c ô t e  no rd  du chemin r o y a l  e t  a p p a r t e n a i t  à Joseph Leroux,  e n t r e  l e s  l o t s  
125 e t  137 de P i e r r e  Drou in .  F r a n ~ o i s  Leroux ,  f i l s  de Joseph, l e  v e n d i t  
à Ambroise B a i l l a r g e o n ,  m e n u i s i e r ,  l e  11 o c t o b r e  1885 ( D i c k ) .  C e l u i - c i  
l e  v e n d i t  a Jean D r o u i n  l e  28 a v r i l  1903 (Not .  Aug. Véz ina) .  

Le 21 mars 1861 (G. Guay), O l i v i e r  Laberge e t  Ma r i e -F lav i e  Côté son 
épouse donna ien t  a P i e r r e  D r o u i n  e t  Magde le ine  Côté une q u i t t a n c e  de 
1200 l i v r e s  pour  l e s  d r o i t s  de l é g i t i m e  rése rvés  à l a  d i t e  F l a v i e  C6té 
p a r  feu Jean Côté son pere,  en v e r t u  de son tes tament  du 22 j u i l l e t  1834 
(A.A. P a r e n t )  e t  des c o d i c i l l e s  du 5  f e v r i e r  1836 e t  5  a v r i l  1845. 

Le 24 decembre 1866 (Guay), P i e r r e  D r o u i n  e t  Magdele ine Côté f a i s a i e n t  
l e u r s  t es tamen ts  p a r  l e s q u e l s  i l s  l é g u a i e n t  à Jean D rou in ,  un de l e u r s  
neveux demeurant avec eux, t ous  l e s  b i ens  meubles e t  immeubles q u ' i l s  
d é l a i s s e r a i e n t  à l e u r  décès. Le 16 j a n v i e r  1867 (Guay), Jean D rou in ,  f i l s  
de Jean -Bap t i s t e  D r o u i n  e t  de J u s t i n e  Cote  (ma r i és  au Château-Richer l e  
21 f é v r i e r  1843),  e t  p e t i t - f i l s  de Jean -Bap t i s t e  D r o u i n  e t  d ' A n g é l i q u e  
P i c a r d  d i t e  Des t ro ismaisons ,  de S a i n t e - F a m i l l e ,  passa son c o n t r a t  de 
mar iage  avec O d é l i e  Laberge, f i l l e  d ' o l i v i e r  e t  de F l a v i e  Côté, q u ' i l  
épousa à L 'Ange-Gardien l e  29 j a n v i e r  1867. 

Madgele ine Côté déceda l e  20 a v r i l  1887 e t  P i e r r e  D r o u i n  l e  22 j u i n  
1896. Par l e u r s  tes taments  du 24 décembre 1866 i l s  l é g u a i e n t  à Jean Drou in ,  
l e u r  neveu, l e s  l o t s  q u i  l e u r  appa r tena ien t ,  s o i t  l e  numéro 125, de s e i z e  
perches de f r o n t  du chemin r o y a l  au t r a i t  c a r r é  du p rem ie r  rang,  cor respon-  
dan t  à l a  t e r r e  d ' r p i p h a n e  Gou le t  acqu i se  p a r  P i e r r e  D r o u i n  l e  3  decembre 
1852 (L.-C. L e f r a n ~ o i s ) ,  comme on l e  v e r r a  à l a  t e r r e  27 (p. 331);  l e  nu- 
méro 130, du f l e u v e  au chemin r o y a l ,  a u s s i  acqu i s  l e  même j o u r ;  l e  numéro 
137, de l a r g e u r  i r r e g u l i e r e  du f l e u v e  au t r a i t  c a r r é ,  acqu i s  p a r  Jean 
C o t e  de Gu i l laume G o u l e t  l e  28 o c t o b r e  1797; l a  t e r r e  à b o i s  au deuxième 
rang  ( l o t  351),  acqu i se  p a r  P i e r r e  D rou in  de L o u i s  M a r o i s t  f i l s  l e  13 j a n -  
v i e r  1847 ( v o i r  p. 353-354). 



Outre ces l o t s  qui  l u i  ë t a i e n t  légués, Jean Drou in  a v a i t  acqu is  1) de 
Gabr ie l  Goulet, l e  4 j u i n  1876 (O'Br ien) ,  l e  l o t  123 de quat re  perches 
quatorze p ieds de f r o n t  sur  s i x  arpents de profondeur de l a  basse marée au 
chemin dans l a  premiere cote;  2) de Francois Leroux. l e  21 novembre 1880 
(A.-N. Vezina), l a  p a r t i e  sud du l o t  128, de t r o i s  perches de f r o n t  s u r  
sep t  arpents  de profondeur de l a  basse marée au p ied  de l a  premiere cote; 
3 )  de F.-X. Lépine, l e  19 decembre 1883 (Vezina),  l e  l o t  124 dont  l a  p a r t i e  
sud mesura i t  qua t re  perches douze p ieds de l a  basse maree au p i e d  de l a  
c o t e  e t  l a  p a r t i e  nord l a  même l a r g e u r  depuis l e  premier  coteau s i t u e  .3 en- 
v i r o n  deux arpents e t  demi au nord du chemin r o y a l  jusqu 'au t r a i t  c a r r e  
( v o i r  p. 336); 4 )  l e  l o t  134 d'Ambroise B a i l l a r g e o n  l e  28 a v r i l  1903, 

Le 17 j u i l l e t  1918 (H. Delage), Jean Drou in  e t  Ode l ie  Laberge donne- 
r e n t  l e u r s  t e r r e s  à l e u r  f i l s  Joseph qu i  fpousa Honorine P o u l i n  .3 Sa in te-  
F a m i l l e  l e  29 octobre 1923. Jean Drouin deceda l e  28 j u i n  1930 à 85 ans. 
Son f i l s  Joseph deceda l e  13 septembre 1942 â 56 ans, deux ans apres son 
épouse, décedee l e  23 octobre 1940 .3 47 ans. Le 23 oc tob re  1954 (G. De- 
lage),  l e u r s  f i l s  Jean-Louis e t  Romain se pa r tageren t  l e u r s  t e r r e s .  Jean- 
Louis p r e n a i t  l e  l o t  137 de l a  basse maree .3 l ' a n c i e n  chemin pub l i c ;  l a  
m o i t i é  nord-est  des l o t s  123, 124, 128 e t  130 de l a  basse maree au p i e d  
de l a  côte; l a  m o i t i é  nord-est  des l o t s  124, 125, 134 e t  137 du chemin 
r o y a l  au t r a i t  c a r r é  du premier rang, moins l e s  t e r r a i n s  de l a  Fabr ique 
e t  de l a  Commission s c o l a i r e ;  e n f i n  l e  l o t  351 au deuxieme rang. Quant à 
Romain il p r e n a i t  l a  m o i t i e  sud-ouest des l o t s  123, 124, 128. 130 e t  l a  
m o i t i e  sud-ouest des l o t s  124, 125, 134 e t  137, s u r  l e s  mêmes profondeurs 
que ci-dessus. Le 22 aoOt 1960 (G. Delage), Romain Drou in  a c q u i t  de Marie- 
Laure Lachance, veuve de Joseph-Edouard Laberge, l e s  l o t s  que ce d e r n i e r  
a v a i t  acquis de Joseph C l o u t i e r  l e  20 aoOt 1921 ( v o i r  page precedente: 
l o t s  133, 135, 140 e t  p a r t i e  sud de 141). Romain Drou in  epousa Berengere 
Côté l e  26 octobre 1954. Jean-Louis épousa Laure t ta  Lefrançois l e  22 
j u i n  1957. 

* * * * * *  

La Compagnie de Beaupre conceda l e s  s i x  arpents  de t e r r e  su ivan ts  a 
P i e r r e  Letard i f ,  f i l s  d ' o l i v i e r ,  l e  20 f é v r i e r  1654 ( t i t r e  d i spa ru  men- 
t i onne  au t e r r i e r  de 1680). P i e r r e  L e t a r d i f  déceda avant  1658 e t  son 
pere conceda l e s  t r o i s  premiers arpents ( t e r r e  27) .3 Jacques Goulet en 
1658 e t  l e s  t r o i s  au t res  ( t e r r e  28) à N ico las  Durand en 1660. Les h é r i -  
t i e r s  d ' o l i v i e r  L e t a r d i f  vend i ren t  a Mgr de Lava l ,  se igneur  de Beaupré, 
l e u r s  d r o i t s  de r e n t e  fonc ie re  s u r  ces s i x  arpents  l e  15 a v r i l  1692 
(Jacob). 



Terre  no 27: 3  arpents de f r o n t  

T i t r e  de concession donné par  O l i v i e r  L e t a r d i f  à Jacques Goulet  l e  
30 mai 1658 (Auber), pour t r o i s  arpents  de t e r r e  de f r o n t  asz i ze  proche 
l e  Ruisseau nommé l e  Ruisseau des Orignaux ... tenan te  d 'un  coste  à Regne 
Maheut d i c t  P o i n c t  du Jour  (26)  e t  d ' a u l t r e  cos te  l e d i t  S ieu rs  ( L e t a r d i f ) ,  
qu i  n ' a v a i t  pas encore concédé l e s  t r o i s  arpents  su ivants .  

D 'aprss  l e s  recherches f a i t e s  en France pa r  Madame P i e r r e  Montagne 
e t  pub l i ées  dans l e s  MSGCF ( j u i l l e t - s e p t e m b r e  1968, p. 139 ss.), Jacques 
Goulet  e t a i t  l e  f i l s  d e o m a s  Goulet  e t  de Touchette ( A n t o i n e t t e )  
F e i l l a r d ,  mar ies a Normandel, pres de Tourouvre, l e  3  aoQt  1613. Jacques 
Goulet  y  f u t  b a p t i s é  l e  17 a v r i l  1615. Sa soeur Louise,  q u i  epousa Rene 
Le T a r t r e  ( t e r r e  23). f u t  bap t i see  a La P o t e r i e  l e  26 j u i l l e t  1628. E l l e  
e t a i t  l a  f i l l e  de Thomas Goule t  e t  de Mar ie  Chalumel sa deuxieme ferme, 
decédée l e  29 septembre 1652 a Normandel. 

Jacques Goule t  epousa en France Marguer i t e  Meu l i e r ,  o r i g i n a i r e  de 
l ' é v ê c h é  de Sées d 'aprgs  l e  r e g i s t r e  des con f i rma t ions  au Chateau-Richer, 
l e  2  f e v r i e r  1660. Il e s t  mentionne pour l a  premiere f o i s  dans l e s  a r -  
ch ives l e  7  oc tob re  1649 (Audouart) .  dans l ' i n v e n t a i r e  de Noël Juche- 
reau des Châte le ts ,  q u i  l u i  d e v a i t  120 l i v r e s  pour l a  t r o i s i e m e  année de 
ses se rv i ces  comme engage. Il s e r a i t  donc a r r i v e  en 1646 au p l u s  t a r d ,  
c a r  sa f i l l e  Genevieve f u t  bap t i see  a Quebec l e  28 oc tob re  1646. Au 
recensement de 1666 il a v a i t  50 ans e t  sa femme 37. A c e l u i  de 1681 
il a v a i t  66 ans e t  sa femme 50. Jacques Goule t  décéda en novembre 1688 
(sép. l e  26 a L'Ange-Gardien). Marguer i t e  M e u l i e r  v i v a i t  encore l o rsque  
f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de son mar i  l e  26 j a n v i e r  1694. On i g n o r e  l a  date  
de son déces. 

Le 4  décembre 1651 (Audouart) ,  Jacques Goulet  a v a i t  obtenu de Char les 
Legardeur de T i l l y  une concession d 'un  a rpen t  e t  demi de f r o n t  « j o i -  
gnant d'un c o s t e  l e s  t e r r e s  de S i l l e r y ,  d ' a u l t r e  c o s t é  l e s  t e r r e s  ap- 
partenantes à P i e r r e   tourmente^). Jacques Goule t  r e v e n d i t  c e t t e  t e r r e  
Simon Legendre l e  28 decembre 1655 (Audouart)  e t  s ' é t a b l i t  e n s u i t e  dans 
l a  se igneur ie  de Beaupre, où il a c q u i t  de Lou is  de Lauson, s i e u r  de 
La C i t i S r e ,  l a  t e r r e  no 79 au Château-Richer, e n t r e  c e l l e  de Jean Gagnon 
e t  c e l l e  de P i e r r e  Drouin,  pres de l a  RiviSre-aux-Chiens (da te  inconnue). 
11 l a  r e v e n d i t  le.  30 novembre 1656 (Audouart) ,  à Jacques Dodier  e t  à P i e r r e  
P o i n t e l ,  q u i  l a  l u i  r e m i r e n t  l e  4  mars 1657 (Audouart) .  Jacques Goulet  
l a  r e m i t  à son t o u r  à Lou is  de Lauson c a r  ce  d e r n i e r  l a  r e v e n d i t  à N ico las  
Quen t in  l e  2  a v r i l  1658 (.Auber). 

Aprgs a v o i r  obtenu d ' o l i v i e r  L e t a r d i f  l a  t e r r e  27 à L'Ange-Gardien, 
l e  30 mai 1658, Jacques Goulet  a c q u i t  aussi  l a  t e r r e  49 d 'Aub in  Lambert 
d i t  Champagne, au Château-Richer, l e  premier  septembre 1669 (Becquet) .  
Il c é d a i t  à ce d e r n i e r ,  en échange, une t e r r e  ({en l a  cos te  du Cap Rouges 
dans l a  se igneur ie  de Maure, e n t r e  Franço is  F l e u r y  e t  l e  n o t a i r e  Becquet, 
qu 'i 1 a v a i t  eue pa r  donat ion de Jean Juchereau de Maure à une da te  non 
mentionnee. Cet echange a v a i t  cependant eu l i e u  avant l a  da te  du c o n t r a t ,  
probablement avant 1668, puisque Jacques Goulet  r e v e n d i t  l a  t e r r e  49 à 
Charles Lef ranço is  l e  29 a v r i l  1668 (Auber) .  Jacques Goulet  f u t  aussi  



meunier des deux moulins de l a  se igneur ie  de Beaupré; l e  moul in 2. vent 
au V i l l a g e  du Chateau-Richer, e t  l e  moul in  à eau du Sault-a-la-Puce, de 
1673 a 1676. 

Le 4 a v r i l  1680 (Duquet), Jacques Goulet c o n s t i t u a i t  en faveur de 
Charles Aubert de La Chenaye une ren te  annuel le de 30 l i v r e s  sur  une 
somme p r i n c i p a l e  de 600 l i v r e s  ( s o i t  5%), e t  pour sOrete du paiement 
de c e t  emprunt il hypothequait  sa t e r r e  de t r o i s  arpents de f r o n t  en t re  
P i e r r e  Gendros d i t  La Poussière (26) e t  Robert Laberge (28). Le 24 
mars 1681 (Vachon), il passa i t  une o b l i g a t i o n  en faveur de Jean Mathieu 
( t e r r e  34).  pour 559 l i v r e s  16 sols. Le 11 novembre 1681 (Becquet), 
Jacques Goulet passa i t  une au t re  o b l i g a t i o n  à Charles de Couagne, mar- 
chand de Montreal, pour 125 l i v r e s  r es tan t  de p lus grande somme. 

Le 21 novembre 1691 (Jacob), apres l e  deces de Jacques Goulet sur-  
venu en 1688. son f i l s  Joseph acheta l e s  pa r t s  revenant à ses f r e r e s  
Nicolas, Charles, Thomas, François, Antoine e t  Rene dans l a  m o i t i e  de 
l a  t e r r e  27, l ' a u t r e  moitic? appartenant a Marguer i te  Meul ier,  veuve de 
Jacques Goulet, pour son d r o i t  de communaute. Le p r i x  de vente é t a i t  
de 650 l i v r e s ,  s o i t  l a  m o i t i e  de l a  somme de 1300 l i v r e s  a l a q u e l l e  l a  
t e r r e  t o t a l e  a v a i t  & t e  evaluee. Les vendeurs cedaient aussi  à Joseph 
Goulet l e u r  p a r t  des biens meubles  estant de present en ce pays e t  non 
a i l l eu r s ) ) ,  pour l a  somme de 600 l i v r e s .  ce qu i  f a i s a i t  85 l i v r e s  14 
so ls  3 deniers  pour chacun d'eux e t  pour l e  f i l s  posthume de feu Louis 
Goulet l e u r  f rere,  decede en 1683. Ce lu i -c i  a v a i t  epouse Marie Godin, 
f i l l e  de Charles ( t e r r e  301, l e  7 septembre 1682. Leur f i l s  Louis na- 
q u i t  l e  27 aoOt 1683. 

Le 18 f e v r i e r  1692 (Jacob), Antoine Goulet passa son con t r a t  de ma- 
r i age  avec Magdeleine Guion, f i l l e  de Joseph e t  de Genevieve C l o u t i e r  
( t e r r e  20), q u ' i l  epousa l e  19 f év r i e r .  Le 20 j u i l l e t  1692 (Jacob), 
Joseph Goulet passa son con t r a t  de mariage avec Anne Ju l i en ,  f i l l e  de 
Jean e t  de Magdeleine Guerin ( t e r r e  l a ) ,  q u ' i l  épousa l e  même j o u r .  

Le 30 decembre 1692 (Jacob), Marguer i te  Meul ier ,  veuve de Jacques 
Goulet. donna à son f i l s  Antoine e t  a Magdeleine Guion sa femme, l a  
m o i t i e  de l a  t e r r e  27 qu i  l u i  appar tenai t  par  d r o i t  de communaute avec 
son defunt  mar i ,  c e t t e  m o i t i é  e t an t  c e l l e  du nord-est. E l l e  s 'en r é -  
s e r v a i t  cependant 1 ' u s u f r u i t  sa v i e  durant.  Le 4 mars 1693 (Jacob),  
se d i san t  navancee en aage e t  incapable de f a i r e  v a l l o i r  l a  m o i t i e  d'une 
t e r r e  qu i  l u y  appa r t i en t  pour son douaires provenant de sa communauté, e l l e  
en f i t  une nouvel le  donat ion à son f i l s  Antoine, du consentement de ses 
aut res enfants:  Nicolas. Rene, Charles, Thomas, François e t  Joseph. 

Le 26 j a n v i e r  1694 Et ienne Jacob, a t i t r e  de ~ b a i l l y  c i v i l  e t  c r i m i -  
nel  de l a  Seigneurie de Beaupre)), a l a  requete du procureur f i s c a l  du- 
d i t  Beaupre, f i t  l ' i n v e n t a i r e  des biens restés apres l e  deces de Jacques 
Goulet, ~decedde il y eu t  env i ron  c i n q  ans au mois de decembre dernier)) .  
Cet i n ven ta i r e  f u t  f a i t  dans l a  maison du défunt ,  où demeurait encore sa 
veuve. I l s  ava ient  une maison en p i e r r e  e t  33 arpents en supe r f i c i e  de 
t e r r e s  defr ichées. La succession d e v a i t  encore 700 l i v r e s  a Charles 
Aubert de La Chenaye e t  560 l i v r e s  à François Charron, marchand a Mont- 
r éa l .  Par contre,  Nicolas Perron,  marchand t r e t t e u r  aveq l e s  sauvages 
aux Hataouais)), l u i  deva i t  900 l i v r e s ,  ( {su ivant  son b i l l i e t  que Joseph 



Goulet  a  d i t  e s t r e  e n t r e  les mains du S ieur  S t  M a r t i n  (Anto ine Adhcmarj 
n o t a i r e  au Mont REal le~) .  

Deux j o u r s  p lus  t a r d ,  s o i t  l e  28 j a n v i e r  1694 (Jacob),  é t a i t  f a i t  
l ' i n v e n t a i r e  de feu  Lou is  Goulet  e t  de Marie Godin, à l a  requëte  de 
Joseph Goulet ,  t u t e u r  de l e u r  f i l s  mineur, Louis. Le dé fun t  demeurait 
a Sa in t -Laurent  de l ' î l e  d 'Or léans (pa ro i sse  Sain t -Paul ) ,  où il a v a i t  
acquis l a  t e r r e  de P i e r r e  Bessonnet l e  6  mars 1679 (Auber). 

Le 16 j a n v i e r  1709 (Jacob),  Louis Goulet  f i l s  venda i t  à Joseph Gou- 
l e t  son oncle,  pour 150 l i v r e s ,  l a  p a r t  de t e r r e  qu i  r e v e n a i t  a son 
défunt pere dans l a  t e r r e  de Jacques Goulet, e t  que l e d i t  Joseph Goulet 
n ' a v a i t  pas acquise en même temps que l e s  p a r t s  de ses aut res  f r e r e s ,  
l e  21 novembre 1691. Ce t te  p a r t  c o n s i s t a i t  en une perche e t  t r e i z e  
pieds e t  demi de t e r r e  de la rgeur .  Joseph Goulet  d i s a i t  en b i e n  conna t t re  
l e s  tenants  e t  about issants ,  nayant acqu is  l e s  p a r e i l l e s  p o r t i o n s  d'hé- 
r i t a g e  escheus aux a u l t r e s  c o h e r i t i e r s  d u d i t  vendeur. qu i  l e u r  apparte- 
na ien t  pa re i l l emen t  pa r  l e  deceds d e s d i t s  d e f f u n c t s  Jacques G o u l l e t  e t  
M a r g u e r i t t e  Meu l ie re  l e u r  pere e t  mere)). Le meme j o u r  Lou is  Goulet  
donna i t  une q u i t t a n c e  a son t u t e u r  pour l a  ges t ion  de ses b iens pendant 
sa m i n o r i t e .  11 l u i  é t a i t  encore dû 250 l i v r e s  pa r  sa mere, Marie Godin, 
remariee en 1687 avec P i e r r e  Denis, ((pour l e s  meubles apartenants a u d i t  
Louis G o u l l e t  e t  mentionnes en l ' i n v e n t a i r e  des biens r e s t e s  apres l e  
deceds d u d i t  Louis Gou l le t  son peren. Lou is  Goulet  f i l s  epousa Thérese 
Roussin, f i l l e  de N ico las  e t  de Magdeleine Tremblay ( t e r r e s  31-32), l e  21 
novembre 1712. Le 28 j u i l l e t  1718 (Dubreu i l ) .  il a c q u i t  une t e r r e  d 'un  
a rpen t  e t  demi de f r o n t  su r  quarante de profondeur a l a  Po in te -aux -ku -  
r e u i l s ,  appartenant a Charles Godin e t  René Meserg. 

Le 4  f e v r i e r  1712 (Jacob), e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de de fun t  Antoine 
Goulet. ~decedde  il y a env i ron  t r o i s  ans)), e t  de Magdeleine Guion sa 
veuve. Il e t a i t  encore dû a l a  succession de Charles Aubert de La Che- 
naye l a  somne de 600 l i v r e s  pa ra i ssan t  à l ' i n v e n t a i r e  de Jacques Goulet  
en 1694 ( s u r  700 l i v r e s  a l o r s  dues). Anto ine Goulet a v a i t  encore un a r -  
pent  e t  demi de t e r r e  de la rgeur ,  j o i g n a n t  a l o r s  ((d'un cos te  aux t e r r e s  
de La Berge e t  d ' a u t r e  c o s t é  aux t e r r e s  de Joseph Goulet)), sur  l eque l  il 
y a v a i t  31 arpents  e t  demi en va leu r  e t  une maison de colombages de 32 
pieds su r  16, Rayant deux chambres de p l a i n  pieda. Le meme j o u r ,  4 
f é v r i e r  1712 (Jacob), Magdeleine Guion p a s s a i t  un a u t r e  c o n t r a t  de mariage 
avec Jacques Roussin, f i l s  de de fun t  N ico las  Roussin e t  de Magdeleine 
Tremblay ( t e r r e s  31-32), q u ' e l l e  epousa l e  12 a v r i l .  

Le 19 j u i l l e t  1713 (Verreau e t  ASQ, Séminaire, 22: 5).eut l i e u  l e  
par tage de l ' a r p e n t  e t  demi de dé fun t  Antoine Goulet  e n t r e  ses enfants 
mineurs, dont Joseph Goulet  é t a i t  l e  t u t e u r ,  e t  Marie-Magdeleine Guion, 
l e u r  mere. Deux exper ts  f u r e n t  appeles pour eva luer  l a  t e r r e  e t  en f a i r e  
deux l o t s  d ' @ g a l e  va leu r :  ce f u r e n t  P h i l i p p e  Trudel  e t  Gui l laume Laberge. 
a s s i s t e s  de l ' a r p e n t e u r  Louis Quent in.  I l s  e t a b l i r e n t  un premier l o t  
de sept  perches e t  onze p ieds de l a r g e u r  du co te  du nord-est ,  j o i g n a n t  l a  
t e r r e  28, e t  un second l o t  de sept  perches e t  sept  pieds j o i g n a n t  Joseph 
Goulet  au sud-ouest. Par t i r a g e  au s o r t  l e  premier l o t  @chut  aux en- 
fants e t  l e  second a l e u r  mere. La p a r t  des enfants  f u t  a son t o u r  sub- 
d i v i s é e  en d i x  p a r t s  q u i  l e u r  échurent dans l ' o r d r e  s u i v a n t ,  en a l l a n t  du 
nord-est  au sud-ouest, t ou tes  é t a n t  d ' é g a l e  va leu r  e t  l a rgeur ,  s o i t  13 
pieds e t  9  pouces: 



1- Margueri te Goulet 6- Hélene 
2- Thergse 7- Magdeleine 
3- Anne 8- Genevieve 
4- Jacques 9- Alexandre 
5- Joseph 10- kiarie. 

Marie-Magdeleine Guion deva i t  se f a i r e  payer par les h e r i t i e r s  une 
pension viagere de quinze l i v r e s  pour son douaire, sau p r i n c i p a l  de l a  
somme de t r o i s  cents l i v r e s  de douaire p re f i xn .  Le 21 aoUt 1713 (ASQ, 
Seminaire, 23: 4) , fu t  mis a l 'enchere l e  b a i l  j u d i c i a i r e  des sept perches 
e t  onze pieds appartenant aux enfants d'Antoine Goulet, pour t r o i s  ans 
2 commencer l e  j ou r  e t  f e t e  de Saint-Michel prochaine (29 septembre). Le 
b a i l  f u t  adjuge a François Çarazin, qu i  a v a i t  @pouse Marie Goulet l e  2 
mai 1713, pour l e  p r i x  de 110 l i v r e s  par annee. 

Le 11 f e v r i e r  1718 (Verreau). François Sarazin vendai t  a Joseph Gou- 
l e t ,  son beau-frsre. d ix-sept  pieds de t e r r e  de largeur  tenant d 'un c8t6 
au nord-est a une p a r e i l l e  pa r t  appartenant 2 l ' u n  de ses c o h e r i t i e r s  e t  
du c8té du sud-ouest a l a  m o i t i e  de l a  t e r r e  appartenant a l a d i t e  Mag- 
de le ine Guion, a l a d i t e  po r t i on  de t e r r e  advenu e t  échu à Marie Goulet 
femne d u d i t  vendeur par l a  succession d u d i t  de f f un t  Anthoine Goulet son 
pEren. François Sarraz in vendai t  aussi a Joseph Goulet, l e s  d r o i t s  suc- 
cessi fs mob i l i e r s  e t  immobi l iers qu i  pourra ient  echoi r  a Marie Goulet 
sa femne apres l e  deces de Magdeleine Guion sa mere. Cette vente e t a i t  
f a i t e  pour l e  p r i x  de 600 l i v r e s  e t  l 'acquéreur  deva i t  payer chaque annee 
56 so ls  3 deniers de ren te  dont l a  p a r t  de t e r r e  sus vendue e t a i t  chargée, 
savo i r  une p a r t i e  pour l a  rente du douaire de l a d i t e  Guion e t  l ' a u t r e  
p a r t i e  due a l a  succession de feu  Aubert de La Chenaye. 

Le premier j u i l l e t  1721 (La CetiPre),  Louis Quent in  e t  Helene Goulet 
sa femme ( f i l l e  d 'Antoine q u ' i l  a v a i t  epousee l e  6 novembre 17191, habi- 
t an t s  de l a  se igneur ie  de Maure. vendaient a Jacques Roussin une perche 
(18 pieds) de t e r r e  ou env i ron de f r on t  appartenant a l a d i t e  Goulet par 
l a  succession de feu  Antoine Goulet, à prendre oh e l l e  l u>  e s t  @chue, 
a i n s i  que ses d r o i t s  a l a  succession f u t u r e  de sa msre, pour 600 l i v r e s  
en monnaie de car tes ou 225 l i v r e s  monnaie de France. 

Le 11 f e v r i e r  1723 (Dubreui l ) ,  Margueri te Goulet, f i l l e  majeure de- 
meurant en l a  se igneur ie  de La Chenaie, vendai t  a Jacques Roussin d ix -  
sept pieds ou env i ron de t e r r e  de f r o n t  equi f o n t  un huit iesme sur sept 
perches e t  onse pieds de f ron tn ,  l u i  appartenant de ses propres e t  hg- 
r i t ages  de feu  Antoine Goulet son pere. Le p r i x  de vente e t a i t  de 110 
l i v r e s .  Le f a i t  q u ' i l  n ' y  ava i t  p lus que h u i t  pa r t s  au l i e u  d e d i x  e t  
que ces par ts  e t a i e n t  de d lx -sep t  pieds au l i e u  de t r e i z e  pieds e t  neuf 
pouces comme au partage de 1713, s 'expl ique par l e  déces de deux he r i -  
t i e r s :  Therese Goulet, décédge en novembre 1714, e t  Anne, décedée en 
j u i l l e t  1715. Leurs par ts  furent  repartagees en t re  l e s  h u i t  aut res h e r i -  
t i e r s .  

Le 27 j u i l l e t  1726 (Dubreui l ) ,  Alexandre Goulet vendai t  a Jacques 
Roussin, acquereur pour son f i l s  P ie r re ,  sa p a r t  de d ix-sept  pieds de 
t e r r e  de f ron t ,  su ivant  l e  partage de l a  t e r r e  de feu Antoine Goulet 



son pere avec ses c o h ë r i t i e r s ,  pour l e  p r i x  de 140 l i v r e s  devant s e r v i r  
a l ' a c h a t  d 'une t e r r e  de Charles P e t i t c l e r c ,  l e  même j o u r .  Le 9 a v r i l  
1731 (Jacob), Alexandre Goulet, a l o r s  h a b i t a n t  de l ' î l e  d 'Or leans,  r e -  
n o u v e l a i t  l a  même vente, peut -St re  parce que l a  precédente a v a i t  é t é  
f a i t e  a l o r s  q u ' i l  e t a i t  mineur. 

Le 5 f e v r i e r  1731 (Jacob), Jacques Goulet ,  h a b i t a n t  de l a  Pointe-aux- 
Trembles, où il a v a i t  epouse Marie-Anne Le T a r t r e  l e  21 novembre 1729, 
venda i t  a P i e r r e  Roussin, pour 50 l i v r e s ,  tous ses d r o i t s  a l a  succession 
f u t u r e  de Magdeleine Guion sa mere, c e l l e - c i  y consentant. Le 7 a v r i l  
1731 (Dubreu i l ) ,  il venda i t  a Jacques Roussin sa p a r t  de d i x - s e p t  p ieds 
de f r o n t  l u i  appartenant pa r  h e r i t a g e  d 'An to ine  Goulet  son pere. Le 
p r i x  de vente  é t a i t  de 140 l i v r e s  e t  l ' a c q u e r e u r  dec la ra  f a i r e  c e t  achat 
pour son f i l s  P ie r re .  Le 24 j u i l l e t  1732 (Jacob), Jacques Goulet  r e -  
n o u v e l a i t  l a  vente q u ' i l  a v a i t  f a i t e  l e  5 f e v r i e r  1731 a P i e r r e  Roussin, 
uson f r e r e  de merel). 

Le 3 novembre 1732 (Jacob),  J.-B. Tétro,  h a b i t a n t  de Vercheres, e t  
Magdeleine Goulet  sa femme (maries en 1722) vendaient a P i e r r e  Roussin, 
pour 150 l i v r e s .  l e u r  p a r t  de d i x -sep t  p ieds de t e r r e  de large.  Les deux 
aut res  h e r i t i e r s  de f e u  Antoine Goulet :  Genevieve, q u i  a v a i t  epouse Louis 
Limoges en 1724, e t  Cather ine,  nee en 1707, du ren t  auss i  vendre l e u r s  
p a r t s  de t e r r e  a Jacques Roussin, c a r  c e l u i - c i  possédai t  maintenant,  
avec Magdeleine Guion, t o u t e  l a  t e r r e  d 'un a rpen t  e t  demi q u i  a v a i t  ap- 
partenu a Antoine Goulet. 

Le 15 octobre 1738 (Jacob),  P i e r r e  Roussin, f i l s  de Jacques e t  de 
Magdeleine Guion, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Magdeleine 
Côté, f i l l e  de Jean e t  de Magdeleine Huot ( t e r r e  22). En faveur de ce 
mariage Magdeleine Guion donna i t  a son f i l s  sept  perches e t  quinze pieds 
de t e r r e  de f r o n t  sur  une l i e u e  e t  demie de profondeur a detacher d ' u n  
arpent  e t  demi j o i g n a n t  d 'un  c 8 t 6  3 Joseph Goulet  e t  d ' a u t r e  c ô t e  3 
Francois M a r o i s t  (28).  l a  dona t r i ce  s ' e n  rese rvan t  1 ' u s u f r u i t .  La p a r t  
de t e r r e  a i n s i  donnee appar tena i t  a l a  d o n a t r i c e  pa r  d r o i t  de communaute 
avec f e u  Antoine Goulet  son premier mari .  Le dona ta i re  d e v a i t  payer l e  
supplement de l a  l e g i t i m e  de ses f r e r e s  e t  soeurs. au cas que ce q u ' i l s  
on t  recu  ne f O t  pas s u f f i s a n t .  Il d e v a i t  auss i  demeurer avec ses pere 
e t  mere, t r a v a i l l e r  3 l e u r  p r o f i t  comme il a f a i t  jusqu 'a  prësent.  ceux- 
c i  devant l e  l oge r ,  n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  avec sa femme e t  ses enfants. 
P i e r r e  Roussin epousa Marie-Magdeleine C8t6 l e  21 octobre 1738 à L1Ange- 
Gardien. Comme Jacques Roussin a v a i t  achete pour son f i l s  l e s  p a r t s  
des h e r i t i e r s  d 'An to ine  Goulet dans l ' a u t r e  m o i t i e  de sa t e r r e  d ' u n  a r -  
pent  e t  demi. par l e s  t ransac t ions  ci-dessus enumerees, on peut  d i r e  que 
P i e r r e  Roussin possedai t  maintenant t o u t  c e t  arpent  e t  demi f a i s a n t  l a  
m o i t i é  nord-est  de l a  t e r r e  27 concédee a Jacques Goulet. L ' h i s t o i r e  de 
c e t t e  m o i t i e  de l a  t e r r e  sera cont inuee apres c e l l e  de l a  m o i t i e  sud- 
ouest que Joseph Goulet, f r e r e  d 'An to ine ,  a v a i t  acquise de ses cohér i -  
t i e r s  en 1691. 



La terre de Joseph Goulet irnoitië sud-cuest de la tcrre 27) 

On a vu !4 la terre précedente que Joseph Goulet, conjointement avec 
le curé Dufournel, avait acquis, en 1704, le dernier arpent du coté du 
nord-est de la terre de Pierre Gendreau (26), et comment cet arpent fut 
divisé par la suite entre les acquéreurs, Joseph Goulet prenant un arpent 
de largeur depuis le premier coteau au nord du terrain de l'eglise jus- 
qu'au coteau de roches, tandis qu'au dessus du coteau de roche jus- 
qu'au bout de la lieue et demie i l  prenait un demi-arpent joignant la 
terre 27, et le cure l'autre demi-arpent joignant au sud-ouest la terre 
de Ren6 Huot. La terre de Joseph Goulet comprenait donc, depuis 1704, 
un arpent et demi faisant la moitie sud-ouest de la terre 27, plus un 
arpent dans la terre 26 joignant son arpent et demi dans la terre 27 
jusqu'au coteau de roches, faisant en tout deux arpents et demi. se re- 
duisant .3 deux arpents au-dessus du coteau de roches. 

Le 29 mars 1735 (P. Huot), était fait l'inventaire de Joseph Goulet 
et de feue Anne Julien sa femme, decedee le 19 mars 1731. Parmi ses 
papiers se trouvaient son contrat de mariage du 20 juillet 1692 et les 
contrats du 21 novembre 1691 et du 16 janvier 1709 dont i l  a 6té ques- 
tion plus haut. Cet inventaire, qui ne donne aucun detail sur les bX- 
timents, fut suivi du partage des meubles et de la terre le 30 mars 1735 
(P. Huot). La terre ci-dessus decrite joignait du côte du nord-est a 
celle de Jacques Roussin. tandis que du côte du sud-ouest elle joignait 
ad'une manière irregulière partie aux terres de Rene Huot, d'autre par- 
tye aux terres de messire Gaspard Dufournel prestre et cure de la pa- 
roisse de L'Ange Gardiena. Les heritiers laissèrent à leur père le choix 
de sa part de la terre, qu'il prit du cote du nord-est, tout en s'obli- 
geant .3 suivre les irregularites de la terre. Les heritiers prirent la 
partie du sud-ouest qui fut divisee en huit lots aussi egaux que possible 
de vingt-huit pieds un pouce et demi de largeur. Par tirage au sort ces 
lots leur echurent dans l'ordre suivant du sud-ouest au nord-est: 

1- Jean Goulet 5- Marie-Anne 
2- Agnes 6- Bonaventure 
3- Angelique 7- François 
4- Antoine 8- Louis 

Le 28 juillet 1735 (P. Huot), Pierre Trudel et Angelique Goulet sa 
femme (qu'il avait epousee le 19 novembre 17191, de la paroisse de Saint- 
Augustin, vendaient à Jean Goulet, leur frère et beau-frère, une part de 
terre d'une perche et demie de front environ (27 pieds), ~bornee d'une 
maniere irrégulièren, joignant du c6te du sud-ouest .3 la part d'Agnès 
Goulet et du côte du nord-est à celle d'Antoine Goulet, appartenant aux 
vendeurs par suite du partage effectue apres le deces d'Anne Julien. Le 
prix de vente etait de 215 livres. 

Le 3 octobre 1735 (P. Huot), Fran~ois Goulet, aussi de Saint-Augustin, 
et Marie-Magdeleine Bedard sa femne, vendaient â Louis Goulet, leur frère 
et beau-frere, pour 200 livres. une pareille part de terre joignant du 
c8t6 du sud-ouest à celle de Bonaventure Goulet et du cote du nord-est 
3 celle de 11acqu6reur, ule tout borne d'une maniere irrégulièren. 



Le 13 décembre 1735 (P. Huot: ac te  absent mentionné dans 1 ' i n v e n t a i r e  
d 'Anto ine Goulet, f i l s  de Joseph, l e  7 j u i n  1773). N ico las  Roussin e t  
Marie-Anne Goulet  sa femme vendaient a u d i t  Antoine Goulet, l e u r  f r è r e  e t  
beau-frère, pour 150 l i v r e s  e t  d i x  messes basses pour feue Anne J u l i e n  
l e u r  mère, une p a r t  d 'une perche de f r o n t  na prendre dans une t e r r e  ir- 
r 6 g u l i e r e r ,  c ' e s t - a - d i r e  dans l a  m o i t i e  de l a  t e r r e  de Joseph Goulet  échue 
a ses enfants après l a  mor t  d'Anne J u l i e n .  

Le 11 mai 1736 (P. Huot), Joseph Goulet  venda i t  a Antoine Goulet 
son f i l s ,  pour 140 l i v r e s ,  une perche de t e r r e  de f r o n t  dont l ' acque-  
r e u r  ne d e v a i t  e n t r e r  en possession qu'apres l a  mor t  du vendeur, a dé- 
tacher  de sa t e r r e  de douze perches e t  demie de f r o n t  ( s o i t  l a  m o i t i é  de 
deux arpents  e t  demi), l a d i t e  p a r t  n ' é t a n t  pas encore d i v i s ë e  e t  & t a n t  
bornée d'une maniere i r r e g u l i e r e ,  j o i g n a n t  au sud-ouest aux h é r i t i e r s  du 
vendeur, e t  au nord-est  au r e s t e  de l a  t e r r e  de c e l u i - c i .  

Le 26 f é v r i e r  1737 (P. Huot), Joseph Goulet  donna i t  a son f i l s  An- 
t o i n e  une au t re  perche de t e r r e  de f r o n t  a détacher de ses douze per -  
ches e t  demie, j o i g n a n t  du c ô t e  du sud-ouest a l a  p a r t  &hue a Louis 
Goulet  en 1735. 11 l u i  donnai t  aussi  l a  jou issance de l a  perche de t e r r e  
q u ' i l  l u i  a v a i t  vendue l e  11 mai 1736 mais dont  il s ' & a i t  reservé l ' u -  
s u f r u i t  sa v i e  durant ,  # a f i n  de f a i r e  v i v r e  l e d i t  dona ta i re  p lus  commo- 
dement e t  p lus  aisémentn. 

Le 25 f e v r i e r  1737 (P. Huot) ,  Joseph Goulet  donna a ses f i l s  Louis 
e t  Jean c i n q  perches qua t re  p ieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t ,  s o i t  l a  
m o i t i é  des d i x  perches e t  demie de t e r r e  qu i  l u i  r e s t a i e n t  après a v o i r  
ced6 a son f i l s  Antoine l e s  deux perches c i -devan t  mentionnées, 3 pren- 
dre  l a d i t e  m o i t i e  du c 8 t 6  du nord-est  j o i g n a n t  l a  t e r r e  de Jacques Rous- 
s in ,  avec deux boeufs e t  un cheval  de t r a v a i l .  Le même j o u r ,  au bas de 
l ' a c t e ,  Joseph Goulet  venda i t  a ses f i l s  Lou is  e t  Jean l ' a u t r e  m o i t i é  
de s a d i t e  t e r r e ,  j o i g n a n t  au sud-ouest l e s  p a r t s  des h e r i t i e r s  de feue 
Anne J u l i e n ,  pour l e  p r i x  de 500 l i v r e s  s u i v a n t  l ' e s t i m a t i o n  q u i  en a v a i t  
e t 6  f a i t e ,  c e t t e  somme devant ê t r e  payée par  l e s  acquereurs a l e u r s  f re res  
e t  soeurs apres l e  deces de l e u r  pgre, aprgs en a v o i r  p r i s  100 l i v r e s  
epour f a i r e  p r i e r  Dieu pour l e  repos de l 'âme d u d i t  vendeur)). 

Le 17 décembre 1737 (P. Huot), Joseph Goulet dec lara  q u ' i l  a v a i t  
donné a ses f i l s  Louis e t  Jean l a  m o i t i é  de ses b iens l e  25 f e v r i e r  1737, 
mais que c e t t e  donat ion n ' a v a i t  pas e t 6  i ns inuee  (i.e. e n r e g i s t r e e  a l a  
Prévat6 de Quebec.) dans l e s  qua t re  mois de 1 'ordonnance, f a u t e  par  l e s  
donata i res  d ' y  a v o i r  f a i t  a t t e n t i o n .  Il consen ta i t  a ce q u ' e l l e  f û t  i n -  
s inuée, ne pouvant p a r a î t r e  en personne a cause de ses i n f i r m i t é s .  Jo- 
seph Goulet  decéda l e  premier mai 1741. Les 22 e t  23 j a n v i e r  1742 (P. 
Huot), ses enfants  se par tagerent  ses b iens meubles, q u ' i l s  on t  tous una- 
nimement mis pa r  eux-mêmes a 1 'enchere e n t r e  eux seulement. 

Le 21 f e v r i e r  1744 (P. Huot) ,  Francois,  Louis,  Antoine, Bonaventure, 
Agnes e t  Angélique Goulet ,  tous majeurs e t  h e r i t i e r s  de feu Jean Goulet  
l e u r  f r e r e ,  m o r t  depuis quelques jours11 (a 29 ans, @ t a n t  ne l e  5 mars 
1715). s 'assemblèrent Hpour f a i r e  e n t r e  eux l e  partage du peu de b i e n  
q u ' i l  a l esse  pa r  son décedsn. 



Le 2 j u i l l e t  1744 (P. Huot) ,  François Goulet, h a b i t a n t  de Sa in t -  
Denis, paro isse de Saint-August in,  venda i t  à Antoine Goulet  son f r e r e ,  
h a b i t a n t  de L'Ange-Gardien, une p a r t  de t e r r e  c o n s i s t a n t  en une perche e t  
demie de l a r g e u r  l u i  provenant d ' h e r i t a g e  de f e u  Jean Goulet  l e u r  f r e r e ,  
pour l e  p r i x  de 230 l i v r e s .  Le 8  novembre 1744 (Jacob), Anto ine Goulet  
passa son c o n t r a t  de mariage avec Mar ie  Laberge, f i l l e  de Jacques e t  de 
Marguer i te  Gagnon ( t e r r e  28). q u ' i l  epousa l e  lendemain. 

Le 6  mai 1745 (P. Huot) ,  e u t  l i e u  un accord e n t r e  Louis,  Antoine, 
Agnes e t  Bonaventure Goulet ,  h e r i t i e r s  de f e u  Joseph Goulet, a f i n  de 
f a c i l i t e r  l e u r  e tab l issement  en determinant  l ' e n d r o i t  p r é c i s  où chacun 
d 'eux  d e v a i t  prendre sa p a r t  de t e r r e .  

Le 4  décembre 1747 (P. Huot) ,  Bonaventure Goule t  f it son testament 
en faveur de ses f r e r e s  Louis e t  Antoine. Il renouvela c e t t e  donat ion 
l e  2  novembre 1749 (N. Huot)  e t  décéda l e  mois s u i v a n t  ( sépu l tu re  l e  
12) a l ' â g e  de 49 ans, non marie. Le premier  oc tob re  1749 (N. Huot), 
Agnes Goulet  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Eustache Avisse, de 
Beauport, veuf  de Reine Langlo is ,  q u ' e l l e  épousa l e  6  octobre.  

On a vu a l a  t e r r e  precedente (26)  que l e  premier  a v r i l  1755 (N. 
Huot), Louis e t  Antoine Goulet  a c q u i r e n t  de Lou is  Huot, f i l s  de Rene, 
l a  t e r r e  de c e l u i - c i  q u i  mesura i t  un a rpen t  e t  h u i t  p ieds de l a r g e u r  
j o i g n a n t  du co te  du nord-est  au d e r n i e r  a rpen t  de l a  t e r r e  26 que Jo- 
seph Goulet  a v a i t  acqu is  conjointement avec l e  cure Dufournel ,  en 1704, 
des h e r i t i e r s  Gendreau. Louis e t  Anto ine Goulet  payerent l a  t e r r e  de 
f e u  Rene Huot 3425 l i v r e s ,  p lus  500 l i v r e s  pour l e s  ép ing les  de Therese 
B o u t e i l l e t ,  epouse de Lou is  Huot. 

Louis e t  Anto ine Goule t  possédaient desormais en commun une t e r r e  
de t r o i s  arpents e t  demi e t  h u i t  p ieds de f r o n t  comprenant, du sud-ouest 
au nord-est  1) l ' a r p e n t  e t  h u i t  p ieds de René Huot j o i g n a n t  au nord-est  
une p a r t  d'une perche e t  q u a t r e  p ieds appartenant à Louis Goulet  en 
v e r t u  de 1  'accord du 6  mai 1745; 2)  l e  d e r n i e r  arpent  de l a  t e r r e  26 
acquis en 1704 pa r  Joseph Goule t  e t  l e  cu ré  e t  dont Louis e t  Antoine 
Goulet  possedaient l a  p a r t i e  comprise e n t r e  l e  premier  coteau au nord de 
l ' é g l i s e  e t  l e  coteau de roches, se rédu isan t  a un demi-arpent au-dessus 
du coteau de roches; 3 )  l a  m o i t i é  sud-ouest (un a rpen t  e t  demi) de l a  
t e r r e  27. On ignore  à q u e l l e  date  Louis e t  Antoine Goulet  f i r e n t  e n t r e  
eux l e  par tage de ces t e r r e s .  mais l e  t e r r i e r  de 1769 a t t r i b u e  à Antoine 
l a  p a r t i e  sud-ouest mesurant quatorze perches e t  qua t re  pieds de f r o n t  
dans l a  t e r r e  26. e t  a Louis Goulet  se i ze  perches e t  qua t re  p ieds e t  demi 
dont  un a rpen t  e t  demi dans l a  t e r r e  27, e t  l e s  22 p ieds (une perche 
qua t re  p ieds )  c i -dessus dans l a  t e r r e  26. 

L ' h i s t o i r e  de l a  t e r r e  d 'Anto ine Goulet  ayant  @ t é  f a i t e  avec c e l l e  
de l a  t e r r e  26 dont  e l l e  f a i s a i t  p a r t i e ,  on s ' y  r é f e r e r a  pour l a  s u i t e ,  
j usqu 'à  son a c q u i s i t i o n  p a r  Jean Coté en octobre 1797, pu is  pa r  P i e r r e  
Drouin, q u i  épousa l a  f i l l e  de Jean Cote, Magdeleine, en j a n v i e r  1836. 
On se l i m i t e r a  donc i c i  à f a i r e  1  ' h i s t o i r e  de l a  t e r r e  de Lou is  Goulet  
( m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  27), q u i  d e v a i t  f ina lement  e t r e  acquise 
Dar l e  même P i e r r e  Drou in  l e  3  décembre 1852. 



Louis  Goulet a v a i t  Gpousé Mai-ie-Josephe ( J o s e t t e )  Huot, f i l l e  de 
P i e r r e  e t  de Marianne Parent ( t e r r e  25). l e  19 novembre 1733. Le 4 fé- 
v r i e r  1759 (N .  Huot), l e u r  f i l s  Lou is  passa son c o n t r a t  de mariage avec 
Marie Quent in ,  f i l l e  de Guil laume e t  de Magdeleine Paradis ( t e r r e  24). 
q u ' i l  épousa l e  12 f é v r i e r .  A 1 'occasion de ce c o n t r a t  de mariage, Lou is  
Goulet  e t  Marie-Josephe Huot donnerent à l e u r  f i l s  l a  m o i t i é  de tous l e u r s  
biens dont  i l s  se r é s e r v a i e n t  l ' u s u f r u i t  l e u r  v i e  durant .  

Le 29 aoOt 1762 (N .  Huot), Louis GouletetMarie-Josephe Huot f i r e n t  
une a u t r e  donat ion de tous l e u r s  biens meubles e t  immeubles, présents e t  
à v e n i r ,  à l e u r s  f i l s  Louis e t  Jacques, se rése rvan t  cependant l ' u s u f r u i t  
desd i t s  biens jusqu 'à  l e u r  déces. Les donata i res  deva ient  donner 3 l e u r  
soeur Clarie-Anne l a  somne de 1400 l i v r e s  pour sa l é g i t i m e .  Le 4 f é v r i e r  
1765 Jacques Goulet  épousa Angélique Avisse à Beauport. 

Le 12 aoüt  1766 (N. Huot), Lou is  Goulet  e t  Marie-Josephe Huot cé- 
derent  à l e u r  f i l s  Lou is  une perche e t  demie (en f a i t  une perche quat re  
pieds e t  demi) de t e r r e  de f r o n t  f a i s a n t  p a r t i e  de l a  t e r r e  su ivan te  
de P i e r r e  Roussin, e t  q u ' i l s  ava ien t  acqu ise de c e l u i - c i  l e  17 mars 1762 
(N. Huot), en échange d'un cheval  e t  d 'une p a i r e  de boeufs d ' u n  an. Cet te  
p a r t  de t e r r e  j o i g n a n t  l ' a r p e n t  e t  demi de Lou is  Goulet ,  c e l u i - c i  possé- 
d a i t  donc se ize perches qua t re  p ieds e t  demi dans l a  t e r r e  27, o u t r e  l a  
perche e t  qua t re  p ieds dans l a  t e r r e  26 dont il a e t é  quest ion c i -dessus, 
ce qu i  correspond au t i t r e  nouvel de Lou is  Goulet  du 12 décembre 1769 
(Crespin).  

Le 15 aoü t  1766 (N. Huot], Louis Goulet  e t  Marie-Josephe Huot don- 
n a i e n t  3 l e u r  f i l s  Louis e t  3 Mar ie  Quen t in  son épouse l a  m o i t i é  de l e u r  
t e r r e  à prendre du c o t e  du nord-est ,  e t  l a  m o i t i e  de l e u r s  biens meubles, 
avec une charrue g a r n i e  de ses ferrements e t  qua t re  bêtes capables de 
labourer .  I l s  se r é s e r v a i e n t  l ' u s u f r u i t  de l a  t e r r e  donnée, mais s ' o b l i -  
gea ient  de n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  l e s  dona ta i res  e t  l e u r s  enfants,  l e s -  
quels deva ient  t r a v a i l l e r  au p r o f i t  des donateurs. 

Le 6 aoOt 1778 (Cresp in) ,  Jacques Goulet  e t  Angélique Avisse cedaient  
à Guil laume Hebert  e t  a Louise Huot sa femme ( lesque ls  possedaient l a  
m o i t i é  sud-ouest de l a  t e r r e  25), deux perches de t e r r e  de l a r g e u r  bor-  
nees pa r  devant au f l e u v e  e t  abou t i ssan t  au chemin du Roi, e t  au-dessus 
d u d i t  chemin une perche ou env i ron  de f r o n t  jusqu 'au haut  du c l o s  du 
curé, e t  au-dessus d u d i t  c l o s  t r o i s  perches de f r o n t  jusqu'aux t e r r e s  
non concédées. En échange Guil laume Hëbert e t  Louise Huot céda ient  3 
Jacques Goulet  deux perches t r e i z e  pieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  s u r  
une l i e u e  e t  demie de profondeur, j o i g n a n t  au sud-ouest à Louis Goulet  
e t  au nord-est  a u d i t  Jacques Goulet .  La p a r t  de t e r r e  a i n s i  cedëe 3 
Guil laume Hébert  echut 3 sa f i l l e  Mar ie  qu i  @pousa Joseph C l o u t i e r  l e  11 
j u i l l e t  1774. C e l u i - c i  l a  legua, a i n s i  que l a  m o i t i e  sud-ouest de l a  
t e r r e  25, à Jacques Leroux, par son testament du 24 f e v r i e r  1817. Ce lu i -  
c i  l e s  t r a n s m i t  à son f i l s  Joseph, comme on l ' a  vu 3 l a  t e r r e  25. On a 
vu aussi  à l a  t e r r e  26 que l e  l o t  que possédai t  Joseph Leroux, pu is  son 
f i l s  Franço is .  s o i t  l e s  t r o i s  perches acquises par  Gui l laume Hébert  en 
1778, correspondent au l o t  134 du cadastre,  j o i g n a n t  au sud-ouest l e s  
quat re  perches e t  demie de P i e r r e  Cauchon que l e  f i l s  de c e l u i - c i  
(P ie r re -Cé les t in ) ,  v e n d i t  3 P i e r r e  Coté l e  19 mai 1859. Quant au l o t  
134 on a vu que François Leroux l e  v e n d i t  3 Ambroise B a i l l a r g e o n  en 1885 
e t  que c e l u i - c i  l e  r e v e n d i t  3 Jean Drouin l e  28 a v r i l  1903 (p. 315). 
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Le 10 novembre 1790 (Cresp in) ,  Louis Goulet, f i l s  de Lou is  e t  de Ma- 
r i e  Quent in ,  passa son c o n t r a t  de mariage avec Cather ine Huot, f i l l e  de 
Joseph e t  de Cather ine Hébert ( t e r r e  23). q u ' i l  epousa l e  23 novembre. 
A l ' o c c a s i o n  de ce c o n t r a t  de mariage Louis Goulet  e t  Marie Quen t in  don- 
nerent  à l e u r  f i l s  r e s i d a n t  avec eux l e u r  t e r r e  de se ize  perches e t  demie 
de f r o n t ,  s o i t  l a  même l a r g e u r  q u ' e l l e  a v a i t  l e  12 aoOt 1766. E l l e  j o i -  
g n a i t  au sud-ouest à l a  p a r t  de t e r r e  c6dEe en 1778 à Gui l laume Hébert ,  
e t  au nord-est  à A lex i s  Gariepy ( q u i  a v a i t  acquis une p a r t i e  de l a  t e r r e  
su ivan te  de P i e r r e  Roussin). Le dona ta i re  d e v a i t  payer à chacun de ses 
f re res  e t  soeurs l a  somme de 400 l i v r e s  pour l e u r  1Egit ime. 

Le 25 j u i l l e t  1822 (Boudreaul t ) ,  Lou is  Goulet  e t  Cather ine Huot 
donnerent à l e u r  f i l s  François-Epiphane, 1) quatorze perches de t e r r e  de 
f r o n t  s u r  env i ron  sep t  arpents  de profondeur du f l e u v e  au chemin du Roi 
( l o t  130 du cadast re)  tenan t  au sud-ouest au t e r r a i n  de l ' e g l i s e e t a u  nord- 
e s t  p a r t i e  à N ico las  Huot e t  p a r t i e  à Joseph Leroux; 2) se i ze  perches 
de f r o n t  du chemin du Roi au bout de l a  l i e u e  e t  demie ( l o t  125 du cadas- 
t r e ) ,  t enan t  au sud-ouest à Jacques Leroux ( l o t  134) e t  au nord-est  à 
P i e r r e  Gariepy ( l o t  124, auparavant à A l e x i s  Gariépy: v o i r  1 ' a c t e  de 
1790). avec l a  maison, grange e t  6 t a b l e  dessus cons t ru i tes .  Le dona ta i re  
d e v a i t  payer à chacun de ses f r e r e s  e t  soeurs (Cather ine,  Françoise, Ga- 
b r i e l ,  Pr isque e t  Char les)  l a  somme de 100 l i v r e s  e t  l e s  garder  avec l u i  
j usqu 'à  l e u r  mariage. Il d e v a i t  auss i  payer à Lou is  Goulet, son f r e r e ,  
e t  à ses soeurs Angélique, qu i  a v a i t  epousë P i e r r e  Le f ranço is  en 1816, 
e t  Marie, qu i  a v a i t  Epousé P i e r r e  Cauchon en 1817, 2 chacun l a  mëme 
somme de 100 l i v r e s  pour l e u r  l e g i t i m e .  

Le 26 octobre 1824, au Château-Richer. François-Epiphane Goulet  
épousa J u l i e  Huot, f i l l e  de François Huot, c u l t i v a t e u r ,  e t  d 'U rsu le  
Q u e n t i n  de L '  Ange-Gardien ( t e r r e  25). A son t i t r e  nouvel du 14 octobre 
1825 (Bern ie r ) ,  François-Epiphane Goulet  d ë c r i v i t  ses t e r r e s  de l a  même 
façon que dans l a  donat ion ci-dessus de 1822. 

Le 22 j u i l l e t  1852 (Le f ranço is ) ,  Louis Goulet, f i l s  de f e u  François-  
Epiphane, e t  J u l i e  Huot, veuve de c e l u i - c i ,  f i r e n t  l a  t r a n s a c t i o n  s u i -  
vante avec P i e r r e  Cauchon e t  Joseph Leroux, à propos de l a  l a r g e u r  de 
l e u r s  te r res .  La t e r r e  de P i e r r e  Cauchon ( l o t  135 du cadast re)  mesura i t  
qua t re  perches e t  demie de l a r g e u r  au-dessus du coteau de roches, e n t r e  
l a  t e r r e  de l a  Fabr ique au sud-ouest ( l o t  136, aussi  au-dessus du co- 
teau de roches), e t  l a  t e r r e  de Joseph Leroux au nord-est ,  mesurant t r o i s  
perches de l a r g e u r  s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur ( l o t  134 moins 
l e s  onze arpents ou e n v i r o n  de profondeur correspondant au l o t  133 au 
sud du t r a i t  quarr6,  vendus p a r  Joseph Leroux à P i e r r e  Cauchon en 1848: 
v o i r  t e r r e  26 à ce s u j e t ) .  La t e r r e  que Louis Goulet  e t  J u l i e  Huot sa 
mere possedaient par  i n d i v i s  mesura i t  auss i  une l i e u e  e t  demie de pro-  
fondeur. O r  l a  t e r r e  de P i e r r e  Cauchon, au coteau de roches, e n t r a i t  
sur  c e l l e  de Joseph Leroux en f a i s a n t  une équerre d'une perche e t  demie 
du c8tE du nord-est, e t  c e l l e  de Joseph Leroux f a i s a i t  une p a r e i l l e  6- 
querre  sur  c e l l e  de Louis Goulet ,  de s o r t e  que c e t t e  d e r n i e r e  n ' a v a i t  
que quatorze perches e t  demie de l a r g e u r  au l i e u  de s e i z e  au-dessus du 
coteau de roches. Cependant, Louis Goulet  e t  sa mere ne pouva ient  consta- 
t e r  l a  l a r g e u r  p r e c i s e  de l e u r  t e r r e  i n d i v i s e .  parce que l e u r s  t i t r e s ,  
i idont 1 'un f i x e  l a  l a r g e u r  à se i ze  perches, 1 ' a u t r e  à se i ze  perches e t  
demie e t  e n f i n  d ' a u t r e s  j usqu 'à  quatorze perches e t  demie, ne s 'acco rden t  



pas s u r  ce po in t ) ) .  La la rgeur  de quatorze perches e t  demie d e v a i t  donc 
e t r e  c e l l e  de l e u r  t e r r e ,  iivu que P i e r r e  Cauchon se t r o u v e r a i t  a i n s i  à 
a v o i r  sa la rgeur  de quat re  perches e t  demie e t  Joseph Leroux c e l l e  de 
t ro i s ) ) .  

Aussi, pour te rm iner  tou tes  con tes ta t ions  e t  e v i t e r  des proces e n t r e  
e l l e s ,  l e s  p a r t i e s  son t -e l l es  convenues que l e s  t r o i s  t e r r e s  sus des i -  
gnees s res te ron t  t e l l e s  q u ' e l l e s  sont  maintenantr ,  P i e r r e  Cauchon prenant 
ses quat re  perches e t  demie de f r o n t  e n t r e  l a  Fabr ique au sud-ouest e t  
Joseph Leroux au nord-est, ce d e r n i e r  ayant t r o i s  perches de f r o n t  j o i -  
gnant au nord-est l e s  quatorze perches e t  demie de Louis Goulet e t  J u l i e  
Huot au nord du coteau de roches, c e t t e  de rn ie re  t e r r e  mesurant seize 
perches au sud d u d i t  coteau de roches, j o i g n a n t  Prisque Gariépy au nord- 
est .  

Le 3 décembre 1852 (Lef rancois) ,  J u l i e  Huot, veuve de François-Epi-  
phane Goulet, e t  Louis Goulet l e u r  f i l s  e t  Marie-Rose-de-Lima Réaume sa 
fenme. q u ' i l  a v a i t  épousée au Château-Richer l e  25 f é v r i e r  1851, vendaient 
l e u r  t e r r e  à P i e r r e  Drou in  pour $1850. Cet te  t e r r e  e s t  a l o r s  d e c r i t e  com- 
me mesurant neuf perches ou env i ron  du f l euve  au chemin r o y a l  ( l o t  130). 
j o ignan t  s u r  c e t t e  profondeur des deux cotés à Joseph Leroux; du chemin 
roya l  au coteau de roches se ize perches de f r o n t  e t  de l a  jusqu 'au t r a i t  
quarré  quatorze perches e t  demie de f r o n t .  C ' e s t  l e  l o t  125 du cadastre,  
j o i g n a n t  au sud-ouest à P i e r r e  Cauchon ( l o t  133, du p ied  de l a  montagne 
au t r a i t  quarre)  e t  a Joseph Leroux du chemin r o y a l  au l o t  133 ( s o i t  une 
profondeur d'une l i e u e  e t  q u a r t ) ,  e t  au nord-est  à l a  veuve de Pr isque 
Gariépy ( l o t  124). 

On a vu à l a  t e r r e  précédente que P i e r r e  Drouin possédai t  l e  l o t  
137 correspondant à l a  p a r t i e  de l a  t e r r e  26 que Joseph Goulet a v a i t  
t ransmise à ses descendants jusqu 'en 1797. On a vu aussi  que son neveu 
Jean Drouin  a c q u i t  en 1903 l e  l o t  134 (enc lavé e n t r e  l e s  l o t s  125 e t  
137) que Francois Leroux a v a i t  vendu à Ambroise Ba i l l a rgeon  en 1885. 
On ve r ra  aussi ,  a l a  t e r r e  28, que l e  13 j a n v i e r  1847 (Lef rancois) ,  
P i e r r e  Drou in  a c q u i t  de Louis Maro is t  f i l s  une t e r r e  au second rang, de 
s i x  arpents  de f r o n t  dans sa p a r t i e  l a  p lus  la rge ,  su r  c inquante de pro- 
fondeur, l e  f u t u r  l o t  351 du cadastre. On verra  à l a  sec t ion  su ivante 
que Jean Drouin  acqu i t .  en décembre 1883, l e  l o t  124 de qua t re  perches 
e t  douze pieds à l ' e x t r e m i t é  sud-ouest de l a  t e r r e  de P i e r r e  Roussin, au- 
paravant possede p a r  P i e r r e  pu is  p a r  Pr isque Gariépy. Avec tou tes  ces 
a c q u i s i t i o n s ,  l a  t e r r e  de Jean Drouin, au premier rang, mesura i t  env i ron  
qua t re  arpents e t  deux perches de f r o n t  (env i ron  825 pieds de l a r g e u r )  
e n t r e  l e  l o t  118 au nord-est (au jou rd 'hu i  possede par Adr ien Laberge) 
e t  l e  l o t  146 (au jou rd 'hu i  Léon Lec le rc :  p a r t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  
26). En o u t r e  il a v a i t  l a  t e r r e  à bo is  au second rang ( l o t  351 ). 

La t e r r e  de P i e r r e  Roussin ( m o i t i c  nord-est  de l a  t e r r e  27) 

On a vu precedemnent que l e  15 octobre 1738 P i e r r e  Roussin a v a i t  pas- 
se son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Magdeleine Cote. Le 26 j u i l l e t  1751 
il se r e m a r i a i t  avec Marie Fugere, à L'Ange-Gardien apres a v o i r  passé un 
c o n t r a t  de mariage avec e l l e  l e  14 j u i l l e t  (N.  Huot). E l l e  é t a i t  l a  
f i l l e  de P i e r r e  Fugere e t  de Magdeleine Vér ieu l ,  de Saint-Francois,  î l e  



d'Orleans. Le 22 mars 1762 (N. Huot), P i e r r e  Roussin e t  Marie FugPre 
donnaient à Jacques Roussin l e u r  f i l s  (ne en mai 1752). c i n q  perches 
quat re pieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  à prendre du cô té  du nord-est de 
l e u r  t e r r e ,  j o ignan t  c e l l e  de François Maro is t  (28) .  S i  l e  donata i re  
dëcedait  avant d ' ê t r e  marié, l e s  donateurs t r anspo r t e ra i en t  l a d i t e  dona- 
t i o n  à P ie r re  Roussin l e u r  au t re  f i l s  (né en 1758). 

Le 10 j u i l l e t  1768 (N. Huot), Reine Roussin, f i l l e  de P ie r r e  e t  de 
Marie-Magdeleine Côte, e t  Mathieu Tessier d i t  Laplante son mari  ( q u ' e l l e  
a v a i t  epouse l e  3 novembre 17611, vendaient à Charles Laberge t r o i s  per- 
ches moins quat re pieds e t  demi ( =  2 perches 13 pieds e t  demi) de t e r r e  
de f r o n t  jo ignan t  au sud-ouest à l a  t e r r e  précédente de Louis Goulet e t  
au nord-est à P i e r r e  Roussin, appartenant à l a d i t e  venderesse par  h e r i -  
tage à e l l e  échu de feue Magdeleine Côté sa mere, e t  par a c q u i s i t i o n  c i -  
devant f a i t e  de P i e r r e  Roussin. Cette vente é t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 
500 l i v r e s  payees comptant. 

Le 9 a v r i l  1769 (N. Huot), François Maro is t  e t  Rose Huot sa femme 
vendaient à Louis Gariépy pere quat re perches de f r o n t  q u ' i l s  detachaient  
de l e u r  t e r r e  (28), j o i gnan t  à l a  t e r r e  de P ie r r e  Roussin, pour l e  p r i x  
de 800 l i v r e s .  

Le 16 j u i n  1769 ( N .  Huot), P ie r re  Roussin vendai t  a Prisque Quent in  
une perche de t e r r e  de f r o n t  j o i gnan t  du cô te  du nord-est aux quatre 
perches ci-dessus acquises par Louis Gariépy e t  au sud-ouest à l 'acque-  
reur ,  pour l e  p r i x  de 125 l i v r e s .  

Au t e r r i e r  de 1769 ( t i t r e s  nouvels du 12 décembre), l a  t e r r e  de 
P ie r r e  Roussin é t a i t  partagee comme s u i t :  Charles Laberge deux perches 
t r e i z e  pieds e t  demi, P ie r re  Roussin un arpent  e t  Prisque nuen t in  une 
perche s o i t  en t o t a l  t r e i z e  perches t r e i z e  pieds e t  demi. La d i f fé rence  
e n t r e  c e t t e  la rgeur  e t  c e l l e  de quinze perches que mesurai t  o r i g i n a l e -  
ment l a  t e r r e  de Jacques Roussin, pere de P ie r re ,  s o i t  une perche quat re 
pieds e t  demi, correspond à l a  p a r t  de t e r r e  vendue par  P i e r r e  Roussin 
à Louis Goulet l e  17 mars 1762 ( v o i r  sec t ion  précédente à l a  date du 
12 août 1766). 

Le 14 mai 1775 (Crespin),  Pr isque Quent in  céda à Jacques Goulet sa 
perche de t e r r e  j o i gnan t  au nord-est Louis Gariëpy e t  au sud-ouest l e d i t  
Jacques Goulet. Ceci suppose que Jacques Goulet a v a i t  acquis l ' a r p e n t  
de P ie r r e  Roussin en t re  1770 e t  1775. C ' es t  d ' a i l l e u r s  ce qu ' ind ique  
l ' a c t e  du 11 j u i n  1782 (Crespin).  par lequel  Jacques Goulet vend i t  à 
Louis Gariepy sa t e r r e  de quatorze perches de l a r g e  ou environ, j o i gnan t  
au sud-ouest l a  t e r r e  de Louis Goulet e t  au nord-est c e l l e  de l 'acquéreur ,  
e t  au vendeur appartenant par  @change q u ' i l  en a f a i t  avec P ie r r e  Roussin, 
lequel  t i t r e  d'échange Jacques Goulet n ' a  pu quant à present reprësenter.  
De f a i t  ce document n ' a  pas e t 6  retrouve. Le p r i x  de vente e t a i t  de 
9000 l i v r es .  Jacques Goulet q u i t t a i t  L' Ange-Gardien pour a l l e r  s ' $ t a -  
b l i r  sur  une t e r r e  dans l e  gouvernement de Montreal corne il l e  men- 
t i o n n a i t  dans un au t r e  acte du 26 mai 1782 (Crespin).  par lequel  il pro- 
m e t t a i t  vendre sa t e r r e  de L'Ange-Gardien à Louis Gariepy s ' i l  s 'en ache- 
t a i t  une au t r e  dans l e  gouvernement de Montréal. Jacques Goulet é t a i t  l e  
f i l s  de Louis e t  de tlarie-Josephe Huot ( v o i r  sec t ion  précédente l e  29 août 
1762 e t  l e  6 août 1778). Il a v a i t  épousé Angélique Avisse l e  4 f é v r i e r  
1765 à Beauport. 
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Comme l a  t e r r e  de Jacques Goule t  a v a i t  quatorze perches de f r o n t  
e t  que c e l l e  de P i e r r e  Roussin e t  l a  p a r t  de Pr isque Q u e n t i n  t o t a l i s a i e n t  
onze perches, il f a u t  conc lu re  q u ' i l  a v a i t  auss i  acquis l a  p a r t  de Char les 
Laberge qu i  mesura i t  pres de t r o i s  perches e t  q u i  j o i g n a i t  l a  t e r r e  de 
Louis Goulet .  O r  l a  t e r r e  de Jacques Goule t  j o i g n a i t  aussi  c e l l e  de Louis 
Goulet. 

Lou is  Gariëpy posséda i t  main tenant  d i x - h u i t  perches de t e r r e  de f r o n t  
s o i t  l e s  qua t re  acquises de Franço is  Maro i s t  en 1769 e t  l e s  quatorze de 
Jacques Goule t  en 1782. Le 19 oc tobre  1782 (Cresp in) ,  Lou is  Gar iépy e t  
Marie-Anne Huot sa femme ( v o i r  l a  m o i t i é  nord-es t  de l a  t e r r e  29) reven- 
d i r e n t  a Mag lo i re  Maro i s t ,  f i l s  de Franço is ,  une perche e t  demie de t e r r e  
de f r o n t  j o i g n a n t  au sud-ouest a u d i t  vendeur e t  au nord-es t  a u d i t  acqué- 
r e u r ,  pour l e  p r i x  de 750 l i v r e s ,  e l a q u e l l e  d i t t e  p a r t  de t e r r e  r e v i e n t  
en l i g n e  d i r e c t e ,  ayant  é t é  vendue a u t r e f o i s  (en 1769) par Franço is  Maro i s t  
son peren. Il r e s t a i t  donc a Lou is  Gar iépy se i ze  perches e t  demie de 
f r o n t  e n t r e  l a  t e r r e  de Lou is  Goulet  e t  c e l l e  de Mag lo i re  Maro is t .  

Le 6 novembre 1784 (Cresp in) ,  Lou is  Gariépy e t  Marie-Anne Huot 
donnerent l a  m o i t i é  nord-es t  de l a  t e r r e  29 à l e u r  f i l s  A lex i s ,  avec l e s  
deux perches e t  demie acquises de Franço is  M a r o i s t  dans l a  t e r r e  28 
(qua t re  perches moins une perche e t  demie revendue a Mag lo i re  M a r o i s t ) ,  
e t  à l e u r  a u t r e  f i l s  Jean l e s  quatorze perches de l a  t e r r e  27 acquises 
de Jacques Goulet. Il é t a i t  convenu que Jean p o u r r a i t  f a i r e  sa demeure 
avec l e s  donateurs,  #at tendu son i n f i r m i t é r  e t  q u ' A l e x i s  d e v a i t  s ' e n  
charger  t a n t  en santé  qu'en maladie.  Jean Gar iépy décéda l ' année  s u i -  
vante  sans h é r i t i e r s  e t  l e  22 j a n v i e r  1786 (Cresp in)  son f r P r e  Louis 
renonça a sa succession en faveu r  de son f r P r e  A lex i s .  Il r e n o n ç a i t  en 
même temps à l a  succession de son psre,  décédé en mai 1785 (sép. l e  6 )  
e t  a l a  succession f u t u r e  de sa msre, Marie-Anne Huot. 

Le 17 mars 1787 (Deschenaux), Marie-Anne Huot céda l e s  quatorze per -  
ches de l a  t e r r e  de Jean à ases t r o i s  e t  seu ls  enfants v i van tsn ,  Louis., 
P i e r r e  e t  A l e x i s  Gar iepy,  «par égales p a r t s  e t  port ions)) .  Par l e  même 
ac te  ceux-c i  s ' e n  f i r e n t  l e  par tage de l a  façon su ivante :  Louis en pre- 
n a i t  un t i e r s ,  s o i t  q u a t r e  perches e t  douze p ieds du co té  du nord-es t ,  
l e  l o n g  des deux perches e t  demie appar tenant  a A l e x i s  Gariépy depuis 
l e  6 novembre 1784; c e l u i - c i  p r e n a i t  son t i e r s  au sud-ouest de c e l u i  de 
Louis,  e t  P i e r r e  p r e n a i t  l e  s i e n  au sud-ouest du précedent. Quant  aux 
bat iments  c o n s t r u i t s  su r  c e t t e  t e r r e  Louis e t  P i e r r e  l e s  céda ien t  à 
A l e x i s  sans s o u l t e  n i  r e t o u r .  

Le 17 mars 1787 également (Deschenaux), Lou is  Gariépy, h a b i t a n t  du 
Chateau-Richer ( te r res51-52) .  r e n o n ç a i t  en faveu r  de son f r s r e  A l e x i s  
a sa p a r t  d ' u n  t i e r s  dans l a  t e r r e  de l e u r  f r e r e  Jean. En échange A l e x i s  
r e n o n ç a i t  a ses d r o i t s  dans une perche e t  demie enclavée dans l a  t e r r e  
de Louis au Château-Richer, dont  il é t a i t  f a i t  ment ion dans l ' a c t e  pré- 
cédent, e t  a ses d r o i t s  comme h é r i t i e r  de f e u  Pr isque Gar iépy l e u r  f r s r e .  
Par l e  même a c t e  P i e r r e  Gariépy, i n te rvenan t ,  renonça en faveu r  de Louis 
à ses d r o i t s  su r  l a  même p a r t  de t e r r e  au Chateau-Richer. 

Le 12 mars 1805 ( L e l i s v r e ) ,  P i e r r e  Gar iépy e t  Angél ique Quen t in  sa 
femme ( v o i r  t e r r e  38) donnaient  à l e u r  f i l s  Louis,  o u t r e  l e u r s  quinze 
perches e t  demie de l a d i t e  t e r r e  38, l e s  q u a t r e  perches e t  douze p ieds 
q u ' i l s  a v a i e n t  eus en 1787 dans l a  t e r r e  de f e u  Jean Gar iëpy (27).  



A l a  s u i t e  de tou tes  ces t ransac t ions  l e s  quatorze perches de l a  
t e r r e  de Jacques Goulet  e t  de f e u  Jean Gariepy é t a i e n t  r e p a r t i e s  comme 
s u i t  en 1805: A lex i s  Gariepy en a v a i t  deux t i e r s  ou neuf perches e t  
s i x  p ieds ( s o i t  son t i e r s  e t  c e l u i  de son f r e r e  Lou is) ,  j o i g n a n t  ses 
deux perches e t  demie provenant de l a  t e r r e  des M a r o i s t  (ce q u i  l u i  f a i -  
s a i t  en t o u t  onze perches e t  qu inze p ieds ) ,  e t  Lou is  Gariepy, f i l s  de 
P i e r r e  en a v a i t  l e  d e r n i e r  t i e r s  du c o t e  du sud-ouest, j o i g n a n t  l a  t e r r e  
de Lou is  Goulet  (qua t re  perches douze p ieds) .  

A l e x i s  Gariepy a v a i t  @pouse Magdeleine Quent in ,  f i l l e  de Gui l laume 
e t  de Louise Caté ( t e r r e  241, l e  15 novembre 1784. Magdeleine Q u e n t i n  
deceda en f é v r i e r  1796 (sep. l e  27),  à l ' â g e  de 33 ans, l a i s s a n t  t r o i s  
f i l s ,  Lou is ,  Michel  e t  P ie r re .  L ' i n v e n t a i r e  de l a  communauté f u t  f a i t  
l e  8  j u i n  1798 (Cresp in)  e t  A l e x i s  Gariépy se remaria l e  25 j u i n  s u i v a n t  
avec Magdeleine Jacob, f i l l e  de Joseph e t  de Magdeleine J u l i e n  ( t e r r e  15) .  
Le 27 f e v r i e r  1811 (Bern ie r ) ,  f u t  e f f e c t u é  l e  partage de ses deux t e r r e s :  
c e l l e  de d i x - s e p t  perches e t  demie dans l a  t e r r e  29 e t  c e l l e  de onze 
perches e t  quinze p ieds,  dans l e s  t e r r e s  27-28, j o i g n a n t  Mag lo i re  M a r o i s t  
au nord-est  e t  Lou is  Gariepy son neveu au sud-ouest. 11 sera ques t ion  
de l a  premiere à l a  t e r r e  29. Dans l a  seconde A l e x i s  Gariepy p r i t  l a  
m o i t i e ,  s o i t  c i n q  perches se ize  p ieds e t  demi pour son d r o i t  de communau- 
t é ,  ses en fan ts  ayant l ' a u t r e  m o i t i e .  Par t i r a g e  au s o r t  l a  m o i t i e  du 
nord-est  ëchut a u x d i t s  en fan ts  e t  c e l l e  du sud-ouest à l e u r  pere. La 
m o i t i e  des en fan ts  f u t  ensu i te  d i v i s e e  en t r o i s  l o t s  d 'une perche d i x -  
sep t  pieds e t  demi q u i  l e u r  echurent dans l ' o r d r e  s u i v a n t  du nord-est  au 
sud-ouest: Lou is .  Michel  e t  P ie r re .  

Le meme j o u r  27 f é v r i e r  1811 ( B e r n i e r ) ,  A l e x i s  Gariépy céda à ses 
f i l s  Lou is  e t  Michel  sa p a r t  de c i n q  perches se ize  p ieds e t  demi j o i g n a n t  
au sud-ouest aux qua t re  perches douze p ieds de Lou is  Gariepy, f i l s  de 
P i e r r e  ( v o i r  l ' a c t e  du 12 mars 1805 ci-dessus),  e t  au nord-est  à l a  p a r t  
d'une perche d i x -sep t  p ieds e t  demi de son f i l s  P ie r re .  En @change Lou is  
e t  Michel  Gar iepy céda ien t  à l e u r  pere l e s  p a r t s  q u i  l e u r  e t a i e n t  echues 
dans l a  t e r r e  29 partagee l e  meme j o u r  ( v o i r  c e t t e  t e r r e  pour l e  d e t a i l  
de son partage). 

Le même j o u r  e n f i n  (Bern ie r ) .  Michel  Gar iepy vendai t  a son f r e r e  
Louis,  pour 2465 l i v r e s ,  qua t re  perches se ize  p ieds e t  neuf pouces de 
t e r r e  de f r o n t  ((en deux p a r t i e s n ,  s o i t  sa p a r t  d 'une perche d i x -sep t  
p ieds e t  demi au partage ci-dessus e t  deux perches d i x -sep t  p ieds e t  
neuf pouces f a i s a n t  l a  m o i t i e  des c i n q  perches se ize  p ieds e t  demi qu'A- 
l e x i s  Gariepy v e n a i t  de ceder a u x d i t s  Michel  e t  Lou is  ses f i l s .  

Le 18 j a n v i e r  1812 ( B e r n i e r )  Lou is  Gariepy, f i l s  d ' A l e x i s  e t  de feue 
Magdeleine Quent in ,  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Mar ie  C l o u t i e r ,  
f i l l e  de Charles e t  de Marguer i te  Cochon, du Château-Richer ( t e r r e  561, 
q u ' i l  epousa à c e t  e n d r o i t  l e  28 j a n v i e r .  

Le 5  j a n v i e r  1816 ( B e r n i e r ) ,  P i e r r e  Gariepy, apprent i -menuis ier ,  
f i l s  d ' A l e x i s ,  venda i t  8. son f r e r e  Lou is  sa p a r t  d'une perche e t  se i ze  
p ieds (en f a i t  une perche d i x - s e p t  p ieds e t  demi) provenant du partage 
du 27 f e v r i e r  1811. pour  l e  p r i x  de 1000 l i v r e s .  Avec c e t t e  a c q u i s i t i o n  
Lou is  Gariepy se t r o u v a i t  p r o p r i e t a i r e  de l 'ensemble des onze perches e t  
qu inze p ieds de t e r r e  que son pere A l e x i s  a v a i t  partagésen 1811, j o i g n a n t  



maintenant au sud-ouest Louis Gariépy f i l s  de P ie r r e ,  qu i  a v a i t  h é r i t é  
des quatre perches e t  douze pieds de ce de rn i e r  ( v o i r  12 mars 1805) j o i -  
gnant l a  t e r r e  de Louis Goulet* e t  au nord-est l a  t e r r e  des Maroist .  

Louis Gariepy, f i l s  de P ie r re  e t  d'Ange1ique Quent in,  epousa Magde- 
l e i n e  Huot. f i l l e  de Jacques e t  de Catherine Plante ( t e r r e  26), l e  27 
octobre 1812. Le 28 decembre 1815 (Bern ie r ) ,  i l s  vendi rent  a Pr isque 
Gariepy, l e u r  f r e r e  e t  beau-frere, qui a v a i t  épouse Marie-Anne Belanger, 
f i l l e  de Joseph e t  de Marie Dion du Château-Richer, l e  9 novembre 1813, 
à L'Ange-Gardien, un emplacement de deux perches e t  s i x  pieds de f r on t  
su r  h u i t  perches de profondeur borné par  devant au sud, au haut de l a  côte 
qu i  se t rouve au sud du chemin du Roi presentement u s i t e ,  e t  pa r  de r r i e re  
au nord au bout desdites h u i t  perches, tenant  au nord-est à P i e r r e  Gari@- 
py, f i l s  d 'A lex is  ( v o i r  ci-dessus, l e  5 j a n v i e r  18161, e t  au sud-ouest 
a P ie r re  Gariépy f i l s  de P ie r re  e t  d 'Angél ique Quentin. Ce dern ie r  P ie r re  
Gariepy possédait  aussi  un emplacement au sud du chemin, de t r o i s  perches 
en supe r f i c i e  borné au sud au bord de l a  côte,  au sud-ouest à Louis 
Goulet. au nord-est a Prisque Gariépy e t  au nord à Louis Gariepy, f i l s  
d 'A l ex i s  (d 'apres son t i t r e  nouvel du l e r  f e v r i e r  1828 - Bern ier ) .  Ce 
P ie r r e  Gariepy e t a i t  charpen t ie r  e t  const ructeur  de vaisseaux, e t  il 
a v a i t  épouse Thérese Crépeau à Saint -P ier re ,  î l e  d'Orleans, l e  7 f é v r i e r  
1804. Il déceda en mars 1829 à 49 ans, sans pos té r i t é .  

Le 5 j a n v i e r  1819 (Bern ie r ) ,  Louis Gariepy e t  Magdeleine Huot ven- 
da ien t  encore à Prisque Gariépy deux lop ins  de t e r r e  dont l ' u n  contenant 
deux perches e t  s i x  pieds de f r o n t  sur t r o i s  perches e t  quat re  pieds de 
profondeur borne au sud a l 'acquéreur  e t  au nord aux vendeurs, au nord- 
e s t  à Louis Gariépy e t  au sud-ouest p a r t i e  1 P i e r r e  Gariépy e t  p a r t i e  au 
deuxieme lop in ,  c e l u i - c i  contenant quarante pieds de long  sur  autant  de 
la rge  borne au sud a u d i t  P ie r re  Gariépy, au nord aux vendeurs, au nord- 
e s t  au premier l o p i n  e t  au sud-ouest a Louis Goulet. Le p r i x  de vente 
é t a i t  de 100 l i v r e s .  

A son t i t r e  nouvel du 18 octobre 1825 (Bern ie r ) ,  Prisque Gariepy 
déc lara posseder deux perches e t  s i x  pieds de f r on t  su r  onze perches e t  
quat re  pieds de profondeur bornés t e l  que ci-dessus. Quant à Louis Ga- 
r iépy .  f i l s  de P ie r re  e t  dlAngel ique Quent in,  il déclara, l e  8 septembre 
1825 (Bern ie r ) ,  posseder l e s  quat re  perches e t  nonzen (au l i e u  de 12) 
pieds que ceux-ci  l u i  ava ient  donnes l e  12 mars 1805, en t r e  Louis Goulet 
au sud-ouest e t  l e s  representants de f e u  Louis Gariepy, f i l s  d ' A l e x i s  
e t  de Magdeleine Quentin. Ces quatre perches onze pieds é t a i e n t  coupés 
en deux p a r t i e s  par  1 'emplacement ci-dessus de Prisque Gariépy. 

Louis Gariepy, f i l s  d 'A l ex i s  e t  de Magdeleine Quentin, mar ié  d'abord 
avec Marie C l o u t i e r  en 1812 ( v o i r  p lus haut) ,  se ramaria avec E l i sabe th  
Gagnon au Château-Richer, l e  18 j u i l l e t  1815. Il mourut en j u i l l e t  1823 
(sep. l e  28 à L'Ange-Gardien), a l ' â g e  de 38 ans, e t  E l i sabe th  Gagnon se 
remaria l e  17 novembre 1835 avec Gabriel  Goulet, f i l s  de Louis e t  de Ca- 
t he r i ne  Huot. Le 21 octobre 1825 (Bern ier ) ,  E l i sabe th  Gagnon declara, 
dans son t i t r e  nouvel, posseder l e s  onze perches e t  douze pieds de f r o n t  
que Louis Gariepy, son défunt mari ,  possedait  depuis l e  5 j a n v i e r  1816 
( v o i r  ci-dessus à c e t t e  date, où l a  la rgeur  é t a i t  de onze perches e t  
quinze pieds).  



Le 15 mai 1829 (Ranvoyzé), P i e r r e  Gariepy e t  son f i l s  Louis ven- 
d a i e n t  chacun pour m o i t i é  a Pr isque Gariepy, cha rpen t ie r ,  1) deux per -  
ches e t  quatorze p ieds de t e r r e  de f r o n t  sur  t r o i s  perches e t  h u i t  p ieds 
de profondeur, bornes au sud s u r  l e  penchant de l a  premiere côte ,  au 
nord au chemin r o y a l .  au sud-ouest 1 Jacques Leroux e t  au nord-est  ?i 
l 'acqu6reur.avec un hangar en b o i s  dessus c o n s t r u i t ;  2 )  c i n q  perches e t  
douze p ieds de f r o n t ,  de f i g u r e  i r r e g u l i e r e ,  sur  deux perches e t  se i ze  
pieds de profondeur, bornés au sud au chemin r o y a l ,  au nord p a r t i e  à 
François-Epiphane Goulet  e t  p a r t i e  ?i l ' acquéreur ,  au sud-ouest a l a  veuve 
de Franço is  Goulet  e t  au nord-est  à l ' acqu@reur .  avec une v i e i l l e  maison, 
l e  t o u t  pour l e  p r i x  de 50 l i v r e s  payables à P i e r r e  Gariépy e t  25 l i v r e s  
?i son f i l s .  A ce c o n t r a t  e s t  in tervenue Thérese Crépeau, veuve de P i e r r e  
Gariépy. q u i  renonça en faveur de Pr isque Gariepy son beau- f rs re ,  comme 
marque de reconnaissance, a l ' u s u f r u i t  q u ' e l l e  a v a i t  de l a  m o i t i e  d u d i t  
emplacement vendu, en v e r t u  de son doua i re  coutumier.  

Le même j o u r ,  15 mai 1829 (Ranvoyzé), Louis Gariepy e t  Magdeleine 
Huot sa femne vendaient à Pr isque Gariépy,leur f r s r e  e t  beau- f rs re ,  l e s  
qua t re  perches e t  douze p ieds de t e r r e  de f r o n t  sur  une l i e u e  e t  demie 
de profondeur que P i e r r e  Gariepy e t  Angélique Q u e n t i n  ava ien t  donnés 
a u d i t  Lou is  l e u r  f i l s  l e  12 mars 1805, j o i g n a n t  au sud-ouest à Franço is-  
Epiphane Goulet  e t  au nord-est  ?i Mar ie -E l i sabe th  Gagnon, veuve de f e u  
Lou is  Gariépy, f i l s  d ' A l e x i s ,  sans aucune reserve que 1 'emplacement c i -  
devant vendu a u d i t  acquéreur. Cet te  vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 
150 l i v r e s .  

Pr isque Gariepy deceda en mai 1849 (sep. l e  291, ?i l ' a g e  de 63 ans, 
sans l a i s s e r  d 'enfants .  Sa veuve, Harie-Anne Bélanger v e n d i t  ses qua- 
t r e  perches e t  douze p ieds de t e r r e  de f r o n t ,  depuis l e  f l e u v e  jusqu 'au 
p i e d  de l a  c8te  e t  depuis  l e  sommet du premier  coteau, à e n v i r o n  deux 
arpents  e t  demi au nord du chemin roya l ,  jusqu 'au t r a i t  quar ré  ( l o t  124 
du cadast re) ,  à P ie r re -An to ine  Deblo is .  Le 3 decembre 1883 (G. Guay), 
c e l u i - c i  l e s  v e n d i t  a Franço is-Xav ier  H a r e t t e  d i t  Lépine e t  J u l i e - V i t a -  
l i n e  Goulet  ( f i l l e  dlEpiphane) sa femme. qu i  l e s  r e v e n d i r e n t  des l e  19 
decembre 1883 (A:Y. Vezina) à Jean Drou in  ( v o i r  l a  f i n  de l a  s e c t i o n  
précedente sur  l a  t e r r e  de Joseph Goulet  acquise pa r  P i e r r e  Drouin,  onc le  
de Jean). Ces qua t re  perches douze pieds de f r o n t  j o i g n a i e n t  a l o r s  au- 
d i t  P i e r r e  Drou in  au sud-ouest e t  ?i François Laberge au nord-est .  

Quant aux onze perches e t  quinze p ieds q u l E l i s a b e t h  Gagnon, veuve 
de Lou is  Gariepy possedai t  au nord-est  des qua t re  perches e t  douze 
p ieds ci-dessus, e l l e  l e s  legua par  son testament du 16 j u i n  1836 (no t .  
Fabien O u e l l e t )  à son deuxieme mari .  Gabr ie l  Goulet, ?i charge pa r  c e l u i -  
c i  de payer ?i chacun des qua t re  enfants  nés de son mariage avec l e d i t  
Lou is  Gariepy, l a  somme de 20 l i v r e s ,  e t  auss i  de l o g e r  e t  n o u r r i r  Jus- 
t i n e  Gariepy, l ' u n e  d e s d i t s  enfants ,  t a n t  q u ' e l l e  v i v r a .  

Aux t e r r i e r s  du Séminaire pour l e s  annees 1850 ?i 1858 e t  1858 à 
1872, l e s  onze perches e t  quinze pieds ci -dessus appar tena ient  aux pro-  
p r i e t a i r e s  su ivan ts :  

1- Gabr ie l  Goulet: 4 perches 16 p ieds s u r  117 arpents  depuis l e  chemin 
r o y a l  ( l o t  118 du cadast re) .  



2- Antoine Laberge: 4  perches de f r o n t  sur  zept arper,ts e t  den11 de prb-  
fondeur de l a  basse marée au chemin de cô te  ( l o t  1151, e t  4  per-  
ches de f r o n t  su r  116.4 arpents  du chemin r o y a l  au t r a i t  c a r r e  
( l o t  117). 

3- Charles Goulet :  2  perches 17 pieds de f r o n t  s u r  125 arpents de profon- 
deur, acquis d ' A l e x i s  Gariepy e t  de Pr isque Goulet  l e  26 oc- 
t o b r e  1842 (G. Guay) e t  l e  22 j a n v i e r  1852 (Le f ranço is )  ( l o t  
111 du chemin r o y a l  au t r a i t  c a r r e  e t  l o t  114 dans l e s  fonds). 

Le 4  j u i n  1876 (O'Br ien) ,  Gabr ie l  Goulet  v e n d i t  l e  l o t  118 a François-  
Xav ier  Laberge, f i l s  d 'An to ine  (no 2  c i -dessus)  e t  d lApo l l  i n e  Laberge 
( v o i r  t e r r e  29, m o i t i e  sud-ouest, p. 376). Par l e u r s  testaments du 5  j an -  
v i e r  1863 (L. Lavo ie) ,  ceux-ci  l egueren t  8 l e u r  f i l s  François-Xavier l e s  
l o t s  115 e t  117 ci-dessus. Le 17 mai 1899 (Plamondon), c e l u i - c i  v e n d i t  
l e s  l o t s  115, 117 e t  118 a P i e r r e  Laberge, f i l s  d ' o l i v i e r  e t  de F l a v i e  
Coté, pour $1400. Le mOme j o u r  Franço is-Xav ier  Laberge a c h e t a i t  l e  l o t  
94 de Louis-Loique Gariépy ( m o i t i e  nord-est  de l a  t e r r e  29). Le 19 novem- 
b re  1880 (G. Guay), O l i v i e r  Laberge a c q u i t  l e s  l o t s  111 e t  114 de Romain 
Gagnon q u i  l e s  a v a i t  acquis de Charles Goulet  en 1876. Le 3  septembre 
1885 (Ph. Huot), O l i v i e r  Laberge lequa par testament ces l o t s  111 e t  114 
a son f i l s  P i e r r e  qu i  l e s  r e u n i t  aux l o t s  115, 117 e t  118 ci-dessus, a i n s i  
qu'aux l o t s  103 e t  110 dans l a  t e r r e  28 qu i  s u i t ,  que son pere l u i  a v a i t  
aussi  legués en 1885 ( v o i r  p. 355). 

Ter re  no 28: 3  arpents de f r o n t  

O l i v i e r  L e t a r d i f  conceda ces t r o i s  arpents  de t e r r e  ?i N ico las  Durand 
l e  30 mai 1658 (d 'apres l e  t e r r i e r  de l a  se igneur ie  de Beaupré é t a b l i  en 
1680). Cependant l e  t i t r e  de concession n o t a r i e  e s t  date  du 11 j u i l l e t  
1660 (Audouar t ) .  O l i v i e r  L e t a r d i f ,  (( juge p rovos t  en l a  Coste e t  Sei-  
gneur ie  de Beaupré, seigneur en p a r t i e  d u d i t  l i e u ,  v o u l l a n t  f a i r e  p r o f -  
f i t e r  l e s  t e r r e s  3 l u i  advenues pa r  l a  succession de feu P i e r r e  L e t a r d i f  
son f i l s  e t  a t tendu l e s  i ncu rs ions  des ennemis I roquoys q u i  se fon t  
journe l lemant ,  e t  d é s i r a n t  que l e s  d i t e s  t e r r e s  s o i e n t  hab i tées pour se- 
c o u r i r  e t  soulager ses voysinso, ceda a N ico las  Durand t r o i s  arpents de 
t e r r e  de f r o n t  3 prendre su r  l a  concession d u d i t  feu P i e r r e  L e t a r d i f ,  
j o i g n a n t  d 'un  c o t é  3 l a  t e r r e  de Jacques Goulet  (27)  e t  de l ' a u t r e  a 
c e l l e  d fAnne t  V i l l a i n  d i t  La Mesnerie (29).  

Le 31 août  1661 (Audouart) ,  N ico las  Durand passa son c o n t r a t  de 
mariage avec Françoise Gosse (Gausse), q u ' i l  épousa l e  12 septembre s u i -  
vant. Le c o n t r a t  o r i g i n a l  e s t  d i spa ru  des minutes du n o t a i r e  Audouart, 
mais on l e  conna î t  pa r  une cop ie  n c o l l a t i o n n é e  à l ' o r i g i n a l n  par l e  
n o t a i r e  Duprac de Beauport l e  22 octobre 1721. N ico las  Durand e t a i t  l e  
f i l s  de P i e r r e  Durand e t  de N i c o l e  Prévost,  de Mont reu i l -sous- le-Bois-  
de-Vincennes, archevêché de Par i s .  Françoise Gosse é t a i t  l a  f i l l e  de 
Maurice e t  de Marguer i te  C le r ,  de l a  v i l l e  de Yoyon, paro isse de Sa in t -  
Mar t in ,  en P ica rd ie .  N ico las  Durand déceda acc idente l lement    dans son 
deser ts  a l a  f i n  de mars 1663 (sep. l e  premier  a v r i l  1663 au Château- 
R icher) .  Il l a i s s a i t  une P i l l e ,  Marie-Ursule,  bap t i sëe  l e  6  j u i n  1662. 
Dès l e  28 mai 1663 sa veuve se r e m a r i a i t  avec Robert Laberge, apres 
a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec l u i  l e  6  mai 1663 (Auber: ac te  
absent de son m i n u t i e r ,  mais mentionné dans JDCS en 1698: v o l .  I V ,  p. 
208-212 e t  859-862, l o r s  du proces i n t e n t e  p a r r s u l e  Durand con t re  Ro- 
b e r t  Laberge, dont il sera quest ion p lus  l o i n ) .  



Robert Laberge, ne l e  24 a v r i l  1643, e t a i t  l e  f i l s  de Jacques de 
La Berge e t  de Mar ie  P o i t e v i n ,  de l a  pa ro i sse  de Coulombi@re-sur-Thaon, 
(Colomby-sur-Thaon, eveche de Bayeux, arrondissement de Caen en Calva- 
dos). Mar ie  P o i t e v i n  a v a i t  epouse en premieres noces Thomas Touchet, 
pere de Thomas Touchet q u i  v i n t  au Canada en 1649 e t  q u i  e u t  l a  t e r r e  
no 14 en 1668. C 'es t  c e  Thomas Touchet q u i  persuada son demi- f rere  
Robert Laberge de s ' e t a b l i r  l u i  auss i  au Canada. Le 5 a v r i l  1658, de- 
van t  l e  n o t a i r e  Savin a La Roche1 l e ,  Robert Laberge f u t  engage par 
P i e r r e  P ica rd  ( t e r r e  97 à Sainte-Anne), pour s e r v i r  Masse Grave l le ,  ha- 
b i t a n t  du Chateau-Richer ( t e r r e  57). pendant t r o i s  ans au s a l a i r e  de 
75 l i v r e s  par annee. Il e s t  mentionne pour l a  premiere f o i s  dans l e s  
arch ives,  au Canada, l e  23 mars 1660, au bas d 'un  ac te  de s o c i e t e  e n t r e  
Masse Grave l l e  e t  Fran o i s  Belanger son v o i s i n  ( t e r r e  58). en date  du 
24 mai 1655 (Auber). c e t t e  date  du 23 mars 1660 Robert Laberge e t a i t  
b ien  use rv i  t e u r  domestique dudi t Gravel le)) .  Au recensement de 1666 
il a v a i t  28 ans e t  Françoise Gosse 27. A c e l u i  de 1667 i l s  ava ien t  
respect ivement 29 e t  32 ans, tand is  qu'a c e l u i  de 1681 i l s  ava ien t  43 
e t  47 ans. L'age de Franço ise Gosse en 1666 e t a i t  donc inexac t .  
Robert Laberge f u t  inhume au Château-Richer l e  2 a v r i l  1712, t a n d i s  que 
son epouse f u t  inhumee a Beauport l e  9 mars 1714. 

A l a  f i n  de son engagement de t r o i s  ans pour Plasse Grave l le ,  Robert 
Laberge o b t i n t  de Mar ie  Favery, veuve de P i e r r e  Legardeur de Repentigny, 
une concession de deux arpents  de f r o n t  au Chateau-Richer ( t e r r e  52, 
t i t r e  absent) ,  q u ' i l  v e n d i t  a Char les P o u l l i o t  l e  22 octobre 1662 (Au- 
b e r ) ,  pour 120 l i v r e s .  Le 4 f e v r i e r  1663 (Vachon). Charles de Lauson- 
Charny l u i  conceda une t e r r e  de t r o i s  arpents  de f r o n t  dans sa seigneu- 
r i e  de L i r e c ,  Sa in te-Fami l le .  Robert Laberge l a  v e n d i t  P h i l i p p e  
Pasquier l e  11 novembre 1663 (Auber), après q u ' i l  e u t  epouse l a  veuve 
de N ico las  Durand, su r  l a  t e r r e  duquel il s ' e t a b l i t  de f in i t i vement .  

Le 8 j u i n  1677 (Vachon), Marie-Ursule Durand passa son c o n t r a t  de 
mariage avec Anto ine Huppe d i t  La Grois,  de l a  se igneur ie  de Notre-Dame- 
des-Anges, #paro isse  de Not re  Dame de l a  M ise r i co rde  de Beauports. 
Robert Laberge e t  Françoise Gosse l u i  donnaient 600 l i v r e s  pour tous 
d r o i t s  a l a  succession de son pgre. Marie-Ursule Durand d e v a i t  p lus  
t a r d  demander au Consei l  souvera in  de casser ce c o n t r a t  q u ' e l l e  n 'au-  
r a i t  pas passe l ib rement ,  a l l e g u a n t  que l e s  biens de son p@re, dont  
l ' i n v e n t a i r e  a v a i t  e t 6  f a i t  apres son deces ( a c t e  d i spa ru  mentionne au 
proces)  v a l a i e n t  q u a t r e  f o i s  p l u s  que ce  q u ' e l l e  a v a i t  reçu par son con- 
t r a t  de mariage. 

Le 24 novembre 1678 (Auber), Genevieve Laberge, f i l l e  de Robert e t  
de Françoise uLe Borgne)), ((2 present  en Francer, p a s s a i t  son c o n t r a t  de 
mariage avec P i e r r e  Grosleau q u ' e l l e  epousa l e  10 j a n v i e r  1679. Jean 
Mathieu a v a i t  avance à l a d i t e  Le Borgne son passage en France où e l l e  
é t a i t  a l l e e  r e g l e r  des a f f a i r e s  de succession (Becquet. 5 novembre 1678). 
On ignore  pourquoi Franço ise Gosse a change son nom pour c e l u i  de Le 
Borgne. Le 23 octobre 1680 (Becquet), Robert Laberge e t  sa femme, r e -  
venue de France, p rena ien t  a b a i l  de Jean Mathieu, pour c i n q  ans, une 
t e r r e  de t r o i s  arpents  e t  demi de f r o n t  j o i g n a n t  d ' u n  co te  Gui l laume Paget 
( p a r t i e  de l a  t e r r e  33) e t  d ' a u t r e  c o t e  P i e r r e  Tremblay ( t e r r e  351, a i n s i  
qu 'un a rpen t  e t  demi de f r o n t  dans l a  t e r r e  36, s u r  l eque l  il n ' y  a v a i t  pas 
de bat iments,  j o i g n a n t  d ' u n  c o t e  l e d i t  Tremblay e t  de l ' a u t r e  Adr ien Hayot. 



Le 14 a v r i l  1687 Cather ine Laberge épousa i t  Guil laume Maro is t ,  f i l s  
de Charles e t  de Cather ine L iv rade,  apres a v o i r  passe un c o n t r a t  de ma- 
r i a g e  avec l u i  l e  4 a v r i l  1687 (Jacob). Ce c o n t r a t  e s t  d i spa ru  mais 
il e s t  mentionné dans l ' i n v e n t a i r e  de l e u r  communaute l e  28 septembre 
1712 (Barbe l ) ,  dont  il sera quest ion p lus  l o i n .  

Le 17 aoOt 1688 [Vachon), Robert Laberge, nchaulxmier e t   habitant^ 
de L'Ange-Gardien, f a i s a i t  un marche avec Jean Mathieu pour prendre 
t o u t  l e  bo is  mou propre a f a i r e  de l a  chaux ((dans l ' a b b a t i s  que l e d i t  
S ieur  Mathieu a f a i c t  f a i r e  seur l a  t e r r e  e t  concession q u ' i l  a acquise 
de deffunct Jacques Greslon d i t  La V i o l e t t e ) )  ( t e r r e  33), pour l e  p r i x  de 
50 l i v r e s ,  y compris s i x  ba r r i ques  de chaux v i v e  a 40 s o l s  chacune. 
p r i ses  au fourneau de Robert  Laberge. 

Le 27 j a n v i e r  1692 (Jacob), N ico las  Laberge, f i l s  de Robert, passa i t  
son c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine Quent in ,  f i l l e  de N ico las  e t  de 
Magdeleine R o u l l o i s  ( t e r r e  19). q u ' i l  épousa l e  29 j a n v i e r .  Le 13 a v r i l  
1692 (Jacob). François Laberge, a u t r e  f i l s  de Robert, passa i t  son c o n t r a t  
de mariage avec Marguer i te  Boucher, f i l l e  de Guil laume e t  de Marie-Jeanne 
T h i b a u l t  ( t e r r e  62),  q u ' i l  épousa au Chateau-Richer l e  lendemain. Le 13 
f é v r i e r  1695 (Jacob),  c ' é t a i t  au t o u r  de Guil laume Laberge, a u t r e  f i l s  de 
Robert, de passer son c o n t r a t  de mariage avec t l a r i e  Quent in ,  d u t r e  f i l l e  
de N ico las ,  q u ' i l  epousa l e  lendemain a L'Ange-Gardien. 

Le 3 j a n v i e r  1697 (Jacob),  Robert Laberge e t  sa femme vendaient à 
l e u r  f i l s  Guillaume, pour 400 l i v r e s ,  ((un demy a rpen t  de t e r r e  de l a r g e u r  
s u r  l i e u e  e t  demie de profondeur, f a i s a n t  p a r t y e  de l a  concession d e s d i t s  
vendeurs)), q u i  s 'en rese rva ien t  l ' u s u f r u i t .  Guil laume Laberge e t  sa fem- 
me deva ient  demeurer avec eux e t  f a i r e  v a l o i r  l e u r  t e r r e  moyennant c e r -  
ta ines  cond i t i ons .  Cet te  vente n ' e u t  pas de s u i t e  car ,  dPs l e  12 f e v r i e r  
1697 (Jacob), Robert Laberge e t  sa femme f i r e n t  une a u t r e  vente a l e u r s  
deux f i l s  N ico las  e t  Guillaume. Ce t te  f o i s  i l s  vendaient t o u t e  l e u r  t e r -  
r e  de t r o i s  arpents de l a r g e u r  pour l e  p r i x  de 2600 l i v r e s  payables 
aprPs l e u r  décPs a l e u r s  c o h é r i t i e r s  e t  moyennant une pension v iagere  de 
40 minots de b lé ,  un porc  gras, 30 l i v r e s  de beurre  pa r  année e t  moyen- 
nant c e r t a i n e s  au t res  c o n d i t i o n s  dont c e l l e  de l e u r  payer 100 l i v r e s  par 
année s ' i l s  é t a i e n t  dans l e  besoin. 

C ' e s t  sans doute a l a  s u i t e  de c e t t e  t r a n s a c t i o n  qu 'Ursu le  Durand 
r e s o l u t  de f a i r e  reconna f t re  ses d r o i t s  à l a  succession de son pPre. 
Avec son mari ,  Antoine Huppe d i t  Lagro is ,  e l l e  présenta au Conseil sou- 
vera in ,  l e  7 j u i l l e t  1698, une requête  dont l e  contenu e s t  r e p r o d u i t  en 
d e t a i l  au vo l .  I V  des JDCS, p. 208-212 e t  859-862, pour o b t e n i r  1 'annula- 
t i o n  des c o n t r a t s  du 6 m a i  1663 e t  du 8 j u i n  1677, e t  des l e t t r e s  de res -  
t i t u t i o n .  Le Consei l  souvera in  l u i  donna g a i n  de cause l e  21 j u i l l e t  
1698 e t  r e q u i t  l e  l i e u t e n a n t  genéral  en l a  Prévoté de Quebec d ' e n t é r i n e r  
l e s d i t e s  l e t t r e s  s ' i l  j u g e a i t  l a  requête  fondee aprPs a v o i r  entendu l e s  
p a r t i e s .  Ce n ' e s t  que l e  2 a v r i l  1702, apres de longues procedures énu- 
mérées p. 862-865, que l a  Prévoté r e n d i t  l a  sentence par l a q u e l l e ,  en 
e n t é r i n a n t  l e s d i t e s  l e t t r e s ,  e l l e  r e m i t  l e s  p a r t i e s  au meme é t a t  q u ' e l l e s  
é t a i e n t  avant l e  c o n t r a t  de mariage d 'Ursu le  Durand e t  Anto ine Huppé, 
((en ce qu i  regarde l a  r e n o n c i a t i o n  q u ' i l s  f o n t  a l a  succession de de f -  
f u n c t  N ico las  Durand ... e t  de ce q u ' i l s  pouvo ient  pré tendre dans l e s  
biens de l a d i t e  Gosse ou Leborgne, e t  avant l a  q u i t t a n c e  q u ' i l s  o n t  
donnée de l a  sorme de s i x  cen t  l i v r e s  pa r  eux receuen. 



Robert Laberge et Fran~oise Gosse en appelerent de cette sentence 
au Conseil souverain qui rendit son jugement le 22 aoOt 1703 (ibid., 
p. 867). Sans avoir egard la requete d'Ursule Durand et de F m a r i ,  
i l  mit ala sentence dont est appel au neantn, et debouta lesdits intimes 
de leurs demandes et pretentions. avec defenses de troubler ni inqueter 
lesdits appelants en la jouissance et possession de la concession cy 
devant mentionnee. Incidemment, a la p. 866, i l  est mentionne que 
nl'habitation dont jouissent les apelans a este conceddee aud. deffunct 
Durand par titre du trentieme may 1658~. d'apres un extrait du papier 
terrier de la seigneurie de Beaupre. Un nouveau titre lui en fut donne 
par Olivier Letardif le 1 1  juillet 1660 (Audouart), 00 l'on voit la si- 
gnature de uNicolas Durant)). Le 8 fevrier 1706 Ursule Durand et son 
mari presenterent une autre requête au Conseil souverain pour s'opposer 
a llex&cution de l'arret du 22 aoOt 1703. Cette requête fut encore re- 
jetee (JDCS, - Y: 245). 

Le 8 fevrier 1702 (Jacob), Nicolas Laberge vendait a Guillaume tla- 
roist son beau-frêre ila moitie franche en une habitation scise en la 
paroisse de L'Ange Gardien, contenant le total d'icelle trois arpens de 
front joignant d'un coste les terres de Philipes Trudel (29) et d'autre 
coste les terres d'Antoine Goulet (27) telle que ledit Nicolas Laberge 
ceddant et Guillaume Laberge son frere l'ont acquise de Robert Laberge 
leur pereu, le 12 fevrier 1697. Cette vente etait faite pour le prix 
de 300 livres, dont 100 livres payables nsit8t le retour dudit Nicolas 
Laberge de son voyage de Montreal 00 i l  est prest d'aller et les 200 
livres restant en 1 'autaumne prochaine... a condition qu'il luy sera loi- 
sible de jouir de laditte terre ainsy ceddee pendant deux annees si 
i l  le juge à propos... comme ledit ceddant n'est pas seure (sOr) de 
s'establir au Montreal où i l  va pour cet effet ny ailleurs, audit cas 
la presente cession demeurera nule et de nul effet)). Guillaume Maroist 
s'engageait en outre à accomplir a la place du cedant toutes les clauses 
portees au contrat de 1697. Le 13 avril 1702 Nicolas Laberge et sa femme 
ratifierent la vente a Guillaume ttaroist (en marge du contrat), mais 
ils réduisaient de deux ans a un an la reserve qu'ils avaient faite du 
revenu de la terre, moyennant quoi Guillaume Maroist leur payait pre- 
sentement 160 1 ivres par un bi 1 let signé Gobin et s'engageait a payer les 
140 livres restant uqu terme porte audit acte qui est l'autaumne pro- 
chaine)). 

Le 7 avril 1702 (Chambalon), Nicolas Laberge passait un acte d'o- 
bligation envers Etienne Landeron, bourgeois de Quebec, de la somme de 
220 livres pretee uil y eut un an au mois de juillet dernier passen. Il 
promettait rembourser cette somme à la Saint-Michel prochaine (29 sep- 
tembre). Le 5 et le 13 mai 1702 (Adhhar), il s'engageait a Charles 
Juchereau de Saint-Denis pour faire le voyage au Mississipi (RAPQ, 1929/30, 
p. 206-207). Le 12 octobre 1703 (Adhemar), Guillaume Laberges'engagea 
a la Compagnie de la Colonie du Canada pour aller au fort Pontchartrain 
du Lac Erie (ibid., p. 209). Il s'engagea aussi a Simon Reaume pour al- 
ler a Michillimakinac le 12 mai 1718 (ibid., - p. 223). 

Le 5 avril 1704 (ASQ. SCminaire,20: 8, p. 201, Guillaume Plaroist, 
greffier au bailliage de BeauprB. representa au juge de Beaupre que 
Robert Laberge et sa femme avaient intente une action contre Guillaume 
Laberge et contre lui comme @tant aux droits de Nicolas Laberge absent, 



#en consequence de quoi l e s d i t s  Nicolas e t  Guillaume Laberge auro ien t  
este condamnes par no t r e  sentence du samedi 15eme de mars de rn i e r  (ce 
jugement n 'a  pas @ t e  conserve) de payer a u d i t  Robert Laberge e t  Françoise 
Gosse l e  nombre de cinquante minots de b led  e t  sub i r  l e s  aut res charges 
du con t rac t  de vente de l a d i t e  t e r r e .  f a u t e  de quoy à eux permis d'en- 
t r e r  en possession e t  jouissance de l a d i t e  te r ren .  Guillaume Maro is t  
a v a i t  eu dessein de s'opposer à l ' e xecu t i on  de c e t t e  sentence, mais en 
ra ison de sa charge de g r e f f i e r  w i l  a u r o i t  obmis â f a i r e  i n se re r  ses 
causes d 'oppos i t i on  par  e c r i t ,  ayant pour l o r s  1 ' e s p r i t  preoccupe aux 
a f f a i r e s  d'audiances, ce qu i  l ' a u r a i t  o b l i g e  de r e c o u r i r  au juge pour 
sur  ce l u i  ê t r e  pourvu. e t  qu '@tan t  aux d r o i t s  de Nicolas Laberge, n i 1  
s o i t  maintenu à l a  possession e t  jouissance de l a d i t e  te r ren ,  o f f r a n t  
payer sa p a r t  de ce qu i  sera do à 1 ' aven i r  1 Robert La Berge e t  sa 
femne, e t  q u ' i l  s o i t  decharge de payer ce qu i  l e u r  e s t  do des annees 
precedentes, a t tendu que Robert La Berge e t  sa femme uont permis â l a  
femne de Nico las Laberge de semer l a d i t e  t e r r e  l 'annee dern iere,  l u i  
promettant de l u i  en demander aucun revenu jusqu 'à  ce que l e d i t  N ico las 
Laberge sera de r e t o u r  de son voyage». Robert Laberge e t  sa femme re -  
pondirent q u ' i l s  p e r s i s t a i e n t  en l e u r  demande nde r e n t r e r  en possession 
e t  jouissance de l a d i t e  t e r r e  fau te  de paiement d ' i c e l l e ,  ne reconnais- 
sant en r i e n  l e d i t  demandeur ... q u ' i l s  n 'on t  d i t  aucunement à l a  femme 
d u d i t  Nicolas Laberge de semer l a d i t e  t e r r e  e t  de l u i  en demander r i e n  
jusqu'au r e t ou r  de son marin. Guillaume Maro is t  demanda que Robert 
Laberge u a i t  à p res te r  serment s ' i l  n ' e s t  pas v r a i  q u ' i l  a f a i t  l a d i t e  
promesse à l a  femne de Nicolas Laberges. Robert Laberge ne vou lu t  pas 
p re te r  serment, ((ayant pu d i r e  des l'autaumne il y a un an passé à l a -  
d i t e  femme de Nico las Laberge ce que l e d i t  demandeur a a l legue,  n 'en  
voyant aucun besoin, mais qu'a présent en ayant necess i te  i l s  demandent 
payement su ivan t  son con t r a t  de venter. Avant de f a i r e  d r o i t  l e  juge 
ordonna aux pa r t i e s  de reprësenter l e s  pieces dont e l l e s  entendaient 
se se r v i r .  

Les p a r t i e s  r ev i n ren t  au b a i l l i a g e  l e  19 a v r i l  1704 (ASQ, Sémi- 
na i re ,  20: 8, p. 23). Le juge resuma les con t ra ts  de vente ci-dessus. 
m g n a l a  aussi  une o b l i g a t i o n  passee l e  26 octobre 1703 devant La 
Cet igre (ac te  absent), par laque1 l e  Robert Laberge reconnaissa i t  devo i r  
300 l i v r e s  à Guillaume Maro is t  ((pour ses peines e t  s a l l a i r e s  a l u y  
deues pour l a  pou rsu i t t e  du proces cont re  l u y  i n t a n t ë  par  Antoine Huppe 
au regard de l a d i t e  t e r r e ,  l a q u e l l e  somme sera dedu i t te  apres l e  deces 
d u d i t  Robert Laberge sur  l a  somme de t reze  cent  l i v r e s  dont l e d i t  Ma- 
rouast ( e s t )  redevable envers l e d i t  Laberge pour l a  motyé de l a  vanthe 
(vente) de l a d i t e  t e r r e ,  estante e t  representant l e d i t  Nicolas La Berge 
duquel il es t  au d ro i t a .  Le juge rappela aussi  sa sentence du 15 mars 
1704 par  l a q u e l l e  Nicolas Laberge, comparant par  sa femme, e t  Guillaume 
Laberge f u ren t  condamnes a payer a Robert Laberge e t  a Françoise Gosse 
50 minots de b l é  dont d i x  de r e s t e  de l 'annee 1702 e t  quarante pour 
l 'année 1703, na faute de ce f a i r e  permis aud i t  Laberge de r e n t r e r  en 
possession e t  jouissance de l a d i t e  t e r r e  par l u y  vendue)). D 'aut re  pa r t ,  
Robert Laberge ayant permis à l a  femme de Nico las Laberge de j o u i r  de 
sa t e r r e  l ' année  dern iere,  ((ne l u y  en demandant aucun reveneu, n 'ayant 
vou l leu  f a i r e  serement (serment) du con t ra i re» ,  l e  juge condamna Gui l -  
laume Maro is t  ((payer a u d i t  Robert La Berge e t  sa femne l a  somme de c i n -  
quante l i v r e s  f a i s a n t  motyë de c e l l e  de cent  l i v r e s  que l e s d i t s  Nicolas 
e t  Guillaume La Berge sont tenus de payer à l e u r d i t  pere e t  mere par  



annee en cas de besoin», en déduct ion de c e l l e  de 2600 l i v r e s  p r i x  de 
vente de l a  t e r r e ,  su ivan t  une clause du c o n t r a t  de vente du 12 f e v r i e r  
1697. 

Le 5 f e v r i e r  1710 (Jacob), Marguer i te  Maroist .  f i l l e  de Guillaume 
e t  de Catherine Laberge, passa i t  son con t r a t  de mariage avec Joseph 
Hains. uanglo is  de nation!]. Le 2 a v r i l  1712 Robert Laberge e t a i t  i n -  
hume au Chateau-Richer, à 74 ans. Il e t a i t  decede en l a  maison de Gu i l -  
laume Boucher, au Chtteau-Richer, comme l e  mentionne son i nven ta i r e  du 
5 j u i n  1712 (Jacob). Sa ferme, Françoise Le Borgne, mourut a Beauport 
où e l l e  f u t  inhumee l e  9 mars 1714. E l l e  a v a i t  f a i t  son testament deux 
j ou r s  p lus  t o t  devant Duprac, dans l a  maison d 'Anto ine Huppe e t  Marie- 
Ursule Durand, sa f i l l e .  Avant eux e t a i t  aussi  decede Guillaume Maroist ,  
inhume au Chtteau-Richer l e  16 decembre 1708. Son i nven ta i r e  ne f u t  
f a i t  que l e  28 septembre 1712 (Barbel) .  

Deja. l e  27 a v r i l  1712 (La Cet igre) ,  Marie Maro is t  sa f i l l e  (epouse 
de Jacques Ripoche, hab i tan t  de Beauport), e t  Charles Maro is t ,  hab i tan t  
de L'Ange-Gardien e t  mineur de 18 a 19 ans, ava ient  vendu a l e u r  f r e r e  
François Maro is t  chacun l e u r  p a r t  d 'un hui t ieme dans l a  t e r r e  de l e u r  
pere ((v ivant g r e f f i e r  de l a  Seigneurie de Beaupres. e t  chacun p a r e i l  
hui t ieme en l a  succession f u t u r e  de Catherine Laberge l e u r  mere, l a d i t e  
t e r r e  cons is tan t  en un arpent  e t  demi de f r o n t  jo ignan t  d 'un c6 te  Antoine 
Goulet (27) e t  de l ' a u t r e  l ' a r p e n t  e t  demi de Guillaume Laberge, avec 
l e s  bâtiments qu i  sont dessus uprest  a tomber en ruinea. Les vendeurs 
ne garan t i ssa ien t  cependant en aucune façon l e u r  hu i t ieme p a r t i e  en l a  
succession f u t u re  de l e u r  mere, # s i  en cas e l l e  en d i sposo i t  pendant 
son v ivan t ,  l e d i t  acquereur l a  prenant à ses p e r i l s  r isques e t  fortunesu. 
François Maro is t  deva i t  payer a sa soeur s i x  minots de b l e  e t  quinze 
l i v r e s  en argent, e t  a son f r e r e  Charles h u i t  minots de b l e  e t  d i x  li- 
vres en argent.  Charles Maro is t  employa c e t t e  dern ie re  somne a l ' a c h a t  
d'une t e r r e  au Bourg Royal, paroisse Saint-Charles de Charlesbourg, 
q u ' i l  acqu i t  des Peres Jesui tes l e  9 mai 1712 (Duprac). Marie e t  Charles 
Maro is t  se déchargeaient en ou t re  des somnes dues aux h e r i t i e r s  de Ro- 
b e r t  Laberge l e u r  a ïeu l ,  ((qui sont l eu r s  oncles e t  tantes)), auxquels 
il pouva i t  S t re  dû env i ron  900 l i v r e s .  

Le 13 aoOt 1712 (Jacob), Catherine Laberge passa i t  une o b l i g a t i o n  
en faveur du cure Dufournel, au montant de 180 l i v r e s ,  pour payer l a  
t e r r e  acquise par  e l l e  e t  son defunt  mari, Guillaume Maroist .  de defunt  
Robert Laberge. Le 5 septembre 1712 (Barbel) ,  Joseph Hains (Ainse) e t  
Marguer i te  Maro is t  sa femme vendaient a François Maro is t  l eu r s  d r o i t s  
echus aux immeubles de defunt  Guillaume Maro is t  e t  l eu r s  d r o i t s  3 
echo i r  apres l e  deces de Catherine Laberge, pour 32 l i v r e s  e t  un minot  
de b le .  Le 11 octobre 1712 (Barbel) ,  Catherine Laberge passa i t  un au t re  
con t r a t  de mariage avec Rene Poupart d i t  La F leur ,  svo lonta i ree,  q u ' e l l e  
epousa l e  24 octobre. Le 28 septembre 1712 (Barbel ) ,  a v a i t  e t @  f a i t  
1 ' i n v e n t a i r e  de Catherine Laberge, veuve de Guillaume Maro is t .  E l  l e  
a v a i t  un arpent  e t  demi de t e r r e  de f r o n t  dont t r e n t e  en va leur ,  une 
p e t i t e  maison de se ize pieds su r  quatorze sen t r e s  mauvais e ta tn ,  une 
grange de t r e n t e  pieds su r  d i x -hu i t .  La t e r r e  e t a i t  chargee d'une 
pension viagere due à Françoise Le Borgne. veuve de Robert Laberge. 



Le 8 fevrier 1713 (ASQ, Seminaire, 22: 4), Nagdeleine Quentin, fem- 
me de Nicolas Laberge, se presentait devant le juge de Beaupre pour lui 
demander de reprendre possession de l'arpent et demi de terre de front 
cede a Guillaume Maroist le 8 fevrier 1702. Elle allégua que son 
mari, au lieu de s'etablir à Montreal comme il l'avait alors prevu, e- 
tait alle aux Outaouais et de l& au Mississipi, Rsans depuis ce temps 
13 avoir eu qu'une seulle lettre de luy)), ladite Quentin m'étant pas 
certaine s'il est mort ou vivantn, qu'elle ignorait aussi si Guillaume 
Maroist avait paye les 300 livres qu'il devait à Nicolas Laberge pour 
sa terre, que de toute façon elle croyait que le contrat de vente que 
son mari avait fait en 1702 devait etre consider$ corne nul puisque le- 
dit Nicolas Laberge ne s'est pas etabli au Montreal ou ailleurs. auquel 
cas le contrat prevoyait que la vente serait nulle et de nul effet. En 
consequence elle demandait de rentrer en possession de cette terre dont 
elle avait besoin Hpour la faire subsister et quatre enfants dont ledit 
Laberge 1 'a laissee chargee)). Catherine Laberge, veuve de Guillaume Ma- 
roist et remariee avec Rene Poupart, comparut aussi, ayant éte assignee, 
tant en son nom que comme tutrice des enfants nes de Guillaume Maroist 
et d'elle, pour remettre la terre à Magdeleine Quentin ainsi que ales 
frais et revenus de ladite terre depuis qu'il l'a en jouissance jus- 
qu'au jour du deguerpissement. faute par ledit Maroist d'avoir payé la- 
dite somme de trois cens livres dans les temps et termes pr$vus)t, of- 
frant ladite Quentin de payer les frais de labours et semences qu'ils 
ont faits sur icelle terre jusqu'au dit jour dixieme octobre dernier 
(1712). date de la requete de Magdeleine Quentin. 

Apres avoir passé en revue les piPces du procPs, dont l'acte de 
vente de 1702, la quittance donnee en marge de ce contrat par Nicolas 
Laberge et sa femme 3 Guillaume Maroist, de la somme de 160 livres, le 
13 avril 1702, une quittance sous la signature privée de feu Robert La- 
berge, upar laquelle il reconnoist avoir receu dudit Guillaume Maroist 
la somme de cinquante livres à cause de l'acquisition par luy faite 
dudit Nicolas Laberge (voir la sentence du 19 avril 17041, une autre 
quittance signée Pierre Huot et Gui1 laume Le Comte (Hébert), par la- 
quelle Genevieve Laberge, veuve de Pierre Grosleau, reconnaissait avoir 
reçu de Catherine Laberge la somme de 84 livres pour ses droits suc- 
cessifs échus par le deces de Robert Laberge, autre quittance du sieur 
Gaultier, cure du Château-Richer, en date du 19 avril 1712, par laquelle 
i l  reconnaissait avoir reçu de Catherine Laberge la somme de douze li- 
vres pour la moitie des obsPques de feu Robert Laberge, un certificat 
du sieur Dufournel. cure de L'Ange-Gardien, en date du 15 janvier der- 
nier (17131, par lequel i l  reconnaissait avoir dit 25 messes pour ledit 
feu Robert Laberge qui lui avaient 6te recommandees par Catherine La- 
berge, tout vu et considëre le juge Barbe1 rendit sa sentence: sAttendu 
que lesdits Nicolas Laberge et tladeleinne Quentin sa femme n'ont ceddé 
audit Maroist que la vente à eux faite par feu Robert Laberge et Fran- 
çoise Le Borgne sa femme par contrat passe devant le Sr Jacob ledit jour 
12e febvrier 1697, aux charges par ledit Maroist d'executer les clauses, 
charges et conditions portees audit contrat, lesquelles ledit feu Ma- 
roist et ladite Catherinne Laberge ont exécutees et executte journelle- 
ment, nous avons deboutte ladite Quentin de l'action en deguerpissement 
par elle intentee allencontre desdits Poupart et Catherinne Laberge 
auxdits noms, ce faisant avons maintenu ladite Catherinne Laberge et 
sesdits enffans en la possession et jouissance de ladite moittié 



d ' h a b i t a t i o n  acquise par l e d i t  feu  Maroists.  Cependant Catherine La- 
berge deva i t  payer a Madeleine Quent in  l a  somme de 140 l i v r e s  r es tan t  8 
payer de c e l l e  de 300 l i v r e s  por tee par  l e  c o n t r a t  de 1702, avec l es  
i n t e r e t s  à p a r t i r  du premier novembre 1702. 

Le 29 mars 1713 (Barbel) ,  Rene Poupart e t  Catherine Laberge sa fem- 
me vendaient au cure Dufournel, eacquereur pour e t  au nom de François 
Maroist ,  f i l s  de l a d i t e  Catherine Laberge, mineur de 18 ans e t  demy ..., 
d i x  perches e t  demie de t e r r e  de front... à prendre dans l es  quinze 
perches de t e r r e  de f r o n t  appartenant à l a d i t e  Catherine Laberge. .. 
par  a c q u i s i t i o n  de Nico las Laberges l e  8 f e v r i e r  1702. Le p r i x  de vente 
e t a i t  de 560 l i v r e s  avec cer ta ines  condi t ions,  t a n t  en faveur des ven- 
deurs qu'en faveur de Françoise Le Borgne. Ce l le -c i  deceda à Beauport 
au debut de mars 1714. Le 4 mars 1714 (papiers  de l a  f a m i l l e  Leon Le- 
c l e r c  à L '  Ange-Gardien), Magdeleine Quent in,  femne de Nico las Laberge. 
donnait  une qu i t tance  sous seing p r i v e  à Denis Quent in  son f r & r e ,  de l a  
somme de 151 l i v r e s  provenant d1h6r i tage  à e l l e  echu par l e  deces de 
Robert Laberge e t  de Françoise Le Borgne, l a q u e l l e  somme l e d i t  Quent in  
a v a i t  reçue de Messire Dufournel à 1 ' a c q u i t  de François Maro is t  son do- 
mestique. 

La t e r r e  de François Maro is t  de 1715 à 1800 
( m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  28) 

Le 8 j anv i e r  1716 (Verreau). François Maroist ,  f i l s  de Guillaume e t  
de Catherine Laberge, passa son con t r a t  de mariage avec Marie-Anne He- 
ber t ,  f i l l e  de feu Guil laume Hebert e t  d'Anne Roussin ( t e r r e  21) ,  q u ' i l  
epousa l e  27 j a n v i e r  à L'Ange-Gardien. Le 8 mars 1716 (R ive t ) ,  il r e -  
connaissa i t  devo i r  au cure Dufournel l a  somme de 400 l i v r e s  pour deux 
boeufs de labour  que l e d i t  s i eu r  Dufournel l u i  a v a i t  vendus e t  l i v r e s  
pour l a  somme de 300 l i v r e s ,  e t  100 l i v r e s  en argent de car tes q u ' i l  l u i  
a v a i t  prêtees en son besoin. 

Le 28 mars 1719 (Louet),  e t a i t  f a i t  1 ' i n ven ta i r e  des biens la i sses  
par feu Charles Maro is t ,  f i l s  de Guillaume, c h a r r e t i e r  à Quebec, lequel  
a v a i t  loue l a  maison de Marie Pinguet, epouse du s i e u r  de Vaucour, su r  
l a  rue Saint-Louis. Le 7 mai 1719 (Dubreu i l ) ,  Bas i le  Maro is t  vendai t  
a son f r e r e  François ses d r o i t s  su r  l a  t e r r e  de son pere, pour 180 l i v r e s .  
Le 8 octobre 1723 (Dubreu i l ) ,  Jean Maroist ,  demeurant 8 Montreal, ven- 
d a i t  aussi  à François ses d r o i t s  à l a  succession de son pere, pour 700 
l i v r e s .  Le 19 j u i n  1725 (Dubreui l ) ,  Pr isque Maro is t  vendai t  à son t ou r  
à François ses d r o i t s  à l a  succession de son pere e t  ceux q u i  l u i  r e -  
v iendra ien t  apr&s l a  mort  de sa mere, pour 80 l i v r e s .  Le 10 octobre 
1725 (Dubreu i l ) ,  Pr isque Maro is t  passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec 
Angelique Garnault ,  f i l l e  de Jacques e t  dlAng@lique Trudel ( t e r r e  no 3 ) .  
q u ' i l  epousa l e  15 octobre. 

Le 10 j a n v i e r  1731 (Jacob), François Maro is t  f a i s a i t  une transac- 
t i o n  avec l e  curé Dufournel au s u j e t  de deux ob l i ga t i ons  q u ' i l  l u i  de- 
v a i t :  c e l l e  du 8 mars 1716 ci-dessus pour 400 l i v r e s  en car tes  non ré -  
du i tes  e t  l ' a u t r e  passee devant Verreau l e  8 j anv i e r  1716, date de son 
c o n t r a t  de mariage. pour 600 l i v r e s  aussi  en ca r tes  non redui tes,  fa i san t  



ensemble 1000 l i v r e s .  Le curé t e n a i t  François Maro is t  q u i t t e  desdites 
sommes, a l a  reserve de 250 l i v r e s  que c e l u i - c i  p a i e r a i t  quand il l e  
voudra i t  % cond i t i on  d 'en  payer l a  rente au denier  v i ng t  ( i.e. 5%). 

Le 7 mai 1731 (Pinguet),  Catherine Laberge, demeurant a l o r s  a Que- 
bec chez son f i l s  Jean-Baptiste Maroist ,  déc lara que depuis d i x - h u i t  
ans ou env i ron q u ' e l l e  a v a i t  @pouse Rene Poupart d i t  La F l eu r  en secon- 
des noces. e l l e  se voya i t  delaissée par  l e d i t  La F leur  ((par l 'occupa-  
t i o n  c o n t i n u e l l e  à l a  nav iga t ion  dont il f a i t  p ro f fess ion ,  e t  n 'ayant  
aucun secour de sond i t  mary lequel  employoit  l e s  p r o f f i t s  q u ' i l  pouvoi t  
f a i r e  dans ses voyages oO il e s t  encore à présent e t  pour son u t i l i t e  
pa r t i cu l i@ren ,  e l l e  s ' e t a i t  t rouvee obl igee de se r e t i r e r  chez sond i t  
f i l s ,  lequel  a b ien  voulu a v o i r  so in  d ' e l l e .  Craignant que ses aut res 
enfants n ' i nqu ie tassen t  l e u r  f r e r e  Jean-Baptiste, dans l a  pensée q u ' i l  
a u r a i t  reçu des e f f e t s  m o b i l i e r s  qu i  appar t iendra ient  a e l l e ,  e t  pour 
obv ier  à tous soupçons e t  d i f f i c u l t é s ,  Catherine Laberge declara qu ' e l -  
l e  se t r o u v a i t  ent ierement depourvue de tous biens t a n t  meubles qu' im- 
meubles, s ' en  e tan t  dessaissie depuis p lus ieurs  annees pour l u i  a ide r  

v i v re ,  e t  que tous l e s  meubles qu i  se t rouva ien t  chez l e d i t  Jean- 
Bap t i s te  son f i l s  appartenaient % ce dern ie r  comme l e s  ayant acquis 
de ses deniers.  

Le 13 f é v r i e r  1735 (Hich@),  Catherine Laberge reconnut que Francois 
Maro is t  son f i l s ,  % qu i  e l l e  a v a i t  vendu l a  p a r t  de l a  t e r r e  q u ' e l l e  
a v a i t  de sa communauté avec feu  Guillaume Maro is t  son premier mari 
( v o i r  29 mars 1713). e t  qu i  s ' e t a i t  charge de l u i  payer annuellement l a  
rente de son douaire, montant a 18 l i v r e s  10 so ls  par  année. l u i  a v a i t  
paye regul ierement l a d i t e  ren te  jusqu 'a  ce jou r ,  ce dont e l l e  l u i  don- 
n a i t  qu i t tance,  ne l ' a y a n t  pas f a i t  chaque annee dans l e  passé. 

Le 20 j u i l l e t  1735 (Hiché), Jean-Bapt iste Maro is t  vendai t  % son 
f r e r e  Francois tous ses d r o i t s  à l a  succession de son pere, pour 50 li- 
vres. Il renouve la i t  a i n s i  une vente semblable q u ' i l  l u i  a v a i t  f a i t e  
l e  13 août 1732 (Dubreu i l )  de l a  p a r t  de t e r r e  qu i  pouvai t  l u i  apparte- 
n i r  dans un arpent e t  demi de la rgeur  en t re  Jacques Roussin (27) e t  l e s  
représentants de feu  Guillaume Laberge (mo i t i c  nord-est de l a  t e r r e  28 
dont il sera quest ion a l a  sec t ion  su ivante) .  

Le 9 j u i n  1742 (P. Huot), e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de François Ma- 
r o i s t  e t  de défunte Marie-Anne Hebert,~décédee l e  h u i t  a v r i l  1741s (sép. 
l e  10). Leurs batiments comprenaient «une maison e t  chambre de p ier re) )  
de 50 pieds de long  e t  22 de la rge  couverte en bardeau, une grange-eta- 
b l e  e t  écur ie  t o u t  ensemble, c lose en planche e t  madrier, de 50 pieds 
de long e t  24 de large, un f o u r n i l  de p i e r r e  de 19 pieds de long  sur 15 
de large,  couvert  en bardeau. La t e r r e  a v a i t  un arpent  e t  demi de f r o n t  
jo ignan t  du co te  du sud-ouest 3 Jacques Roussin e t  au nord-est à Jacques 
Laberge, f i l s  de Guillaume, dont 20 arpents en supe r f i c i e  e t a i e n t  d e f r i -  
ches. François Maro is t  e t  sa femme avaient  en ou t re  s i x  perches de f r o n t  
((sur l a  t e r r e  des Roussinss (31-32). provenant sans doute des propres de 
Marie-Anne Hebert comme h e r i t i e r e  d'Anne Roussin sa mere. Le 2 j u i l l e t  
1742 François Maro is t  se r e m a r i a i t  % Beauport avec Céc i le  Paré, veuve 
d '€ t ienne  Drouin, hab i t an t  du Château-Richer ( t e r r e  80). 



Le 3 mars 1744 (Pinguet),  Cec i le  Pare donnai t  à Guillaume Maro is t  
son beau- f i l s  (ne de Marie-Anne Hébert), t r o i s  perches quinze pieds e t  
demi de t e r r e  de f r o n t  au Château-Richer, en t r e  Jean Drouin au nord-est 
e t  Louis Gagnon au sud-ouest, appartenant à l a d i t e  dona t r i ce  de ses pro-  
pres e t  de sa communaute avec feu  Et ienne Orouin son premier mari, mais 
dont e l l e  se r e s e r v a i t  l ' u s u f r u i t  sa v i e  durant.  Guillaume Maro is t  
deva i t  payer quinze messes basses B l ' i n t e n t i o n  de Marie Drouin, à pre- 
sent  femne de Jean Beaugy, f a i r e  inhumer l a  dona t r i ce  apres son deces 
e t  l u i  f a i r e  d i r e  cen t  basses messes. 

Le 27 decembre 1744 (Jacob). François Maroist ,  f i l s  de François 
e t  de Marie-Anne Hebert. passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Rose i iuot,  
f i l l e  de Jacques e t  de feue Angelique Trudel ( t e r r e  26). po r t an t  dona- 
t i o n  d'une t e r r e  à Charlesbourg acquise par  François l l a r o i s t  pere de 
Jacques Bedard l e  4 mai 1744 (Pinguet).  Le mariage f u t  ce lebre l e  11 
j a n v i e r  1745 à L'Ange-Gardien. 

Le 2 octobre 1746 (Jacob), François Maro is t  dec lara q u ' i l  a v a i t  
omis, l o r s  de l ' i n v e n t a i r e  du 9 j u i n  1742, de f a i r e  est imer  l e s  bâtiments 
cons t r u i t s  su r  sa t e r r e .  Il l e s  f i t  donc est imer  par  ses vo i s i ns  qu i  
l e s  evaluerent corne s u i t :  l a  maison e t  chambre à 300 l i v r e s ,  l a  grange- 
e tab le  à 100 l i v r e s  e t  l e  v ieux f o u r n i l  à 50 l i v r e s .  

Le premier a v r i l  1748 (Pinguet),  Guillaume Maro is t ,  f i l s  de Fran- 
ço is  e t  de feue Marie-Anne Hebert, passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec 
Barbe Vésinat, f i l l e  de Jean e t  de Barbe Garneau, nee 2 L'Ancienne-Lo- 
r e t t e  mais demeurant prgsentement chez Louis Garneau son oncle, à L'Ange- 
Gardien ( t e r r e  15). En faveur de ce mariage François Maro is t  e t  Ceci le  
Pare, sa deuxieme femne. (@tant  dans un age f o r t  avanceii, donnerent aux 
f u t u r s  epoux, dont i l s  vou la ien t  reconnaî t re  l e s  bons serv ices,  l a  moi- 
t i é  franche de tous l eu r s  biens meubles e t  immeubles, se reservant  l ' a u -  
t r e  m o i t i g  pour l a  l e g i t i m e  de l eu r s  autres enfants.  Guillaume Maro is t  
epousa Barbe Vesinat l e  13 mai 1748, c e l l e - c i  nse d i san t  majeure de 
v ing t -c inq  ansn dans un acte du 15 mars 1749 (Boucault) ,  a l o r s  que Gu i l -  
laume Maro is t  n ' a v a i t  que 19 ans. Ce lu i -c i  déceda en octobre 1750 (sep. 
l e  30) e t  sa veuve se remaria l e  19 a v r i l  1751 avec Charles Mathieu, f i l s  
de défunts Nico las Mathieu e t  Catherine Belanger de Neuvi l le ,  apres a v o i r  
passe un con t r a t  de mariage avec l u i  l e  9 a v r i l  1751 (N .  Huot). L ' i n -  
ven ta i re  de feu Guillaume Maro is t  f u t  f a i t  l e  17 a v r i l  1751 (N. Huot). 
Il ne possedait  que l e s  vetements à son usage, aucun immeuble n ' é t a n t  
mentionne. 

Le 3 a v r i l  1751 (Baro le t ) ,  Barbe Vesinat a v a i t  f a i t  l a  convent ion 
su ivante avec François t l a ro i s t  e t  Ceci le  Pare à propos des donations 
que ceux-ci ava ien t  f a i t e s  à Guillaume Maro is t  son defunt mari l e  3 mars 
1744 e t  l e  premier a v r i l  1748. Ce lu i -c i  l a i s s a i t  un enfant  mineur, Fran- 
ço is .  bap t i se  l e  8 novembre 1749. dont Barbe Vesinat e t a i t  t u t r i c e .  
Ce l le -c i ,  ayant examine l es  f o r t e s  charges de l a  donat ion du premier 
a v r i l  1748 e t  ne pouvant l e s  executer, @ t a n t  seule avec un en fan t  en 
bas age, n i  f a i r e  v a l o i r  l e s  biens d u d i t  donateur, p r i a  c e l u i - c i  de 
b ien v o u l o i r  r e s i l i e r  l a d i t e  donation, à l a  charge que son enfant mineur 
sera conserve dans tous l e s  d r o i t s  à l u i  appartenant t a n t  de l a  succes- 
s i o n  de feue Marie-Anne Hebert son a ïeu le  qu'en c e l l e  d u d i t  donateur 
l o r s q u ' e l l e  sera @chue, e n f i n  d 'accepter  à son l i e u  e t  place François 



Maroist son autre fils qui veut bien se charger de suivre ladite dona- 
tion a sa place. François Maroist pere dit qu'il savait que ladite veu- 
ve etait incapable d'executer la donation faite en 1748 a elle et a son 
defunt mari et qu'il acceptait volontiers la demission qu'elle lui vou- 
lait faire de cette donation et aussi de celle faite par Cecile Pare 
le 3 mars 1744. François Maroist fils. intervenant alors au contrat, 
accepta ladite donation avec les charges qu'elle comportait, et ceda 
en echange a Barbe Vesinat la terre de deux arpents et quinze pieds de 
front sur 28 arpents (un mille) de profondeur qu'il possedait a Charles- 
bourg, avec une maison et autres bstiments, en consideration du fait que 
Guillaume lfaroist et ladite veuve avaient deja achete les parts de trois 
heritiers de feue Marie-Anne Hebert, de seize pieds de front chacune 
(soit deux perches et douze pieds en total), savoir celle de Marie Ila- 
roist et Joseph Trudel son mari le 9 juillet 1748 (Jacob), pour 200 li -  
vres, celle de Marguerite Maroist et d'€tienne Auclair son mari le 15 
fevrier 1749 (Geneste), pour 200 livres, et celle de François Maroist, 
le 30 mars 1749 (P. Huot), aussi pour 200 livres. La terre de Charles- 
bourg valant 1900 1 ivres, Barbe Vesinat devait payer la difference a 
François Maroist. 

Le 8 avril 1750 (N; Huot), Catherine Maroist et Joseph Cliche son 
mari, de la paroisse Saint-Charles, dont le mariage avait eu lieu la 
veille, avaient vendu à Guillaume Maroist. leur frere et beau-frere, une 
perche et demie de terre de front dont une partie dans la terre 28 et 
une partie dans la terre des Roussin (31-32), et ce qui pourrait leur 
revenir apres le déces de François Maroist leur pere, le tout pour 568 
livres. Le 15 janvier 1752 ( N .  Huot), Catherine Maroist, alors veuve de 
Joseph Cliche, passait un contrat de mariage avec Charles Lefrançois, 
fils de Charles, arpenteur royal, et de Veronique Quentin (terre 43). 
Elle l'epousa le 31 janvier a L'Ange-Gardien. 

Le 5 avril 1752 (N. Huot), Charles Lefrançois et Catherine Maroist 
cederent à François Maroist fils, leur frere et beau-frere, tout ce qui 
pouvait revenir à ladite Catherine Maroist tant en meubles qu'immeubles, 
dans les successions de feu Joseph Cliche son premier mari et de feue 
Marie-Anne Hebert sa mere, et dans la succession future de François Ma- 
roist son pere. En retour François Maroist fils devait leur construire 
une maison au faubourg Saint-Roch, rue Sainte-Magdeleine, a Quebec, de 
30 pieds de long sur 26 de large, 111a clef a la mains. 

Le 27 aoDt 1752 (N.  Huot), Joseph Trudel et Marie Maroist cedaient 
2. François !.iaroist fils et a Rose Huot sa femme tous leurs droits a la 
succession future de François Maroist pere, en @change de trois pieds 
et demi de terre de front echus a Rose Huot dans la terre 38, par suc- 
cession d'Ange1 ique Trudel sa mëre. 

Le 3 octobre 1752 (N. Huot), eut lieu un accord entre François Ma- 
roist pere et son fils François. Celui-ci etant donataire de son pPre en 
vertu de la cession faite en sa faveur par Barbe Vesinat en 1751, et 
François Maroist pere etant incapable de faire valoir son bien, ce der- 
nier convint de demander & son fils et à sa bru une rente annuelle de 
40 minots de blé, 20 livres de beurre sale, un porc gras, un cent et 
demi d'anguille salee, aune vache qui ne meurt point pendant leur vivant)), 
deux moutons meres, une oie, 20 douzaines d'oeufs. 12 pots d'eau de vie, 



un demi-minot de se l ,  une demi - l i v re  de po iv re  e t  15 cordes de bo is  f ranc  
rendu a l e u r  porte.  François t b r o i s t  f i l s  deva i t  f a i r e  une cheminee dans 
l a  chambre de son pere e t  l u i  f o u r n i r  d i ve rs  aut res services en cas d ' i n -  
f i n n i t e .  

Le 13 mars 1753 (N. Huot). François Maro is t  f i  1s. qu i  e t a i t  aux 
d r o i t s  de sa soeur Catherine en ve r t u  de l a  cession que c e l l e - c i  l u i  
a v a i t  f a i t e  l e  5 a v r i l  1752, donna à son pere une qu i t tance  de 1000 li- 
vres provenant de l a  succession de feu  Joseph C l i che  e t  de 200 l i v r e s  
dues par  ce de rn i e r  B Charles Lefrançois.  Le meme j o u r  (N.  Huot). Fran- 
co i s  Maro is t  f i l s  e t  Charles Lef rançois  f i r e n t  un accord au s u j e t  de l a  
maison que l e  premier deva i t  cons t r u i r e  au second au p lus t a r d  en octo-  
bre 1752. Ce l le -c i  d e v a i t  e t r e  l i v r e e  en a v r i l  prochain. avec cer ta ines  
modi f icat ions.  Au bas de l ' a c t e ,  en date du 13 mai 1753, se t rouve  une 
qu i t tance  de Charles Lef rancois  à F r a n ~ o i s  Maro is t  qui a v a i t  termine 
l a d i t e  maison. 

Le 20 j u i l l e t  1753 (N .  Huot), Francois Maro is t  pere, qu'une sen- 
tence rendue au b a i l l i a g e  de Beaupre l e  5  j u i l l e t  de rn i e r  condamnait 
B payer l a  somme de 250 l i v r e s  au cure Dufournel, vendai t  a son f i l s  
François une perche e t  u n q u a r t  de sa t e r r e  pour a c q u i t t e r  l a d i t e  de t te ,  
q u ' i l  e t a i t  autrement incapable de payer. Cet te  vente e t a i t  f a i t e  pour 
l e  p r i x  de 250 l i v r e s .  Au bas de l ' a c t e  se t rouve une qu i t tance  donnee 
par l e  cure l e  22 aoOt 1753. 

Le 9 j a n v i e r  1755 (N. Huot), Angelique Maro is t  e t  Germain Auc la i r  
son mari, q u ' e l l e  a v a i t  epouse l e  11 j a n v i e r  1745, demeurant à Charles- 
bourg, vendaient a Francois Maro is t  f i l s ,  l e u r  f r e r e  e t  beau-frere, pour 
300 l i v r e s ,  t o u t  ce qu i  p o u r r a i t  l e u r  r even i r  t a n t  en meubles qu'imneu- 
b les de l ' i n v e n t a i r e  qu i  s e r a i t  f a i t  apres l e  deces de Francois Maro is t  
pere, sans p re j ud i ce  de l a  p a r t  de l ' i n v e n t a i r e  de feue Marie-Anne Hébert 
l e u r  mere, que son pere l u i  a  payee. 

Le 17 mars 1756 (N. H u o t ) .  Magdeleine Maro is t  e t  Joseph Pare son 
mari, q u ' e l l e  a v a i t  epouse l e  7 j a n v i e r  1756, vendaient a Frangois Ma- 
r o i s t  f i l s ,  l e u r  f r e r e  e t  beau-frere, e t  & Rose Huot sa femme, t o u t  ce 
qu i  pouvai t  l e u r  r e v e n i r  t a n t  en meubles qu'immeubles de l a  succession 
de feue Marie-Anne Hebert l e u r  mere, pour l e  p r i x  de 420 l i v r e s .  Le 4  
a v r i l  1761 (N. Huot), i l s  l e u r  vendaient aussi  ce qu i  pouva i t  l e u r  reve- 
n i r  de l a  succession de f e u  François Maro is t  l e u r  pere, pour l e  p r i x  de 
120 l i v r e s .  

Le 1 4 , a v r i l  1761 (N. Huot). e u t  l i e u  un accord en t r e  François Maro is t  
f i l s  e t  Charles Mathieu, t u t e u r  de l ' e n f a n t  mineur de feu Guillaume 
Maro is t  e t  de Barbe Vesinat. epouse dud i tMa th i eu ,  pour terminer  t o u t  
d i f f e rend  en t r e  eux. Comme l e d i t  mineur a v a i t  des her i tages de feue Ma- 
rie-Anne Hebert sa grand-mere e t  de f e u  François Maro is t  son grand-pere, 
e t  q u ' i l  a v a i t  ses par ts  de t e r r e  en quatre endro i t s ,  ce qu i  empechait 
de l e s  met t re  B ferme, François Maro is t  vou lu t  l e s  l u i  donner a tout  d 'un  
morceau!. s o i t  une pe r che ' e t  demie e t  quat re  l i gnes ,  (chez l es  Roussinn 
(dans l e s  t e r r e s  31-32). S i  l e d i t  m i n e u r n ' e t a i t  pas content  de c e t  ë- 
change, il rep rend ra i t  ses par ts  su ivan t  l ' a c t e  de partage. 



Ce partage f u t  f a i t  l e  lendemain. 15 a v r i l  1761 (N. Huot), à l a  
requete de Francois l b r o i s t  f i l s .  c m  donataire de son dëfunt pere e t  
wfmne @tant aux d r o i t s  de Catherine. Angelique. Magdeleine e t  Marguerite 
Maroist ses soeurs. e t  à l a  requete de Charles Mathieu, tu teur  de l ' en -  
f a n t  mineur de feu Guillauue baroist.  Ce partage comprenait l es  terres 
que l e  defunt possédait dans l a  t e r r e  28 e t  dans les  terres 31-32 des 
Roussin. Dans l a  terre 28 il revenait aux sept her i t ie rs .  de l a  pa r t  
de leur p€re. chacun s i x  pieds h u i t  pouces e t  quatre l ignes de t e r r e  de 
largeur e t  leurs l o t s  furent  t i r e s  au so r t  c m  s u i t  du nord-est au 
sud-ouest: 

1- Marie. joignant l a  t e r r e  de 4- l e  mineur 
Guillauue Laberge (mitic? nord- 5- Angelique 
es t  de l a  t e r r e  28) 6- Marguerite 

2- Magdeleine 7- Francois 
3- Catherine 

De l a  par t  de l e u r  mëre il leur  revenait dans l a  même t e r r e  chacun 
une perche quatre pieds quatre lignes. Ces l o t s  furent  t i r e s  au so r t  
c m  s u i t  du sud-ouest au nord-est: 

1- Magdeleine 5- Marie 
2- Francois 6- l e  mineur 
3- Angelique 7- Marguerite 
4- Catherine 
Dans l a  t e r r e  des Roussin il revenait à chaque he r i t i e r .  de l a  pa r t  

de feu François üaroist.  t r o i s  pieds de f r o n t  qui  furent  tir& au so r t  
c o m  s u i t  du nord-est au sud-ouest: 

1- Marguerite 
2- l e  mineur 
3- Marie 
4- Catherine 

5- Angel ique 
6- François 
7- ihgdeleine 

e t  de l a  par t  de Iihrie-Anne Hebert l eu r  Rem. chacun sept pieds e t  demi 
t i r e s  au so r t  came s u i t  dans l e  même ordre: 

1- l e  mineur. joignant l a  7e par t  4- Marie 
ci-dessus échue a Magdeleine 5- François 

2- Catherine 6- Angelique 
3- Marguerite. 7- üagdeleine 

On a vu à l a  terre précédente (27) que l e  9 a v r i l  1769 (N. Huot). 
François l b r o i s t  e t  Rose Huot sa f e m  vendirent à Pierre Rwssin. l eu r  
vo is in  au sud-ouest. quatre perches de front q u ' i l s  detachaient de l e u r  
terre d'un arpent e t  demi de f ront .  p a i r  l e  p r i x  de 800 l i v res .  Ceci 
explique qu'à l e u r  t i t r e  nouvel du 13 d é c d r e  1769 (Crespin). i l s  décla- 
rerent ne plus posséder que onze perches de f r o n t  dans l a  t e r r e  28. On 
a vu aussi que l e  19 octobre 1782 (Crespin). Louis Gariépy. qui  a v a i t  
a lors acquis l a  te r re  de Pierre Roussin. revendit à l b g l o i r e  l b r o i s t ,  
f i l s  de F r a m i s .  pour 750 l i v res ,  une perche e t  demie de front joignant 
les onze perches de l 'acqu@rwr. de sorte que ce lu i -c i  possédait désor- 
mais douze perches e t  demie de front, joignant au nord-est l a  t e r r e  de 
Guillaiaie Laberge < ~ i i  su i t .  



Le 2 mai 1773 (Crespin),  Francois Maro is t  e t  Rose Huot cederent à l e u r  
f i l s  Francois-Magloire l e u r  t e r r e  de tonze perches e t  quat re  pieds e t  demia 
de f r on t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur j o i gnan t  au sud-ouest a l a  
p a r t  de t e r r e  vendue a Louis Gariepy e t  au nord-est à Guillaume Laberge, 
avec tous l eu r s  bât iments e t  meubles, a charge par  l e d i t  cess ionnai re  de 
payer à ses f r e res  e t  soeurs pour l e u r  l e g i t i m ,  apres l e  deces desdi ts  
cedants, a chacun l a  somme de 200 l i v r e s .  

Le 31 octobre 1773 (Crespin).  Francois-Magloire Maro is t ,  âge de 28 
ans, passa son c o n t r a t  de mariage avec Catherine Quent in,  agee de 23 ans, 
f i l l e  de Charles e t  de Marie-Ursule Lec lerc  ( t e r r e  201, q u ' i l  epousa l e  
8 novembre 1773. 

Le 3 octobre 1784 (Crespin f i l s ) ,  Michel Maro is t ,  f i l s  de Francois 
e t  de Rose Huot, passa son c o n t r a t  de mariage avec Marie Vesinat. veuve 
de Raphaël Giroux de Beauport. Le 25 j u i n  1796 (Crespin),  Marie Maro is t  
passa i t  son con t r a t  de mariage avec Francois Goulet, f i l s  de Louis e t  de 
Marie Quent in  (27). q u ' e l l e  epousa l e  4 j u i l l e t .  E l l e  e t a i t  l a  f i l l e  de 
Francois-Magloire e t  de Catherine Quent in.  

La t e r r e  de Guillaume Laberge de 1725 a 1800 
( m o i t i e  nord-est de l a  t e r r e  28) 

Guillaume Laberge, qu i  a v a i t  acquis l a  m o i t i é  de l a  t e r r e  de Robert 
Laberge son pere, l e  3 j a n v i e r  1697, deceda probablement en 1725. En 
e f f e t ,  l e  4 f e v r i e r  1726 (Dubreui l ) ,  Guillaume Laberge, son f i l s .  demeu- 
r a n t  à Contrecoeur proche Montreal ,  vendai t  a son f r e r e  Jacques, demeu- 
r a n t  a L'Ange-Gardien, pour 70 l i v r e s ,  ses d r o i t s  a l a  succession de l e u r  
pPre, t a n t  en meubles qu'immeubles, ceux-ci cons is tan t  en quinze pieds 
ou env i ron de f r o n t  f a i s a n t  l a  neuviPme p a r t i e  d 'un arpent e t  demi de 
f r o n t  jo ignan t  en son t o t a l  à Ph i l i ppe  Trudel (au nord-est)  e t  aux repre-  
sentants de defunt Guil laume Maro is t  (au sud-ouest). 

Le 2 octobre 1727 (Jacob), Timothee Laberge, f i l s  de feu Guillaume 
Laberge e t  de Marie Quent in,  passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie- 
Anne Amelot. Le premier f e v r i e r  1728 (Jacob), Charles Laberge, au t re  
f i l s  de Guillaume, passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Maqdeleine 
Amelot, P i e r r e  Godin ( t e r r e  30) s t i p u l a n t  pour e l l e .  

Le 31 mars 1729 (Jacob), e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de feu  Guil laume 
Laberge, à l a  requete de sa veuve, Marie Quent in ,  t a n t  en son nom que 
comme t u t r i c e  de ses enfants  mineurs: Louis, Francois,  Gabriel ,  P i e r r e  
e t  Jean, e t  en presence de ses f i l s  majeurs: Jacques, qu i  a v a i t  epouse 
Marguer i te  Gagnon, f i l l e  de feu  Germain Gagnon e t  de feue Jeanne David 
( t e r r e  78). l e  25 j u i n  1720, apres avo i r  passe un con t r a t  de mariage avec 
e l l e  l e  7 j u i n  1720 (La Cet iPre) ,  e t  Charles, qu i  a v a i t  épousé Magdeleine 
Amelot l e  3 f e v r i e r  1728. Ses deux aut res f i l s  majeurs: Guil laume, qu i  
a v a i t  épouse Francoise Larue a Contrecoeur l e  10 j u i l l e t  1720, e t  Timo- 
thee, qu i  a v a i t  epouse Marie-Anne Amelot l e  4 novembre 1727, e t a i e n t  ab- 
sents. Sur sa t e r r e  d ' un  arpent e t  demi de f r o n t  jo ignan t  du co te  du 
sud-ouest a c e l l e  de Francois Maro is t  e t  du co te  du nord-est a c e l l e  de 
Ph i l i ppe  Trudel (29). e t a i t  cons t r u i t e  une v i e i l l e  maison de piece sur  
p iece de se ize pieds de long  sur  se ize de la rge  couver te  de planche, 



p r i s e e  douze l i v r e s ,  e t  une chambre de quatorze p ieds de l a r g e  s u r  d i x -  
h u i t  de long, auss i  de p iece  su r  p iece,  couver te  de planche, qu i  ne f u t  
pas estimee. 

Le meme j o u r ,  31 mars 1729 (Jacob), Mar ie  Quen t in  donna a son f i l s  
Jacques Laberge e t  a Marguer i t e  Gagnon sa b r u  t r o i s  perches e t  t r o i s  
qua r t s  de t e r r e  de f r o n t  eprovenant a l a d i t e  Mar ie  Q u e n t i n  d o n a t r i c e  de 
sa p a r t  de conquets de l a  cornunaute d u d i t  de fun t  Gui l laume e t  d ' e l l e ) ) ,  
a l a  charge pa r  l e s  dona ta i res  d ' a v o i r  s o i n  de l a  d o n a t r i c e  sa v i e  du- 
r a n t  e t  de lu i  f o u r n i r  chaque annee d i v e r s  serv ices .  Mar ie  Q u e n t i n  ven- 
d i t  en o u t r e  a Jacques Laberge e t  à sa femme t r o i s  au t res  perches e t  t r o i s  
qua r t s  de t e r r e  de f r o n t  s u r  l e s  h e r i t a g e s  ( t e r r e s )  de feu  Gui l laume La- 
berge, pour l e  p r i x  de 500 l i v r e s ,  s u i v a n t  l ' e s t i m a t i o n  q u i  en a v a i t  @ t e  
f a i t e  par  Lou is  Gar iepy e t  Jacques Roussin, proches v o i s i n s ,  c e t t e  somme 
devant e t r e  payee aux h e r i t i e r s  de l a d i t e  venderesse apres son deces. 
Jacques Laberge posseda i t  donc s e p t  perches e t  demie de f r o n t ,  s o i t  l a  
m o i t i e  de l a  t e r r e  de son pere qu i  e t a i t  echue a sa mere Mar ie  Quen t in ,  
l e s  enfants  ayant  l ' a u t r e  m o i t i e  q u i  f u t  d i v i s e e  en neuf p a r t s  de quinze 
pieds.  

Le 29 j u i l l e t  1731 (Jacob),  Lou is  Laberge, f i l s  de f e u  Gui l laume La- 
berge e t  de Mar ie  Quent in,  v e n d a i t  a son f r e r e  Jacques, pour 100 l i v r e s ,  
sa p a r t  de quinze p ieds de t e r r e  de f r o n t  detachee d 'un  a rpen t  e t  demi 
de l a r g e u r  e t  échue a u d i t  vendeur par  l e  deces de son pere. Le 11 j u i n  
1735 (Jacob), Timothée Laberge, demeurant a Québec, venda i t  auss i  a son 
f r e r e  Jacques, pour 100 l i v r e s ,  une p a r t  semblable de quinze pieds.  

Le 19 mars 1738 (Jacob), Franço is  Laberge, f i l s  de Guil laume, de- 
meurant à 1 ' T l e  d 'Or leans,  v e n d a i t  a son f r e r e  Jacques tous ses d r o i t s  a 
l a  succession de son pere, pour l e  p r i x  de 100 l i v r e s .  Le 15 mai 1740 
(Jacob), Mar ie  Q u e n t i n  f a i s a i t  un accord avec son f i l s  Jacques au s u j e t  
de l a  chambre q u ' e l l e  o c c u p a i t  # s u r  l ' h a b i t a t i o n  q u ' e l l e  l u i  a  donnee 
e t  où i l s  f o n t  l e u r  demeure pa r  ensembles. Comme c e t t e  chambre tombai t  
presque en r u i n e  e t  que Jacques Laberge s ' é t a i t  t r o u v e  o b l i g é  de l a  r e -  
c o n s t r u i r e  a l a  meme place,  Mar ie  Q u e n t i n  d e v a i t  y  demeurer sans P t r e  
molestee j u s q u ' a  son deces, a l o r s  q u ' e l l e  a p p a r t i e n d r a i t  en t ie rement  
a son f i l s .  

Le 30 oc tobre  1745 (Jacob),  Guil laume Laberge, f i l s  de Jacques e t  
de Marguer i te  Gagnon, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Barbe J u l i e n ,  
f i l l e  de Jean e t  de Lou ise Trude l  ( t e r r e  181, q u ' i l  epousa l e  15 no- 
vembre 1745. En f aveu r  de ce mariage Jacques Laberge e t  Marguer i t e  
Gagnon donnaient  a l e u r  f i l s  douze perches e t  quinze p ieds  de t e r r e  de 
l a r g e u r  q u i  l e u r  appar tena ient  par  a c q u i s i t i o n  q u ' i l s  en ava ien t  f a i t e  
p a r t i e  de Mar ie  Q u e n t i n  e t  p a r t i e  de l e u r s  c o h e r i t i e r s  a l a  succession 
de f e u  Gui l laume Laberge. Le d o n a t a i r e  d e v a i t  payer a sa soeur Marie, 
qu i  a v a i t  epousé Antoine Goule t  l e  9  novembre 1744 ( v o i r  t e r r e  261, l a  
somme de 800 l i v r e s  apres l e  deces des donateurs,  moyennant quoi  l e s d i t s  
Anto ine Goulet  e t  Mar ie  Laberge renonça ient  .3 l a  succession f u t u r e  de 
Jacques Laberge e t  Marguer i t e  Gagnon. Le 23 oc tobre  1746 (Jacob), G u i l -  
laume Laberge, parvenu à l ' a g e  de m a j o r i t e  ( 2 5  ans) ,  accepta l a  dona t ion  
.3 l u i  f a i t e  l e  30 oc tobre  1745. 



Le 5 mars 1747 (Jacob). Gabriel Laberge, demeurant à Québec où i l  
avait epousé Marie-Anne Parent en 1744, vendait à son frere Jacques ses 
droits à la succession de feu Guillaume Laberge leur pere. pour le prix 
de 100 livres. Le 23 juin 1748 (Jacob), Jean Laberge vendait aussi à 
Jacques son frere sa part de quinze pieds joignant l'acquereur, prove- 
nant de la succession de leur pere. 

Marguerite Gagnon deceda en avril 1756 (sep. le 20). Le 4 avril 
1757 (Sanguinet), Jacques Laberge donna à son fils Guillaume la moitie 
des trois parts de terre qu'il avait acquises conjointement avec ladite 
Gagnon sa femne de Gabriel, Jean et Pierre Laberge ses freres, faisant 
au total 45 pieds ou environ de front (trois parts de 15 pieds), ladite 
moitie faisant 22 pieds et demi de front. L'acte d'acquisition de la 
part de Pierre n'a pas et6 retrace. 

Le 18 juillet 1757 (N. Huot), Guillaume Laberge donna à Antoine Gou- 
let et à Marie Laberge sa femme la somme de 1200 livres pour tous droits 
que ceux-ci pourraient avoir dans les successions de Jacques Laberge et 
de feue Marguerite Gagnon, outre 200 livres qu'ils avaient dejà reçues. 

Jacques Laberge deceda en decembre 1759 (sep. le 20) et i l  ne semble 
pas qu'un inventaire ait et6 fait apres son deces, sa succession ayant 
et6 réglee d'avance par la donation qu'il avait faite à son fils Guil- 
laume en 1745 et par la renonciation de Marie Laberge et Antoine à sa 
succession. A son titre nouvel du 28 fevrier 1765 (Saillant), Guillaume 
Laberge dEclara posseder un arpent et demi de terre de front, dont douze 
perches quinze pieds pour lui avoir et6 donnes le 30 octobre 1745 et le 
restant pour l'avoir acquis d'Antoine Goulet et Marie Laberge le 18 
juillet 1757 et de son pere le 4 avril 1757. 

Le 15 janvier 1774 (Crespin), Guillaume Laberge, fils de Guillaume 
et de Barbe Julien, passa son contrat de maria e avec Angelique Huot, 
fille de François et de Marie Hebert (terre 257, qu'il epousa le 31 
janvier. R 1 'occasion de ce mariage Guillaume Laberge et Barbe Julien 
cedaient aux futurs epoux leur terre d'un arpent et demi de front sur 
une lieue et demie de profondeur joignant au sud-ouest à François Maroist 
et au nord-est à une part de terre de Guillaume Hebert (dans la terre 
291, et tous les biens mobiliers qu'ils possederaient à leur deces, 
dont ils se reservaient l'usufruit leur vie durant, ainsi que la chambre 
qu'ils occupaient presentement, une cheminee devant être faite entre 
cette chambre et la cuisine frais communs. Aprb le deces des dits 
cédants, lesdits acceptants devaient payer à leurs freres et soeurs la 
somne de 1800 livres pour leur legitime, soit la moitié de la somme de 
3600 livres à laquelle les biens meubles et immeubles cedes ont et6 
evalues par Philippe Trudel et Charles Laberge, voisins. 

La terre de François Maroist depuis 1800 
(moitie sud-ouest de la terre 28) 

On a vu precédemment que le 2 mai 1773 François Maroist et Rose Huot 
avaient cede leur terre à leur fils François-Magloire et que celui-ci 
avait rachete, en 1782, une perche et demie des quatre que son pere avait 
vendues à Louis Gariépy, de sorte que sa terre avait désormais douze per- 
ches et demie de largeur. 



Le 8 j a n v i e r  1807 (Mart ineau),  Louis t l a r o i s t ,  f i l s  de Maglo i re  e t  de 
Cather ine Quent in ,  passa son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Angél ique B la i s ,  
f i l l e  de feu Andre B l a i s  e t  de Marie-Ange Lecours, q u ' i l  épousa l e  27 jan -  
v i e r .  Le meme j o u r  (Mart ineau),  Maglo i re  Maro is t  e t  Cather ine Quen t in  
f i r e n t  l e u r s  testaments. 1  'un en faveur de l ' a u t r e .  

Le 5  novembre 1814 ( B e r n i e r ) ,  Maglo i re  Maro is t ,  # g i s a n t  au l i t  ma- 
lade» f i t u n  a u t r e  testament pa r  l eque l  il donna i t  à chacun de ses en- 
fants  nomnes François,  P ie r re ,  Mar ie  (fpouse de François Goulet) ,  Angel i -  
que (epouse de Jean Huot), Cather ine (epouse de Joseph Lacombe), Rose 
(epouse de Gabr ie l  T rude l ) ,  Marguer i te  (fipouse de P i e r r e  Huot), Louise 
(epouse de P i e r r e  Laberge), e t  Magdeleine, l a  somne de 60 l i v r e s  pour 
tous d r o i t s  de l e g i t i m e  p a t e r n e l l e  m o b i l i a i r e  e t  i m m o b i l i a i r e  en l a  suc- 
cess ion f u t u r e  d u d i t  t e s t a t e u r .  Il donna i t  a son f i l s  Louis tous ses 
aut res  biens meubles e t  immeubles. Cather ine Quen t in  f i t  auss i  son tes-  
tament l e  meme j o u r ,  avec l e s  mêmes d i s p o s i t i o n s .  

Le 9  f é v r i e r  1836 Louis Maro is t ,  f i l s  de Louis e t  d 'Angél ique B la i s ,  
epousa Marie Mathieu, f i l l e  de Nico las  e t  de Marie-Louise Vésinat (34).  

Le premier mars 1838 (G. Guay), e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  des biens 
de l a  communauté de Louis M a r o i s t  e t  feue Angélique B l a i s  sa premiere 
femme e t  de l a  c o n t i n u a t i o n  de c e t t e  communaute e n t r e  l e d i t  Louis Maro is t ,  
son f i l s  mineur Louis,  âgé de 20 ans, e t  Mar ie  P o l i q u a i n  sa seconde epouse 
depuis l e  8 f e v r i e r  1831, e fau te  pa r  l e d i t  S ieur  Louis Marois d ' a v o i r  
f a i t  f a i r e  bon e t  l o y a l  i n v e n t a i r e ,  dans l e  temps p r e s c r i t  par l a  l o i ,  
des b iens de l a d i t e  communauté q u i  a  eu l i e u  e n t r e  l u i  e t  l a d i t e  feue 
Dame Angelique B l a i s s ,  deced6e en mai 1827. La t e r r e  de douze perches 
e t  demie de l a r g e u r  t e n a i t  a l o r s  d ' u n  c 8 t é  au nord-est  a Franco is  Laberge, 
f i l s  de Guil laume, e t  au sud-ouest a Gabr ie l  Goulet  ( q u i  a v a i t  épousé, en 
novembre 1835, E l i s a b e t h  Gagnon, veuve de Louis Gariépy: v o i r  t e r r e  27). 
Louis M a r o i s t  a v a i t  un a u t r e  l o p i n  de t e r r e  d'une perche e t  demie de f r o n t  
j o i g n a n t  au nord-est  a Chrysostome Huot e t  au sud-ouest a l a  veuve Charles 
Laberge, avec s l e  fourneau a chaux dessus er igéa.  Il possédai t  e n f i n ,  
au second rang, une t e r r e  à b o i s  de h u i t  arpents e t  neuf perches de f r o n t  
su r  c inquante arpents de profondeur e n t r e  Joseph Gariépy au nord-est  e t  
Charles Laberge au sud-ouest, qu i  a v a i t  @ t e  concedée a son père par l e  
Seminaire de Quebec l e  24 août  1802 (Voyer) .  La d e s c r i p t i o n  de ces t e r -  
res  correspond à c e l l e  que Louis M a r o i s t  a v a i t  declaree dans son t i t r e  
nouvel du 21 octobre 1825 (Bern ie r ) .  

Le 2  mars 1838 (Guay), l e s  biens meubles de l a  succession f u r e n t  
vendus a 1  'encan, mais on ne t rouve  pas d ' a c t e  de par tage des meubles par-  
m i  l e s  minutes de ce n o t a i r e .  

Le 2  a v r i l  1839 (Guay), e u t  l i e u  un partage des t e r r e s  e n t r e  Louis 
M a r o i s t  pere e t  Louis b la ro i s t  f i l s .  Louis M a r o i s t  pere p r i t  l a  m o i t i é  
nord-est  des t r o i s  l o t s  d é c r i t s  a l ' i n v e n t a i r e  du premier mars 1838, e t  
son f i l s  p r i t  l a  m o i t i e  sud-ouest. 

Le premier octobre 1842 (Ranvoyzé), Louis M a r o i s t  e t  Mar ie  P o l i q u a i n  
f i r e n t  donat ion 8 Louis Maro is t ,  l e u r  f i l s  e t  b e a u - f i l s ,  de c i n q  perches 
e t  demie de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur bornees 
au sud-ouest par l e  dona ta i re  e t  au nord-est  par Franço is  Laberge, avec 



l a  m o i t i é  de l a  maison e t  des au t res  bât iments c o n s t r u i t s  sur  l a  t e r r e  
d u d i t  donata i re ,  equi a v o i s i n e  au sud-ouest l a  t e r r e  sus-désignée». Louis 
M a r o i s t  e t  Mar ie  P o l i q u a i n  l u i  donnaient auss i  l a  m o i t i é  de l a  t e r r e  3 
bois  au second rang, l a d i t e  m o i t i e  j o i g n a n t  au sud-ouest a u d i t  dona ta i re  
e t  au nord-est  a Joseph Gariepy. Le dona ta i re  d e v a i t  payer, apres l e  de- 
ces de l a  dona t r i ce ,  l a  somme de t r o i s  l i v r e s  ancien cours a Mar ie  Beau- 
d o i n  sa f i l l e  (née du premier  mariage de Marie Pol i q u a i n  avec Jean Beau- 
do in) ,  épouse de Chrysostome Huot ( t e r r e  31),  e t  assumer l e  paiement de 
1350 l i v r e s  de de t tes  d i ve rses  con t rac tées  pa r  l e s  donateurs. Il de- 
v a i t  auss i  garder avec l u i  Franço is  Maro is t ,  son onc le  c e l i b a t a i r e ,  sa 
v i e  durant .  

Le 28 j a n v i e r  1846 (Le f ranço is ) ,  Louis M a r o i s t  e t  Mar ie  Mathieu son 
epouse vend i ren t  a R e m i  Laberge. garçon majeur e t  c u l t i v a t e u r .  f i l s  de 
Franço is  e t  Angél ique Huot, l e u r  t e r r e  de douze perches e t  demie de f r o n t  
tenant  au nord-est  à O l i v i e r  Laberge ( f r e r e  de Remi), e t  au sud-ouest 
à Pr isque Goulet, avec l a  maison, grange e t  au t res  bât iments dessus cons- 
t r u i t s .  I l s  l u i  vendaient auss i  une p a r t i e  de l e u r  t e r r e  au second rang, 
de forme t r i a n g u l a i r e ,  d ' e n v i r o n  t r o i s  arpents  e t  demi de base s u r  en- 
v i r o n  neuf arpents de hauteur, à prendre depuis l e  bord de l ' e c o r e  nord- 
e s t  en s u i v a n t  l e s  s i n u o s i t é s  de l a  cavée jusqu 'au  p o i n t  où e l l e  touche 
au t e r r a i n  de Joseph Leroux. Cet te  vente  é t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 
600 p i a s t r e s  de c i n q  c h e l i n s .  Le mEme j o u r  (Lef ranço is) ,  Franço is  Ma- 
r o i s t ,  c é l i b a t a i r e ,  f a i s a i t  son testament en faveur  de Rémi Laberge. 

Le 16 novembre 1846 (Lef ranço is) ,  Remi Laberge p a s s a i t  son c o n t r a t  
de mariage avec Mar ie  Gariépy, f i l l e  de Joseph e t  de Française Rancourt 
( t e r r e  291, q u ' i l  epousa l e  28 novembre. 

Le 13 j a n v i e r  1847 (Lef ranço is) ,  Louis M a r o i s t  f i l s ,  c h a r r e t i e r  a 
Québec, venda i t  a P i e r r e  Drouin,  pour 27 l i v r e s .  sa t e r r e  a b o i s  au se- 
cond rang. de forme i r r é g u l i e r e ,  ayant env i ron  s i x  arpents dans sa p lus  
grande l a r g e u r  e t  env i ron  t r o i s  arpents  à l ' e x t r é m i t é  nord des cinquante 
arpents de profondeur ( l o t  351 du cadast re) .  

Le 15 j u i l l e t  1848 (Le f ranço is ) ,  Rémi Laberge e t  Mar ie  Gariépy ven- 
d i r e n t  à Joseph Gariépy f i l s ,  garçon majeur e t  c u l t i v a t e u r ,  l e u r  f r e r e  
e t  beau-frere,  l e s  t e r r e s  q u ' i l s  ava ien t  acquises de Louis Maro is t  l e  
28 j a n v i e r  1846, à charge p a r  l ' acquéreur  de payer chaque année à Fran- 
ç o i s  Maro is t ,  c e l i b a t a i r e ,  e t  a Louis Maro is t  e t  Mar ie  Mathieu l a  r e n t e  
e t  pension v iagere  de 30 l i v r e s  e t  de r e m p l i r  t ou tes  l e s  au t res  o b l i g a -  
t i o n s  por tées en un ac te  de convent ion du 9 mai 1848 ( L e f r a n ç o i s )  en l e u r  
faveur,  en echange de l e u r s  d r o i t s  d ' u s u f r u i t  sur  l e s  t e r r e s  vendues au- 
d i t  Remi Laberge. 

Joseph Gariepy, t o u t  comme Remi Laberge, ne p u t  s a t i s f a i r e  aux lourdes 
charges por tees a l ' a c t e  du 9 mai 1848, c a r  Lou is  Y a r o i s t  e t  Har ie  P o l i -  
qua in  f i r e n t  vendre pa r  l e  she r i f ,  l e  20 aoOt 1850, l a  t e r r e  de douze per -  
ches e t  demie de f r o n t  qu i  f u t  adjugée a P ie r re -Ce les t in  Cauchon. Le 30 
novembre 1850 (Prevost ) ,  c e l u i - c i  l a  r e v e n d i t  3 P i e r r e  Jacob pour 405 li- 
vres. Joseph Gariepy c o n s e r v a i t  cependant l e  l o p i n  de t e r r e  a b o i s  au se- 
cond rang ( v o i r  28 j a n v i e r  1846). q u i  p o r t e r a  l e  numéro 352 du cadastre.  
Son f i l s  Louis-Lolque l e  v e n d i t  a F.-X. Laberge l e  17 mai 1899 (Plamondon). 

On a  vu precedemment que P i e r r e  Jacob possedai t  auss i  l a  t e r r e  no 15 
( l o t  175 du cadas t re ) .  Le 28 septembre 1868 (Ph. Huot), il donna ses douze 
perches e t  demie dans l a  t e r r e  28 e t  l a  t e r r e  no 15 à son f i l s  Joseph q u i  



a v a i t  épouse Marie Laberge, f i l l e  d ' O l i v i e r  e t  de F l a v i e  Côté, l e u r s  v o i -  
s ins  au nord-est ( v o i r  sec t ion  su ivante) ,  l e  16 j a n v i e r  1866. Les douze 
perches e t  demie de l a  t e r r e  28 correspondent au l o t  103 du chemin r o y a l  
au t r a i t  c a r r e  (117 arpents)  e t  au l o t  110 du f leuve au p ied  de l a  premiere 
cô te  (env i ron  h u i t  arpents) .  Le 13 a v r i l  1872 (G. Guay), Joseph Jacob e t  
Marie Laberge vend i ren t  ces l o t s  103 e t  110 a O l i v i e r  Laberge pour 625 li- 
vres. Le 20 j a n v i e r  1876 (Guay), i l s  vendi rent  l a  t e r r e  no 15 a Michel  
Gagne ( v o i r  p. 179). 

Le 3 septembre 1885 (Ph. Huot), O l i v i e r  Laberge lequa a son f i l s  P i e r r e  
l e s  l o t s  103 e t  110, a i n s i  que l e s  l o t s  111 e t  114 q u ' i l  a v a i t  acquis de 
Romain Gagnon l e  19 novembre 1880 dans l a  t e r r e  27 ( v o i r  p. 337). Le l o t  
111. de t r o i s  perches moins un p ied  de l a r g e u r  s u r  117 arpents de profon-  
deur depuis l e  chemin r o y a l ,  j o i g n a i t  l e  l o t  103 au sud-ouest, t a n d i s  que 
l e  l o t  114. de même largeur ,  j o i g n a i t  l e  l o t  110 dans l e s  fonds. P i e r r e  
Laberge a c q u i t  ensu i te  de François-Xavier Laberge, l e  17 mai 1899 [Plamon- 
don), l e s  l o t s  115 e t  117 de quat re  perches de f r o n t  au sud-ouest des l o t s  
111 e t  114, a i n s i  que l e  l o t  118 au sud-ouest du l o t  115, mesurant 4 perches 
16 pieds de f r o n t  s u r  117 arpents ( v o i r  p. 336-337). Avec toutes ces acqui-  
s i t i o n s  P i e r r e  Laberge possedait  une la rgeur  cont inue de 24 perches 6 p ieds 
(438 pieds f rança is  ou 468 p ieds ang la i s ) .  

P i e r r e  Laberge épousa Zod Jobidon, f i l l e  de Lou is -Ju l ien  e t  d'cméren- 
t i enne  Lacoursiere ( t e r r e  49), au Château-Richer, l e  5 j u i l l e t  1880. Il 
décdda l e  12 mars 1919. Le 30 j u i l l e t  1919 (H. Delage), sa veuve donna 
a son f i l s  Joseph-Edouard Laberge l e s  l o t s  ci-dessus énumerés que son 
mari l u i  a v a i t  legues p a r  son testament du 8 octobre 1899 (A.-N. Vdzina). 
Joseph-Edouard Laberge epousa Marie-Laure Lachance l e  26 j u i n  1906 a Sa in t -  
P ier re .  Il deceda l e  17 a v r i l  1957 a 71 ans e t  son épouse l e  16 mai 1965 
a 77 ans. Le 13 mars 1950 (G. Delage), i l s  ava ient  vendu l e u r s  t e r r e s  a 
l e u r  f i l s  Adr ien qu i  epousa Bernadette Laberge. f i l l e  d 'oc tave  e t  d lAux i -  
l i a  Labbe ( t e r r e  30), l e  21 août 1940. Le 12 mai 1983 (A. Gren ier ) ,  Adr ien 
Laberge vend i t  a son f i l s  Rdjean les  l o t s  103, 111, 115 e t  118, tous au- 
dessus du chemin r o y a l .  On ve r ra  a l a  sec t ion  su ivante q u ' i l  a c q u i t  une 
p a r t i e  importante du l o t  98 en 1966 q u ' i l  vend i t  aussi  3 son f i l s  en 1983. 

La t e r r e  de Guil laume Laberge depuis 1800 
( m o i t i e  nord-est  de l a  t e r r e  28) 

On a vu precedemnent que l e  15 j a n v i e r  1774 Guil laume Laberge e t  
Angelique Huot sa femme ob t in ren t ,  a l e u r  c o n t r a t  de mariage, 1 'a rpent  
e t  demi f a i s a n t  l a  m o i t i e  nord-est  de l a  t e r r e  28. Le 26 octobre 1808 
(Bern ie r ) .  i l s  donncrent c e t t e  t e r r e ,  j o i g n a n t  Maglo i re  Maro is t  au sud-ouest 
e t  Jean Trudel au nord-est,  a l e u r  f i l s  François,  a i n s i  qu'une t e r r e  a bo is  
au second rang, de h u i t  arpents de f r o n t  sur  c inquante de profondeur j o i -  
gnant au sud-ouest a Joseph Parent e t  au nord-est a Louis Huot. Les dona- 
teurs  s ' e n  reserva ien t  1 ' u s u f r u i t  l e u r  v i e  du ran t  e t  l e  dona ta i re  d e v a i t  
payer 2 chacun de ses f re res  e t  soeurs nomnes Guillaume, P i e r r e ,  Angelique. 
Joseph, Gabr ie l  e t  Charles Laberge l a  somme de 400 l i v r e s ,  a François e t  
Antoine c e l l e  de 450 l i v r e s  ((vu q u ' i l s  sont en bas âger, e t  aux represen- 
tan ts  de feue Marie Laberge, épouse de P i e r r e  Vezina, l a  somme de 300 li- 
vres, pour tous d r o i t s  de l e g i t i m e  p a t e r n e l l e  e t  ma te rne l le  m o b i l i a i r e  e t  
immob i l i a i re ,  payables apres l e  déces des donateurs. Le dona ta i re  de- 
v a i t  en o u t r e  garder  avec l u i  sa soeur Barbe sa v i e  durant ,  e t  ses aut res 
freres e t  soeurs encore jeunes jusqu 'a  l e u r  mariage. 



Le 8 decembre 1808 (Bern ie r ) ,  Guil laume Laberge e t  Angel ique Huot 
f i r e n t  l e u r s  testaments pa r  lesquels  i l s  donnaient à l e u r  f i l s  François  
tous l e u r s  biens meubles e t  imneubles qu i  l e u r  appar t iendra ien t  à l e u r  
deces, & charge par  l e  dona ta i re  de r e m p l i r  l e s  cond i t i ons  portees en l a  
donat ion du 26 octobre 1808. 

Le 31 mars 1808 (Bern ie r ) ,  P i e r r e  Laberge, f i l s  de Guil laume e t  d'An- 
g e l i q u e  Huot, passa son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Louise Maro is t ,  
f i l l e  de Maglo i re  e t  de Cather ine Quent in.  Le 16 octobre 1813 (Bern ie r ) ,  
François Laberge, f i l s  e t  dona ta i re  de Guil laume e t  d 'Angél ique Huot, 
passa son c o n t r a t  de mariage avec Angelique Huot. f i l l e  mineure de Jac- 
ques e t  de Cather ine P lante ( t e r r e  26). q u ' i l  @pousa l e  26 octobre. 

Le 18 novembre 1822 (Bern ie r ) ,  Jean Trudel e t  Angelique Huot sa se- 
conde femne ( f i l l e  de Joseph e t  d 'Ursu le  Quent in:  t e r r e  23), vend i ren t  & 
François Laberge, pour 100 l i v r e s ,  un l o p i n  de t e r r e  de 31 p ieds e t  
c i n q  pouces de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur j o i g n a n t  au 
sud-ouest Jean Trudel f i l s  e t  au nord-est  2 l a  veuve d ' A l e x i s  Gariepy, 
que l e s d i t s  vendeurs a v a i e n t  acquis  d u d i t  Jean Trudel f i l s ,  dans l a  
t e r r e  29. Le même j o u r  A l e x i s  Reaume e t  Veronique Trudel son epouse 
vendaient François Laberge, pour 2300 l i v r e s  (ancien cours) ,  un p a r e i l  
l o p i n  de 31 p ieds e t  c i n q  pouces de f r o n t  su r  l a  m@me profondeur,  j o i -  
gnant au sud-ouest a Marguer i te  Trudel e t  au nord-est .3 Jean Trudel,  auss i  
dans l a  t e r r e  29, ce l o p i n  e t a n t  @chu 8 l a  venderesse par  l e  decès de 
Veronique Lefrançois,  premiere epouse de Jean Trudel.  

Le 29 j a n v i e r  1824 (Boudreault) ,  Jean Trudel e t  Angel ique Huot ven- 
d i r e n t  a François Laberge une perche de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  
demie de profondeur bornge au nord-est  pa r  l e  t e r r a i n  r e s t a n t  a u d i t  ven- 
deur e t  au sud-ouest a l ' acquereur ,  pour l e  p r i x  de 50 l i v r e s .  

A son t i t r e  nouvel du 19 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  François Laberge 
dëc lara posseder se ize perches de f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de pro-  
fondeur e n t r e  Louis Maro is t  au sud-ouest e t  Jean Trudel au nord-est , . les  
deux l o p i n s  ci-dessus de 31 p ieds c i n q  pouces chacun de f ron t ,  e t  une 
t e r r e  à bo is  au second rang, de onze arpents de f r o n t  su r  c inquante de 
profondeur e n t r e  l a  veuve François  Goulet  au sud-ouest e t  Louis Huot au 
nord-est. C ' e s t  l e  l o t  343 du cadastre. 

Le 14 j a n v i e r  1839 (Panet) ,  François Laberge a c q u i t  de Gabr ie l  Goulet  
e t  de Mar ie  E l i s a b e t h  Gagnon. auparavant veuve de Louis Gariëpy ( v o i r  t e r -  
r e  27). deux perches e t  demie de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie 
de profondeur bornees au sud-ouest par l e s  vendeurs e t  au nord-est p a r  
Louis Garigpy, appartenant p a r t i e  8 l a d i t e  Mar ie-E l isabeth Gagnon comme 
f a i s a n t  p a r t i e  de ce q u i  l u i  e s t  echu par  l e  decès de son premier mar i ,  
e t  p a r t i e  a u x d i t s  vendeurs pa r  l a  donat ion 8 eux f a i t e  pa r  P i e r r e  Garigpy 
l e  premier decembre 1838 (Lefebvre). Ce t te  vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  
de 102 l i v r e s  d i x  c h e l i n s  courant.  

Le 24 j a n v i e r  1843 O l i v i e r  Laberge. f i l s  de François e t  d 'Ang6l ique 
Huot. epousa F l a v i e  Cote, f i l l e  de Jean e t  de Mar ie  Gariepy ( t e r r e  26). 

Le 2 aoOt 1844 (L. Panet), Jean Trudel,  boulanger. venda i t  8 O l i v i e r  
Laberge, pour 7 l i v r e s  10 che l ins ,  quinze pieds h u i t  pouces e t  demi de 



t e r r e  de l a r g e u r  sur  une l i e u e  e t  demie de profondeur bornés au nord-est  
a Remi Laberge, f r e r e  d ' o l i v i e r ,  e t  au sud-ouest l l a  p a r t  de t e r r e  appar- 
tenant  aux h e r i t i e r s  Tu rco t te ,  dans l a  t e r r e  29. 

Le 11 decembre 1845 (Panet), O l i v i e r  Laberge céda à P h i l i p p e  Trudel 
v i n g t - t r o i s  p ieds s e p t  pouces e t  demi de t e r r e  de f r o n t  sur  une l i e u e  
e t  demie de profondeur bornes au nord-est  pour l a  p lus  grande p a r t i e  ?I 
Remi Laberge e t  pour l e  r e s t e  à Antoine Laberge, au sud-ouest par  l e d i t  
P h i l i p p e  Trudel ,  l e d i t  l o p i n  ayant  e t 6  acquis par O l i v i e r  Laberge de Ve- 
ron ique e t  Jean Trudel, e t  des representants  de feue Marie Trudel .  En 
echange P h i l i p p e  Trudel c e d a i t  â O l i v i e r  Laberge l a  meme l a r g e u r  de 
t e r r e  du f leuve au t e r r a i n  de Charles L o r t i e  (au chemin r o y a l ) .  p u i s  
prenant en l i g n e  d r o i t e  en f r o n t  au nord d ' u n  l o p i n  de t e r r e  appartenant 
â Antoine Laberge e t  a l l a n t  j u s q u ' l  l a  c l ô t u r e  nord d ' u n  verger,  de l à  
formant une equerre d ' e n v i r o n  v i n g t  p ieds,  d'une l a r g e u r  i r r 6 g u l i P r e  â 
r a i s o n  des s i n u o s i t e s  d ' u n  ru isseau q u i  s e r v i r o n t  de l i g n e  de separa- 
t i o n  du c ô t é  du nord-est ,  j usqu 'à  env i ron  l a  d i s tance  de s i x  arpents  
que ce ru isseau,  formant a l o r s  une s o r t e  d 'équerre,  r e n t r e  sur  l a  t e r r e  
d ' o l i v i e r  Laberge, e t  de 1% ayant l e d i t  l o p i n  v i n g t - t r o i s  p ieds de f r o n t  
jusqu'au t r a i t  car ré ,  borne au nord-est  par  l e d i t  P h i l i p p e  Trudel  e t  au 
sud-ouest par  O1 i v i e r  Laberge, appartenant â Phi1 ippe Trudel  pa r  t e s t a -  
ment de son pere Jean, l e  22 j a n v i e r  1840. 

Le 3  novembre 1847 (L. Panet) ,  P h i l i p p e  Trudel  ( t e r r e  29). venda i t  
â O l i v i e r  Laberge pour 187 l i v r e s  10 c h e l i n s  courant .  sep t  perches e t  
t r o i s  quar t s  de f r o n t  â prendre du chemin r o y a l  à a l l e r  j usqu 'au  second 
rang, borne au nord-est  à Remi Laberge e t  au sud-ouest 3 l ' acquereur ,  
avec l a  maison e t  aut res  bât iments dessus c o n s t r u i t s ,  appartenant au 
vendeur â t i t r e  de l é g a t a i r e  u n i v e r s e l  de defunts Jean Trudel  e t  Angel i -  
que Huot ses pPre e t  mere, aux termes de l e u r s  testaments du 22 j a n v i e r  
1840 ( P e t i t c l e r c ) .  

Le 12 novembre 1849 ( L e f r a n ç o i s ) ,  Angélique Huot, veuve de François 
Laberge, venda i t  Antoine Laberge son beau-frere, qu i  a v a i t  épouse Pau- 
l i n e  Laberge, f i l l e  de Jean e t  de Louise F i s e t ,  l e  12 a v r i l  1836, pour 
l e  p r i x  de 910 p i a s t r e s :  1) un l o t  de t e r r e  de sept perches e t  demie 
e n v i r o n  s u r  env i ron  neuf arpents de profondeur depuis l e  f leuve â basse 
mer, j o i g n a n t  au nord-est  à Joseph Gariepy e t  au sud-ouest à P h i l i p p e  
Trudel  (dans l a  t e r r e  29). sans bzt iments;  2 )  t r o i s  perches de f r o n t  s u r  
env i ron  quat re  arpents  de profondeur à prendre du chemin r o y a l  e t  de l à  
env i ron  sept  perches e t  demie de f r o n t  j usqu 'au  t r a i t  c a r r e ,  e n t r e  Jo- 
seph Gariépy au nord-est  e t  O l i v i e r  Laberge au sud-ouest. 

Le 12 mars 1852 (Lef ranço is) ,  O l i v i e r  Laberge e t  F l a v i e  Côte son 
epouse cedPrent à P h i l i p p e  Trude l  e t  Marie-Louise Lessard son epouse une 
perche e t  demie de t e r r e  de f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur 
tenan t  au no rd -es t  à Chrysostome Huot e t  au sud-ouest à Timothee Laberge 
e t  f a i s a n t  p a r t i e  du f u t u r  l o t  84 dans l a  t e r r e  31 des Roussin. En @change 
P h i l i p p e  Trudel  e t  son Epouse cedaient  O l i v i e r  Laberge e t  à son epouse 
h u i t  perches e t  c i n q  p ieds de t e r r e  de f r o n t  depuis l e  chemin de l a  cô te  
qu i  se t rouve au-dessous du chemin r o y a l  à a l l e r  au sud j u s q u ' l  l a  basse 
mer, j o i g n a n t  au sud-ouest a u d i t  O l i v i e r  Laberge e t  au nord-est  à Antoine 
Laberge. O l i v i e r  Laberge p a y a i t  â P h i l i p p e  Trude l  300 p i a s t r e s  de s o u l t e  
e t  re tou r .  Le lendemain, 13 mars 1852 ( L e f r a n ç o i s ) ,  P h i l i p p e  Trudel  v e n d i t  



a Chrysostome Huot, pour $200, l a  perche e t  demie de f r o n t  s u r  une l i e u e  
e t  demie de profondeur q u ' i l  v e n a i t  d ' a c q u e r i r  d ' o l i v i e r  Laberge. 

Au t e r r i e r  du Seminaire de Quebec pour l e s  annees 1850-1858, O l i v i e r  
Laberge possedait  se ize  perches e t  se ize p ieds de t e r r e  de f r o n t  su r  sept  
arpents quat re  perches e t  demie de profondeur depuis l a  basse marge, de 
1.2 quatorze perches se ize  p ieds de f r o n t  su r  un arpent  de profondeur,  de 
l à  e n f i n  deux arpents  c i n q  perches e t  t r o i s  p ieds sur  117 arpents  c i n q  
perches e t  demie de profondeur, l e  t o u t  correspondant au l o t  98 du cadas- 
t r e .  Cet te  l a r g e u r  comprend l ' a r p e n t  e t  demi f a i s a n t  l a  m o i t i e  nord-est 
de l a  t e r r e  28 e t  l e  premier arpent  de l a  t e r r e  29. Il a v a i t  en o u t r e  
l e s  h u i t  perches e t  c i n q  p ieds de f r o n t  s u r  sept  arpents  qua t re  perches 
de profondeur dans l e s  fonds. q u ' i l  a v a i t  acquis de P h i l i p p e  Trudel l e  
12 mars 1852. 

Par son testament du 3 septembre 1885 (Ph. Huot), 0 l i ; ie r  Laberge l e -  
gua l e  l o t  98 à son f i l s  h i l e  q u i  epousa Desneiges Plante à Sain t -Laurent  
l e  8 f e v r i e r  1887, pu is  Phoebe Plante,  soeur de Desneiges, l e  10 novembre 
1903. On a vu a l a  s e c t i o n  precedente (p. 355). que p a r  ce meme t e s t a -  
ment O l i v i e r  Laberge a v a i t  leque à son a u t r e  f i l s ,  P ie r re ,  l e s  l o t s  103, 
110, 111 e t  114, e t  une p a r t i e  du l o t  343 au second rang. Le 25 j a n v i e r  
1946 (P. Gren ier ) ,  h i l e  Laberge (decede l e  2 mars 1948 à 82 ans), donna 
sa t e r r e  à son f i l s  Eugene (ne de son premier  mariage), lequel  epousa Rose- 
Anne P o u l i o t  l e  20 j u i n  1921 à L'Ange-Gardien. 

Eugene Laberge déceda l e  28 j a n v i e r  1957 a 59 ans. Le 3 mars 1966 
(G. Delage), sa veuve v e n d i t  l a  p a r t i e  du l o t  98 a p a r t i r  d 'en  a r r i e r e  de 
l a  maison s i t u e e  s u r  l e  coteau jusqu'au t r a i t  c a r r é  du premier rang, à 
Adr ien Laberge, f i l s  de Joseph-Edouard (p. 355). pour $7000. Le 12 jan -  
v i e r  1967 (G. Delage), Rose-Anna P o u l i o t  v e n d i t  l e  r e s t e  du l o t  (moins l e s  
emplacements e t  l o p i n s  de ja  vendus depuis l e  bas d u d i t  coteau jusqu 'au 
f l euve) ,  a son f i l s  Paul-Eugene Laberge, avec l a  maison e t  au t res  b 8 t i -  
ments, pour $6000. Le 14 j u i l l e t  1970 (R. Bergeron), Paul-Eugene v e n d i t  
l a  maison pour $17 500 au n o t a i r e  Louis-Jacques Gagnon qu i  l a  f i t  c lasser  
monument h i s t o r i q u e  en 1975. Rose-Anna P o u l i o t  deceda l e  30 decembre 1980 
à 78 ans. Comme on l ' a  vu à l a  f i n  de l a  s e c t i o n  precedente, Adr ien La- 
berge v e n d i t  à son f i l s  Rejean, l e  12 mai 1983, l a  p a r t i e  du l o t  98 q u ' i l  
a v a i t  acquise en 1966, en p lus  des l o t s  103, 111, 115 e t  118 q u ' i l  posse- 
d a i t  déjà. 

Les s i x  arpents  q u i  s u i v e n t  f u r e n t  concedes p a r  Jean de Lauson. 
l e  20 f e v r i e r  1654 (ASQ), à Gu i l l emet te  Hebert, femme de Guil laume 
C o u i l l a r t .  Le 30 j u i l l e t  1656 (au bas du t i t r e  de concession), G u i l l e -  
mette Hebert r e m i t  ces t e r r e s  à Jean de Lauson en l u i  demandant d 'en  
f a i r e  don à Gui1 laume Marescot ( t e r r e  29) e t  à Charles Gaudin ( t e r r e  30). 



Terre no 29: 3  arpents e t  demi de f r on t  

Les premiers occupants (1656-1682) - 

Guillaume Marescot d i t  des Jard ins o b t i n t  t r o i s  arpents de f r o n t  l e  
30 j u i l l e t  1656 (ASQ), puis il acqu i t  un demi-arpent de Charles Gaudin 
son v o i s i n  ( t e r r e  30),  l e  28 mai 1661 (Auber). Guillaume Marescot a v a i t  
cede ses t r o i s  arpents o r ig inaux  (ac te  absent connu par l e  su ivan t )  à 
Annet V i l l a i n  d i t  La Mesnerie, qu i  l u i  en r e m i t  un arpent l e  22 aoOt 1661 
(Auber) e t  l e s  deux autres à une date inconnue. 

Le 30 mai 1661 (Auber), Guillaume Marescot vend i t  un arpent e t  demi, 
comprenant l e  demi-arpent acquis de Charles Gaudin e t  l ' a r p e n t  v o i s i n  
qulAnnet V i l l a i n  l u i  a v a i t  remis, à Michel P e l l e t i e r ,  pour l e  p r i x  de 
200 l i v r e s .  Michel P e l l e t i e r  ceda c e t  arpent e t  demi à François F leury  
d i t  M i t r on  l e  15 novembre 1661 (au bas de l ' a c t e  precedent). François 
F leury  l e  r evend i t  à Mar in  Da l le ray  à une date inconnue (acte absent connu 
par l e  su ivan t ) .  Marin Da l le ray  l e  t ranspor ta  à Michel Esnault  l e  22 oc- 
tob re  1662 (Auber). Ce dern ie r  deva i t  asu ivre de po i n t  en po in te  l e  con- 
t r a t  de vente de c e t t e  t e r r e  à Michel P e l l e t i e r ,  car aucun des acquereurs 
successi fs n ' a v a i t  paye l e  p r i x  d 'achat.  Au bas de l ' a c t e  du 30 mai 1661, 
l e  8  mars 1666, l e  no ta i r e  Auber nota que Michel Esnault  l u i  a v a i t  pre- 
sentë #une copie o r i g i n a l l e  t o u t t e  rompue du present con t r ac t r  su r  l a -  
que l l e  Charles Aubert de La Chenaye a v a i t  e c r i t ,  à t i t r e  de procureur de 
l a  se igneur ie  de Beaupre, q u ' i l  a v a i t  reçu dud i t  Esnault  l a  somme de d i x  
l i v r e s  pour l e s  lods e t  ventes de son a c q u i s i t i o n  e t  q u ' i l  consen ta i t  que 
l e d i t  con t r a t  f û t  ensaisine, en date du 6 decembre 1662. Michel Esnault  
revend i t  sa t e r r e  à Robert Anest l e  20 a v r i l  1664 (Auber) pour l e  p r i x  
de 200 1 iv res.  

Quant aux deux arpents remis par Annet V i l l a i n  à Guillaume Marescot, 
c e l u i - c i  l e s  donna à son f i l l e u l ,  Jacques Goulet f i l s ,  mais Jacques Gou- 
l e t  pere l e s  vend i t  à Zacharie Maheust d i t  Po i n t  du Jour l e  28 octobre 
1661 (Auber), pour l e  p r i x  de 140 1 iv res.  Zacharie Maheust l e s  revend i t  
à Rene Le Ta r t r e  l e  7  a v r i l  1663 (Auber), pour 240 l i v r e s ,  mais c e t t e  
vente ne paraTt pas a v o i r  eu de s u i t e  puisque Zacharie Maheust vend i t  de 
nouveau l e s  mëmes deux arpents à Robert Anest l e  15 novembre 1663 (Ou- 
quet) ,  pour l e  p r i x  de 120 l i v r e s .  Robert Anest possédait  donc, depuis 
l e  20 a v r i l  1664, t ou te  l a  t e r r e  de Guillaume Marescot, s o i t  t r o i s  a r -  
pents e t  demi de largeur .  

Cette t e r r e  f u t  s a i s i e  par  Bertrand Chenay de l a  Garenne au dëbut 
de 1671. Robert Anest e t a i t  a l o r s  en France e t  Bertrand Chenay v o u l a i t  
ê t r e  paye d'une o b l i g a t i o n  de 337 l i v r e s  12 so l s  que l e d i t  Anest l u i  a- 
v a i t  passee devant Duquet l e  28 octobre 1669 (ANQ, I nven ta i r e  d'une co l -  
l e c t i o n  de pieces j u d i c i a i r e s ,  l i a s s e  78 1/2, e t  PrevBte de Quebec, vol .  
4  (16711, fo. l l v ,  24 e t  189v, e t  vo l .  5  (1672), fo. 33v). Le 18 dgcem- 
bre 1671 Bertrand Chenay déc lara au juge de l a  Prevotë q u ' i l  a v a i t  ( (ba i l -  
l e  ses pieces à Denis Guion qu i  l u i  a v o i t  d i t  q u ' i l  s e r o i t  b i en  a ise  d ' a -  
v o i r  l a d i t e  h a b i t a t i o n  d u d i t  Annets e t  pour ce d'en f a i r e  l e s  pou rsu i t t es r .  
Le 18 mars 1672 Jacques Anest, f i l s  de Robert qu i  l u i  a v a i t  donne une 
p rocura t ion  à Par i s  l e  23 mai 1670, o b t i n t  du juge de l a  PrevUte mainlevee 



des poursu i tes  i n t e n t e e s  pour s a i s i r  l a  t e r r e  de son pere a L'Ange-Gardien, 
dont  il pourra  d i sposer  du revenu ((a l a  charge d 'en t e n i r  compte a s o n d i t  
pere ou a ses c reanc ie rs  t o u t e f o i s  e t  quantesa. 

Le 11 aoOt 1672 (Becquet), Jacques Anest v e n d i t  l a  t e r r e  de son pere, 
acy devant h a b i t a n t  d u d i t  Beaupre de present  en Francen, a Denis Guion, 
pour l e  p r i x  de 1000 l i v r e s .  Jacques Anest a g i s s a i t  a i n s i  upour e s v i t t e r  
aux f r a i s  e t  d i l l i g e n c e s  de j u s t i c e  q u i  e s t o i e n t  j ou rne l l emen t  f a i c t s  
c o n t r e  s o n d i t  pere p a r  p l u s i e u r s  de ses c rean t ie rsa .  L ' a c t e  de vente e s t  
s u i v i  de qu i t t ances  de ces c reanc ie rs  à Denis Guion à l ' a c q u i t  de Robert  
Anest. Denis Guion. bourgeois  de Quebec, afferma sa t e r r e  a Jean Cosset 
pour t r o i s  ans l e  3 a v r i l  1673 (Duquet) puis.  l e  29 mars 1679 (Rageot), 
a Jacques Savar iaux pour c i n q  ans. Enf in ,  l e  5 oc tobre 1682 (Duquet), 
il l a  v e n d i t  a Franço is  Gariepy pour 2000 l i v r e s .  

Notes genealogiques s u r  l e s  premiers occupants de l a  t e r r e  29 

Guil laume Marescot d i t  Des jard ins .  F i l s  de N ico las  e t  de Mar ie  Champagne, 
P l v p a r o i s s e c h e  de L i s i e u x  (reg. des con f i rma t ions  
au Chateau-Richer. l e  2 f e v r i e r  1660). Il e s t  mentionne l a  oremiere f o i s  
dans l e s  a r c h i v e s - l e  26 octobre 1653(Auber ) ,  où il signe comme temoin 
d 'une vente de Mathur in  Le Monnier a Michel  L'Homne ( t e r r e  88, a Sainte- 
Anne). Il e s t  sans doute re tou rne  en France c a r  il n ' e s t  pas mentionne 
aux recensements de 1666 e t  de 1667 e t  ne s ' e s t  pas mar ie  au Canada. 

Franço is  F leu ry  d i t  M i t ron ,  boulanger. F i l s  de defunt Simon F l e u r y  e t  de 
M a r i e  Moutton. de l a  oaro isse de Ruel. archev&ch@ de Par is .  Il oassa son 
c o n t r a t  de maFiage l e '  24 aoOt 1670 (Becquet) avec Jeanne G i l l e ,  f i l l e  de 
f e u  P i e r r e  G i l l e  e t  d'Anne Merta (ou Mer t ra ) ,  de l a  pa ro i sse  de S a i n t -  
N ico las ,  v i l l e  e t  archevêche de Par i s .  La date  du mariage n ' a  pas e t 6  
re t racee.  Franço is  F l e u r y  e s t  mentionne l a  premiere f o i s  l e  15 novembre 
1661 (Auber), au bas d ' u n  ac te  du 30 mai 1661 (Auber: vente de Guil laume 
Marescot â Michel  P e l l e t i e r  d'une p a r t i e  de l a  t e r r e  29). Le 15 novembre 
1661 Michel  P e l l e t i e r  c e d a i t  c e t t e  p a r t i e  de t e r r e  a Franço is  F leury .  Ce- 
Yu i -c i  n ' a  pas é t 6  recense en 1666 e t  en 1667, mais on l e  re t rouve  p lus  
t a r d  a l a  c ô t e  Saint-Ange (Cap Rouge), se igneur ie  de Maure. où il e s t  
recense en 1681. Il a a l o r s  50 ans e t  sa femme 37. 

Michel  Esnaul t  d i t  Bot te .  F i l s  d l I v o n  Esnaul t ,  marchand. e t  de Jeanne 
G a l l i o t ,  de l a  paro isse de F e r r i e r e ,  proche de Vannes, en Basse-Bretagne 
Le 2 aoOt 1662 (Audouart) ,  il passa son c o n t r a t  de mariage avec Gene- 
v i e v e  Macre, f i l l e  de Jean Macre, receveur general  de M. l e  p r e s i d e n t  
Mol le ,  garde des sceaux. e t  de Barbe Landry, de l a  paro isse de V i l l a i n e ,  
( V i l l a n e s ? ) ,  proche B e l l o y  ( ? ) .  Le mariage e u t  l i e u  l e  8 aoOt 1662 ( reg.  
de N.D. de Quebec). Michel  Esnaul t  e s t  mentionne l a  premiere f o i s  l e  
28 novembre 1660 ( F i l  l i o n :  t i t r e  de concession de l a  t e r r e  32 a Michel  
Esnaul t ,  q u i  l a  r e v e n d i t  a Jean Roussin en 1668). Aux recensements de 1666 
e t  de 1667 Michel  Esnaul t  e t a i t  f e r m i e r  de l a  t e r r e  de N ico las  Roussin, 
f i l s  de Jean ( t e r r e  31). En 1667 il a v a i t  32 ans e t  Genevieve Macre 32 
€galement. Le 22 octobre 1662 il a c q u i t  de Mar in  Oa l le ray  une p a r t i e  de 
l a  t e r r e  29 que c e l u i - c i  a v a i t  eue de Franço is  F l e u r y  peu de temps au- 
paravant,  mais il l a  r e v e n d i t  Robert Anest l e  20 a v r i l  1664 (Auber). 



On a vu que le 20 mars 1669 i l  acquit la terre 24, mais qu'il la reven- 
dit a Nicolas Goulet le 13 avril 1671. Il s'etablit ensuite a l'île d'Or- 
leans oO Mgr de Laval lui conceda une terre a Saint-Laurent le 10 mars 
1670 (Vachon). 

Marin Dallera Fils de Pierre et de Marie du Treillau (Du Trillo), de 
aint- auveur e Neuville, ville et eveché de Beauvais. Il passa son d 
contrat de mariage le 22 aoOt 1670 (Becquet), avec Marie-Anne Fontaine, 
fille de Nicolas La Fontaine et de Marguerite Ereau, de Saint-Sulpice de 
Paris, et i l  l'epousa 8 Sainte-Famille, le 28 aoOt suivant. Des 1666 
Marin Dalleray est recense a l'fle d'Orleans. Il a alors 30 ans et sa 
femme 31. 

Robert Annest (Annetz, Anest). Il etait originaire de la paroisse de 
Heurtevan, proche le bourg de Livarault, evëche de Lisieux en Normandie 
et ses parents sont inconnus. Il avait epousé, en France, Elisabeth Le 
Rat, decéd6e avant le 2 juin 1668. Il est mentionné pour la premiere fois 
au Canada le 31 mai 1655 (Auber: vente de la terre 66 par Jean Plante à 
Robert Annest, au ChSteau-Richer). Au recensement de 1666 Robert Annest 
avait 50 ans et sa femme 62. 

Jacques Annest, fils de Robert, passa son contrat de maridge le 2 
juin 1668 (Le Conte), avec Marie Bourgois (elle signait ainsi, et non pas 
Bourgeois ou Bourgouin), dite Saint-Aubin (Prévôt@, vol. 4, fo. 40, le 
12 mars 1671). fille d'Antoine Bourgois, bourgeois de Dieppe, paroisse 
de Saint-Remi, et de Marie Bloquet. La date du mariage est inconnue. Ils 
obtinrent separation de corps de la Pr6vôté de Québec le 26 octobre 1671. 
Au recensement de 1666 Jacques Annest avait 20 ans. Il se remaria apres 
1681 avec Marianne Dalonne. 

Denis Guion, voir la terre no 1. 

François Gariepy - ses origines 
et son établissement sur la cote de Beaupre 

La famille Gariépy est originaire de la Gascogne, dans le sud-ouest 
de la France. L'ancPtre Frangois Gariepy etait ne en 1630 dans la petite 
ville de Montfort, aujourd'hui chef-lieu de canton dans l'arrondissement 
de Dax, departement des Landes. Cette localité est située a quelques 
milles a l'est de Dax, au sud de la riviere Adour qui se jette dans l'At- 
lantique a Bayonne, tout pres des Pyrenées. 

Les registres d'etat civil n'existaient guere dans la France de 
cette epoque. et ceux qui pouvaient exister ont souvent et6 detruits au 
cours de la Révolution, de sorte qu'il est impossible de remonter plus 
loin qu'aux parents de François dont on ne connaît que les noms: Jean 
Gariepy et Jeanne d'Aragon. On ne saura jamais ce qui a determine Fran- 
çois quitter son pays pour venir en Nouvelle-France. Il est bien pos- 
sible, cependant, que la guerre continuelle qui sevissait alors l'y ait 
decide. La France etait engagée dans la guerre de Trente Ans (1618-1648) 
contre la maison d'Autriche, laquelle comprenait la branche espagnole des 
Habsbourg, issue de Charles Quint, et la branche imperiale ou autrichienne 
issue de Ferdinand 1, frere de Charles Quint. 



Jusqu'en 1648 l a  guerre a v a i t  su r t ou t  e t6  condui te  dans l e s  d ive rs  
t e r r i t o i r e s  de l 'Empire, mais l a  France elle-même f u t  envahie e t  ravagee 
par  ses ennemis. Les t r a i t e s  de Westphalie, l e  24 octobre 1648, m i ren t  
f i n  aux h o s t i l i t e s  avec l 'Empire, mais comne i l s  exc lua ien t  de l a  pa ix  
l a  branche espagnole des Habsbourg, l a  France p o u r s u i v i t  l a  guerre con t re  
e l l e  jusqu 'à  l a  Paix des Pyrenees, l e  7  novembre 1659. 

Cependant l ' a d m i n i s t r a t i o n  scandaleuse de Mazarin e t  de l a  regente 
Anne d 'Aut r iche,  mere de Louis X I V ,  a v a i t  susc i te  des 1643 une oppos i t i on  
sans cesse c ro issan te  de l a  p a r t  du Parlement de Par i s  e t  de c e r t a i n s  
pr inces,  aussi b ien  que dans les provinces. Ce mouvement i n su r rec t i onne l ,  
qu'on appela p lus  t a r d  l a  Fronde, a b o u t i t  à une t e r r i b l e  guerre c i v i l e  
qu i ,  de 1650 à 1653, opposa l e s  armees royales a c e l l e s  des p r inces  e t  
qu i ,  s 'a jou tan t  à l a  guerre espagnole, r u i n a  l e  pays comne aux p i r es  
temps de l a  guerre de Cent Ans. Les chroniqueurs rappor tent  que l e s  po- 
pu la t ions  s 'enfuyaient de l eu r s  v i l l a g e s  brOles e t  saccages. se nou r r i s -  
sant d'un pa i n  f a i t  ucomme de l a  boue. presque tous malades, caches dans 
des cabanes ou dans des trous, dormant a p l a t e  t e r r e  ou sur  l a  p a i l l e  
pour r ie ,  sans l i n g e  n i  hab i t s  que de mechants lambeaux. Leurs visages 
sont n o i r s  e t  def igures, ressemblant p l u t n t  a des f a n t h e s  qu 'à  des hom- 
mes)). De c e t t e  longue periode de t roubles il ne r e s t a i t  que e les ru ines 
e t  l ' a f f r e u s e  misere du peuple des campagnesu. 

S i  t e l  é t a i t  l ' e t a t  de l a  France à c e t t e  epoque, il n ' e s t  pas éton- 
nant  que beaucoup de Français a i e n t  prefere l e  r i sque  de t r ave r se r  l ' o -  
cean pour v e n i r  s ' e t a b l i r  au Canada où l a  v i e  ne s e r a i t  pas beaucoup 
p lus f ac i l e .  C 'est  ce que f i t  François Gariepy. Il q u i t t a  l a  Gascogne 
au p lus  t a r d  en 1656 ca r  au debut d ' a v r i l  1657 il s ' i n s c r i v a i t  dans l a  
con f re r ie  des menuisiers à Quebec. Le 15 j u i l l e t  1657 il passa son 
con t r a t  de mariage avec Mar ie  Oudin devant l e  no ta i r e  Guillaume Audouart. 
Il s ' y  d i t  tmaf t re  menuisier,  f i l s  de Jean Gariepy e t  Jeanne d'Aragon 
ses père e t  mère, de l a  v i l l e  de Montfort  en Gascogne». Marie Oudin, 
a l o r s  âgee de 14 ans seulement, logee chez l e s  Ursu l ines à son a r r i vëe ,  
é t a i t  l a  f i l l e  de feu Antoine Oudin e t  de Magdeleine de La Bussière, 
e t  e l l e  venai t  de l a  paro isse de Saint-Mederic 3 Par is .  E ta i en t  pre-  
sents au con t r a t  comne temoins pour Marie Oudin, Guillaume Vignal,  p r ê t r e  
e t  chapelain des r e l i g i euses  Ursul ines, Guillaume Pou l le t ,  cap i t a i ne  de 
nav i r e  qu i  l ' a v a i t  sans doute amenee de France, Jacques Gourdeau, se i -  
gneur de Beaulieu; comme temoins pour François Gariépy, Jean Madry, ch i -  
rurg ien,  e t  Jacques V i l l a i n  d i t  Bergerac, maf t re  armurier.  Le mariage 
f u t  ce lebre l e  13 aoOt 1657 en 1 ' e g l i s e  Notre-Dame de Quebec, après l a  
p u b l i c a t i o n  de t r o i s  bans. 

François Gariepy e t  Marie Oudin eurent de nombreux enfants dont l e s  
deux premiers, Ursule, nee en 1658, e t  Margueri te,  née en 1660, fu ren t  
parmi l e s  premières recrues canadiennes de l a  Congregation Notre-Dame à 
Montréal. E l l e s  e t a i e n t  postulantes vers 1678, ce qu i  impl ique qu ' e l l e s  
e t a i e n t  depuis quelque temps de ja  avec l a  fondatr ice de l a  Congregation, 
Margueri te Bourgeoys. Ursu le  d i r i g e a  l a  ((Providence de l a  Sainte Fami l les  

Quebec vers 1690, e t  1  'H8p i t a l  General de Quebec de 1691 à a v r i l  1693. 
E l l e  re tourna  ensu i te  à Montreal où e l l e  mourut en 1713. Margueri te f u t  
econome de l a  communaute e t  mourut aussi à Montreal en 1723. Ces deux 
premiers enfants de l a  f a m i l l e  Gariepy on t  consacre l e u r  v i e  à  l ' e n s e i -  
gnement des enfants  e t  au s o i n  des malades. 



Apres son a r r i v é e  à Quebec, Francois Gariépy a dû y t r a v a i l l e r  que l -  
que temps de son met ie r ,  s ' i l  n ' é t a i t  pas engagé par un hab i tan t .  Puis, 
l e  19 mars 1659 (Audouart) ,  Jacques Gourdeau, seigneur de Beaul ieu (au- 
j o u r d ' h u i  Sa in te -Pe t ron i l  l e  de 1 ' T l e  d 'Or leans),  l u i  conceda une t e r r e  de 
deux arpents de f r o n t  sur  l a  l a r g e u r  de l ' ? l e ,  e n t r e  c e l l e  de P i e r r e  
N o l i n  d i t  La Fougère e t  c e l l e  d 'Adr ien Blanquet. Il n ' y  r e s t a  t o u t e f o i s  
pas longtemps c a r  on l e  re t rouve  en 1661 e t a b l i  pres de l ' é g l i s e  du Cha- 
teau-Richer 00 son premier f i l s ,  Charles, f u t  b a p t i s e  l e  29 decembre 1661. 
Franco is  y a v a i t  en e f f e t  obtenu des m a r g u i l l i e r s  du Chateau-Richer l a  
m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  (no 64) de t r o i s  arpents de f r o n t  que l e s  
seigneurs de Beaupre ava ien t  reservee pour l e u r  domaine, l e  20 mars 1653. 
mais dont l e s d i t s  m a r g u i l l i e r s  a v a i e n t  usurpe l a  cens ive l e  31 octobre 
1660 (Auber), a l o r s  q u ' i l s  en concedèrent l a  m o i t i e  sud-ouest à P i e r r e  
P a i l l e r e a u  (auquel Franco is  Gariepy succeda peu apres) e t  l a  m o i t i é  nord- 
e s t  à Thomas Grander ie d i t  Favero l l es .  

Le 8 j u i l l e t  1664 ( F i l l i o n ) ,  Francois Gariépy r e m i t  son a rpen t  e t  
demi de t e r r e  de f r o n t  à Mgr de Laval, q u i  a v a i t  commencé à acheter  l e s  
p a r t s  des h u i t  ac t i onna i res  de l a  Compagnie de Beaupre, e t  r e c u t  corne 
compensation l a  somme de 207 l i v r e s .  Mgr de Laval  t r a n s i g e a i t  npour e t  
au nom de 1 ' E s g l i s e  p a r r o i s s i a l e  du Château-Richer pour e s t r e  ( l a d i t e  
t e r r e )  employee à l ' es tab l i ssement  e t  demeure des e c c l e s i a s t i q u e s  q u i  
d e s e r v i r o n t  l a d i t e  par ro isses.  

T r o i s  j o u r s  p l u s  t ô t ,  s o i t  l e  5 j u i l l e t  1664 (Auber), Franço is  Ga- 
r i é p y  a v a i t  achete du c h i r u r g i e n  Claude P e t i o t  de Courbieres, q u i  r e t o u r -  
n a i t  en France, nune concession e t  h a b i t a t i o n  s c i s e  en l a d i c t e  Coste e t  
Seigneurye de Beaupr6, proche l e  l i e u  vu lga i rement  appelé l a  Longue 
Pointe,  y c e l l e  concession e t  h a b i t a t i o n  ( t e r r e  no 51) es tan te  de deux 
arpents de f r o n t  abbout issant  d ' u n  bout  su r  l e  grand f leuve Sain t -Laurent  
e t  d ' a u t r e  bout  sur  l e s  t e r r e s  non conceddees, tenante d 'un cos te  au Sr 
Charles Be l langer  e t  d ' a u t r e  cos té  su r  Francoys Lefranc)). Ce t te  t e r r e  
se t rouve  à env i ron  un m i l l e  à l ' e s t  de l a  r i v i è r e  du P e t i t  Pré ou L o t i n -  
v i l l e ,  qu i  sépare l e s  paro isses de L'Ange-Gardien e t  du Château-Richer. 
Le p r i x  d 'acha t  e t a i t  de 220 l i v r e s  tou rno is  payables spar l e s  mains 
de Monseigneur l ' I l l u s t r i s s i m e  e t  Réverendissime Evesque Monseigneur 
1'Evesque de Petrée, premier Evesque norné par l e  Roy en Canada, en 
argent  ou cas to r ,  e t  ce dans l a  premiere ( n a v i g a t i o n )  q u i  p a r t i r a  de 
c e d i t  pays pour a l l e r  en Francer. F a i t  à s i g n a l e r ,  a c e t t e  vente  as- 
s i s t a i t  comme temoin René Oudin, f r e r e  de Marie.  venu sans doute en même 
temps q u ' e l l e  au Canada. 

Le 26 j a n v i e r  1672 (Becquet), René Oudain ( a i n s i  s i g n a i t - i l  son 
nom), demeurant encore au Château-Richer chez son beau-frere,  Franço is  
Gariepy, s i g n a i t  une o b l i g a t i o n  de l e 1  l i v r e s  19 s o l s  ((pour vente e t  li- 
vra ison de marchandisess .3 l u i  f a i t e s  par Ber t rand Chenay, s i e u r  de La 
Gerenne, seigneur de L o t i n v i l l e  e t  marchand bourgeois à Quebec. Le 3 
j u i n  1675 (Basset) ,  il e s t  a Montréal  où il passe un c o n t r a t  de mariage 
avec Marie-Genevieve Malet .  Il y e s t  d i t  « h a b i t a n t  de l a  se igneur ie  de 
Verchere, f i l s  de def funt  honnorable homme Anthoine Houdain v i v a n t  bour- 
geois de Par i s  e t  professeur des langues, e t  d 'honnorable femme Magdeleine 
La Buss iere  ses pere e t  mere)). Tou te fo i s  l e  mariage r e l i g i e u x  ne p a r a f t  
pas a v o i r  é t é  c e l e b r e  c a r  il n ' e s t  e n r e g i s t r e  n u l l e  p a r t  e t  l e  B novembre 
1677 Genevieve Male t  ( M a i l l e t )  epousera Jean Le Gras à Montreal  sans 



mentionner q u ' e l l e  é t a i t  veuve. Le 4 octobre 1675 (Adhemar), Ren6 Oudain 
a v a i t  achete de Jean Blouf une t e r r e  de deux arpents de f r o n t  su r  t r e n t e  
de profondeur dans l a  se igneur ie  de Vercheres. On perd ensu i te  sa trace. 

Le 5 octobre 1682 (Duquet), François Gariepy acheta l a  t e r r e  de 
Denis Guion (no 29) L'Ange-Gardien. aconsistante en t r o i s  arpens e t  
demy de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demye de profondeur dans l e s  
te r res ,  bornee d'un cos te  Robert Laberge e t  d ' au t r e  coste Charles Godin, 
d 'un bout par  devant l e  f l euve  Sa in t  Laurent e t  d 'au t re  bout l a d i t t e  pro- 
fondeur, avec l es  deserts.  p r a i r i e s ,  maison, grange e t  es tab le  e t  gene- 
ralement t o u t  ce qu i  en despend)), pour l e  p r i x  de 2000 l i v r e s  payables en 
t r o i s  ans, umoic t ie  en argent  e t  mo i c t i e  en b i l l e t s  bons e t  solvablesu. 

Le 23 aoOt 1683 François Gariepy acqu i t  en ou t re ,  pour 530 l i v r e s ,  
par  ad j ud i ca t i on  au b a i l l i a g e  de Beauprë, l a  t e r r e  de son v o i s i n  au Cha- 
teau-Richer, François Lefranc, decéde sans l a i s s e r  d ' h e r i t i e r s .  Cette 
t e r r e  (no 52) de deux arpents de f r o n t  e t a i t  s i tuee  au nord-est de c e l l e  
q u ' i l  a v a i t  achetee de Claude P e t i o t  de Courbieres en 1664, aussi  de 
deux arpents de f r on t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur. Le 6 f e v r i e r  
1684 (Vachon), il vend i t  ces deux t e r r es  a son f i l s  atne Charles, (ne 
en decembre 1661), l ' o ccas i on  du con t r a t  de mariage de ce de rn i e r  avec 
Marie-Anne C lou t i e r ,  f i l l e  de Charles e t  de Louise Morin, du Château- 
Richer où il l 'epousa l e  lendemain. Charles Gariepy d e v a i t  payer a son 
pere l a  somme de 200 l i v r e s  en quat re ans e t  a Plgr de Laval, seigneur de 
Beaupré, l a  somme de 530 l i v r e s  pour l a  t e r r e  de Francois Lefranc. 
Marie-Anne C l o u t i e r  deceda en novembre 1708 e t  Charles Gariepy se remaria 
l e  10 f é v r i e r  1710 avec Anne Morel , f i l l e  de Guillaume Morel, procureur 
f i s c a l  de l a  se igneur ie  de Beauprg, e t  de Catherine P e l l e t i e r ,  de Sainte- 
Anne ( t e r r e s  90 e t  91). Il deceda en 1737, a 76 ans. apres a v o i r  e t 6  
procureur f i s c a l  de l a  se igneur ie  de Beaupre depuis 1725 e t  wcommandant 
de t ou te  l a  m i l i c e  de Beauprew. 

Auss i ta t  apres avo i r  acheté l a  t e r r e  de Denis Guion a L'Ange-Gardien, 
François Gariepy s ' y  e t a b l i t  avec sa f am i l l e .  Oe ses sept f i l s  deux seu- 
lement res te ren t  sur l a  co te  de Beaupr*: Charles au Château-Richer 
( t e r r e s  51-52) e t  Louis, ne en 1673, 2 L'Ange-Gardien ( t e r r e  29). 
Charles n ' e u t  de descendants que par  ses f i l l e s .  Louis e s t  l a  souche de 
toutes l es  f am i l l e s  Gariepy de l a  cote de Beaupre e t  des environs de 
Quebec. 

Les enfants de François Gariepy e t  Marie Oudin 

Le 11 novembre 1687 (Jacob), Genevieve Gariepy, f i l l e  de François e t  
de Marie Oudin (nee en 1669). passa son con t r a t  de mariage avec Isaac 
Hervieux, ((maistre c l o u s t i e r  de l a  v i l l e  de Quebeqn, veuf de defunte 
Marie-Anne Pinguet, q u ' e l l e  epousa a L'Ange-Gardien l e  24 novembre 1687. 
Le 5 mars 1689 (Jacob), François Gariepy. f i l s  de François e t  de Marie 
Oudin, passa son con t r a t  de mariage avec Genevieve Gaudin, f i l l e  de 
Charles e t  de Marie Boucher ( qu i  ava ient  l a  t e r r e  vo i s i ne  au nord-est 
(no 30); il l 'epousa l e  17 octobre 1689 e t  a l l a  s ' e t a b l i r  Sainte-Anne- 
de-la-Perade. Ses descendants se re t rouven t  su r t ou t  dans l a  r eg i on  de 
Tro is-Riv ieres e t  de Portneuf. 



Le 18 f e v r i e r  1631 (Jacob), Magdeleine Gariépy, f i l l e  de Francois 
e t  de Mar ie  Oudin, passa son c o n t r a t  de mariage avec Antoine Trudel ,  
f i l s  de Jean e t  de Marguer i te  Thomas ( t e r r e  12).  q u ' e l l e  epousa l e  l en -  
demain. E l l e  décéda a Montreal  l e  17 novembre 1635. Antoine Trudel  f i t  
f a i r e  1 ' i n v e n t a i r e  de l e u r  communaute l e  26 a v r i l  1696 (Adhémar). T r o i s  
j o u r s  p l u s  t a r d  il p a s s a i t  un a u t r e  c o n t r a t  de mariage avec Jeanne T h u i l -  
l i e r  (Adhemar, 29 a v r i l  16961, q u ' i l  epousa .3 Montreal  (Notre-Dame) l e  
30 a v r i l .  Il demeurait a l o r s  a l a  Longue Po in te  où. l e  27 j a n v i e r  1691 
( P o t t i e r ) ,  il a v a i t  acquis d 'Andre Hunault  une t e r r e  de deux arpents  de 
f r o n t  s u r  quarante-sept de profondeur en l a  c8 te  Sa in t -Franco is ,  au p r i x  
de 2100 l i v r e s .  La va leu r  des meubles. bes t iaux  e t  g r a i n s  f u t  é t a b l i e  
.3 1095 l i v r e s  5 so ls .  De3 1690 Anto ine Trudel  e t a i t  a l  l e  en voyage de 
t r a i t e  aux Outaouais. En e f f e t ,  l e  18 mai 1690 (Maugue), il p a s s a i t  
une o b l i g a t i o n  de 339 l i v r e s  7  s o l s  10 den iers  .3 Charles de Couagne, 
marchand de V i l l e -Mar ie .  Il l u i  d e v a i t  c e t t e  somme ccen son compte par-  
t i c u l i e r ,  sans p r e j u d i c e  de ce q u i  a  es té  fou rny  à sa cornunautéi~,  e t  
il p r o m e t t a i t  l a  rembourser â son r e t o u r  des Outaouais s l a  presente 
annéea. 

Le 18 août 1691 (Maugue), Antoine Trudel ,  avec son f r e r e  P h i l i p p e  
e t  l e s  f r e r e s  Paul e t  Jean-Bapt is te  Bouchard d ' u r v a l ,  a c h e t a i t  de Flag- 
de le ine  Rac lo t ,  femne de Nico las  Per ro t ,  gouverneur de Montreal ,  a l o r s  
au pays des Outaouais, ciune permission ou conge de s i x  hommes dans deux 
canots pour a l l e r  aux 8ta8as... pour l e  t r a f f i q  des p e l l e t e r i e s  avec l e s  
sauvagesn, c e t t e  permission ayant  ë t e  accordee par  l e  gouverneur Fronte- 
nac l e  4 aoOt 1691. Ce marche e t a i t  f a i t  pour l e  p r i x  de 2200 l i v r e s  
payables en c a s t o r  au r e t o u r  des associës. Le 31 aoOt 1691 (Maugue), 
ceux-c i ,  auxquels s ' a d j o i g n a i e n t  l e s  f r e r e s  Joseph e t  Jacques Desnaux, 
passerent une o b l i g a t i o n  de 5030 l i v r e s  4 den iers  à Charles de Couagne, 
«pour marchandises à eux vendues e t  l i v r e e s  pour l 'equ ipement  de l e u r s  
canots q u ' i l s  montent aux 8ta8as en v e r t u  des conges dont i l s  son t  por-  
teurs)). Cet te  somne d e v a i t  E t r e  remboursee l ' année  su ivan te  cc.3 l e u r  
r e t o u r  des 8ta8as q u i  sera vers  l e  mois d 'aoust  en 1692, en c a s t o r  au 
p r i x  du bureau du Roy en ce paysr, sans p r é j u d i c e  d 'au t res  sommes dues 
par l e d i t  d 'Orva l  l ' a î n é  en son p a r t i c u l i e r  e t  pa r  l e d i t  Antoine Trudel  
aussi en son p a r t i c u l i e r .  s u i v a n t  un compte couran t  pour marchandises 
a l u i  fournies.  Le 4 septembre 1691 (Adhémar), l e s  mêmes assoc iés  f a i -  
s a i e n t  un c o n t r a t  e t a b l i s s a n t  l e u r s  o b l i g a t i o n s  au cas où l ' u n  d 'eux 
décédera i t  ou s e r a i t  b lessé au cours du voyage: un r e m p l a ~ a n t  d e v a i t  
ê t r e  f o u r n i  dans c e t t e  éven tua l i t e .  Le 13 septembre 1691 (Maugue), l e s  
f re res  Trudel  e t  d 'Orval  passa ient  un au t re  c o n t r a t  pour i n t e r e s s e r  l e s  
f re res  Desnaux .3 l e u r  s o c i e t e  e t  «pour e s t r e  avec eux de l e u r  communauté 
pa r  é g a l l e  p o r t i o n ,  apres l e u r  a v o i r  donne l e c t u r e  des convent ions f a i t e s  
avec l a  dame Perro tn .  

Au mois d'aofit 1692 l e s  associés Trudel ,  Bouchard d 'Orva l  e t  Desnaux 
organ iserent  un a u t r e  voyage de t r a i t e .  En e f f e t .  l e  14 aoOt 1632 (Mau- 
gue), l e s  f re res  Trudel  e t  d 'Orva l ,  t a n t  en l e u r  nom que comme f a i s a n t  
pour Jacques e t  Joseph D e s t a i l l i s  Denaux absents, s ' o b l i g e a i e n t  tde met- 
t r e  e t  l i v r e r  e n t r e  l e s  mains du s i e u r  de Couagne l a  somme de 2200 l i v r e s  
pour p a r e i l l e  somme dont il s ' e s t  rendu e t  se rend p l e i g e  e t  c a u t i o n  pour 
eux envers l e  s i e u r  N ico las  P e r r o t  e t  sa ferme au s u j e t  de deux conges 
q u ' e l l e  a  vendus l 'année de rn ie res  a u x d i t s  comparans... que l e d i t  payement 
desd i t s  conges sera corne d i t  e s t  f a i t  a u d i t  S ieu r  de Couagne l e u r  p l e i g e  



e t  caut ions. Le 21 aoOt 1692 (Maugue). Charles de Couagne avançai t  sur  
ob l i ga t i on ,  aux f reres Trudel e t  d 'Orval ,  1000 l i v r e s  4 so ls  de marchan- 
dises cipour l ' equ ipenen t  de l e u r  voyage)), payables ul 'annee prochaine à 
l e u r  r e t ou r  au p lus t a r d  dans l e  mois d 'aoust  (1693) e t  ce en castor... 
au p r i x  du bureau du Roy en ce pays)). Le mëme j o u r  (Maugue), Antoine 
Trudel passa i t  une au t re  ob l i ga t i on ,  a t i t r e  p a r t i c u l i e r ,  en faveur  du 
s i eu r  de Couagne. au montant de 623 l i v r e s  19 so l s  pour marchandises 
fourn ies à l u i  e t  à l lagdeleine Gariépy, c e t t e  somne devant ë t r e  rembour- 
see en cas to r  à son re tour ,  au p lus  t a r d  dans l e  mois d'aousts (1693). 
On ignore comment ces voyages de t r a i t e  se sont soldes. mais on ver ra  
p lus l o i n  que Charles de Couagne deva i t  4000 l i v r e s  a Ph i l i ppe  Trudel 
quand c e l u i - c i  passa son con t r a t  de mariage avec Catherine Gariepy l e  
26 j a n v i e r  1696. Ses associes durent  f a i r e  des p r o f i t s  correspondants. 
Le 26 j u i n  1696 (Adhemar), Charles de Couagne a r r e t a  ses comptes avec 
Antoine Trudel qu i  l u i  deva i t  201 l i v r e s  16 so ls .  dont 72 l i v r e s  10 so l s  
depuis l a  d i s s o l u t i o n  de sa cornunauté avec feue Magdeleine Gariepy. 
Il l u i  en donna qu i t t ance  l e  20 a v r i l  1698 (actes sous se ing p r i v e  de- 
poses au m i n u t i e r  du n o t a i r e  Adhémar l e  26 j u i n  1696). Le 28 f e v r i e r  
1699 (Adhemar), Antoine Trudel o b t i n t  des Sulp ic iens une con t inua t ion  de 
sa concession en l a  co te  Saint-François.  de t r o i s  arpents de f r o n t  sur  
d i x  de profondeur ( v o i r  27 j a n v i e r  1691). Il deceda à Montréal en mai 
1701 (sep. l e  22). 

Le 23 mars 1695 (Chambalon), Jacques Gariepy, f i l s  de François e t  de 
Marie Oudin, né en 1667. s 'engageait  a François Dauphin de La Forest, 
gouverneur de l a  Louisiane, cien q u a l i t e  de voyageur)) pour a l l e r  aux Illi- 
nois. Il d e v a i t  r e v e n i r  au printemps de 1696 e t  r ecevo i r  350 l i v r e s  pour 
tous gages. Il pouvai t  cependant apor te r  pour t r a i t t e r  à son p r o f f i t n  
aux Outaouais pour 50 l i v r e s  de marchandises qu i  so ien t  de peu d'encom- 
brement e t  pesanteur; il l u i  e t a i t  aussi  permis de rappor te r  des Illi- 
nois  sdans l e  canot q u ' i l  dessendra l 'année prochaine un pacquet des cas- 
t o r s  q u ' i l  aura t r a i t t é  à son p r o f f i t  du poids de 45 l iv res) ) .  Jacques 
Gariepy épousa Magdeleine Gareau d i t e  Saint-Onge a Boucherv i l le ,  l e  25 
novembre 1697. e t  il s ' é t a b l i t  à Lachenaie où, l e  22 août 1699 (Adhemar), 
il o b t i n t  une concession de Nico las d ' A i l l e b o u s t  de Manthet, procureur de 
Charles Aubert de La Chesnaye. Magdeleine Gareau déceda en 1703 (sep. 
à Saint-François-de-Sales l e  12 aoOt 17031, mais l ' i n v e n t a i r e  de l a  com- 
munauté ne f u t  f a i t  que l e  12 j a n v i e r  1722 (Senet). Parmi l e s  papiers  se 
t r o u v a i t  l e  t i t r e  de concession du 22 aoOt 1699, d 'une t e r r e  de t r o i s  a r -  
pents de f r on t  su r  v i n g t  de profondeur dans l a  se igneur ie  de Lachenaie, 
ntenant d 'un  bout su r  l a  R i v i e re  Jésus qu i  condu i t  de l a  R i v i e re  des 
P ra i r i e s  aux M i l l e  I s l e s ,  ... du cos te  d ' en  haut aux t e r r es  de P ie r r e  
L'Along6 e t  du coste d 'en bas à Joseph Coutineaue. 

Le 26 j a n v i e r  1696 (Jacob), Catherine Gariepy, f i l l e  de François e t  
de Marie Oudin, nee en 1677. passa son con t r a t  de mariage avec Ph i l i ppe  
Trudel. f i l s  de Jean e t  de Margueri te Thomas ( t e r r e  12). q u ' e l l e  epousa 
l e  28 janv ie r .  Le mëme j ou r .  26 j a n v i e r  1696 (Jacob), François Gariépy 
e t  Marie Oudin vendaient aux f u t u r s  époux l a  m o i t i e  sud-ouest de l e u r  
t e r r e  de t r o i s  arpents e t  demi de f r o n t ,  s o i t  d i x -sep t  perches e t  demie 
ou un arpent  e t  t r o i s  quar ts ,  pour l e  p r i x  de 1750 l i v r e s  ou 100 l i v r e s  
l a  perche de f r o n t  payables en j u i n  prochain (qu i t tance  au bas de l ' a c t e  
l e  30 décembre 1696). Ph i l i ppe  Trudel n ' e u t  pas de d i f f i c u l t e  à s ' en  
acqu i t t e r :  on a vu que Charles de Couagne. marchand de Montreal, l u i  



devait 4000 l iv res ,  e t  son contrat  de mariage s t ipu la i t  que la moitié de 
c e t t e  somme devait entrer  dans sa communaute avec Catherine Gariepy. 
Charles de Couagne devait ces 4000 l iv res  par obligations passees devant 
l e  notaire Pott ier  de Montreal le 20 septembre e t  l e  8 octobre 1695. 

Le 31 janvier 1701 (Jacob), Francois Gariépy e t  Marie Oudin vendirent 
l e  reste de leur te r re .  s o i t  la  moitié nord-est, a leur f i l s  Louis, ne 
en novembre 1673, pour 1700 l ivres  payables apres leur deces 2 ses f reres  
e t  soeurs. Le même jour (Jacob), Louis Gariepy passa son contrat  de 
mariage avec Genevieve Le Tartre,  f i l l e  de Charles e t  de Marie Maheu ( t e r -  
res 36-37), qu ' i l  epousa l e  même jour. Louis Gariëpy devait garder avec 
lui  ses pere e t  mere a qui i l  devait fournir chaque annee 35 minots de 
ble froment ubon grain sec net loyal e t  marchand, u n  porc gras e t  choisi 
par l e sd i t s  vendeurs... avec trente l ivres  de beurren. Le contrat  com- 
por ta i t  diverses autres clauses en faveur des vendeurs. Le 20 avr i l  1704 
(La Cetiere), Louis Gariepy, veuf de Genevieve Le Tartre,  décedee pro- 
bablement en 1703 de Ilépidemie de vérole qui sevissa i t  alors dans l a  
colonie, passa u n  autre contrat  de mariage avec Catherine Auber qu ' i l  6- 
pousa l e  même jour. Catherine Auber e t a i t  la f i l l e  de Félix Auber ( f i l s  
du notaire Claude Auber) e t  de Claire-Francoise Thibault du Chateau- 
Richer ( t e r re s  54 e t  61) ,  e t  e l l e  é t a i t  veuve de Francois Marette d i t  
Lepine ( t e r re  no 61, qu ' e l l e  avait  épouse l e  9 novembre 1699 e t  qui P t a i t  
decede l e  8 fevr ier  1703, sans doute de l a  même fipidemie. 

Le 6 mars 1702 (Chambalon), Francois Gariepy, f i l s  de Francois, né 
en 1665 e t  qui avait  épousé Genevieve Gaudin en 1689 3 L'Ange-Gardien, 
s ' e t a i t  e tabl i  a Sainte-Anne-de-la-Pérade, comme on l ' a  v u  plus haut. 
Leurs quatre premiers enfants furent baptises à L'Ange-Gardien de 1690 
a 1694, tandis que les six suivants furent baptises 8 Sainte-Anne de 
1695 a 1704. Le 6 mars 1702 (Chambalon), Francois Gariepy, (cmenuizier 
demeurant .3 Ste Anne prest  Batiscant)), f i t  u n  marché avec Francois de 
Chavigny, seigneur de La Chevrotiere, pour f a i r e  e t  poser ((tout le lambris 
de l a  vouste de 1 ' eg l ize  q u ' i l  f a i t  construire e t  élever en sadi te  se i -  
gneurie de La Chevrotiere, laquelle église do i t  avoir vingt cinq pieds 
de long sur vingt pieds de large de dedans en dedanso. Francois Gariepy 
devait f a i r e  divers autres travaux pour l a  s a c r i s t i e  e t  citoutes la me- 
nuizerie necessaires pour I 'elévation de l'haute1 qui sera eleve de deux 
marches e t  pour l e d i t  hostel e t  gradinsn. I l  devait f a i r e  e t  poser l a  
balustrade, les  cinq châssis des fenêtres,  l e  banc des marguilliers, 
celui du s ieur  de La Chevrotiere e t  u n  confessionnal ade t r o i s  plassesn. 
Ce marché e t a i t  f h i t  pour l e  prix de 100 l ivres  payables moitie en argent 
e t  moitie en marchandises, l e  s ieur de La Chevrotiere fournissant les  
matériaux. Le 10 j u i l l e t  1703 (Adhemar), Francois Gariepy s'engagea pour 
l a  Compagnie de la Colonie d u  Canada pour f a i r e  l e  voyage au f o r t  Pont- 
chartrain du Lac Erië (Detroit)  ( R A P Q ,  1929/30, p. 208). 11 s'engagea 
de nouveau pour u n  autre voyage aÜiïiëme endroit l e  25 avr i l  1704 (Adhemar. 
ibid., p. 209). 

Jean Gariepy, autre f i l s  de F ran~o i s  e t  de Marie Oudin, né en 1679, 
su iv i t  l'exemple de son f r e re  Jacques. Le 28 j u i l l e t  1704 (Adhémar, 
RAPQ,  1929/30, p. 210), i l  s 'engageait pour a l l e r  au f o r t  Pontchartrain. 

novembre 1705 (Senet), i l  passa u n  contrat  de mariage avec Margue- 
r i t e  Bonet, de Lachenaie, qu ' i l  épousa l e  23 novembre suivant en l ' é g l i s e  
de Saint-François-de-Sales de l ' î l e  Jesus. Jean Gariepy, (habitant de la 



Chesnay)), declara à ce contrat  de mariage qu ' i l  possedait à c e t  endroit  
deux concessions de s ix  arpents de largeur au to t a l  en t re  Pierre Beau- 
champ e t  Joseph Costinot (Cotineau) e t  de vingt arpents de profondeur. 
Le 4 decembre 1699 (Adhemar), i l  ava i t  obtenu de Charles de Couagne. au 
nom du sseigneur de La Chesnayes (Charles Aubert de La Chenaye). u n  t i -  
t r e  de concession de t r o i s  arpents de t e r r e  de f ront  sur vingt de pro- 
fondeur ((tenant sur  l e  devant à l a  Riviere Jesus qui conduit de la  Rivie- 
r e  des Prair ies  aux Milles Isles... du coste d'en haut a Joseph Coutineau 
d i t  Laurier e t  du  coste d'en bas a (en blancln. Le 16 fevr ier  1718 (Le 
Pal1 ieur)  , Jean Gariépy. ucapitaine de mi l i c e  de la  seigneurie de Lache- 
naye y demeurantn. ob t in t  de Pier re  Legardeur, a lors  seigneur du l i e u ,  
une concession de s i x  arpents de f ront  sur quarante de profondeur aà 
prendre l e d i t  f ron t  sur la  Riviere de Jesus... à hui t  arpents a u  des- 
sous de l a  concession de Denis Baronu. Jean Gariepy e t  son epouse furent  
inhumes à Lachenaie l e  3 j u i l l e t  1745 e t  l e  10 septembre 1736 respective- 
ment. 

Le 6 janvier 1712 (Senet).  Pierre Gariepy, aut re  f i l s  de François e t  
de Marie Oudin (ne en 1685). aussi habitant de Lachenaie, passa son con- 
t r a t  de mariage avec Marie Hubout d i t e  Tourville, qu ' i l  epousa l e  11 jan- 
v ier  suivant a Saint-François-de-Sales. A son cont ra t  de mariage i l  
declara posseder une t e r r e  de t r o i s  arpents de largeur su r  vingt de pro- 
fondeur a Lachenaie, en t re  Pierre Beauchamp e t  Jean Costinot. Le 27 oc- 
tobre 1717 (Senet),  i l  obt in t  de Pierre Legardeur, seigneur de Lachenaie 
depuis l e  3 mai 1715, une t e r r e  de t r o i s  arpents de front  su r  vingt-cinq 
de profondeur a la  r i v i e r e  Mascouche. Le 12 novembre 1730 (Senet) ,  i l  
en acquit  une autre de t r o i s  arpents de f ront  à la  r iv i e re  de L'Assomp- 
tion. 

Le 16 janvier 1713 (Senet) ,  Alexis Gariépy, aut re  f i l s  de François 
e t  de Marie Oudin (ne en 16811, passa son cont ra t  de mariage avec Françoi- 
s e  Raynaud, de l a  Pointe-aux-Trembles en l ' î l e  de Montreal, q u ' i l  epousa 
l e  même jour. I l  declara posseder une t e r r e  à l ' f l e  Jesus, de quatre 
arpents de front  su r  v i n g t  de profondeur ent re  Jacques Le Vert e t  Etienne 
(Charles d i t )  Lajeunesse, estimée à 800 l i v r e s ,  que l e  Seminaire de Que- 
bec, seigneur de l ' î l e  Jesus. l u i  ava i t  concédee du côte nord de l ' î l e  
l e  30 novembre 1707 (Senet). Le 23 f ev r i e r  1718 (Le Pal l ieur) ,  i l  ob- 
t i n t  du Seminaire de Quebec une aut re  t e r r e  de t r o i s  arpents de f ront  sur 
l a  profondeur depuis la  Riviere des Prair ies  jusqu'à l a  moitie de 1 ' î l e .  
joignant a u  nord-est l e  domaine de la  seigneurie e t  au sud-ouest Claude 
Vendendaique. 

Françoise Raynaud deceda en decembre 1717 (sep. 3 Saint-François-de- 
Sales l e  15). L'inventaire de sa communaute avec Alexis Gariepy f u t  f a i t  
l e  10 j u i l l e t  1719 (Senet). Alexis Gariepy possedait a lors  quatre ar-  
pents de t e r r e  de front  sur vingt de profondeur, acquis avant son mariage 
(concession du 30 novembre 1707 ci-dessus) ,  atenant d'un bout su r  l e  de- 
vant à l a  Riviere Jesus)) (ou des Mille-I les) ,  joignant d'un côte  Etienne 
Charles e t  de l ' a u t r e  François Sarrazin. I l  avai t  auss i ,  à l ' f l e  Jesus. 
l a  t e r r e  de t r o i s  arpents e t  une perche de largeur sur  vingt arpents de 
profondeur qui lu i  ava i t  et@ concedee l e  23 f ev r i e r  1718. Le 24 j u i l l e t  
1719 (Senet) ,  i l  ob t in t  du Seminaire de Québec une autre concession de 
t r o i s  arpents de f ront  sur vingt de profondeur à l ' f l e  Jesus, tenant su r  
l e  devant 3 l a  Riviere Jesus e t  d 'au t re  bout aux t e r r e s  non concedees. en- 
t r e  Jacques Forget e t  l e  nomme Rochon. 



Le 22 mars 1720 (Senet), A lex is  Gariépy acheta d 'Et ienne Charles un 
arpent e t  quat re  perches de t e r r e  de f r o n t  sur  v i n g t  arpents de profon- 
deur, tenant  par devant à l a  R i v i e re  Jésus, d 'un  coté à l 'acquéreur  e t  
de l ' a u t r e  au vendeur, pour 650 l i v r e s .  Le 10 j a n v i e r  1724 (Coron). 
l e  Seminaire de Quebec conceda a A lex is  Gariepy, par  l ' en t r em ise  du s i eu r  
La Breche, econome de 1 ' f l e  Jesus, l a  con t inua t ion  d'une concession de 
c i nq  arpents e t  quat re  perches de la rgeur  tenant  d 'un bout a sa conces- 
s ion de p a r e i l l e  largeur ,  par  d e r r i e r e  à l a  l i g n e  séparat ive qu i  sera 
t i r e e  au p lus pres du m i l i e u  de l ' f l e  que f a i r e  se pourra, j o i gnan t  au 
nord-est à Et ienne Charles d i t  Lajeunesse e t  au sud-ouest au nomme Sar- 
raz in ,  l e s  rhumbs de vent t i r a n t  come ceux de l a  devanture d ' i c e l l e  con- 
cession. 

La succession de François Gariépy 

Frangois Gariepy f u t  inhume au Chateau-Richer l e  25 a v r i l  1706. Le 
10 octobre 1707 (La Cet iere).  son f i l s  Francois, demeurant en l a  seigneu- 
r i e  de Sainte-Anne (La Pgrade), pres l e s  Grondines, donnai t  une qu i t tance  
.3 son f r e r e  Louis, hab i tan t  de Beaupre, de 160 l i v r e s  pour tous ses d r o i t s .  
par ts  e t  p re ten t ions  t a n t  dans l a  succession &hue de l e u r  pere que dans 
l a  succession f u t u re  de Marie Oudin l e u r  mere, su ivan t  l e  c o n t r a t  de 
vente par eux f a i t  a u d i t  Louis Gariepy l e u r  f i l s  de tous l eu r s  biens, .3 
l a  charge de payer l a  somme de 1600 l i v r e s  a l eu rs  d i x  enfants, s o i t  160 
l i v r e s  à chacun d'eux. 

Le 2 f é v r i e r  1708 (Jacob), Jean Gariepy, demeurant en l a  se igneur ie  
de Lachenaie, f i l s  e t  h e r i t i e r  de f e u  François Gariepy, donnai t  à son 
f r e re  Louis une qu i t tance  de 135 l i v r e s  regues des avant ce j o u r ,  en 
deduct ion de ce qu i  pouva i t  appar ten i r  a u d i t  Jean Gariepy ,de l a  succes- 
s ion  fichue de son pere e t  de l a  succession fu tu re  de sa mere. 

Le 4 mars 1708 (Jacob), P i e r r e  Gariepy, ndemeurant proche l e  Montreal 
estant  de present a u d i t  Beauprén, receva i t  de son f r e re  Louis l a  somme 
de 100 l i v r e s  en monnaie de car tes  paur ses d r o i t s  success i fs  echus e t  
a écho i r  de ses pere e t  mere. 

Les qu i t tances des autres enfants de feu François Gariepy n ' on t  pas 
e t 6  retrouvées. Quant à Marie Oudin on ignore l a  date de son deces, 
mais e l l e  v i v a i t  encore lorsque ses f i l s  P i e r r e  e t  A lex is  passerent l eu r s  
con t ra ts  de mariage l e  6 j a n v i e r  1712 e t  l e  16 j a n v i e r  1713 respec t i ve -  
ment. On t rouve sa dern ie re  s ignature au r e g i s t r e  d ' R a t  c i v i l  de L'Ange- 
Gardien l e  19 septembre 1709, a l o r s  q u ' e l l e  e t a i t  marraine de Charles, 
f i l s  de Louis e t  de Catherine Auber. 



La t e r r e  de P h i l i p p e  Trude l  apr-& 1730 
( m o i t i é  sud-ouest de l a  t e r r e  29) 

Le 2 j a n v i e r  1732 (Jacob),  P h i l i p p e  Trude l  e t  Cather ine Gariepy sa 
femme donnaient a l e u r  f i l s  P h i l i p p e ,  âge de 28 ans. h u i t  perches e t  
t r o i s  quar t s  de f r o n t  f a i s a n t  l a  m o i t i e  de l e u r  t e r r e  de d i x - s e p t  per-  
ches e t  demie de l a r g e u r  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur j o i g n a n t  
au sud-ouest aux t e r r e s  de Jacques Laberge (28) e t  au nord-est  a c e l l e s  
de Louis Gariepy ( m o i t i e  nord-est  de l a  t e r r e  29). avec l a  m o i t i e  des b2- 
t imen ts  c o n s t r u i t s  su r  l e  t o t a l  de l a d i t e  t e r r e  e t  l a  m o i t l e  des meubles 
e t  u s t e n s i l e s ,  a charge par l e  dona ta i re  de t r a v a i l l e r  au p r o f i t  des 
donateurs e t  de f a i r e  v a l o i r  l e u r  t e r r e  comme il l ' a  f a i t  pa r  l e  passe, 
l e s  donateurs s ' e n  rese rvan t  l ' u s u f r u i t  e t  revenu l e u r  v i e  du ran t  mais 
s'engageant a n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  l e  dona ta i re  e t  sa f a m i l l e .  Cepen- 
dant, comme Cather ine Gariepy n ' @ t a i t  douee pa r  son c o n t r a t  de mariage que 
de l a  somme de 300 l i v r e s ,  uqu i  n ' e s t  pas capable de l a  f a i r e  subpor ter  
l e  r e s t e  de ses joursn.  l e  dona ta i re  sera tenu, apres l e  deces de son 
pere, de b a i l l e r  a sa mere l e  q u a r t  du revenu de l a  t e r r e  presentement don- 
nee. Par l e  même c o n t r a t  P h i l i p p e  Trudel  e t  sa femne vendaient  a l e u r  
f i l s  P h i l i p p e  l ' a u t r e  m o i t i e  de l e u r  t e r r e ,  s o i t  h u i t  perches e t  t r o i s  
quar t s  de f ron t ,  pour l e  p r i x  de 875 l i v r e s  payables par 11acqu6reur a 
ses c o h e r i t i e r s  apres l e  deces des vendeurs, ceux-ci  se rese rvan t  1 'usu- 
f r u i t  de l a  t e r r e  a i n s i  vendue l e u r  v i e  durant.  

Le mëme j o u r ,  2 j a n v i e r  1732 (Jacob),  P h i l i p p e  Trude l  f i l s  passa son 
c o n t r a t  de mariage avec F r a n ~ o i s e  Vesinat, f i l l e  de Franço is  e t  de Mar- 
g u e r i t e  Mathieu ( t e r r e  9) ,  q u ' i l  epousa l e  14 j a n v i e r .  

Le 7 j a n v i e r  1734 (P inguet ) .  e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  des biens de 
defunt P h i l i p p e  Trude l ,  decede à l ' H ô t e l - D i e u  de Quebec l e  6 septembre 
1733. e t  de Cather ine Gariepy, t u t r i c e  de ses en fan ts  mineurs (Margue- 
r i t e ,  N ico las  e t  Lou ise ) ,  e t  c u r a t r i c e  de Mar ie  Trudel   leur f i l l e  inno- 
cente)). Cet i n v e n t a i r e  e t a i t  f a i t  à l a  requête  de l a  veuve, en son nom 
e t  comme t u t r i c e .  de Jean e t  P h i l i p p e  Trude l  ses f i l s  majeurs, de Fran- 
c o i s  Hebert comme ayant epouse Sco las t ique  Trudel  l e  20 oc tob re  1727, 
e t  de Charles Gariepy, procureur  f i s c a l  au b a i l l i a g e  de Beaupre, s t i p u -  
l a n t  pour l e s  enfants majeurs absents (Angelique, epouse de N ico las  La- 
berge pu is  de Jean Regault, de Saint-Thomas de Montmagny. Jean, mar ie  avec 
Marguer i te  Quen t in  en 1725, e t  Cather ine,  epouse de Lou is  Roussin depuis 
1718). La t e r r e  de P h i l i p p e  Trude l  e t  de Cather ine Gariepy, de d i x -sep t  
perches e t  demie de la rgeur .  e t a i t  bornee au nord-est  pa r  c e l l e  de Louis 
Gariepy e t  au sud-ouest pa r  c e l l e  de Jacques Laberge e t  il y a v a i t  qua- 
r a n t e  arpents  de t e r r e  desertee. La maison. à un etage de p i e r r e  avec 
une cheminee s imple  auss i  de p i e r r e ,  couver te  en bardeau. mesura i t  42 
p ieds  de l o n g  su r  20 de large.  Il y a v a i t  en o u t r e  un f o u r n i l  de p i e r r e  
de 16 p ieds s u r  un sens e t  17 s u r  1 ' a u t r e  couver t  en bardeau, dans leque l  
e t a i t  un four de br iques de t r o i s  minots. La grange, l ' e c u r i e  e t  1 '6 -  
t a b l e  fonnaient un bât iment  de charpente c lose  de madr iers  e t  couver te  
en p a i l l e  de 70 pieds de l o n g  sur  20 de large.  

Le 25 f e v r i e r  1734 (P inguet ) .  e u t  l i e u  un accord e n t r e  Cather ine 
Gariepy, veuve de P h i l i p p e  Trude l ,  en son nom e t  comme t u t r i c e  de Mar- 
guer i te .  N ico las  e t  Louise, ses en fan ts  mineurs, e t  comme c u r a t r i c e  de 



Marie, sa ( ( f i l l e  en démencea d'une par t ,  e t  Philippe Trudel son f i l s ,  
d 'aut re  par t ,  e t  encore Louis Roussin, habitant de La Chenaie, Francois 
Hebert d i t  Le Comte, habitant de Beauport, e t  Jean Trudel. habitant de l a  
seigneurie de Maure (Saint-Augustin), aussi d 'aut re  part.  Philippe Trudel 
soutenait qu'une t e r re  de dix-sept perches e t  demie de front  à L'Ange- 
Gardien, avec les bâtiments dessus const ru i t s ,  lui  appartenait en conse- 
quence d u  don de l a  moitic desdits  biens e t  de la vente de l ' a u t r e  moi- 
t i e  consentis à son prof i t  par feu Philippe Trudel e t  l ad i t e  Catherine 
Gariepy ses pere e t  mere, corne aussi la moitie de tous leurs e f fe t s  mo- 
b i l i e r s .  par acte passe devant Jacob l e  2 janvier 1732 e t  ensaisiné où 
besoin a e te ,  e t  qu ' i l  pouvait prendre possession des 3 present de la 
moitie de tous l e sd i t s  biens, attendu l e  deces ar r ive  de Philippe Trudel 
son pere. 

Catherine Gariepy soutenait au contraire que l e  d i t  acte ne pouvait 
subsister  quoi qu 'e l le  y eOt parle, attendu q u ' i l  n 'y avait  eu aucune 
l ibe r t e  de sa part e t  qu'€!tant sous la puissance d ' u n  mari dont e l l e  vou- 
l a i t  Eviter l e  courroux e l l e  avait  donne son consentement contre son gr6 
e t  pour ent re teni r  l a  paix dans son menage. Ce qui en prouve l a  ve r i t e  
e s t  q u ' e l l e  n ' a  pu  se resoudre a signer cet  ac te  quoy qu ' e l l e  sache s i -  
gner, s 'en etant  defendue sur une declaration qu 'e l le  aura i t  f a i t e  de ne 
savoir signer afin d 'avoir  l ieu  dans l e  temps de se f a i r e  r e s t i tue r  
contre l e d i t  ac te ,  l e  chagrin d ' a i l l e u r s  qu ' i l  lui  causait a et@ assez 
connu de tout l e  monde, 1 'ayant reduite à un  derangement d ' e sp r i t  qui 
lui a f a i t  abandonner sa maison. Elle pretendait au surplus que son mari, 
en consentant ce t  acte. n 'obligeait  l e  donataire son f i l s  a d 'aut res  char- 
ges sinon de demeurer avec lui ou i l  devait ë t r e  nourri e t  entretenu avec 
sa famille des revenus d u  bien, en t r ava i l l an t  selon son pouvoir, ou qu ' i l  
f e r a i t  valoir  tout  l e  bien â son prof i t  e t  qu'en ce cas i l  en donnerait 
la moitié des f r u i t s  qui sont les charges ordinaires d'un fermier e t  non 
d'un enfant donataire, lequel ne se trouve pas seulement obligé de secou- 
r i r  ses pere e t  mere donateurs en cas de besoin, s o i t  en maladie ou au- 
trement, mais aussi de loger, chauffer e t  ent re teni r  l ad i t e  Marie sa f i l l e  
qui e s t  en demence d ' e s p r i t  e t  pour laquelle son pere au ra i t  dO avoir tou- 
t e  at tention.  Au contraire i l  l ' a v a i t  abandonnee sans secours e t  i l  avait  
meme n t @  les moyens â ses f reres  e t  soeurs de la pouvoir secourir en les  
privant comne i l  a f a i t  non seulement de la moitie de tous ses biens par 
l e  susdit  don, mais encore de plus de l a  moitie d u  reste par l ad i t e  vente 
q u ' i l  a consentie pour une somme de 725 l ivres  avec 150 l ivres pour ë t r e  
employees â f a i r e  prier  Dieu pour luy e t  pour sa femme, e t  qu'ainsi ses 
enfants qui ont droi t  pour leur legitime de prétendre au moins l a  somme 
de 2000 l iv res ,  d'autant que tous les  biens de leurs pere e t  mere valent 
au moins 4000 l iv res ,  n'ont â se partager entre eux, au nombre de huit  
qui restent  non donataires, que l a  somne de 725 l iv res ,  ce qui e s t  contre 
l e  d ro i t  e t  sans aucune juste raison de l a  part dudit feu Philippe Trudel. 

Philippe Trudel f i l s  repliqua que l a  donation en question n 'avait  
€36 consentie en sa faveur qu'en conséquence e t  en reconnaissance des 
bons services qu' i l  avai t  rendus a ses pere e t  msre, etant  celui qui avait 
res te  l e  plus longtemps avec eux e t  qui promettait de ne pas les  abandon- 
ner, e t  que les  vues de l ad i t e  Catherine Gariepy sa mere n ' e t a i en t  que 
pour avantager quelques autres de ses freres s i  e l l e  l e  pouvait e t  que l e  
defaut de sa signature en l ' a c t e  en question n 'es t  pas une raison de l e  
f a i r e  r é s i l i e r .  D'ai l leurs i l  pretendait que son défunt pere, auquel 
la t e r re  appartenait en propre e t  sur laquelle l a  d i t e  Gariepy sa mere 



n ' a v a i t  d r o i t  que pour une somme de 300 l i v r e s  monnaie de car tes  a l a  
reduc t ion  du quar t ,  a e l l e  accordee pour son douaire avec l a  m o i t i e  de 
quelques amel iorat ions f a i t e s  su r  i c e l l e  pendant sa communautë, e t a i t  b ien 
mat t re  d'en donner l a  mo i t i c .  Quant a l ' a u t r e  m o i t i e  il pensai t  b ien  en 
a v o i r  promis payer l a  va leur  par  l a d i t e  somme de 875 l i v r e s  e t  que l e s  
vues de c e t t e  vente o n t  e t 6  jus tes  e t  a f i n  que l e  b ien  ne s o r t e  p o i n t  de 
l a  f am i l l e ,  a i n s i  q u ' i l  a u r a i t  pu a r r i v e r  en l a i s s a n t  a ses autres f r e res  
e t  soeurs l e  pouvoi r  de disposer a l e u r  vo lonte de l a  p o r t i o n  q u i  l e u r  
r evena i t  dans ce bien. 

Toutes l es  ra isons exposees par  Catherine Gariepy l u i  ava ien t  per- 
mis d ' ob ten i r  du Conseil super ieur  de Quebec, l e  8  f e v r i e r  1734 (vo l .  3, 
p. 27). s u i t e  a sa requete du 18 j anv i e r  1734, ( c o l l e c t i o n  de pieces j u -  
d i c i a i r e s  e t  no ta r i a l es ,  no 3775). des l e t t r e s  de r esc i s i on  e t  r e s t i t u -  
t i o n  en e n t i e r  con t re  l a  donat ion e t  l a  vente f a i t e  a Ph i l i ppe  Trudel son 
f i l s  de l a  m o i t i e  de l a  t e r r e  de son pere. Ces l e t t r e s ,  adressees au 
l i eu tenan t  general de l a  Prevoté de Quebec. po r t an t  pouvoir  de casser, 
annuler e t  resc inder  l e d i t  acte, fu ren t  s i g n i f i e e s  à Ph i l i ppe  Trudel f i l s ,  
avec ass ignat ion a comparaftre l e  26 f e v r i e r  devant l e  l i eu tenan t  general. 
C 'est  pour f a i r e  cesser l e s  procedures in tentees par  Catherine Gariepy 
con t re  son f i l s ,  e t  pour e n t r e t e n i r  pa ix  e t  union en t r e  eux, que l es  par- 
t i e s  en cause, du consentement de Louis Roussin, de François Hebert e t  
de Jean Trudel, e t  auss i  de Nicolas Trudel. subroge t u t eu r  des enfants  
mineurs. o n t  volontairement t r ans i ge  e t  accorde a l ' am iab le  devant l e  no- 
t a i r e  Pinguet, l e  25 f e v r i e r  1734, a i n s i  q u ' i l  ensu i t ,  savo i r  que Phi l i p p e  
Trudel f i l s  demeurera p r o p r i e t a i r e  de sa m o i t i e  de tous l e s d i t s  biens meu- 
b les  e t  imneubles de feu Ph i l i ppe  Trudel son pere e t  de Catherine Gariepy 
sa mere, a i n s i  q u ' i l  1  ' e s t  devenu en consequence de l a  susd i te  donat ion, 
l ' a u t r e  m o i t i e  @ t a n t  reservee pour l a  l eg i t ime  des aut res f re res  e t  soeurs 
d u d i t  Phi1 ippe Trudel f i l s ,  e t an t  convenu que l a d i t e  Catherine Gariepy 
a u r a i t  l a  jouissance e t  u s u f r u i t  pendant sa v i e  t a n t  de l a  m o i t i e  desd i t s  
biens reserves pour l a  l eg i t ime  des enfants que de l ' a u t r e  m o i t i e  ac- 
cordee a u d i t  Ph i l i ppe  Trudel son f i l s ,  e t  que ce de rn i e r  demeurera avec 
l a d i t e  Gariepy sa mere e t  que l u i ,  sa femme e t  ses enfants se ron t  loges, 
chauffes. nour r i s  e t  entretenus selon l e u r  cond i t i on  aux depens du revenu 
de tous l e s d i t s  biens e t  que l e d i t  Ph i l i ppe  Trudel s ' y  emploiera de son 
mieux par  ses so ins e t  t ravaux autant  q u ' i l  en sera capable e t  sous l a  
conduite e t  l e  commandement de l a d i t e  Gariepy sa mere. l a q u e l l e  sera mat- 
t resse  de garder avec e l l e  ses f i l l e s  jusqu 'a  ce qu ' e l l e s  so i en t  pour- 
vues, corne e l l e  promet d ' a v o i r  so i n  pendant sa v i e  e t  autant  q u ' e l l e  
pourra de l a d i t e  Marie, sa f i l l e  en demence. Après l e  deces de Catherine 
Gariepy l ' u s u f r u i t  des deux mo i t i e s  des meubles e t  immeubles a e l l e  re-  
serve sera reun i  e t  consol ide au fond e t  p r o p r i e t e  d ' i ceux ,  pour d'une 
m o i t i e  en disposer par  l e d i t  Ph i l i ppe  Trudel comme de chose à l u i  appar- 
tanant  en ve r t u  des presentes, e t  de l ' a u t r e  m o i t i e  par  ses f r e res  e t  
soeurs en rappor tan t  ou moins prenant, su ivan t  ce que chacun aura reçu 
en mariage. Il f u t  neanmoins a r r e t e  e t  convenu que Ph i l i ppe  Trudel au- 
r a i t  l a  p a r t  de sa soeur Marie, d 'au tan t  q u ' i l  s ' o b l i g e a i t  pa r  l e s  pre- 
sentes de l a  soigner,  de l a  n o u r r i r  e t  de l ' e n t r e t e n i r  s i  e l l e  s u r v i v a i t  
a sa mere. Il f u t  auss i  convenu que s i  Cather ine Gariepy ne se t r o u v a i t  
pas en e t a t  de gouverner ses biens, s o i t  par cause de maladie, caduc i té  
ou au t r e  cause, en ce cas l e d i t  Ph i l i ppe  Trudel son f i l s  gouvernera i t  
l e s d i t s  biens e t  en a u r a i t  l e  p r o f i t  e t  pour l o r s  s e r a i t  tenu de loger ,  
chauffer, n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  sa mère e t  l a d i t e  Marie Trudel sa soeur 



jusqu'au j o u r  de l e u r  déces e t  après l e  décès de l a d i t e  Cather ine Gariepy 
r e m e t t r a i t  l a  m o i t i é  des biens a ses f r e r e s  e t  soeurs, excepté l a  p a r t  de 
Marie qu i  d o i t  l u i  r e s t e r .  Il f u t  e n f i n  convenu que quand l e s  enfants 
mineurs s e r a i e n t  pourvus il l e u r  s e r a i t  f ou rn i  s u r  l es  meubles qu i  se 
p o u r r a i e n t  t r o u v e r  a l o r s  dependants de l a  communauté de f e u  P h i l i p p e  Tru- 
de l  e t  de Cather ine Gariépy, jusqu 'à  concurrence de p a r e i l l e  somme reçue 
pa r  l e u r s  f re res  e t  soeurs l o r s q u ' i l s  se sont  maries, ou s u r  une t e r r e  
de deux arpents  de f r o n t  en l a  se igneur ie  de Maure (a  Sa in t -August in) ,  
qu i  e s t  presque t o u t e  en bo is  debout. 

Le lendemain, 26 f e v r i e r  1734 (P inguet ) ,  Cather ine Gariepy. P h i l i p p e  
Trudel  son f i l s .  Jean Trudel  e t  Louis Roussin cedaient  a N ico las  Trudel ,  
f i l s  de P h i l i p p e  e t  de Cather ine Gariepy, l a  t e r r e  de deux arpents  de 
f r o n t  sur  t r e n t e  de profondeur en l a  se igneur ie  de Maure, concédee 3 feu 
P h i l i p p e  Trudel .  N ico las  Trudel  epousa Barbe Huot, f i l l e  de P i e r r e  e t  
de Marie-Anne Parent ( t e r r e  25). l e  15 octobre 1736. 11 e t a i t  a l o r s  char-  
r e t i e r - v o i t u r i e r  à Quebec. 

Le mërne j o u r ,  26 f e v r i e r  1734 (P inguet ) ,  Louis Roussin, h a b i t a n t  de 
La Chenaie, au nom e t  corne ayant epouse Cather ine Trudel ,  venda i t  a 
P h i l i p p e  Trude l  son beau- f rere  une perche t r o i s  pieds e t  h u i t  pouces de 
t e r r e  de f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur à L'Ange-Gardien, 
a detacher de l a  t e r r e  de d i x -sep t  perches e t  demie de f r o n t  de f e u  Phi- 
l i p p e  Trudel  e t  Cather ine Gariepy, avec une six ieme p a r t i e  des bât iments 
q u i  s ' y  t rouven t  c o n s t r u i t s ,  ensemble l a  p a r t  q u i  pouva i t  a p p a r t e n i r  au 
vendeur a u d i t  nom dans l e s  e f f e t s  m o b i l i e r s  de l a  succession d u d i t  Phi-  
l i p p e  Trudel  e t  de Cather ine Gariepy, l e  t o u t  avenu 2 l a d i t e  Cather ine 
Trudel  sa femme par  succession de son defunt pere e t  par  l a  réserve qu i  
l u i  e s t  f a i t e  p a r  sa mere, pa r  t r a n s a c t i o n  passee l a  v e i l l e ,  l a  presente 
vente e t a n t  f a i t e  du consentement de Cather ine Gariepy qu i  a u r a i t  cepen- 
dant l ' u s u f r u i t  des choses vendues sa v i e  durant.  Cet te  vente e t a i t  
f a i t e  pour l e  p r i x  de 180 l i v r e s .  E l l e  impl ique que l a  m o i t i é  de l a  t e r -  
r e  revenant aux enfants ,  s o i t  h u i t  perches e t  t r o i s  quar ts ,  a v a i t  é t 6  
d i v i s é e  en sep t  p a r t s  de 22 pieds environ. 

Le même j o u r  encore, 26 f é v r i e r  1734 (P inguet ) ,  Jean Trudel  vendai t  
a son f r e r e  P h i l i p p e  l a  même q u a n t i t e  de t e r r e ,  s o i t  une perche t r o i s  p ieds 
e t  h u i t  pouces de f r o n t  à detacher de l a  meme t e r r e ,  avec l a  sixieme par-  
t i e  des bst iments,  aux mêmes cond i t i ons  que pour Lou is  Roussin e t  pour 
l e  p r i x  de 130 l i v r e s .  Jean Trudel  a v a i t  passe son c o n t r a t  de mariage 
avec Marguer i te  Quent in ,  f i l l e  de Lou is  ( t e r r e  191, l e  23 j a n v i e r  1725 
(La C e t i e r e )  e t  l ' a v a i t  epousee l e  29. Il r e ç u t  a l o r s  en d o t  une t e r r e  
en l a  se igneur ie  de Maure, c o t e  Saint-Ange, pa ro i sse  de Saint-August in,  
c o n s i s t a n t  en deux a rpen ts  de f r o n t  sur  t r e n t e  de profondeur e t  un arpent  
e t  demi de f r o n t  pour l a  c o n t i n u a t i o n  d ' i c e l l e ,  bornee au nord-est  par  
l a  t e r r e  de Nico las  Trudel  son f r e r e  ( v o i r  c i -dessus l e  premier ac te  du 
26 f e v r i e r  1734). e t  au sud-ouest par  c e l l e  de P h i l i p p e  Trudel  auss i  son 
frere.  Le 5 j a n v i e r  1739 (Jacob).  N ico las  Trudel  echangea avec son f r e r e  
P h i l i p p e  ses d r o i t s  successi fs pour un arpent  e t  demi de t e r r e  en l a  
paro isse de Sain t -August in  où il demeurait, en l a  co te  des Anges, au qua- 
t r i sme rang du bord du f leuve, e t  pour 110 l i v r e s  de s o u l t e  e t  r e t o u r .  
Ce c o n t r a t  f u t  r e p r i s  l e  24 mai 1741 (P. Huot), sans mention de re tou r .  



Le 6 f e v r i e r  1737 (P ie r r e  Huot), .3 l a  requete de Ph i l i ppe  Trudel,  au 
nom e t  comme ayant e t 6  g l u  t u t e u r  de ses f re res  e t  soeurs mineurs, au l i e u  
e t  place de Catherine Gariepy l e u r  mere, tombee en demence depuis p l us i eu r s  
jours ,  e t  aussi  comme ayant e t6  g l u  cu ra teur  de l a d i t e  Catherine Gariepy 
par  ac te  passe devant l e  cure Dufournel l e  mSme jour .  f u t  f a i t  l ' i n v e n -  
t a i r e  des biens meubles e t  i m e u b l e s  res tés  apres l e  deces de feu  Ph i l i ppe  
Trudel e t  qu i  e t a i e n t  comuns en t r e  l u i  e t  l a d i t e  Catherine Gariepy sa 
femme. La maison a v a i t  40 pieds de long e t  20 de large,  c o n s t r u i t e  en 
p i e r r e  e t  couverte en bardeau, toutes l e s  ouvertures e tan t  v i t r e e s .  La 
grange e t  l ' @ t a b l e  mesuraient ensemble 60 pieds de l ong  s u r  20 de large;  
e l l e s  e t a i e n t  c loses en planches e t  madriers e t  couvertes en p a i l l e ,  l e  
t o u t  en bon M a t .  Le f o u r n i l .  c o n s t r u i t  de p i e r r e ,  a v a i t  14 pieds de 
long e t  10 de large. couver t  en bardeau. Parmi l e s  papiers se t r o u v a i t  
un accord en t r e  feu Ph i l i ppe  Trudel e t  l a  veuve Laberge ( t e r r e  28) passe 
par l e  cure Dufournel l e  23 a v r i l  1724. Cet accord deva i t  e t r e  en rappor t  
avec l e  jugement rendu l e  11 j a n v i e r  1723 par  l e  Conseil super ieur  de 
Quebec a propos d 'un fosse sur  l a  t e r r e  de Ph i l i ppe  Trudel, qu i  d e v a i t  
S t r e  cont inue en d r o i t e  l i g n e  jusqu'au f leuve e t  auquel Francois Maroist ,  
Marie-Anne Quent in,  veuve de Guillaume Laberge, Ph i l i ppe  Trudel e t  Louis 
Gariepy devaient con t r i bue r  â t r a v a i l l e r  apres l es  semences. 

Le premier mars 1743 (document sous se ing p r i v e  dans l e s  papiers  
de l a  f am i l l e  O l i v i e r  Laberge: t e r r e  28). eu t  l i e u  un accord e n t r e  Phi- 
l i p p e  Trudel e t  ses soeurs Louise, epouse de Joseph Parent, hab i t an t  de 
Beauport, e t  Margueri te,  epouse de Francois Vesinat. hab i tan t  de Lache- 
naie, pres de Montreal ,  â propos de l eu r s  d r o i t s  successifs. Cet accord 
a v a i t  pour but de terminer  â l ' am iab le  l e  reglement de l a  succession de 
defunts  Ph i l i ppe  Trudel e t  Catherine Gariepy ( c e l l e - c i  e s t  decedee â une 
date inconnue) e t  aev i t e r  en t r e  f r e r e s  e t  soeurs de nous manger e t  consom- 
mers. Ph i l i ppe  Trudel donna i t  â chacune de ses soeurs l a  somne de 195 
l i v r e s  15 so ls  en argent,  au moyen de quoi e l l e s  n ' ava i en t  i ip lus r i e n  à 
répé te r  ny dans l es  biens meubles ny dans ceux immeublesr de l a  succession. 
Joseph Parent donna p lus t a r d  une qu i t tance  n o t a r i c e  â Ph i l i ppe  Trudel 
(Nico las Huot, l e  28 mars 17551, apres l e  deces de Louise Trudel sa femme. 

Le 3 mars 1743 (Jacob), Joseph Parent e t  Louise Trudel sa femme. 
a i n s i  que Francois Vésinat e t  Marguer i te  Trudel sa femme, respect ivement 
habi tants  de Beauport e t  de Lachenaie, vendaient â Ph i l i ppe  Trudel e t  
Francoise Vesinat sa femme chacun l a  hu i t ieme p a r t i e  dans une t e r r e  de 
h u i t  perches e t  t r o i s  quar ts  de f r o n t  ( l a  m o i t i e  des d ix-sept  perches e t  
demie de l a  t e r r e  de Ph i l i ppe  Trudel e t  Catherine Gariepy) j o i gnan t  l e d i t  
t o t a l  d 'un  cBte Jacques Laberge e t  de l ' a u t r e  l a  t e r r e  de f e u  Louis Ga; 
r iepy ,  e t  l a  hu i t ieme p a r t i e  dans l a  m o i t i e  de l a  m o i t i e  des bat iments 
c o n s t r u i t s  sur  l e s d i t s  her i tages ( t e r r e s ) ,  avec l e u r  p a r t  des ef fe ts  mo- 
b i l i e r s  qu i  l e u r  sont echus par l e  deces desd i t s  Ph i l i ppe  Trudel e t  Ca- 
t he r i ne  Gariepy, non compris ce que l es  c o h e r i t i e r s  e t a i e n t  tenus de rap- 
po r t e r  e t  q u ' i l s  ava ient  eu en avancement d ' h o i r i e  par  l e u r  con t r a t  de 
mariage. Cet te  vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 391 l i v r e s  10 so ls ,  
s o i t  195 l i v r e s  15 so ls  pour chacun des vendeurs. Le 14 a v r i l  1739 
(P. Huot), Marguer i te  Trudel, femme de François Vesinat, a v a i t  donne une 
qu i t tance  de 67 l i v r e s  â son f r è r e  Ph i l i ppe ,  usur son h e r i t a g e  en l a  
succession de feu  Ph i l i ppe  Trudel son pères. Au bas de c e t  ac te  e l l e  
donna à son f r è r e  une au t re  qu i t tance  de 15 l i v r e s ,  l e  11 octobre 1744. 



Le 22 mars 1743 (P ie r re  Huot), Jean Trudel,  hab i tan t  de Terrebonne, 
ceda i t  a son f r e r e  Ph i l i ppe ,  par l ' en t remise  de Louis Hébert, hab i tan t  de 
L'Ange-Gardien, tous ses d r o i t s  aux successions de ses père e t  mere pour 
l a  s m e  de 106 l i v r e s  en argent dont l e d i t  Ph i l i ppe  Trudel l u i  a v a i t  de- 
j a  paye 36 l i v r e s  l e  7 mars 1740, l e  solde de 70 l i v r e s  e tan t  presente- 
ment paye Louis Hebert qu i  en donna qu i t tance  pour Jean Trudel. 

Le 15 decembre 1746 (P ie r r e  Huot), Ph i l i ppe  Trudel e t  François He- 
b e r t  (qu i  a v a i t  epouse Scolast ique Trudel l e  20 octobre 1727: v o i r  t e r r e  
25. m o i t i e  sud-ouest), f i r e n t  l ' a cco rd  su ivant ,  iï savo i r  itcomme l e d i t  Fran- 
co i s  Hebert d i t  Le Conte a u r o i t  eu par  her i tage  des deffunts Ph i l i ppe  
Trudel e t  Ca t r ine  Gariepy ses pere e t  mere une perche ou env i ron  de t e r r e  
de frond sur  l i e u e  e t  demy de profondeur, e t  comme c e t t e  d i t t e  perche ou 
env i ron de t e r r e  s ' @ t o i t  adonnée l e  long de Jacques Laberge (28) qu i  
es t  t o u t  l e  long  de l a  c l 8 t u r e  de l i gne ,  e t  comm l e d i t  Hebert se trouve 
j a i n e  (gëne) à cause de l ' e n t r e t i e n  de l a d i t t e  c l 8 t u re ,  il a f a i t  un aco- 
modement avec Ph i l i ppe  Trudel le  son beau f r s r e  pour se debarasser de l a -  
d i t t e  c l ô t u r e  de l igneu.  François Hebert s ' o b l i g e a i t  de f ou rn i r  a Phi- 
l i p p e  Trudel e t  l i v r e r  sur l a  place 750 p ieyx de c i n q  pieds e t  Frangois 
Hebert s ' o b l i g e a i t  aen coigner s i x  cent  à ses f r a i s  e t  depensu. Phi- 
1 ippe Trudel deva i t  e n t r e t e n i r  l a  c l 8 t u r e  ujusqu'au premieres p e t i t e s  f re -  
doches cont re  un p e t i t  coteau a ses f r a i s  e t  depens, ce la  f a i s a n t  l e d i t  
Hebert sera decharge de l a d i t t e  c l 6 t u r e  que l e d i t  Ph i l i ppe  Trudel se 
charge en commun avec l e d i t  Jacques La Bergen. 

Le 28 mars 1755 (N. Huot), Joseph Parent donnait  a Ph i l i ppe  Trudel 
une qu i t tance  de t o u t  ce qu i  pouvai t  r e v e n i r  t a n t  à l u i  qu'a ses enfants 
issus de son mariage avec feue Louise Trudel,  provenant des her i tages 
de defunts Ph i l i ppe  Trudel e t  Catherine Gariepy. 

Le 4 f e v r i e r  1759 (N.  Huot), Ph i l i ppe  Trudel, f i l s  de Ph i l i ppe  e t  
de Frangoise Vësinat, passa son con t r a t  de mariage avec Marguer i te  Bou- 

t i l l e t ,  f i l l e  de feu Jacques B o u t i l l e t  e t  de Marie Deslaur iers  (42),  
q u ' i l  epousa l e  lendemain. Ph i l i ppe  Trudel e t  Françoise Vësinat donnaient 
a l e u r  f i l s  l a  m o i t i é  de tous l e u r s  biens meubles e t  imneubles, l e s d i t s  
imneubles à prendre du cUté du nord-est j o i gnan t  l a  t e r r e  de Louis Gariepy, 
mais i l s  s'en reserva ien t  l ' u s u f r u i t  l e u r  v i e  durant. 

Le 12 f e v r i e r  1759 (N. Huot), P i e r r e  Huot e t  Catherine Trudel sa 
femme ( f i l l e  de Ph i l i ppe  e t  de Françoise Vesinat) ,  q u ' i l  a v a i t  epousee l e  
10 novembre 1755,'demeurant au faubourg Saint-Roch à Quebec, donnaient a 
Ph i l i ppe  Trudel l e u r  f r e r e  e t  beau-frere, une qu i t tance  de 660 l i v r e s  
pour tous d r o i t s  dans les successions futures de Ph i l i ppe  Trudel e t  Fran- 
goise Vesinat, auxquel l e s  successions i l s  renongaient en faveur dud i t  Phi-  
l i p p e  Trudel f i l s .  

A l eu r s  t i t r e s  nouvels du 13 decembre 1769 (Crespin),  Ph i l i ppe  Trudel 
e t  François Hebert ( à  cause de Scolast ique Trudel sa ferne),  dec la re ren t  
posseder respectivement se ize perches sept pieds e t  demi e t  d ix-neuf  pieds 
e t  demi de t e r r e  de f r o n t ,  f a i s a n t  en t o u t  d ix -sep t  perches e t  demie, s o i t  
l a  m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  29. La p a r t  de François Hebert passa a 
son f i l s  Guillaume puis  a l a  f i l l e  de ce dern ie r ,  Marie Hebert. qu i  epousa 
Joseph C lou t i e r  l e  11 j u i l l e t  1774 ( v o i r  t e r r e  25). Le 12 aoOt 1781 (Cres- 
p i n ) ,  Joseph C l o u t i e r  l a  ceda à Ph i l i ppe  Trudel en echange de d ix-neuf  



pieds et huit pouces dans la terre 21, que Philippe Trudel avait acquis 
la veille (Crespin) de Nicolas Hebert. 

Le 9 novembre 1790 (Crespin fils), Jean Trudel, fils de Phi1 ippe 
et de Marguerite Boutillet, hg6 de 19 ans, passa son contrat de mariage 
avec Veronique Lefrançois, âgee de 21 ans. fille de Nicolas et de Marie 
Vesinat qu'il epousa le 16 novembre. Philippe Trudel et son epouse don- 
naient aux futurs epoux leur terre de dix-sept perches et demie de front 
joignant au sud-ouest à Guillaume Laberge (28) et au nord-est à Alexis 
Gariepy, dont les donateurs se reservaient l'usufruit leur vie durant. 
Jean Trudel devait payer a sa soeur Angelique la somme de 1200 livres et 
lui donner divers effets mobiliers. 

Le 15 novembre 1803, Jean Trudel, alors veuf de Veronique Lefrancois, 
se remaria avec Angelique Huot, fille de Joseph et d'Ursule Quentin (ter- 
re 23). Leur fils Philippe epousa Marie-Louise Lessard à L'Ange-Gardien 
le 28 janvier 1840. On a vu à la terre precedente (28) que Jean Trudel 
et son fils Philippe vendirent leur terre à Francois Laberge et à Olivier 
son fils, et que la veuve de François, Angelique Huot, en revendit sept 
perches et demie de front du c8te du nord-est à Antoine Laberge, son beau- 
frere. le 12 novembre 1849 (Lefrançois), l'arpent restant des dix-sept 
perches et demie des Trudel demeurant rattache à la terre d'olivier La- 
berge, fils de Francois, avec laquelle i l  formera le lot 98 (p. 357-358). 

Quant aux sept perches et demie d'Antoine Laberge, qui epousa Apolline 
(Pauline) Laberge le 12 avril 1836, elles deviendront le lot 96 du cadastre, 
en 1879, alors qu'elles seront possedees par son fils François-Xavier qui 
epousa Virginie Simard à Sainte-Anne le 2 0  janvier 1863. On verra a la sec- 
tion suivante que le 17 mai 1899 (Plamondon), ceux-ci acquirent de Louis- 
Lolque Gariepy, pour $1800, toute la partie du lot 9 4  (de dix-sept perches 
et demie de front) à partir d'en arriere de la maison du vendeur jusqu'au 
trait carre du premier rang. 

Francois-Xavier Laberge (dit Francis) deceda le 23 novembre 1925. Il 
legua les lots 94 et 96 à son fils Emile, dit h i l e  à Francis pour le dis- 
tinguer d'€mile Laberge, fils d'olivier (p. 3581, dit Emile en haut parce 
que sa maison etait situee sur le coteau. h i l e  uà Francisn epousa Mathilde 
Goulet, fille de Joseph et de Rose-de-Lima Reaume, le 16 mai 1893. Il decé- 
da le 10 fevrier 1939 à 72 ans et son epouse en 1926 à 53 ans. Le 27 mai 
1907 (F. Audet), ils avaient achete de Louis-LoTque Gariepy, pour $2200, 
la partie sud du lot 94 du fleuve au chemin royal (8 arpents de profondeur). 
h i l e  Laberge et son epouse leguerent leurs terres à leur fils Lucien qui 
epousa Diana Lefrançois. fille de Joseph et dlAngelique Lavoie, le 27 aoOt 
1917. Lucien Laberge deceda le 16 decembre 1969 à 72 ans et son epouse le 
18 janvier 1963 a 69 ans. Par son testament du 2 septembre 1969 (Jean Can- 
tin), Lucien Laberge lequa les lots 94 et 96 à sa fille Rose-Aimee qui @pou- 
sa Adrien Chevalier le 18 septembre 1944 à L'Ange-Gardien. Ceux-ci pos- 
sedent donc une terre de deux arpents et demi de front (comme celle d'Emile 
en haut). soit les dix-sept perches et demie du lot 94 et les sept perches 
et demie du lot 96. 



La t e r r e  de Louis Gariépy depuis 1740 
( m o i t i é  nord-est  de l a  t e r r e  29) 

On a vu précedemment que l e  31 j a n v i e r  1701 François Gariépy e t  Marie 
Oudin vendi rent  c e t t e  m o i t i é  nord-est  de l a  t e r r e  29 a l e u r  f i l s  Louis 3 
l ' o c c a s i o n  de son mariage avec Genevieve Le Tar t re ,  ce leb ré  l e  lendemain. 
Le 20 a v r i l  1704 Louis Gariepy se remaria avec Cather ine Auber, veuve de 
François Maret te  d i t  Lépine. 

Le 23 septembre 1740 (Jacob),  Lou is  Gariépy e t  Cather ine Auber f i r e n t  
l e u r  testament p a r  leque l  i l s  donnaient a l e u r s  f i l l e s  Marie, q u i  épousa 
P i e r r e  Renaud l e  21 f é v r i e r  1729, e t  Barbe, q u i  épousa René Mathieu ( t e r r e  
34) l e  25 j u i n  1736, a chacune l a  somme de 100 l i v r e s  pour une f o i s  payée, 
en p l u s  des 1000 l i v r e s  que l e s d i t s  t e s t a t e u r s  o n t  déc la re  l e u r  a v o i r  
données par  l e u r s  c o n t r a t s  de mariage en avancement d ' h o i r i e ,  pour par -  
f a i r e  l e  supplément de l e u r  l e g i t i m e .  I l s  donnaient tous l e u r s  aut res  
biens meubles e t  immeubles, en p a r t i c u l i e r  l e u r  t e r r e  de d i x -sep t  perches 
e t  demie de f r o n t  e n t r e  P i e r r e  Godin au nord-est  (30) e t  l e s  h é r i t i e r s  
de feu  P h i l i p p e  Trudel  au sud-ouest, a l e u r s  f i l s  Pr isque e t  Lou is  Gariépy, 
jumeaux agés de 27 ans, pour l e s  bons serv ices q u ' i l s  l e u r  on t  rendus e t  
con t inueron t  a rendre.  Lou is  Gariéoy e t  Cather ine Auber é t a i e n t  a l o r s  
tous deux malades, Louis Gariépy en p a r t i c u l i e r  é t a n t  a t t e i n t  d 'une longue 
malad ie  depuis p l u s i e u r s  annees. Le 8 oc tob re  s u i v a n t  i l s  f i r e n t  a j o u t e r  
pa r  l e  n o t a i r e  Jacob un c o d i c i l l e  a l e u r  testament,  par  l eque l  i l s  d é t e r -  
m ina ien t  l a  va leu r  de l e u r s  biens, estimés pa r  P i e r r e  Vesinat e t  Jacques 
Laberge 3 4400 l i v r e s .  I l s  y apposerent l e u r  de rn ie re  s ignature .  En e f -  
f e t  i l s  é t a i e n t  décedés l e  8 j a n v i e r  1741 (Jacob), date  2 l a q u e l l e  l e u r  
f i l s  Lou is  passa son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Anne Huot, f i l l e  de 
feu Jean Huot e t  de Magdeleine Roussin ( t e r r e  331, q u ' i l  épousa l e  30 
j a n v i e r .  

Le 16 j a n v i e r  1741 (Jacob),  Pr isque e t  Lou is  Gariépy f i r e n t  l a  t r a n -  
s a c t i o n  su ivante  avec P i e r r e  Renaud e t  René Mathieu l e u r s  beaux-freres,  
au s u j e t  des 1100 l i v r e s  accordées à l e u r s  femmes pour l e u r  l é g i t i m e ,  
e t  au s u j e t  des au t res  b iens donnes a u x d i t s  Pr isque e t  Lou is  Gariépy es- 
t imés 3 4400 l i v r e s .  Pr isque e t  Lou is  Gariépy ayant demandé d ' ê t r e  mis 
en possession des b iens a eux légués, P i e r r e  Renaud e t  René Mathieu r é -  
p l i q u e r e n t  que ces b iens n 'ava ien t  pas é t é  estimés a l e u r  j u s t e  va leur ,  
q u ' i l  s ' e n  f a l l a i t  de m o i t i é ,  e t  que l a  somme de 1100 l i v r e s  à eux donnee 
n ' é t a i t  pas s u f f i s a n t e  pour p a r f a i r e  l e u r s  d r o i t s  success i fs ,  aque d ' a i l -  
l e u r s  l e d i t  testament p o u r r o i t  e s t r e  nu l  dans sa  qualité^^, Pr isque e t  
Louis Gariépy r é p l i q u e r e n t  que l e s  b iens fu ren t  estimés à l e u r  j u s t e  va- 
l e u r  e t  que l e s  sommes de 1100 l i v r e s  accordées a chacun d e s d i t s  Renaud 
e t  Mathieu excédaient ce q u i  p o u r r a i t  l e u r  appar ten i r  pour l e u r s  d r o i t s  
de l e g i t i m e ,  que pa r  a i l l e u r s  l e  testament é t a i t  reve tu  de tou tes  l e s  
f o r m a l i t é s  requ ises pour ê t r e  v a l i d e .  Les p a r t i e s  d é s i r a n t  t r a i t e r  à 
l ' a m i a b l e  e n t r e  e l l e s  e t  t e rm ine r  l e u r s  d i f f é rends ,  son t  convenues que 
Pr isque e t  Lou is  Gariépy s e r a i e n t  mis en possession des legs a eux f a i t s ,  
a c o n d i t i o n  q u ' i l s p a i e r a i e n t a u x d i t s  Renaud e t  Mathieu I chacun 130 li- 
vres en p l u s  des 100 l i v r e s  portées au testament. Le 27 mars 1741, au 
bas de l ' a c t e  ci-dessus, Mar ie  Gariépy, femne de P i e r r e  Renaud, r a t i f i a  
l e  présent  accord. Le 3  a v r i l  1741 Barbe Gariépy, femme de René Mathieu, 
l e  r a t i f i a  3 son tou r .  



Le 5 j u i n  1747 (P ingue t ) ,  Pr isque Gariepy, h a b i t a n t  de L1Ange-Gardien, 
@ t a n t  s u r  son depar t  pour un p a r t i  c o n t r e  l e s  ennemis, f i t  son testament 
en faveur  de son f r e r e  Louis, a charge pa r  c e l u i - c i  de payer 3 Mar ie  e t  
3 Barbe Gariepy, l e u r s  soeurs, a chacune l a  somne de 500 l i v r e s  payables 
en d i x  annees consecut ives a son deces, e t  auss i  d 'employer 500 l i v r e s  
pour l u i  f a i r e  d i r e  des basses messes. Pr isque Gariepy, ne en f e v r i e r  
1714, e t a i t  c e l i b a t a i r e  e t  deceda en 1785. 

A l e u r s  t i t r e s  nouvels du 28 f e v r i e r  1765 ( S a i l l a n t )  e t  du 13 decem- 
b re  1769 (Cresp in) ,  Pr isque e t  Lou is  Gariepy d e c l a r e r e n t  posseder con- 
jo in tement  d i x - s e p t  perches e t  demie de t e r r e  de f r o n t  e n t r e  P h i l i p p e  
Trudel  au sud-ouest e t  Charles Laberge (30) au nord-est .  Le 25 mai 1772 
(Crespin),  Pr isque Gariepy ceda sa p a r t  de l a - t e r r e  e t  des bat iments  a 
son f r e r e  Lou is  moyennant l a  somme de 1600 l i v r e s ,  dont 400 comptant e t  
l e  so lde a r a i s o n  de 200 l i v r e s  pa r  année. En o u t r e  Louis Gariepy e t  
Marie-Anne Huot sa femme ceda ien t  a Pr isque Gariepy c i n q  perches moins 
qua t re  p ieds ou e n v i r o n  de t e r r e  de f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de pro-  
fondeur enclavées dans l a  t e r r e  (no 54) des representants  de feu Charles 
Gagnon au Chateau-Richer, e n t r e  Lou is  Gariepy au sud-ouest e t  Jean Gar- 
neau au nord-est .  

A son t i t r e  nouvel du 28 f e v r i e r  1765 Lou is  Gariepy a v a i t  d é c l a r e  
posseder douze perches e t  demie de f r o n t  enclavées dans l a  t e r r e  de f e u  
Jean Morel, de deux arpents  de f r o n t  (no 52 au Château-Richer), j o i g n a n t  
au sud-ouest a Louis Morel e t  au nord-est  à Charles Gagnon. Lou is  Gariépy 
e t  Marie-Anne Huot a v a i e n t  acquis ces douze perches e t  demie de Genevieve 
Morel, f i l l e  de Jean e t  de Marguer i te  Gariepy, l e  23 août  1763 (N. Huot). 
Marguer i te  Gariépy e t a i t  l a  f i l l e  de Charles e t  de Marie-Anne C l o u t i e r .  
NCe en 1696, e l l e  a v a i t  épouse Jean Morel, f r e r e  d'Anne, deuxieme épouse 
de Charles. l e  21 f e v r i e r  1718, e t  e l l e  a v a i t  h é r i t e  d 'une p a r t i e  des 
t e r r e s  de son pere. Le 30 aoOt 1765 (N. Huot) ,  Lou is  Gariépy a c q u i t  
auss i  l a  p a r t  de Louis Morel, f i l s  de Jean e t  de Marguer i te  Gariépy, de 
deux perches e t  demie de f r o n t  dans l a  même t e r r e  52. Le 29 j a n v i e r  1768 
(Cresp in) ,  Lou is  Gariepy e t  Marie-Anne Huot son epouse donnerent ces 
quinze perches de t e r r e  a l e u r  f i l s  aFn6 Louis,  a l ' o c c a s i o n  de son con- 
t r a t  de mariage avec C e c i l e  B o u t i l l e t ,  f i l l e  de Jacques e t  de Marie Cor- 
deau d i t e  Des lau r ie rs  ( t e r r e  42) ,  q u ' i l  epousa a L'Ange-Gardien l e  pre-  
m ie r  f e v r i e r  1768. Lou is  Gariépy f i l s  e t  C é c i l e  B o u t i l l e t  s o n t  l e s  
ancètres des f a m i l l e s  Gariepy du Château-Richer e t  de l a  Ba ie  Sa in t -Paul .  
C é c i l e  B o u t i l l e t  deceda en f e v r i e r  1795 (sep. l e  20). A c e t t e  date  son 
mari  (décede en 1824 seulement) e t  e l l e  possedaient s i x  arpents  de f r o n t  
( t e r r e s  50, 51, 52) ( i n v e n t a i r e  du 23 j u i l l e t  1795 - Cresp in) .  

Le premier  mars 1775 (Cresp in) ,  Louis Gariepy e t  Narie-Anne Huot 
son epouse acheterent  de Lou is  Trude l  qu inze perches e t  demie de f r o n t  
s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur dans l a  t e r r e  38, s i t u e e  dans l e  
f i e f  de L o t i n v i l l e ,  pour l e  p r i x  de 4000 l i v r e s  ou c h e l i n s  de l a  Province. 
I l s  l e s  cederent  a l e u r  f i l s  P i e r r e  l e  10 novembre 1776 (Cresp in) .  a 
l ' o c c a s i o n  de son c o n t r a t  de mariage avec Angelique Quent in,  f i l l e  de G u i l -  
laume e t  de Louise CBte ( t e r r e  24),  q u ' i l  epousa l e  18 novembre. En même 
temps que l a  t e r r e  e t  l e s  bat iments q u i  s ' y  t r o u v a i e n t  c o n s t r u i t s ,  P i e r r e  
o b t e n a i t  de ses pere e t  mere rune charrue ga rn ie  de ses ferements e t  us- 
t e n c i l l e s ,  un boeuf. un cheval  avec son a t t e l a g e ,  un l i t  de plume g a r n i  
de draps avec une couverte,  une p a i l l a c e ,  o r e l i e r  t r a v e r s i n  e t  couchette,  



deux vaches à l e t ,  deux brebis, u n  cochon d'un a n ,  s ix poulles e t  u n  
cocq, u n  poele de fe r  des forges du  pays de vingt quatre pouces de feu 
avec sa garnituren. Le 21 avril 1778 (Crespin), Pierre Gariépy e t  Angë- 
lique Quentin renoncèrent aux successions futures de Louis Gariepy e t  
Marie-Anne Huot, s 'en tenant a ce qu ' i l s  en avaient reçu par leur contrat 
de mariage. 

On a v u  3 la  t e r re  27 que l e  11 juin 1782 (Crespin], Louis Gariépy 
e t  Marie-Anne Huot acquirent de Jacques Goulet e t  Angëlique Avisse son 
ëpouse, pour 9000 l ivres ,  quatorze perches de terre  de front sur une 
lieue e t  demie de profondeur entre Louis Goulet au sud-ouest e t  l'acqué- 
reur au nord-est. Celui-ci avait en e f fe t  acquis de François Maroist, le 
9 avril 1769, quatre perches de front dans la  t e r re  28, joignant les qua- 
torze perches ci-dessus, mais i l  leur en revendit une perche e t  demie le 
19 octobre 1782 (voir la moitie nord-est de la  terre 2 7  où i l  en es t  
question). I l  r es ta i t  donc à Louis Gariépy seize perches e t  demie de lar-  
geur entre Louis Goulet e t  Magloire Maroist. f i l s  de François, a la  f in  
de 1782. 

Le 6 novembre 1784 (Crespin), Louis Gariepy e t  Marie-Anne Huot don- 
nèrent à leur f i l s  Alexis leur moitië nord-est de la t e r re  29, avec les 
deux perches e t  demie restant des quatre acquises de François Maroist 
dans la t e r re  28, e t  3 leur autre f i l s  Jean les quatorze perches acquises 
de Jacques Goulet dans la terre 27.  Le même jour (Crespin), Alexis Ga- 
riépy passa son contrat de mariage avec Magdeleine Quentin, f i l l e  de Guil- 
laume e t  de Louise Cote ( t e r re  24), qu ' i l  épousa le 15 novembre. 

Jean Gariépy decéda sans her i t ier  1 'année suivante e t ,  le 22 janvier 
1786 (Crespin), son f rère  Louis, demeurant a u  Chateau-Richer ( t e r res  51- 
52),  qui avait  epousé Cécile Boutillet l e  premier février 1768, renonça 
3 sa succession en faveur de son frere Alexis. Le 17  mars 1787 (Crespin), 
Marie-Anne Huot, alors veuve de Louis Gariépy, céda les quatorze perches 
de terre  de son f i l s  Jean a uses t ro i s  e t  seuls enfants vivantss, Louis, 
Pierre e t  Alexis Gariépy, Hpar égales parts e t  portionsa. Louis en p r i t  
u n  t i e r s ,  so i t  quatre perches e t  douze pieds, du côte du nord-est, l e  
long des deux perches e t  demie qu'Alexis son frère possédait dans la  
terre  28; celui-ci prenait son t i e r s  au sud-ouest de celui de Louis e t  
Pierre prenait le sien a u  sud-ouest d u  prëcédent. Le 17  mars 1787 (Des- 
chenaux), Louis Gariepy renonça 3 son t i e r s  en faveur d'Alexis. 

Le 14 juin 1798 (Crespin), e t a i t  f a i t  l ' inventaire d'Alexis Gariepy 
e t  de feue Magdeleine Quentin, décédee ( ( i l  y a deux ans passen (sëp. l e  
27 février 1796). I l s  avaient une maison en pierre de 53 pieds de long 
sur 20 de large, servant de chambre, cuisine e t  boulangerie, couverte en 
bardeaux, planchers haut e t  bas, porte ferrée ,  châssis v i t rés ,  une grange- 
étable de 80 pieds de long sur 22 de large, la  grange e t  remise batie en 
bois e t  charpente, e t  l ' é t ab le  batie en pierre,  bon bâtiment couvert en 
pai l le ,  une écurie de 20 pieds carres close en madriers, e t  une cave 
enterrée (caveau) bâtie en pierre,  de dix pieds, couverte en t e r re  e t  
planche. Ces batiments étaient construits sur les dix-sept perches e t  de- 
mie de la terre  29. Alexis Gariépy avait aussi neuf perches e t  six pieds 
dans la t e r re  27, so i t  deux parts de quatre perches e t  douze pieds, comme 
on l ' a  vu ci-dessus, sur lesquels étaient construites une maison de 20 
pieds sur 2 2 ,  bâtie en pierre,  couverte en planche, planchers haut e t  bas, 



p o r t e  f e r r e e  e t  châss is  v i t r é s ,  e t  une grange-etable tombant en ru ine ,  
de 50 pieds de l o n g  sur  21 de la rge ,  couver te  en p a i l l e .  Enf in  il a v a i t  
deux perches e t  demie dans l a  t e r r e  28. 

Le même j o u r  (Cresp in) ,  f u ren t  partages l e s  meubles de l a  communaute 
evalues 3 5208 l i v r e s  17 s o l s  à l ' i n v e n t a i r e  c i -dessus. Deduct ion f a i t e  
du p r e c i p u t  de 200 l i v r e s  accorde à A l e x i s  Gariepy par son c o n t r a t  de 
mariage, il r e s t a i t  5008 l i v r e s  17 so ls ,  3 l a q u e l l e  somme il f a l l a i t  a jou-  
t e r  l e s  l i n g e s  e t  hardes de l a  defunte,  388 l i v r e s  6 so ls ,  e t  l e  ((quart  
en susn a t tendu q u ' A l e x i s  Gariepy a p r i s  tous l e s d i t s  meubles ((sans f a i r e  
encans, s o i t  1502 l i v r e s  4 s o l s  3 den iers ,  f a i s a n t  en t o u t  6699 l i v r e s  7 
s o l s  3 deniers.  A ce d e r n i e r  montant s ' a j o u t a i e n t  6520 l i v r e s  6 s o l s  en 
a rgen t  monnaye p o r t e  3 l ' i n v e n t a i r e ,  s o i t  en t o t a l  13 219 l i v r e s  13 s o l s  
3 deniers.  Deduct ion f a i t e  des f r a i s  de n o t a i r e ,  72 l i v r e s ,  des gages 
de deux engages, il r e s t a i t  13 091 l i v r e s  13 s o l s  3 den iers  3 par tager  
en deux p a r t s  @gales, dont  l a  m o i t i e ,  s o i t  6545 l i v r e s  16 s o l s  7 den iers  
pour A l e x i s  Gariepy e t  p a r e i l l e  somne pour ses t r o i s  enfants mineurs. 
chacun d'eux en ayant 2181 l i v r e s  12 s o l s  2 den iers .  

Le 15 j u i n  1798 (Cresp in) ,  A l e x i s  Gariepy p a s s a i t  un a u t r e  c o n t r a t  
de mariage avec Magdeleine Jacob, f i l l e  de Joseph e t  de Magdeleine J u l i e n  
( t e r r e  15). q u ' i l  epousa l e  25 j u i n .  A ce c o n t r a t  f u t  annexee l a  l i s t e  
des e f f e t s  m o b i l i e r s  apportes par Magdeleine Jacob, montant 3 919 l i v r e s ,  
p lus  500 l i v r e s  en a rgen t  monnaye pour ses d r o i t s  propres,  s u i v a n t  l ' i n -  
v e n t a i r e  q u i  en f u t  f a i t  l e  5 j u i n .  Le meme j o u r ,  15 j u i n  1798, (Cresp in) ,  
A l e x i s  Gariepy f i t  un testament en faveur  de Magdeleine Jacob ((sa f u t u r e  
epousee, pa r  l eque l  il l u i  donna i t  un q u a r t  dans tous l e s  meubles q u ' i l  
possedera i t  3 son deces. 

Le 4 mars 1803 (Mar t ineau) ,  Jean Ves inat  e t  ThScle Gosse l in  son 
epouse vendaient à A l e x i s  Gariepy une t e r r e  à bo is  au second rang de 
L'Ange-Gardien, de t r o i s  arpents  de f r o n t  su r  c inquante de profondeur,  
e n t r e  Rene Mathieu au nord-est  e t  l e s  t e r r e s  non encore concedées au sud- 
ouest,  pour l e  p r i x  de 192 l i v r e s .  Cet te  t e r r e  a v a i t  e t 6  concedee au 
vendeur par l e  Seminaire de Quebec l e  27 aoOt 1800 ( F a r i b a u l t ) .  C ' e s t  
l e  l o t  numero 350 du cadast re  de 1879. 

Le 30 j u i l l e t  1809 (Têtu) ,  A l e x i s  Gariepy e t  Magdeleine Jacob f i -  
r e n t  l e u r s  testaments. A l e x i s  Gariepy donna i t  1 chacun des t r o i s  en fan ts  
encore v i v a n t s  nés de son premier mariage avec Magdeleine Quen t in :  Lou is ,  
Michel  ( d i t  auss i  A lex i s -M iche l )  e t  P i e r r e ,  l a  somme de 7 l i v r e s  courant.  
Quant à l e u r s  biens meubles e t  immeubles, l e s  t e s t a t e u r s  se l e s  l e g u a i e n t  
mutuellement a f i n  de p o u r v o i r  3 l ' e d u c a t i o n  des quat re  enfants nes de 
l e u r  mariage: Joseph, Charles, Mar ie  e t  Pr isque (Jean n a î t r a  en 1811). 

Le 27 f e v r i e r  1811 ( B e r n i e r ) ,  f u t  e f fec tue  l e  par tage des t e r r e s  
d ' A l e x i s  Gariepy: c e l l e  de d i x - s e p t  perches e t  demie dans l a  t e r r e  29 
e t  c e l l e  de onze perches e t  quinze p ieds dans l e s  t e r r e s  27 e t  28, e n t r e  
l u i  e t  ses t r o i s  en fan ts  ries du premier mariage. Dans l a  premiere t e r r e ,  
j o i g n a n t  au sud-ouest a P h i l i p p e  Trudel  e t  au nord-est  .3 Jean Laberge (30),  
A l e x i s  e u t  pour sa p a r t  l a  m o i t i c  du nord-est ,  s o i t  h u i t  perches t r e i z e  
pieds e t  demi e t  ses en fan ts  c e l l e  du sud-ouest de même l a r g e u r ,  ce q u i  
f a i s a i t  pour chacun deux perches se ize  p ieds e t  demi q u i  f u r e n t  t i r é s  au 
s o r t  dans l ' o r d r e  s u i v a n t  du nord-est  au sud-ouest: Lou is ,  Michel  e t  



Pierre. Dans l a  deuxième t e r r e  A lex is  Gariëpy eut  l a  mo i t i é ,  s o i t  c i nq  
perches se ize pieds e t  demi du côté du sud-ouest e t  ses enfants l a  m o i t i é  
du nord-est,  chacun d'eux recevant une perche d ix -sep t  pieds e t  demi dans 
l ' o r d r e  su ivant  du nord-est au sud-ouest: Louis, Michel e t  P ier re .  Le 
meme j o u r  (Bern ie r ) ,  A lex is  Gariepy ceda a ses f i l s  Louis e t  Michel sa 
p a r t  de c i nq  perches se ize pieds e t  demi dans l a  t e r r e  27, j o i gnan t  au 
nord-est a l a  p a r t  de son f i l s  P ier re .  En ëchange Louis e t  Michel cë- 
da ien t  a l e u r  pere l e s  par ts  qu i  l e u r  e t a i e n t  echues dans l a  t e r r e  29. 
Le mëme j o u r  e n f i n  (Bern ie r ) ,  Michel Gariepy vend i t  1 son f r e r e  Louis 
ses par ts  dans l e s  t e r r es  27 e t  29 pour 2465 l i v r e s .  Le 5 j anv i e r  1816 
(Bern ie r ) ,  P i e r r e  vend i t  aussi  1 Louis sa p a r t  de d ix -sep t  pieds e t  demi 
dans l a  t e r r e  27 pour 1000 l i v r e s ,  tand is  que, l e  13 mai 1816 (Bern ier ) ,  
il vendai t  a Magdeleine Jacob, a l o r s  veuve d 'A l ex i s  Gariëpy (sep. 25 f6 -  
v r i e r  1814 d 55 ans), sa p a r t  de deux perches se ize pieds e t  demi dans 
l a  t e r r e  29, j o i gnan t  au sud-ouest à Jean Trudel, pour l e  p r i x  de 1800 
l i v r e s .  On a vu d l a  t e r r e  27 ce q u i  adv i n t  des onze perches e t  quinze 
pieds dont Louis Gariepy ë t a i t  maintenant l e  seul p rop r i e t a i r e .  On se 
l i m i t e r a  i c i  d l a  m o i t i e  nord-est de l a  t e r r e  29, qui appar tena i t  desor- 
mais en e n t i e r  à Magdeleine Jacob. 

Le 28 j u i n  1875 (Bern ier ) ,  Magdeleine Jacob donna a son f i l s  Joseph 
sa t e r r e  de d ix-sept  perches e t  demie de f r o n t  j o i gnan t  au nord-est a 
Charles Laberge e t  au sud-ouest a François Laberge (p. 3561,la t e r r e  de 
t r o i s  arpents su r  cinquante au second rang, acquise en 1803, e t  un demi- 
arpent de f r o n t  du f leuve  au chemin du Roi, tenant  au nord-est  B Jean 
Mathieu e t  au sud-ouest à P i e r r e  Vezina, sans batiments. acquis l e  19 
mai 1823 (Bern ie r )  de Jean Mathieu e t  Marie-Anne A l l a r d  son epouse pour 
l e  p r i x  de 2000 l i v r e s .  Le donata i re  deva i t  payer à ses f re res ,  enfants 
de l a d i t e  donatr ice:  Charles, Prisque e t  Jean, 1 chacun l a  somme de 3000 
l i v r e s  pour tous d r o i t s  de l eg i t ime  maternel le  m o b i l i a i r e  e t  immob i l i a i re  
en sa succession fu ture,  payables apres son dëces. A l a  s u i t e  de c e t t e  
donation. l e  10 septembre 1825, Magdeleine Jacob e t  son f i l s  Joseph ajou- 
t e ren t  aux cond i t i ons  de l a  donat ion que l e d i t  donata i re  s ' o b l i g e a i t  de 
payer l a  pension e t  e n t r e t i e n  de Prisque Gariëpy son f r e r e  pour achever 
ses etudes au Seminaire de Québec e t  non a i l l e u r s ,  commencer quand l e d i t  
Joseph Gariëpy s e r a i t  en jouissance des biens donnés en l a d i t e  donat ion, 
dont Magdeleine Jacob s ' é t a i t  réserve 1 ' u s u f r u i t  sa v i e  durant.  Prisque 
Gariépy f u t  ordonné prêt re .  Apres a v o i r  ë t ë  cure à Sa in t -Va l l i e r ,  il 
l e  f u t  à Sainte-Anne de Beaupre de 1849 d 1867, annee de sa mort. 

Joseph Gariëpy epousa Françoise Rancourt, f i l l e  de Jean-Baptiste 
e t  de F ë l i c i t ë  Bacon, au Chateau-Richer, l e  79 septembre 1823. A son 
t i t r e  nouvel du 10 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  il dëclara posséder l e s  t e r -  
res dec r i t es  .3 l a  donat ion du 28 j u i n  1825. Le 15 aoGt 1837 (F. de Va- 
l o i s  Dugal), Magdeleine Jacob l u i  abandonnait l ' u s u f r u i t  q u ' e l l e  s 'en  
ë t a i t  rëservë en 1875, en cons idëra t ion  d'une ren te  viagère de 30 l i v r e s  
que son fi 1s l u i  c r ë a i t  par ces presentes, ou t re  son bo i s  de chauffage, 
l ' usage  d 'un j a r d i n  e t  d i ve r s  e f f e t s  e t  serv ices Bnumerës à l ' a c t e .  

Le 15 j u i l l e t  1848 (Le f ranço is ) ,  Joseph Gariepy e t  Françoise Ran- 
cour t  f i r e n t  l eu r s  testaments en faveur l ' u n  de l ' a u t r e .  Le 27 septembre 
1849 (Naz. Roy), Magdeleine Jacob f a i s a i t  l e  s i e n  i e n  l a  maison presbyte- 
ra lea de Sa in t -Va l l i e r  où son f i l s  é t a i t  cure. E l l e  e t a i t  a l o r s  malade 
au lit, mais e l l e  ne deva i t  dëceder qu'en août 1857, d Sainte-Anne de 



Beaupré (sep. le 15 à 8 2  ans), où elle avait suivi son fils. Elle y ra- 
tifiait la donation qu'elle avait faite a son fils Joseph ni1 y a environ 
vingt-deux anso (en 18251, et leguait le residu de ses biens à son fils 
Prisque. cure. 

Le 10 fevrier 1851 (Lefrançois), Joseph Gariepy, fils de Joseph et 
de Françoise Rancourt, passa son contrat de mariage avec Basilice Provost, 
fille de defunts Guillaume Provost et Catherine Bilodeau, de Sainte-Marie 
de Beauce. qu'il epousa à L'Ange-Gardien le 18 fevrier. Le lendemain, 
1 1  fevrier 1851 (Lefrançois), Joseph Gariepy et Françoise Rancourt firent 
leurs testaments par lesquels ils leguaient à leur fils Joseph demeurant 
avec eux tous leurs biens meubles et imeubles, à la charge par ledit le- 
gataire de payer à chacun de ses freres et soeurs, à leur majorite res- 
pective. la somne de 25 piastres pour leur tenir lieu de tous droits le- 
gitimaires en leur succession future. 

Le 16 octobre 1852 (Ranvoyze). Magdeleine Jacob fit un autre testa- 
ment en la paroisse de Sainte-Anne 00 elle demeurait. Elle confirmait 
de nouveau la donation faite à son fils Joseph en 1825 et elle leguait 
à son autre fils Jean, demeurant aussi à Sainte-Anne, la somme de 25 li- 
vres courant, à prendre sur la rente viagere qui pourrait lui Etre due 
au jour de son deces par ledit Joseph Gariepy. Enfin elle leguait a 
son fils Prisque, cure de Sainte-Anne. tous ses autres biens. Jean Ga- 
riepy avait epouse, à Quebec, le 7 juillet 1846, Marguerite Jalbert. I l  
se remaria à Sainte-Anne avec Delvie Mercier, le 19 janvier 1864 et 
y deceda en aoOt 1871. Prisque y deceda aussi en aoOt 1867 (sep. le 
21 ), à 1 'âge de 5 8  ans. I l  avait donne à son frere Joseph. le 19 avril 
1867 (Lavoie), une quittance des 500 piastres ( =  3000 livres) pour ses 
droits legitimaires en vertu de la donation du 28 juin 1825. 

Le 7 octobre 1878 (Augustin-Nicolas Vezina), Joseph Gariepy pere 
faisait son testament par lequel i l  donnait a Françoise Rancourt son ëpou- 
se 1 'usufruit des biens meubles et immeubles qu'il delaisserait a son 
dëces, mais dont i l  leguait la propriete a son fils Joseph qui demeurait 
avec eux. Celui-ci devait payer à chacun de ses freres et soeurs: 
Marie, ëpouse de Rëmi Laberge, Modeste, epouse dlEdouard Gourdeau, Ce1 ina, 
epouse de Pierre Berthiaume. Olive, epouse de Benoît Gamache, Melanie, 
epouse d'Alfred Laberge, Louis, Elzear et Alphonse, la somme de 50 pias- 
tres courant pour leur servir lieu de tous droits legitimaires en la suc- 
cession future de leur pere. Il ratifiait enfin la donation qu'il avait 
consentie en faveur de son fils Joseph le 8 fevrier 1875 (A.-N. Vëzina). 
Joseph Gariepy pere dëceda le 8 avril 1886 (sep. le 12). a 1 'âge de 86 
ans. Son epouse, Françoise Rancourt,d@ceda en octobre 1897 (sep. le 28), 
à l'age de 9 3  ans. Elle avait fait son testament le 8 juin 1886 (Dick), 
par lequel elle leguait tous ses biens à son fils Joseph qui devait payer 
a chacun de ses freres et soeurs susnommes la somme de six piastres pour 
leur legitime maternelle. 

Le 14 avril 1885 (Marcoux). Basilice Provost, epouse de Joseph Ga- 
riepy fils, fit son testament par lequel elle leguait tous ses biens à 
son mari. Elle deceda en decembre 1885 (sep. le 4). à 59 ans. 

Le 2 mai 1895 (A.-N. Vezina), Joseph Gariepy fils et Françoise Ran- 
court sa mere donnerent à Louis-Loïque Gariepy, leur fils et petit-fils, 



l e u r  t e r r e  de d i x - s e p t  perches e t  demie de f r o n t  p o r t a n t  l e  numero 94 
du cadast re  de L'Ange-Gardien, a charge par  l e  dona ta i re  de payer l e s  
d r o i t s  l e g i t i m a i r e s  s t i p u l e s  au testament de Joseph Gar iepy pere, du 7 
oc tob re  1878. Louis-LoTque Gariepy épousa J u l i e  Verreau, f i l l e  d'Abraham 
e t  d1E160nore Cazeau, l e  23 j u i l l e t  1878 au Château-Richer. 

Le 12 mai 1898 (J.-E. B o i l y ) .  Louis-Loique Gariepy v e n d i t  l e  l o t  94 
a Ambroise Ba i l l a rgeon ,  r e n t i e r ,  pour  $1525, mais il se r e s e r v a i t  l e  d r o i t  
de remerer ( r a c h e t e r )  l a d i t e  t e r r e  pendant h u i t  annees cons6cut ives.  en 
remboursant a l ' a c h e t e u r  l e  p r i x  d 'acha t  avec l e s  i n t e r s t s ,  f r a i s  e t  de- 
bourses encourus pa r  l u i .  

Louis-Loique Gar iepy se p r e v a l u t  de son d r o i t  de remere ca r ,  l e  17 
mai 1899 (Plamondon), il vend i t  a Franço is -Xav ier  Laberge, son v o i s i n  au 
sud-ouest (p. 376). t o u t e  l a  p a r t i e  du l o t  94 au nord  du chemin r o y a l  
moins un morceau borne au sud par  l e d i t  chemin r o y a l  e t  profond de 41 
perches 6 p ieds du c ô t e  du sud-ouest e t  de 54 perches 12 p ieds  du c ô t e  
du nord-est ,  j o i g n a n t  de ce c ô t e  Charles Laberge ( t e r r e  30). Sur ce  t e r -  
r a i n  rese rve  se t r o u v a i t  l a  maison de Louis-Loique Gariepy, a l ' e x t r e m i t e  
nord; par  l a  s u i t e  l e  r e s t e  de ce t e r r a i n  jusqu 'au chemin r o y a l  f u t  d i -  
v i s e  en l o t s  d o m i c i l i a i r e s  r e p a r t i s  de chaque co te  de l a  r u e  Gariépy. 

Le 16 f e v r i e r  1906 (F. Audet), Louis-Loique Gariepy emprunta $600 de 
l a  veuve Louis-Edouard G a l i p a u l t ,  de tlaskinonge, avec hypotheque s u r  l e  
r e s i d u  du l o t  94, du f l e u v e  a l a  maison. Le 27 mai 1907 (F. Audet), il 
v e n d i t  a Emi le Laberge, f i l s  de Franço is -Xav ier .  pour $2200, l a  p a r t i e  
sud du l o t  94, du f l e u v e  au chemin r o y a l ,  moins l e s  emplacements d e j a  
vendus pres du chemin r o y a l .  

h i l e  Laberge e t  Ma th i l de  Goulet  son epouse legueren t  l e  l o t  94 de 
d i x - s e p t  perches e t  demie de f r o n t ,  e t  l e  l o t  96 de sept  perches e t  de- 
mie de f r o n t  q u ' i l s  possédaient  dé ja  a l e u r  f i l s  Luc ien q u i  l e s  lequa, 
par  son testament du 2 septembre 1969 (Jean Cant in ) ,  a sa f i l l e  Rose- 
Aimee qu i  epousa Adr ien Cheva l i e r  l e  18 septembre 1944, a i n s i  qu'on l ' a  
vu precedemment (p. 376). 

Louis-Loique Gariepy deceda l e  10 mai 1941 (sep. l e  13) a 84 ans. 
J u l i e  Verreau, son epouse, e t a i t  decédée l e  14 j a n v i e r  1939 (sep. l e  17) 
a 81 ans. Leur f i l s  Louis-Joseph ( d i t  J u l e s )  epousa Rose Tremblay a 
Saint-Joachim l e  19 j u i n  1916 e t  déceda sans p o s t e r i t e  l e  3 mai 1949 
(sép. l e  6 )  a 61 ans. Le 3 a v r i l  1943 (F. Audet), il a v a i t  vendu a 
Edouard Gariepy son cous in  ( t e r r e  38),  f i l s  de P i e r r e  e t  de Louise Ga- 
r i e p y ,  soeur de Louis-Lolque, l e  l o t  350 au deuxieme rang, su r  l eque l  
se t rouve  une e r a b l i e r e .  

Le 21 oc tobre  1950 Rose Tremblay se remar ia  avec Adr ien Pare de 
Beaupre oh e l l e  a l l a  demeurer apres  a v o i r  vendu sa maison de L'Ange- 
Gardien. A i n s i  se t e r m i n a i t  l ' h i s t o i r e  de l a  f a m i l l e  Gar iepy s u r  l a  
t e r r e  29 acqu ise par l ' a n c s t r e  Franço is  Gariépy en 1682 e t  don t  l a  m o i t i e  



nord-est etait echue .3 Alexis Gariépy le 6 novembre 1784. On a vu cepen- 
dant que les deux freres d'Alexis, Pierre sur la terre 3 8  .3 L'Ange-Gardien, 
et Louis sur les terres 50 2 52 du Chateau-Richer, devaient perpetuer 
leur descendance sur la cate de Beaupre et partout oh elle a essaime. 

Terre no 30: 2 arpents et demi de front 

Charles Gaudin (ou Godin) obtint trois des six arpents de terre de 
front concedes a Guillemette Hebert le 20 fevrier 1654 et remis par elle à 
Jean de Lauson le 3 0  juillet 1656 (ASQ). pourvu que ce dernier en donnat 
trois audit Gaudin. Celui-ci en ceda un demi-arpent a son voisin, Guil- 
laume Marescot (terre 29) le 28 mai 1661 (Auber). 

Le premier octobre 1656 (Audouart), Charles Godin passa son contrat 
de mariage avec Marie Boucher fille de Marin et de Perrine Malet (terre 
62). qu'il epousa au Chateau-Richer le 6 novembre suivant. Charles Godin 
etait le fils de Jacques et de Marguerite Nicolle, de la paroisse de 
Saint-Laurent de Beaumais, canton dlAubermesnil, evêche de Sees. Au re- 
censement de 1666 i l  avait 35 ans et Marie Boucher 22. A celui de 1667 
ils avaient respectivement 3 8  et 25 ans. Ils eurent 17 enfants. Le 7 sep- 
tembre 1682 leur fille arnee, Marie, epousa Louis Goulet, fils de Jacques 
(terre 27). Le 27 avril 1687 (Jacob), Marguerite Godin passait son con- 
trat de mariage avec Guillaume Letardif, fils d'olivier (terre 36). Le 
23 janvier 1689 (Jacob), Ursule Godin passait son contrat de mariage avec 
Denis Quentin (terre 19). Le 5 mars 1689 (Jacob), Genevieve Godin pas- 
sait son contrat de mariage avec François Gariepy, fils de François (ter- 
re 29). Le 16 octobre 1689 (Jacob), Charles Godin, fils de Charles, passa 
son contrat de mariage avec Magdeleine Perron, fille de defunt Daniel 
Suire dit François Perron, et de Louise Gargotine (terre 26). Le 21 
février 1694 (Jacob), Catherine Godin passait son contrat de mariage avec 
Pierre du P'lesny (Dumesnil, dit La Musique). Le 10 mai 1698 (Jacob), An- 
gélique Godin passait son contrat de mariage avec Jacques Amelot dit Sans 
Peur, sergent de la compagnie de Monsieur Le Vasseur. Le 8 novembre 1698 
(Jacob), Anne Godin passait son contrat de mariage avec Jean Perron (ter- 
re 26). Le même jour (Jacob), sa soeur Magdeleine Godin passait son con- 
trat de mariage avec Rene Des Noues (Denous), soldat de la compagnie de 
Monsieur de Saint-Martin. Le 6 juin 1701 (Jacob), Charles Godin fils ache- 
tait de Laurent Ginart une terre de trois arpents de front aux Ecureuils, 
en la seigneurie de Belair, pour le prix de 1000 livres (voir terre 15). 

Le 29 mars 1702 (Jacob), Charles Godin et Marie Boucher vendaient 
deux arpents de terre de front 2 leurs fils Pierre et Jean, pour 2000 
livres payables apres le deces des vendeurs aux freres et soeurs des 
acquereurs. Il semble pourtant que Charles Godin et sa femme vendaient 
toute leur terre, soit deux arpents et demi de largeur, car la terre 
vendue joignait ad'un coste aux terres des heritiers de deffunct Nicolas 
Roussin (31) et d'autre coste aux terres de François Guariepyn (29). Il 
y avait aune maison neufve de collombage contenant deux chambres de plein 
pied, grange et estable)). La terre appartenait aux vendeurs ipar titre de 
concession qui leur en a este faicte par Monsieur d e  Lauson... en datte 
du 30e juillet 1656u. Pierre et Jean Godin s'obligeaient de garder leurs 
pere et mere avec eux ale restant de leurs joursn, et de remplir diverses 
conditions enumerees au contrat. 



Le 6 novembre 1702 (Chambalon), Jean e t  A l e x i s  Godin, a i n s i  que 
Joseph Roussin, tous de L'Ange-Gardien, f a i s a i e n t  un marché avec Claude 
de Ramezay, commandant des t roupes de l a  Marine en ce pays, pour l u i  
l i v r e r  Hsur l a  greve proche l e  p a l l a i s  à haute mer env i ron  so ixan te  e t  
d i x  neuf mats q u i  sont  présentement scavo i r  e n v i r o n  quarante c i n q  au 
dessus de l a  fourche dans l a  R i v i e r e  de l a  Baye S a i n t  Paul, v i n g t  c i n q  
q u i  sont  aux env i rons du l i e u  appe l le  l a  Goudronniere e t  neuf au bas 
de l a d i t e  R i v i e r e  e t  de l e s r e n d r e  proche l e d i t  p a l a i s  dans t o u t  l e  mois 
de j u i n  prochain». Monsieur de Ramezay d e v a i t  l e u r  f o u r n i r  s i x  homes 
i p o u r  l e u r  ayder a amener l e s d i t s  mâtsn, auxquels il donnera i t  d i x  h u i t  
l i v r e s  p a r  mois e t  dont il p a i e r a i t  en p a r t i e  l a  n o u r r i t u r e  ( p a i n  e t  
l a r d ) .  En o u t r e  il f o u r n i r a i t  tous l e s  cordages, câbles e t  ancres avec 
un bateau. Les associes deva ient  r e c e v o i r  500 l i v r e s  en a rgen t  nincon- 
t i n a n t  apres que l e s d i t s  mâts seront  a r r i v é s  e t  rendus a u d i t  l i e u  du 
p a l l a i s i i .  

Le 20 a v r i l  1704 (Jacob), P i e r r e  Godin. f i l s  de Charles e t  de Mar ie  
Boucher, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Anne Mathieu, f i l l e  de de- 
f u n t  Jean t ta th ieu e t  d'Anne Le T a r t r e  ( t e r r e  34). q u ' i l  epousa l e  lende- 
main. Le 14 novembre 1704 (Chambalon), Rene Desnoues e t  Magdeleine Godin 
sa f e m  vendaient  a A l e x i s  Godin tous l e u r s  d r o i t s  aux successions f u -  
t u r e s  de Charles Godin e t  Mar ie  Boucher, pour 50 l i v r e s .  Le 7 j u i n  1705 
(Jacob), Jean Godin (appelë auss i  Jean-Francois) p a s s a i t  son c o n t r a t  de 
mariage avec Genevieve Le Francois,  f i l l e  de dë fun t  Char les Le Franco is  
e t  de de fun te  Marie T r i o ,  du Château-Richer (49) .  Le 27 j u i l l e t  1705 sa 
soeur Louise epousa Charles Vesinat,  f i l s  de Franco is  e t  de Mar ie  Clement 
( t e r r e  9).  

Le 18 mars 1706 (Chambalon), A lex i s  Godin a c h e t a i t  de P i e r r e  P icher  
une t e r r e  de t r o i s  arpents de f r o n t  s u r  quarante de profondeur en l a  s e i -  
gneur ie  de B ë l a i r ,  j o i g n a n t  Mathur in  C h a i l l ë  au sud-ouest e t  Lou is  S i l -  
ves t re  au nord-est. Le 27 mars 1706 (Chambalon), A l e x i s  Godin donna une 
q u i t t a n c e  de 230 l i v r e s  à son f r e r e  Jean pour sa p a r t  e t  c e l l e  de sa 
soeur Magdeleine, dont il a v a i t  acquis l e s  d r o i t s  l e  14 novembre 1704, 
dans l e s  successions fu tu res  de Charles Godin e t  de Marie Boucher ses 
pere e t  msre. Jean Godin a v a i t  accepte de l u i  payer ces d r o i t s  epar ad- 
vancen, n ' ë t a n t  uob l i gë  de f a i r e  l e s d i t s  payements qu'apres l e  dëceds de 
s e s d i t s  pere e t  mere a r r i v é ,  su i van t  l e  c o n t r a c t  de vente q u ' i l s  l u y  on t  
f a i t  e t  a P i e r r e  Godin son f r e r e  de tous l e u r s  biens.. . il y a env i ron  
quat re  ansu ( l e  29 mars 1702). Le 27 j u i l l e t  1706 (La Ce t iP re ) ,  Jacques 
Amelot, sergent  d 'une compagnie de troupes de l a  Marine ent re tenue en ce 
pays, e t  Angëlique Godin sa femme, demeurant ?i Québec, vendaient à Denis 
Quen t in  e t  à Ursu le  Godin sa femme tous l e s  d r o i t s  e t  p r é t e n t i o n s  q u ' i l s  
pouva ient  a v o i r  aux successions q u i  p o u r r o n t  l e u r  ë c h o i r  aprPs l e  deces 
de Charles Godin e t  de Marie Boucher. t a n t  en meubles qu'en immeubles, 
pour l e  p r i x  de 70 l i v r e s  payées comptant en monnaie de car tes .  

Le 4 oc tobre 1706 (Chambalon), Charles Godin, de l a  Pointe-aux- 
Ecureu i l s ,  donnai t  2 son f r e r e  Jean, de L'Ange-Gardien, une q u i t t a n c e  de 
115 l i v r e s  pour sa p a r t  aux successions f u t u r e s  de ses pere e t  mere, 
nbien que l e d i t  Jean Godin ne s o i t  o b l i g é  de f a i r e  l e d i t  payement qu 'a -  
pres l e  dëceds d e s d i t s  pere e t  mère a r r i ve ) ) .  Le 23 octobre 1706 (Cham- 
balon), A l e x i s  Godin p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine Ja- 
cob, f i l l e  du n o t a i r e  Et ienne Jacob e t  de Jeanne Fresse l .  Les f u t u r s  



époux devaient r e s t e r  pendant t r o i s  ans chez l e d i t  Et ienne Jacob pour 
f a i r e  v a l o i r  son h a b i t a t i o n  ( t e r r e  40). Effect ivement,  t r o i s  de l eu r s  
enfants f u r e n t  bapt ises à L'Ange-Gardien jusqu'en 1709, tand is  que l e s  
suivants l e  furent  aux Ecureui ls  où, l e  18 mars 1706, A lex is  Godin a v a i t  
achete l a  t e r r e  de P i e r r e  Picher.  

Le 14 f e v r i e r  1708 (La Cet ière) .  François Gariepy. demeurant a l a  
R i v i t r e  Sainte-Anne des Grondines. comme ayant epouse Genevitve Godin, 
donnai t  une qu i t tance  de 115 l i v r e s  à son f r t r e  Jean-François pour l a  
p a r t  de l a d i t e  Genevitve Godin aux successions fu tu res  de ses p t r e  e t  
mère. Le 7 mars 1709 (Jacob). Antoine Godin, Sg6 de 21 ans, donnai t  une 
qu i t tance  de 115 l i v r e s  à son f r t r e  P ie r re ,  npour sa p a r t  e t  p o r t i o n  au 
p r i x  de l a  vente d'une t e r r e  par l u y  conjoinctement aquise avec Jean Go- 
d i n  desd i t s  de f f un t  Charles Godin e t  Marie Bouchera ( l e  29 mars 1702). 
Le 8 mars 1709 (Chambalon), Antoine Godin a c h e t a i t  de Mar t in  Paget, de 
l a  R i v i t r e  Jacques-Cartier. une t e r r e  de t r o i s  arpents de f r o n t  depuis 
l e  bord du f l euve  jusqu 'à  l a d i t e  r i v i t r e ,  j o i gnan t  au nord-est  a l a  se i -  
gneurie de B e l a i r  e t  au sud-ouest aux t e r r es  du vendeur qu i  a v a i t  reçu 
une concession de quatorze arpents de f r o n t  de monsieur d 'Au teu i l .  
Ma r t i n  Paget a v a i t  epouse Française Godin. de rn ie re  f i l l e  de Charles e t  
de Marie Boucher. l e  17 novembre 1704, à L'Ange-Gardien. 

Le 5 a v r i l  1710 (Jacob), Denis Quent in  e t  Ursule Godin sa femme 
donnaient une qu i t tance  de 115 l i v r e s  à P ie r r e  Godin pour l eu r s  d r o i t s  
aux successions de Charles Godin e t  de Marie Boucher. Le premier j u i n  
1710 (Jacob), Marie Godin, veuve de Louis Goulet e t  epouse en deuxième 
mariage de P ie r r e  Denis, de 1 ' ? l e  d'Orleans, donnai t  aussi  une qu i t tance  
de 115 l i v r e s  à son f r e r e  P ie r re .  pour l a  vente de ses d r o i t s  à l a  suc- 
cession de defunt  Charles Godin son pere e t  .3 l a  succession f u t u r e  de 
Marie Boucher sa mère, t e l  que prevu au c o n t r a t  du 29 mars 1702. Marie 
Godin a v a i t  epouse Louis Goulet l e  7 septembre 1682 e t  P i e r r e  Denis l e  
8 octobre 1687. 

Le 7 j a n v i e r  1712 (Chambalon), Antoine Godin passa i t  son c o n t r a t  de 
mariage avec Catherine Jacob, f i l l e  d '€ t ienne  Jacob e t  de Jeanne Fressel.  
Le 30 octobre 1717 (Verreau). Char lo t te  Godin, f i l l e  de Charles e t  de 
Marie Boucher, passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Vincent G u i l l o t ,  ha- 
b i t a n t  de Beauport, veuf en secondes noces de Mar ie  Prevost. La f u t u r e  
epouse a p p o r t a i t  2793 l i v r e s  en argent,  meubles e t  us tens i les  de menage 
q u ' e l l e  a v a i t  gagnes par son t r a v a i l  e t  i n d u s t r i e  e t  qu i  devaient  l u i  
demeurer en propre. 

Le 8 f e v r i e r  1718 (R ive t ) .  P i e r r e  Dumesnil d i t  La Musique, demeu- 
r a n t  .3 Quebec, s 'engageai t  au s i eu r  Jean Gat in  St-Jean. marchand de 
c e t t e  v i l l e .  npour f a i r e  l a  pesche .3 l a  mortie l a  presente annee à l ' e n -  
d r o i t  qu i  l u y  sera indique.. . à l a  charge par  l e d i t  Sr Gat in  de n o u r i r  
l e d i t  Dumesnil, de l u y  f o u r n i r  l e s  u s t a n c i l s  necessaires à sa personne 
pour f a i r e  l a d i t e  pesche. e t  ou t r e  ce de l u y  payer pour ses gages e t  
s a l l a i r e s  l a  somne de so ixante d i x  l i v r e s  du pays par  mois qu i  commence- 
r o n t  a c o u r i r  au premier j ou r  de May prochain e t  cont inueront  jusqu 'à  
son r e t ou r  d u d i t  voyage en c e t t e  v i l l e n .  

Le 28 j u i n  1732 (Hiche), Jean Godin, uhab i tan t  des Ecureüi lss ,  e t  
Genevieve Le François sa femne vendaient à Jean Huot f i l s .  pour l e  p r i x  
de 2200 l i v r e s ,  l a  m o i t i e  nord-est de l a  t e r r e  30, s o i t  douze perches 



e t  demie de t e r r e  de f r o n t  j o i g n a n t  au sud-ouest P i e r r e  Godin e t  au nord- 
e s t  Jean Huot pPre (31 ) .  asur l a q u e l l e  il y a une grange b â t i e  c lose  de 
planches e t  couverte de p a i l l e . .  . a u d i t  Jean Godin appartenant corne 
l ' a y a n t  acquise des feus s i e u r  Charles Godin e t  Marie Boucher ses pPre e t  
meren. Le 10 novembre 1733 (Jacob), Jean Huot, f i l s  de Jean e t  de Mag- 
de le ine  Roussin, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Françoise F i s e t ,  
f i l l e  de Charles e t  de feue F r a n ~ o i s e  Garn ier  ( t e r r e  391, q u ' i l  epousa 
l e  16 novembre. 

La m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  30 depuis 1741 

Le 22 octobre 1741 (Jacob), P i e r r e  Godin e t  Anne Mathieu son epouse. 
cons iderant  q u ' i l s  e t a i e n t  avances en 8ge e t  q u ' i l s  n ' a v a i e n t  pas d 'en- 
fants, donnerent à Charles Laberge f i l s .  l e u r  neveu, l e u r  t e r r e  de douze 
perches e t  demie de f r o n t  f a i s a n t  l a  m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  30, l a -  
d i t e  m o i t i é  j o i g n a n t  au sud-ouest aux representants  de feu Lou is  Gariepy 
(29)  e t  au nord-est  à Jean Huot, l eque l  a v a i t  l ' a u t r e  m o i t i e  de l a  t e r r e  
30 depuis 1732. Charles Laberge é t a i t  l e  f i l s  unique de Charles Laberge, 
f i l s  de Guil laume e t  de Marie Q u e n t i n  (28) .  qu i  a v a i t  epouse Magdeleine 
Amelot, f i l l e  de Jacques e t  d1Ang61ique Godin, l e  3 f e v r i e r  1728, aprPs 
a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  l e  premier f e v r i e r  (Jacob). 
Charles Laberge f i l s  d e v a i t  a v o i r  s o i n  des donateurs e t  demeurer avec 
eux l e  r e s t e  de l e u r s  j ou rs .  e t  employer l a  somme de 600 l i v r e s  ((pour 
f a i r e  p r i e r  Dieu pour l e  repos de l e u r  âme» apres l e u r  deces. Corme 
l e d i t  dona ta i re  e t a i t  encore en bas 8ge e t  meme bo i teux,  son pere accepta 
pour l u i  c e t t e  donat ion e t  en assuma l e s  charges à sa place. Charles 
Laberge f i l s  épousa Louise Huot, f i l l e  du n o t a i r e  P i e r r e  Huot e t  de Marie- 
Anne Parent ( t e r r e  25), l e  18 aoOt 1749. Le 26 j a n v i e r  1769 (Cresp in) ,  
Charles Laberge. a l o r s  veuf de Louise Huot, passa un a u t r e  c o n t r a t  de 
mariage avec Reine Chabot, âgee de 32 ans, q u ' i l  épousa à S a i n t - P i e r r e  
l e  30 j a n v i e r .  

Le 11 décembre 1775 (Cresp in) ,  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de Charles 
Laberge, veuf  de Reine Chabot e t  t u t e u r  des enfants  nes de Lou ise Huot 
e t  de l a d i t e  Chabot. Il a v a i t  une maison en p i e r r e  de 25 p ieds de l o n g  
sur  a u t a n t  de l a r g e  couver te  p a r t i e  en bardeaux e t  p a r t i e  en planches, 
planchers haut  e t  bas, ga rn ie  de deux châss is  de v i n g t  v i t r e s  chacun, 
une grange-étable en b o i s  de 50 pieds de l o n g  s u r  22 de l a r g e  couver te  
en p a i l l e  e t  un v ieux  f o u r n i l  tombant en ru ine.  La t e r r e  a v a i t  t ou jou rs  
douze perches e t  demie de f r o n t ,  e n t r e  Lou is  Gariepy au sud-ouest e t  
Mathur in  Huot, f i l s  de Jean, au nord-est .  Il a v a i t  auss i  t r o i s  perches 
de f r o n t  moins qua t re  p ieds,  s u r  une l i e u e  de profondeur,  dans l a  t e r r e  
27, e n t r e  Lou is  Goulet au sud-ouest e t  Jacques Goulet au nord-est  ( v o i r  
l ' a c t e  du 10 j u i l l e t  1768 à l a  t e r r e  27). Parmi l e s  pap iers  se t r o u v a i e n t  
l e  c o n t r a t  de mariage de Charles Laberge avec Louise Huot, passe devant 
l e  n o t a i r e  P i c h e t  de l ' î l e  d 'Or léans l e  15 août  1749 ( o r i g i n a l  d isparu) ,  
e t  l e  c o n t r a t  de mariage avec Reine Chabot passé devant Crespin l e  26 
j a n v i e r  1769. 

Le 12 décembre 1775 (Crespin),  e u t  l i e u  l e  partage des t e r r e s  en t re  
Charles Laberge e t  l e s  s i x  enfants  nés du premier  mariage avec Louise 
Huot, dont qua t re  é t a i e n t  encore mineurs e t  deux ( p i e r r e  e t  Char les)  6- 
t a i e n t  majeurs. La t e r r e  de douze perches e t  demie f u t  d i v i s e e  en deux 



l o t s  de 6 perches 4 pieds e t  demi dont Charles Laberge, ayant eu l e  
choix,  p r i t  c e l u i  du sud-ouest. l e s  enfants ayant chacun une perche s i x  
pieds e t  demi dans c e l u i  du nord-est. Les deux perches t r e i z e  pieds e t  
demi dans l a  t e r r e  27 f u r e n t  aussi  d i v i ses  en deux l o t s  d'une perche s i x  
pieds e t  demi. Charles Laberge p r i t  encore c e l u i  du sud-ouest, e t  cha- 
cun des enfants e u t  quat re  pieds e t  demi dans c e l u i  du nord-est.  Au 
bas de l ' a c t e  l e  n o t a i r e  p rec isa  que 1 'enfant ne du second mariage n 'a -  
v a i t  ((aucune p a r t  dans l e  partage cy dessus#. 

Le même j o u r  (Crespin),  eut  l i e u  l e  partage des meubles inven to r ies  
l a  v e i l l e .  &values 1 1293 l i v r e s  un sol ,  dont il f a l l a i t  dedui re  200 
l i v r e s  pour l e  p rec i pu t  de Charles Laberge e t  528 l i v r e s  4 so l s  de dettes 
passives, e t  q u ' i l  f a l l a i t  majorer  du quar t  en sus, s o i t  141 l i v r e s  4 
so ls  3 deniers,  ce qu i  f a i s a i t  un montant t o t a l  de 706 l i v r e s  1 so l  3 
deniers.  Apres deduct ion des propres de Louise Huot (172 l i v r e s  5 so l s )  
e t  de ceux de Reine Chabot (85 l i v r e s  9 so ls  2 deniers),  il r e s t a i t  448 
l i v r e s  17 so ls  1 denier,  dont fu ren t  encore deduites 27 l i v r e s  pour l e s  
f r a i s  du no ta i re ,  de s o r t e  q u ' i l  r e s t a i t  421 l i v r e s  17 so l s  1 den ie r  a 
par tager  en t r o i s  par ts ,  s o i t  un t i e r s  a Charles Laberge, un t i e r s  pour 
l e s  enfants du premier mariage e t  un t i e r s  pour l ' e n f a n t  ne du second 
mariage (nomme Joseph), chaque t i e r s  representant 140 l i v r e s  19 so ls .  

Le 17 aoOt 1777 (Crespin),  Charles Laberge'passa un t ro is ieme con- 
t r a t  de mariage avec Marie-Louise Belanger, veuve de Joseph Toupin, de 
Beauport. Le 4 decembre 1781 (Crespin), Charles Laberge f i t  f a i r e  un 
au t re  i n ven ta i r e  des biens dependant de ses deux premieres communautés. 
On y re t rouve l e s  memes batiments e t  t i t r e s  qu 'à  c e l u i  du 11 décembre 
1775. La t e r r e  a v a i t  encore douze perches e t  demie de large,  j o i gnan t  
au sud-ouest a Louis Gariepy e t  au nord-est  a Mathur in  Huot. Il a v a i t  
aussi l e s  deux perches se t  demien (en f a i t  t r e i z e  pieds e t  demi) dans 
l a  t e r r e  des Goulet (27).  Le même j o u r  (Crespin).  l e s  meubles f u r e n t  
vendus a 1 'encan pour 2171 l i v r e s  14 sols.  

Le 6 décembre 1781 (Crespin),  f u t  e f f ec tue  un nouveau partage des 
biens meubles dependant des deux premieres communautes de Charles La- 
berge, pour l e  benef ice des enfants nes de ces deux mariages. Le n o t a i r e  
f a i t  i c i  remarquer que l ' i n v e n t a i r e  f a i t  l e  11 decembre 1775 ( (s 'es t  t rouve 
nul  f au te  d ' a v o i r  e t 6  c los  en jus t i cea .  Les de t tes  s ' é l eva i en t  à 540 
l i v r e s  2 so ls  5 deniers,  a dédui re  du p r o d u i t  de l a  vente des meubles, 
2171 l i v r e s  14 sols,  de so r t e  q u ' i l  r e s t a i t  1631 l i v r e s  11 so l s  7 deniers  
dont il f a l l a i t  encore dedui re  94 l i v r e s  pour l e s  f r a i s  du no ta i r e ,  l a i s -  
sant un solde de 1537 l i v r e s  11 so ls  7 deniers dont  il appar tena i t  l a  
m o i t i e  a Charles Laberge, s o i t  708 l i v r e s  15 so ls  9 deniers ,  e t  autant  
aux s i x  h e r i t i e r s  du premier mariage, ce qu i  f a i s a i t  8 chacun d'eux 128 
l i v r e s  2 so ls  5 deniers. Cependant Charles Laberge deva i t  donner l a  
m o i t i e  de sa p a r t  à l ' e n f a n t  mineur né de son second mariage avec Reine 
Chabot. s o i t  384 l i v r e s  7 s o l s  6 deniers,  mais il f a l l a i t  en dedui re  150 
l i v r e s  pour l e  p rec i pu t  de Charles Laberge en ve r t u  de son con t r a t  de 
mariage e t  12 l i v r e s  pour l e s  f r a i s  de t u t e l l e  d u d i t  mineur, de so r t e  
q u ' i l  r e s t a i t  à c e l u i - c i  222 l i v r e s  7 sols.  A ce moment il f a l l a i t  ce- 
pendant a j ou te r  207 l i v r e s  2 so ls  5 deniers  pour l e s  propres de Reine 
Chabot revenant a son enfant,  de so r t e  q u ' i l  l u i  r evena i t  ne t  429 l i v r e s  
9 so l s  5 deniers. 



Le 6 décembre 1781 égalernent (Crespin), Charles Laberge e t  Marie 
Belanger sa femme donnaient à Pierre Laberge, n e  de Louise Huot. la 
moitie de sa t e r r e  de douze perches e t  demie de f ront ,  l ad i t e  moitié, 
s o i t  s ix  perches quatre pieds e t  demi, e t  l a  moitie des deux perches e t  
t re ize  pieds dans l a  t e r r e  27, s o i t  une perche s ix  pieds e t  demi. Le 
donataire devait payer a chacun des he r i t i e r s  legitimaires d u  donateur 
l a  somme de 50 l ivres.  Pierre Laberge renonca S cet te  donation l e  5 oc- 
tobre 1782 e t .  l e  21 octobre suivant (Crespin). i l  vendit a son pere la 
part de t e r r e  qui lui  revenait de l a  succession de sa mere d'apres l e  
partage d u  12 decembre 1775. pour l e  prix de 750 l ivres  dont 600 l ivres  
e ta ient  dues a Mathurin Huot. Pierre Laberge e t a i t  alors marie avec 
Rosa1 i e  Girard. 

Le 3 octobre 1783 (Crespin f i l s ) ,  Marie Laberge. f i l l e  de Charles e t  
de Louise Huot, e t  Ange Belanger son mari, qu ' e l l e  avait  @pouse l e  12 
fevr ier  1781, demeurant S Beauport, vendaient a Charles Laberge, pour 
700 l iv res ,  l a  part @chue a l ad i t e  Marie Laberge par l e  deces de sa mere. 

Le 25 octobre 1784 (Crespin), Charles Laberge e t  Marie-Louise Be- 
langer fa isa ient  une autre donation, ce t t e  fo is  a Jean Laberge. aussi n e  
de Louise Huot, des douze perches e t  demie de front  fa isant  l a  moitie 
sud-ouest de l a  t e r re  30. Charles Laberge n 'avai t  plus. S c e t t e  date,  
l e s  deux perches e t  t r e i ze  pieds e t  demi qu ' i l  possedait auparavant dans 
l a  t e r re  27 (voir  ce t t e  t e r re ) .  Le donataire devait payer a chacun des 
her i t ie rs  legitimaires d u  donateur la somme de 100 l iv res ,  e t  à Joseph 
Laberge. n e  de Reine Chabot, l a  sorrme de 163 l iv res  2 so ls  5 deniers. 
Jean Laberge epousa Louise-Marguerite Fise t ,  f i l l e  de Jerome Fiset  e t  de 
Magdeleine Moreau (39) l e  7 novembre 1786. 

Le 7 mars 1791 (Crespin), Charles Laberge, f i l s  de Charles e t  de 
Louise Huot, demeurant a Chateauguay, e t  Marie Maranda sa femme, ven- 
daient a Jean Laberge, leur f rere  e t  beau-frere. la part de t e r r e  ëchue 
au vendeur lors  d u  partage de 1775, pour l e  prix de 600 l ivres .  

Le 2 janvier 1793 (Crespin), Charles Laberge e t  son f i l s  Jean f i r e n t  
u n  accord avec Joseph Laberge, ne de Reine Chabot, pour obvier a toutes 
d i f f i cu l t e s  qui pourraient naître par l a  su i t e  a propos des d ro i t s  suc- 
cess i fs  dudit Joseph Laberge. I l s  lui  donnaient cinq perches de ter re  
de front  a prendre joignant Mathurin Huot au nord-est e t  la somme de 
100 francs. 

Le 18 mars 1793 (Crespin), Charles Laberge e t  Marie-Louise Bélanger 
fa isa ient  leur testament par lequel i l s  leguaient tous leurs biens a 
Jean Laberge a charge par celui-ci de payer a chacun de ses f rs res  e t  
soeurs la sonme de 12 francs. 

Le 2 decembre 1793 (Crespin), Joseph Laberge vendit a Jean Laberge 
deux des cinq perches de t e r re  que celui-ci e t  son psre lui  avaient 
cedees l e  2 janvier 1793, pour 1000 l ivres  payees comptant. Le 8 mars 
1796 (Crespin), i l  lu i  vendit les  t r o i s  autres perches q u i  lui res ta ient  
pour l e  prix de 1400 1 ivres. 

Le 15 janvier 1795 (Crespin), Louis Laberge, f i l s  de Charles e t  de 
Louise Huot, passait son contrat  de mariage avec Marianne Leblanc qu ' i l  
epousa a L'Ange-Gardien l e  2 févr ier  suivant. 



Le 12 j a n v i e r  1814 (Bern ie r ) ,  Jean Laberge e t  Marie-Louise F i s e t  son 
epouse donnerent à l e u r  f i l s  Charles 1) douze perches e t  demie de t e r r e  de 
f r on t  sur  une l i e u e  e t  demie de profondeur tenant au nord-est à P i e r r e  Huot 
( f i l s  de Mathurin) e t  au sud-ouest à A lex is  Gariepy (29);  2) c i n q  perches 
e t  quat re  pieds e t  demi de f r o n t  sur l a  Mme profondeur dans l a  t e r r e  31, 
tenant  au nord-est B Louis Maro is t  e t  au sud-ouest aud i t  P i e r r e  Huot. Le 
dona ta i re  d e v a i t  payer 600 l i v r e s  à chacun de ses f r e r e s  e t  soeurs: Marie- 
Louise, Marguerite. Jean. Timothee. Louise e t  Apol l  i n e  pour l e u r  l e g i t i m e  
pa te rne l l e  e t  mate rne l le  m o b i l i a i r e  e t  immob i l i a i re  en l eu r s  successions 
fu tures.  

Le meme j o u r  (Bern ier ) .  Charles Laberge passa i t  son c o n t r a t  de maria e 
avec Ch r i s t i ne  Quent in.  f i l l e  de defunts Charles Quent in  e t  Marie Trudel 720). 
q u ' i l  epousa l e  25 j anv i e r .  1 son t i t r e  nouvel du 8 septembre 1825 (Bern ier ) ,  
Charles Laberge dec lara posseder l e s  memes t e r r e s  q u ' i l  a v a i t  regues en 1814. 

Le 28 j a n v i e r  1846 (Lef rancois) ,  Ch r i s t i ne  Quent in,  a l o r s  veuve de 
Charles Laberge, donna a Timothee Laberge son f i l s  sa t e r r e  de douze per- 
ches e t  demie de f r o n t  ( l o t  93 du cadastre de 1879). j o i gnan t  au nord-est  
à Jean-Chrysostome Huot ( f i l s  de P ie r r e ) ,  e t  au sud-ouest à Joseph Gariepy 
(29). e t  l e  l o p i n  de c i n q  perches e t  quat re  pieds e t  demi de f r o n t  dans l a  
t e r r e  31 ( l o t  87 du cadast re) ,  tenant  au nord-est aux representants de feu 
Frangois Laberge, e t  au sud-ouest a u d i t  Jean-Chrysostome Huot, l e s  d i t s  i m -  
meubles appartenant à l a  dona t r i ce  t a n t  par d r o i t  de comnunaute avec feu  
Charles Laberge son mari, que par  l e  legs un ive rse l  q u ' i l  l u i  en a f a i t  par 
son testament du 29 j u i l l e t  1834 ( P e t i t c l e r c ) .  Le dona ta i re  deva i t  payer 
25 p i as t r es  d'Espagne à chacun de ses f r e r e s  Charles e t  Octave, apres l e  
deces de l a  donatr ice, e t  à Jean Laberge, son p lus  jeune f rere,  l a  somne de 
33 p i as t r es  e t  40 sous. e t  à chacune de ses soeurs: Marce l l ine,  epouse 
d 'August in  Le ta r t e  f i l s ,  e t  Modeste, epouse de Nazaire Simard, l a  somme de 
25 p ias t res ,  pour l e u r  l e g i t i m e  maternel le.  Outre l e s  l o t s  ci-dessus Charles 
Laberge possedait  une t e r r e  à bo is  avec f r a b l i e r e  au deuxieme rang ( l o t  354 
du cadastre, mesurant t r o i s  arpents de f r o n t  su r  c inquante de profondeur) 
e t  une au t r e  de t r e i z e  perches de f r o n t  sur  v i n g t  arpents ( l o t  362). 

Timothee Laberge epousa Ursule Vezina. f i l l e  de Jean e t  de Thecle 
Bourbeau ( t e r r e  no 2),  l e  10 f e v r i e r  1846. Le 28 j u i n  1875 (A.-N. Vëzina). 
i l s  leguerent  l eu r s  t e r r es  à l e u r  f i l s  Charles qu i  epousa Marguer i te  
Labbe à Saint-Francois l e  13 j u i l l e t  1875. Ceux-ci f i r e n t  l eu rs  tes ta -  
ments l e  4 j u i l l e t  1904 (H. Delage) en faveur de l e u r  f i l s  Octave. Charles 
Laberge deceda l e  8 aoOt 1904 e t  Marguer i te  Labbe l e  7 septembre 1919. 
Octave epousa A u x i l i a  Labbe l e  17 j u i l l e t  1905 à Saint-Francois.  Le 8 mai 
1962 (G. Delage), ceux-ci  donnerent leu rs  t e r r e s  ( l o t s  87, 93, 354 e t  362, 
p lus l e  l o t  63 e t  quat re  perches de f r o n t  du f l euve  au boulevard Ste-Anne) 
a l e u r  f i l s  Joseph-Edouard qu i  demeura c e l i b a t a i r e .  Octave Laberge deceda 
l e  4 septembre 1977 à 90 ans e t  son epouse l e  24 mars 1979 a 94 ans. Un 
au t re  de l eu r s  f i l s ,  Joachim, Epousa Louise Dion, f i l l e  d'Alexandre e t  de 
Rose Dumas, l e  16 mai 1970 au Chateau-Richer. Il deceda l e  27 decembre 
1981 a 55 ans apres a v o i r  tou jours  c u l t i v e  l a  t e r r e  de son pere avec son 
f r e r e  Edouard. De son mariage avec Louise Dion il n ' e u t  qu'une f i l l e ,  
Ju l i e .  Un au t re  f i l s  d 'octave, Fernand, menuisier, epousa Magdeleine Dion, 
soeur de Louise, l e  15 mai 1954. Il en e u t  des f i l s  qu i  succederont sans 
doute a l e u r  oncle dont i l s  c u l t i v e n t  maintenant l e s  te r res .  



La m o i t i é  nord-est  de l a  t e r r e  30 depuis 1732 

On a vu précedemnent que l e  28 j u i n  1732 (Hiché), Jean Godin a v a i t  
vendu à Jean Huot f i l s ,  pour 2200 l i v r e s ,  sa t e r r e  de douze perches e t  de- 
mie de f r o n t  f a i s a n t  l a  m o i t i e  nord-est  de l a  t e r r e  30, e t  que l e  16 no- 
vembre 1733 Jean Huot epousa Françoise F i s e t .  

Le 18 f e v r i e r  1763 (N. Huot), Jean Huot e t  Françoise F i s e t  donnerent 
à l e u r  f i l s  Mathur in  l a  m o i t i é  de l e u r s  biens meubles e t  imneubles dont  
i l s  se rese rva ien t  cependant l ' u s u f r u i t  l e u r  v i e  durant.  Le 30 mars 1767 
(N. Huot), apres l a  mor t  de Jean Huot, e u t  l i e u  l ' a c c o r d  su ivan t  e n t r e  Ma- 
t h u r i n  Huot e t  ses c o h e r i t i e r s .  Plathur in Huot donnai t  a son f r e r e  Jean, 
h a b i t a n t  de Sain t -Laurent ,  l a  somne de 300 l i v r e s ,  Fi sa soeur Françoise, 
epouse de Gabr ie l  Maheu l a  s o m  de 350 l i v r e s ,  a Yagdeleine son au t re  
soeur non mariee 400 l i v r e s ,  e t  à Louise, epouse de Jean Mathieu, auss i  l a  
somne de 400 l i v r e s ,  pour tous he r i t ages  echus de l e u r  pere e t  a v e n i r  de 
l e u r  mere, moyennant quoi  l e s d i t s  h e r i t i e r s  t r a n s p o r t a i e n t  à Mathur in  Huot 
tous d r o i t s  de p r o p r i e t e  su r  l e s d i t s  her i tages.  Enf in  Mathur in  Huot s ' o -  
b l i g e a i t  de payer l e s  p a r t s  du douai re  que ses f r k r e s  e t  soeurs deva ien t  Fi 
l e u r  M r e  e t  de f o u r n i r  a c e l l e - c i  d i v e r s  e f fe ts ,  vetements e t  a l imen ts  
enuméres Fi 1 'ac te .  

Le 22 a v r i l  1767 (Crespin),  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de feu Jean Huot e t  
Francoise F i s e t  sa veuve. Leurs bât iments (maison, grange, é t a b l e  e tc . )  
evalués à 600 l i v r e s ,  ne fu ren t  pas d é c r i t s  en d e t a i l .  Outre l e u r s  douze 
perches e t  demie de f r o n t  dans l a  t e r r e  30, i l s  ava ien t  t r e n t e  p ieds ou 
env i ron  de f r o n t  enclavés ((dans l a  t e r r e  des Roussinss (31) .  

Le même j o u r ,  22 a v r i l  1767 (Cresp in) ,  f u t  ef fectue l e  par tage des 
biens meubles de l a  communaute, est imes a l ' i n v e n t a i r e  à 2569 l i v r e s  7 
so ls ,  p lus  180 l i v r e s  que Jean Mathieu e t  Louise Huot ava ien t  reçues de l a -  
d i t e  communaute e t  q u i  deva ient  y r e n t r e r .  Ou t o t a l  de 2749 l i v r e s  7 s o l s  
il f a l l a i t  dedu i re  200 l i v r e s  pour l e  p r e c i p u t  de l a  veuve e t  15 l i v r e s  pour 
l e s  f r a i s  du n o t a i r e ,  de s o r t e  q u ' i l  r e s t a i t  2534 l i v r e s  7 s o l s  à pa r tager  
m o i t i e  pour Mathur in  Huot en t a n t  que dona ta i re  de ses pere e t  mère, s o i t  
1267 l i v r e s  3 s o l s  6 den iers ,  e t  m o i t i c  pour l e s  h e r i t i e r s  susd i t s ,  ce qu i  
f a i s a i t  a chacun 211 l i v r e s  11 s o l s  9 den iers .  Normalement l a  veuve a u r a i t  
dû a v o i r  l a  m o i t i e  des meubles, mais l e  n o t a i r e  p r e c i s e  q u ' e l l e  a consent i  
que l e  present  par tage s o i t  f a i t  a i n s i ,  nne vou lan t  p o i n t  l e v e r  l a  m o i t i c  
desd i t s  meubles à e l l e  revenante)). 

Le 9 j a n v i e r  1760 (Cresp in) ,  Ha thu r in  Huot, Sge de 27 ans, passa son 
c o n t r a t  de mariage avec Genevieve Lef ranco is ,  âgee de 18 ans, f i l l e  de 
Charles e t  de C h a r l o t t e  Bélanger, du Château-Richer ( t e r r e  491, q u ' i l  epousa 
dans c e t t e  paro isse l e  25 j a n v i e r .  

Le 16 septembre 1773 (Crespin).  P i e r r e  Huot donna à son f r e r e  Mathur in  
une q u i t t a n c e  de 400 l i v r e s  pour ses d r o i t s  .3 l a  succession echue de son 
défunt pkre  e t  à l a  succession fu tu re  de sa mere. Il n ' a v a i t  pas é t é  
quest ion de l u i  dans l ' a c c o r d  du 30 mars 1767. Le 2 mars 1775 (Cresp in) ,  
Charles Huot, a u t r e  f i l s  de Jean e t  de Francoise F i s e t ,  donna i t  une p a r e i l l e  
q u i t t a n c e  a son f r e r e  Mathur in.  



Le 8 j a n v i e r  1807 (Mart ineau),  l l a t h u r i n  Huot e t  Genevieve Le f ranço is  
son epouse donnerent a l e u r  f i l s  P i e r r e ,  garçon majeur ag6 de 30 ans, a 
l ' o c c a s i o n  de son c o n t r a t  de mariage du meme j o u r  avec Marguer i te  Maro is t ,  
1) quatorze perches t r e i z e  pieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  sur  une l i e u e  e t  
demie de profondeur j o i g n a n t  au nord-est  e t  au sud-ouest a Jean Laberge; 
2)  qua t re  perches qua t re  pieds e t  demi de f r o n t  su r  l a  meme profondeur j o i -  
gnant au nord-est  a Lou is  Huot e t  au sud-ouest I Maglo i re  M a r o i s t  (dans l a  
t e r r e  31); 3)  onze pieds de f r o n t  sur  l a  meme profondeur j o i g n a n t  au nord- 
e s t  e t  au sud-ouest I Louis Huot; 4) tous l e s  b iens meubles q u ' i l s  de la i sse -  
r a i e n t  a l e u r  deces, l e s  donateurs se rese rvan t  l ' u s u f r u i t  de tous ces meu- 
b les  e t  imneubles l e u r  v i e  durant. Le dona ta i re  d e v a i t  payer, apres l e  de- 
ces des donateurs ou avant s i  poss ib le ,  a chacun de ses f reres e t  soeurs, 
s a v o i r  aux garçons 800 l i v r e s ,  e t  aux f i l l e s  700 l i v r e s  pour l e u r  t e n i r  
l i e u  de l e g i t i m e  dans l e s  successions f u t u r e s  des donateurs. P i e r r e  Huot 
epousa Marguer i te  Maro is t ,  f i l l e  de Mag lo i re  e t  de Cather ine Q u e n t i n  ( t e r -  
r e  281, l e  25 j a n v i e r  1807. 

A son t i t r e  nouvel  du 7 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  P i e r r e  Huot dec la ra  
posseder l e s  t e r r e s  d e c r i t e s  ci-dessus, l e  premier l o t  j o i g n a n t  maintenant 
Charles Laberge, f i l s  de Jean, des deux côtes,  e t  comprenant l a  m o i t i e  nord- 
e s t  de l a  t e r r e  30 e t  deux perches qua t re  p ieds  e t  demi y j o i g n a n t  dans l a  
t e r r e  31 des Roussin. Ces quatorze perches t r e i z e  p ieds e t  demi correspon- 
dent au l o t  89 du cadast re  de 1879 q u i  l e s  comptera pour qu inze perches. 
Le deuxieme l o t ,  compris dans l a  t e r r e  31, sera  augmente d'une perche e t  
demie l e  13 mars 1852 comme on l e  v e r r a  c i -apres,  e t  formera l e  l o t  84 
du cadastre,  de c i n q  perches t r e i z e  pieds e t  demi. Ent re  l e s  l o t s  89 e t  
84 se t rouve  l e  l o t  87, de c i n q  perches qua t re  pieds e t  demi de f r o n t  appar- 
tenan t  a Char les Laberge pu is  a son f i l s  Timothee. 

Le 23 octobre 1835 (Le f ranço is ) .  Marguer i te  Maro is t ,  veuve de P i e r r e  
Huot, donna a son f i l s  Jean-Chrysostome l e s  t r o i s  l o t s  de t e r r e  mentionnes 
a l a  donat ion de 1807, que son mar i  l u i  a v a i t  legués par son testament du 
22 j u i l l e t  1834 ( B e r n i e r ) .  Outre ce r ta ines  d e t t e s  q u ' i l  d e v a i t  payer, l e  
dona ta i re  d e v a i t  donner 25 l i v r e s  a chacun de ses f r e r e s  e t  soeurs:  Luce, 
Evangel is te ,  Simeon e t  Marie-Desneiges, apres l a  mor t  des donateurs. Le 
meme j o u r  Chrysostome Huot passa son c o n t r a t  de mariage avec Mar ie  Baudouin, 
f i l l e  de Jacques e t  de Mar ie  P o l i q u i n ,  q u ' i l  epousa l e  10 novembre a L'Ange- 
Gardien. 

Le 13 mars 1852 (Lef ranço is) ,  Chrysostome Huot a c q u i t  de Phi1 ippe 
Trudel  une perche e t  demie de t e r r e  de f r o n t  j o i g n a n t  l e s  quat re  perches 
quat re  p ieds e t  demi du deuxieme l o t  mentionne dans l a  donat ion du O jan-  
v i e r  1807. Ces deux l o p i n s  r e u n i s  correspondent au l o t  84 du cadastre. 
mesurant c i n q  perches t r e i z e  p ieds e t  demi de largeur .  P h i l i p p e  Trude l  a v a i t  
acquis c e t t e  perche e t  demie de t e r r e ,  tenant  au nord-est  a Chrysostome Huot 
e t  au sud-ouest I Timothee Laberqe, pa r  echanqe avec O l i v i e r  Laberqe l e  12 
mars 1852 (Le f ranço is ) .  comne on l ' a  vu à l a  t e r r e  28. 

Le 13 novembre 1868 (G.-L. D ick ) .  Chrvsostome Huot e t  Mar ie  Baudouin 
l equeren t  l e u r s  t e r r e s  a l e u r  f i l s  Joseph q u i  epousa H e n r i e t t e  Gaqnon, 
f i l l e  de Moïse Gaqnon e t  dlEuphrosine Jacob, l e  10 novembre 1868, a L'Anqe- 
Gardien. H e n r i e t t e  Gaqnon deceda l e  11 novembre 1888 aDres a v o i r  f a i t  son 
testament l e  14 SeDtembre orecedent (J.-D. tqarcoux). E l l e  l e g u a i t  3 son 
mar i  l a  m o i t i e  i n d i v i s e  des l o t s  89 e t  84, a i n s i  que de deux t e r r e s  a b o i s  
au t r o i s i e m e  rang: l e  l o t  422 de deux arpents  de f r o n t  su r  30 de profondeur 
e t  l e  l o t  424 de 4 arpents  su r  15. Joseph Huot se remar ia  l e  14 j u i l l e t  1890 
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avec AngPle Huot e t  décéda l e  24 decembre 1935 à 96 ans. Par son testament 
du 9 novembre 1921 (H. Delage), il l e g u a i t  ses t e r r e s  à son f i l s  P i e r r e  
qu i  epousa Marie-Anna Perron l e  11 j u i l l e t  1900. P i e r r e  Huot decéda l e  16 
j u i l l e t  1954 à 79 ans. Par son testament du 29 novembre 1939 (H. Delage), 
il l e g u a i t  l e s  l o t s  84 e t  89 a son f i l s  Alexandre q u i  a v a i t  de ja  obtenu de 
l u i  l e s  l o t s  422 e t  424 l e  26 a v r i l  1950 (G. Delage). Alexandre Huot épousa 
Marie-Ange Hebert, f i l l e  de Septime e t  dlEmélina Lef ranço is  ( t e r r e  21 ),  
l e  24 j u i n  1930. Le 18 mai 1965 (G. Delage), il v e n d i t  l e s  l o t s  84 e t  89, 
422 e t  424 a son f i l s  Jean-Guy qu i  a v a i t  dë jà  acqu is  d ' A r t h u r  Huot (p. 414), 
l e  7 mai 1955 (G. Delage), l e  l o t  83 de 9 perches 4 pieds e t  demi, v o i s i n  
du l o t  84 qu i  mesura i t  5 perches 13 pieds e t  demi, l e s  deux ensemble f a i s a n t  
un arpent  e t  demi de f r o n t  comme l e  l o t  89 où çe t rouven t  l a  maison e t  l e s  
au t res  bat iments.  

>2 >" " 9: .;: .? 

Les c i n q  arpents  des t e r r e s  31 e t  32 f u r e n t  d 'abord  concédes pa r  Jean 
de Lauson à Franço is  B issot ,  s i e u r  de La Riv iPre,  l e  20 f e v r i e r  1654 ( t i t r e  
absent) .  Franço is  B i s s o t  a v a i t  $pouse Yar ie  C o u i l l a r t  l e  25 octobre 1648. 
?4 une da te  inconnue (ac te  absent mentionne dans l e  s u i v a n t )  il ceda ses c i n q  
arpents a P i e r r e  Saint-Denis, q u i  l e s  v e n d i t  pour 500 l i v r e s  au c h i r u r g i e n  
Franço is  F o r t i n ,  s i e u r  des Rosiers, l e  19 mars 1659 (Audouart) .  Cet te  vente 
f u t  annulce l e  17 aoOt 1659 (au bas de l ' a c t e  procedent) .  Les v o i s i n s  é t a i e n t  
a l o r s  Char les Gaudin (30) e t  Jacques Greslon d i t  La V i o l e t t e  (33) .  François 
B i s s o t  d i v i s a  a l o r s  ses c i n q  arpents en deux t e r r e s  (31 e t  32) q u ' i l  conceda 
a P i e r r e  Saint-Denis e t  a Michel  Esnaul t .  Ces deux t e r r e s  f u r e n t  réun ies  
de nouveau en une seule h a b i t a t i o n  pa r  N ico las  Roussin en 1682. 

* * * * * *  

Ter re  31: 3 arpents  de f r o n t  

P i e r r e  Saint-Denis o b t i n t  un t i t r e  de concession de ces t r o i s  arpents 
de f r o n t  de Mar ie  C o u i l l a r t ,  au to r i sée  à c e t  e f f e t  par son mar i ,  Franço is  
B isso t ,  l e  5 septembre 1659 (Audouart) .  Le 11 decembre 1660, devant Le 
Mareschal, t a b e l l i o n  r o y a l  a Dieppe (deux cop ies  c o l l a t i o n n e e s  par  Auber 
sont  aux ASQ, dont l ' u n e  à Sëminaire, 37: 68). P i e r r e  Saint-Denis,  ~ b 0 u r g e O i ~  
de c e t t e  v i l l e  de Dieppe nouvellement revenu du pays de l a  Nouvel le  France 
d i t e  Canadas dans l e  n a v i r e  que c o n d u i s o i c t  Jean Poincte la ,  vendai t  a N ico las  
Roussin, n h a b i t a n t d u d i t  l i e u  de Canadas e s t a n t  de present  en c e t t e  v i l l e  de 
Dieppen, ses t r o i s  arpents  de t e r r e  de f r o n t  en l a  se igneur ie  de Beaupré, 
pour l a  somme de 400 l i v r e s .  Le 4 decembre 1660 ( a  l a  s u i t e  de l ' a c t e  prë- 
cedent) ,  V iv ienne Bugnel, femme de P i e r r e  Saint-Denis, r a t i f i a i t  c e t t e  vente 
a Dieppe. Le 28 novembre 1667 (Vachon), N ico las  Roussin p a s s a i t  son c o n t r a t  
de mariage avec Magdeleine Paradis, f i l l e  de P i e r r e  Paradis,  ma î t re  cou- 
t e l i e r ,  e t  de Barbe Guion, de l a  se igneur ie  de Notre-Dame-des-Anges ( l a  date 
du mariage e s t  inconnue). Magdeleine Paradis mourut deux ans p l u s  t a r d  (sép. 
l e  29 novembre 1669), l a i s s a n t  une f i l l e ,  Marie, qu i  epousera P i e r r e  Tremblay 
f i l s  l e  15 novembre 1685. L ' i n v e n t a i r e  de Nico las  Roussin e t  de Hagdeleine 
Paradis f u t  f a i t  l e  23 mars 1670 (Vachon). Le 25 novembre 1671 Nico las  
Roussin se remar ia  avec Magdeleine Tremblay, f i l l e  de P i e r r e  Tremblay e t  
dlOsanne Achon ( t e r r e  351, apres a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  
l e  22 novembre (Vachon). 



Avant 1668 Nicolas Roussin avait afferme sa terre à Plichel Esnault. 
Le 10 janvier 1668 (Prevdte, vol. 1, fo. 106), ce dernier demandait en ef- 
fet que Nicolas Roussin lui donnât mainlevee du ble qu'il avait fait saisir 
sur lui. Nicolas Roussin dit qu'il n'avait saisi que ce qui lui etait dû 
et sur son bien que ledit Esnault tenait à ferme. Michel Esnault fut con- 
damne payer Nicolas Roussin suivant son bail. Le 16 novembre 1670 (Becquet), 
Nicolas Roussin afferma à Simon Trillot une partie de sa terre, soit cinq 
arpents en superficie «en nature de labeur a la piochen, pour deux ans com- 
mençant le premier mai 1671. Ce bail fut annule le 16 février 1672 (Pré- 
voté, vol. 5, fo. 17v). Le 3 juillet 1672 (Rageot), Nicolas Roussin afferma 
a Jean Briere, pour cinq ans à commencer le premier mai 1673, ses trois ar- 
pents de front contenant alors vingt arpents de terre nette en superficie, 
Le 3 novembre 1676 (Vachon), i l  acheta la terre de Jean Cosset (24) qu'il 
ceda a sa fille, Marie Roussin, à l'occasion de son contrat de mariage avec 
Pierre Tremblay, le 10 novembre 1685. Cette terre (24) devait tenir lieu 
a Marie Roussin de remplacement de tout ce qui pouvait lui appartenir du 
contenu de l'inventaire fait apres le deces de Magdeleine Paradis, sa mPre, 
avec la somme de 160 livres payees lors dudit contrat de mariage. L'inven- 
taire des biens communs a Nicolas Roussin et à Magdeleine Paradis se montait 
2 la somme de 3592 livres 10 sols dont la moitié devait appartenir a Marie 
Roussin (voir ASQ, Séminaire, 20: 6, p. 7-13: audience du bailliage de Beau- 
pré le 29 mars 1700, à la terre 32). 

Le 6 avril 1682 (Vachon), Nicolas Roussin acquit la terre suivante (32) 
qui avait appartenu a son pere, Jean Roussin. Marie Lestart, veuve de Jean 
Roussin, la donna a Nicolas Roussin moyennant une rente annuelle de 19 mi- 
nots de blë ou de 19 écus payable à 1'HOtel-Dieu de Québec ependant tout 
le cours de la vie de ladite Marie Lestardn. Mgr de Laval approuva cette 
transaction en signant au bas du contrat. Marie Lestart mourut avant le 7 
avril 1685, date a laquelle la superieure de 1'Hatel-Dieu donna une quittance 
3 Nicolas Roussin (au bas de l'acte du 6 avril 1682), de tout ce qu'il de- 
vait payer chaque annee «pour feu sa belle-mere jusqu'au jour de son décedsn. 
Les registres des malades de 1'HBtel-Dieu antërieurs à 1689 étant disparus, 
on ignore la date exacte du décPs de Yarie Lestart. L'histoire de la terre 
31 se confond, aprPs le 6 avril 1682, avec celle de la terre 32 qui suit. 

Notes gënéalogiques sur Jean Roussin et son fils Nicolas 

Jean Roussin naquit le 3 octobre 1597. Il était le fils de Pierre 
Roussin et de Jeanne Nieullë. de Tourouvre au Perche. ëvéché de Chartres. 
dont le mariage avait eu lieu le 4 juin 1591: voir   ou rouvre et les ~uchereau 
de Mme Pierre Montaane. D. 127-140. Il vint en Nouvelle-France en 1650 avec 
ses filles ~a~deleine et' Louise. En 1622 i l  avait epousë, en France, Mag- 
deleine Giguere, cousine de Robert (terre 94 de Sainte-Anne). 

&an Roussin est mentionne la premiere fois au Canada au mariage de sa 
fille Magdeleine avec Michel Huppe dit La Groix, le 27 novembre 1651 (reg. 
de N.-D. de Quebec). Le 28 octobre 1655 i l  se remaria avec Marie Lestart 
(et non pas Lessard comme l'écrit Mme Montagne. ibid.: p. 140, qui indique 
aussi que ce second mariage aurait eu lieu en 1 6 W  En fait ce n'est que 
le 23 juillet 1664 (Vachon), que Jean Roussin et Marie Lestart jugerent bon 
de passer un contrat de mariage où ils declarerent ((de bonne foy qu'ils ont 


